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Αθήνα, σήµερα στις 14 Σεπτεµβρίου 2011, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΕΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-9-2011
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΣΙΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 13
Σεπτεµβρίου 2011, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: 

1. «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων,
ρύθµιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση µε δηµιουργία περιβαλλοντι-
κού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής».

2. «Θεσµικό πλαίσιο για τους αγροτικούς συνεταιρισµούς, τις
συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηµατικότητα του αγροτι-
κού κόσµου – Οργάνωση της εποπτείας του Κράτους».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 15 Σεπτεµ-
βρίου 2011.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1241/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Μαρίας Μίχου
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε το ποσοστό της κρα-
τικής χρηµατοδότησης στα Περιφερειακά Μέσα Ενηµέρωσης 

2. Η µε αριθµό 1248/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Έλενας Ράπτη προς τον Υπουργό
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ενηµέρωση
των πολιτών για τις µεταµοσχεύσεις. 

3. Η µε αριθµό 1245/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανάσιου Πα-
φίλη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την απόφαση του Πρωτοδικείου
Λαµίας για την ίδρυση συλλόγου σπουδαστών στο ΤΕΙ Λαµίας.

4. Η µε αριθµό 1253/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Σπυρίδωνα–Άδωνι
Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά
µε τις καταλήψεις των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων.

5. Η µε αριθµό 1250/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Αναστάσιου Κουράκη προς την Υπουργό
Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη
νοµοθετική ρύθµιση για τις µεταθέσεις των εκπαιδευτικών µε σο-
βαρές αναπηρίες.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1247/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε τη σήµανση και την προώθηση
ελληνικών προϊόντων.

2. Η µε αριθµό 1249/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνα Γαληνού προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αντιµετώπιση του καταρροϊκού πυρετού των προβάτων και των
επιπτώσεών του στο Νοµό Λέσβου.

3. Η µε αριθµό 1255/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αντώνιου Σκυλ-
λάκου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την καταβολή
των δεδουλευµένων στους συµβασιούχους εργαζόµενους του
Δήµου Τρικκαίων.

4. Η µε αριθµό 1254/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αθανάσιου Πλεύρη
προς τους Υπουργούς Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων και Εσωτερικών, σχετικά µε τα τέκνα των αλλοδαπών
στους Δηµοτικούς Βρεφονηπιακούς Σταθµούς του Δήµου Αθη-
ναίων. 

5. Η µε αριθµό 1251/12-9-2011 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας
Αµµανατίδου–Πασχαλίδου προς την Υπουργό Παιδείας, Διά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τους επιτυχόντες µα-
θητές των πολυτεκνικών οικογενειών και την εφαρµογή του
ν.3966/2011.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Κύρωση του Καταστατικού του Διε-
θνούς Οργανισµού Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (IRENA)». 

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπο-
ρούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Κι εγώ, κυρία Πρόεδρε.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο κ. Σκυλ-
λάκος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Εµείς στην επιτροπή και στην Ολο-
µέλεια δεν ψηφίζουµε τη συγκεκριµένη σύµβαση, όχι γιατί είµα-
στε ενάντια στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας –κάθε άλλο-αλλά
γιατί πίσω και από αυτήν τη συµφωνία και την πρωτοβουλία που
ξεκίνησε από τη Γερµανία για να δηµιουργηθεί ένας οργανισµός
προώθησης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, βρίσκονται συ-
γκεκριµένα οικονοµικά συµφέροντα που έχουν σχέση µε την
ενέργεια. Υπάρχουν εκείνα τα συµφέροντα, κυρίως αµερικάνικα,
τα οποία εκµεταλλεύονται και προσπαθούν να εκµεταλλευτούν
όλο και περισσότερο τα πετρέλαια και το φυσικό αέριο. Υπάρ-
χουν κυρίως οι Γερµανοί, αλλά και άλλοι, οι οποίοι προωθούν και
την τεχνολογία και την επιχειρηµατικότητα στον τοµέα των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Το ζήτηµα είναι αν πρέπει να χρησιµοποιούµε ή όχι ορυκτά
καύσιµα. Έτσι όπως είναι η διατύπωση –και από την εισηγητική
έκθεση, αλλά και από το κείµενο φαίνεται αυτό- γίνεται µια προ-
σπάθεια και µε τις πολιτικές προτάσεις και τα επιχειρήµατα που
χρησιµοποιούνται από τους θιασώτες των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας, να καταδικαστούν ή, εν πάση περιπτώσει, να απορρι-
φθούν εν τω συνόλω τα άλλου είδους καύσιµα: τα ορυκτά. Δεν
είναι σωστή αυτή η άποψη: ούτε από άποψη ανάπτυξης, ούτε
από άποψη προστασίας του περιβάλλοντος.

Κατ’ αρχάς, είναι υποκριτές αυτοί που υποστηρίζουν ξαφνικά
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και έγιναν ξαφνικά περιβαλλο-
ντολόγοι, την ίδια στιγµή που τους δίνει η διεθνής νοµοθεσία και
οι διεθνείς συµφωνίες αυτήν τη δυνατότητα να αγοράζουν ρύ-
πους από µη αναπτυγµένες χώρες και έτσι να εµφανίζονται ότι
κάνουν και προσπάθειες µείωσης των ρύπων, ενώ στην πραγµα-
τικότητα δεν υπάρχει µείωση των ρύπων στην ίδια τη χώρα τους.

Εµείς, λοιπόν, παίρνουµε υπ’ όψιν όλους τους παράγοντες και
πρέπει ο καθένας να παίρνει υπ’ όψιν όλους τους παράγοντες.
Χρήσιµες και οι ανανεώσιµες πηγές, ακριβές προς το παρόν. Η
ΔΕΗ αγοράζει ακριβά το ρεύµα από τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας. Επιβαρύνονται και οι λογαριασµοί της ΔΕΗ, οι Έλληνες
πολίτες από αυτές. Δεν έχουν τόσο µεγάλο περιβαλλοντικό κό-
στος, αν και από ό,τι µάθαµε, κόβονται και δάση για να µπουν
φωτοβολταϊκά. Όµως και οι άλλες πηγές ενέργειας, τα ορυκτά
υλικά, τα οποία χρησιµοποιούνται για καύση και αυτά µπορούν
να αξιοποιηθούν. Έχουν πολύ µικρότερο κόστος και υπάρχουν
πλέον οι τεχνολογίες που µπορούν να περιορίσουν δραστικά την
όποια µόλυνση του περιβάλλοντος. 

Πρέπει να υπάρχει ένα µείγµα ικανοποιητικό σε κάθε χώρα και
στην Ελλάδα. Δεν κινείται σ’ αυτήν την κατεύθυνση της ισορρο-
πίας και του µείγµατος όπως το λέµε εµείς, το συγκεκριµένο κα-
ταστατικό. Είναι µονόπλευρα τοποθετηµένο και γι’ αυτό εµείς
δεν µπορούµε να το ψηφίσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο κ. Ιωάν-
νης Κοραντής Βουλευτής του ΛΑΟΣ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΡΑΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα παρατηρήσω ξεκινώντας την παρέµβασή µου, ότι το κεί-

µενο που µας έρχεται προς κύρωση, έρχεται µε καθυστέρηση
δυο ετών. Βεβαίως υπάρχει το προηγούµενο άλλων συµβάσεων
που είχαν πολύ µεγαλύτερη καθυστέρηση, αλλά καλό θα ήταν
να καταβληθεί µια περαιτέρω προσπάθεια ούτως ώστε τα χρο-
νικά περιθώρια να συντµηθούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε ήδη εκφράσει τους προ-
βληµατισµούς µας και τις αµφιβολίες µας ως προς τη χρησιµό-
τητα αυτού του διεθνούς οργανισµού ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας, τους στόχους, τις προοπτικές και το τι µπορεί να επι-
τευχθεί µέσω αυτού. Θα θέλαµε να πιστεύουµε και να ελπίζουµε
ότι όλη αυτή η προσπάθεια δεν θα καταλήξει, όπως δυστυχώς
άλλες παρεµφερείς στον διεθνή χώρο, σε ένα πανηγυράκι γρα-
φειοκρατικής διαδικασίας µε απλά ταξιδάκια διάφορων αξιωµα-
τούχων χωρίς άλλα αποτελέσµατα. 

Βεβαίως περιττό να σηµειώσω ότι η χώρα µας θα έπρεπε να
είχε δραστηριοποιηθεί περισσότερο εδώ και πολύ καιρό στο
χώρο των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Είναι γνωστό, κύριε
Υπουργέ, ότι οι ευρωπαϊκές χώρες κατά µέσο όρο έχουν πετύχει
να αυξήσουν την κατανάλωση από ΑΠΕ σε πάνω από 15%, όπως

η Σουηδία, η Δανία, η Πορτογαλία. Εµείς καίτοι ο στόχος ήταν
για 20% για το 2010, µόλις έχουµε φτάσει στο 6,5% µε προοπτική
από κυβερνητικής πλευράς το 2020 να έχουµε φτάσει στο 40%.
Μακάρι να είναι έτσι, διότι αυτό θα είναι κάτι που θα δηµιουργή-
σει θέσεις εργασίας, θα τονώσει την οικονοµία και τη ρευστότητα
της αγοράς.

Τώρα, για να έρθω στο συγκεκριµένο κείµενο, στο καταστατικό
δεν είναι δυνατόν να γίνουν πολλές παρατηρήσεις ή αλλαγές.
Είναι αυτό το οποίο είναι. Προβλέπει τη συνέλευση, το συµβού-
λιο και τη γραµµατεία. Θα θέλαµε να σηµειώσουµε ότι όσον
αφορά το ζήτηµα της οµοφωνίας στη συνέλευση υπό τη µορφή
consensus, δηλαδή µη προβολής αντιρρήσεως από δυο τουλά-
χιστον µέλη, αυτό θα ήταν καλύτερο να είχε διατυπωθεί µε πιο
καταφατικό χαρακτήρα, διότι και όπως βλέπω από το άρθρο 9,
για να αποφασιστεί κατά πόσο ένα θέµα είναι διαδικασίας ή ου-
σίας, και πάλι παραπέµπει στην ίδια πολύπλοκη διαδικασία. 

Ο προϋπολογισµός. Βεβαίως, αναφέρεται η έκθεση του Γενι-
κού Λογιστηρίου του 2010 για 87.000 ευρώ. Προφανώς εικάζω
ότι αναφερόταν στο 2010. Δεν ξέρω πόσο θα είναι τώρα. Ακόµα
λιγότερο ξέρουµε τι θα κληθεί να επωµιστεί ο Έλλην φορολο-
γούµενος για τα επόµενα χρόνια, διότι κάτι τέτοιο δεν αναφέρε-
ται στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Προφανώς, πρέπει
να τονιστεί ότι οι εισφορές θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν κυ-
ρίως προς την έρευνα, την ανάπτυξη και εξέλιξη για την εκµε-
τάλλευση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, όσο το δυνατόν
πιο οικονοµικά και αποτελεσµατικά, ούτως ώστε να µην καταλή-
ξουν σε διοικητικές δαπάνες στήριξης, ταξίδια και διάφορες πα-
ρεµφερείς δραστηριότητες και εκδηλώσεις.

Και ασφαλώς πιστεύω ότι όλοι θα περιµένουν να υπάρχει µία
ετήσια αναφορά από την Κυβέρνηση στη Βουλή και στα αρµόδια
όργανα, ώστε να γίνεται σαφές και να προσδιορίζεται αν ο συ-
γκεκριµένος οργανισµός παράγει πράγµατι το έργο για το οποίο
έχει ιδρυθεί. 

Είχαµε επιφυλάξεις, κύριε Υπουργέ, στην Επιτροπή, τις οποίες
είχε εκφράσει ο συνάδελφός µου. Περιττό να επεκταθώ σε
αυτές. Σε κάθε περίπτωση όµως, θεωρούµε ότι και µόνο υπό τις
παρούσες ειδικά συνθήκες ως έρεισµα, ως έναυσµα, ως ενθάρ-
ρυνση για περαιτέρω ανάπτυξη και εκµετάλλευση των ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας, αυτή η προσπάθεια µπορεί να υπο-
στηριχθεί. Συνεπώς, υπερψηφίζουµε την κύρωση του καταστα-
τικού του Διεθνούς Οργανισµού Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει τώρα εκ

µέρους του ΣΥΡΙΖΑ η Βουλευτής κ. Διώτη.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητή συναδέλφισσα, κύριοι Υπουρ-

γοί, όπως είπαµε και στην επιτροπή, αν κάποιος δει απλά και δια-
βάσει το κείµενο του καταστατικού του διεθνούς οργανισµού,
πραγµατικά νοµίζουµε ότι ελάχιστες αντιρρήσεις µπορεί να
φέρει ή αν ήµασταν σε κάποιες άλλες συνθήκες έστω. Εδώ
όµως, κατά τη γνώµη µας, δεν πρόκειται περί αυτού, γιατί η συ-
ζήτηση γι’ αυτήν την κύρωση γίνεται στο φόντο της οικονοµικής
κρίσης και των δηλώσεων του Υφυπουργού Οικονοµικών της
Γερµανίας, αλλά και του ίδιου του Πρωθυπουργού της χώρας
µας, για το ενδιαφέρον της χώρας του -της Γερµανίας, δηλαδή-
για επενδύσεις κυρίως στο χώρο της ενέργειας και σε ελεύθερες
από νοµοθεσία ζώνες. Σας ενηµέρωσα και στην επιτροπή ότι «µα-
κιλαδόρες» λένε οι Μεξικανοί τα εργοστάσια µε σκλάβους των
εταιρειών στο Μεξικό. 

Υπό αυτό το πρίσµα, λοιπόν, τίποτα άλλο δεν είναι αυτός ο ορ-
γανισµός παρά προώθηση επιχειρηµατικών συµφερόντων µε οι-
κολογικό πρόσχηµα. Το είπε και ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, ο κ.
Ιωάννης Μπούγας, όταν πήγε να υπογράψει την ιδρυτική συµ-
φωνία του οργανισµού το 2009. Ο νέος διεθνής οργανισµός, είχε
πει, επιδιώκει να καταστεί κινητήριος δύναµη της µετάβασης
προς την ευρεία και διατηρήσιµη χρήση των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας σε παγκόσµια κλίµακα, η οποία εξακολουθεί σήµερα
να παρεµποδίζεται από πολυσχιδή προβλήµατα, όπως χρονοβό-
ρες αδειοδοτικές διαδικασίες, τεχνολογικούς εξοπλισµούς, επι-
σφαλή χρηµατοδότηση κ.λπ.. Το ζήτηµα, δηλαδή, είναι άλλο και
όχι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Γι’ αυτό το άλλο ζήτηµα,
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λοιπόν, µιλάµε και εµείς από τη δική µας πλευρά.
Θα σας πω και ένα παράδειγµα, για να γίνω και πιο κατανοητή

και για τους συναδέλφους εδώ. Αν ήταν, για παράδειγµα, πυρη-
νική ενέργεια, πάλι θα βρισκόταν κατάλληλη οικολογική επιχει-
ρηµατολογία. Για παράδειγµα, υπάρχει µία δήλωση που είχε
κάνει ο γενικός διευθυντής της ΕΑΕ, ο Γιουκίγια Αµάνο, το Δε-
κέµβριο, σε πυρηνικό φόρουµ στη Μανίλα. Είχε πει ότι πιστεύει
ακράδαντα ότι η πρόσβαση στην πυρηνική ενέργεια δεν θα πρέ-
πει να περιορίζεται στις αναπτυγµένες χώρες. Μάλιστα, θα πρέ-
πει επίσης, να είναι διαθέσιµη και στις αναπτυσσόµενες χώρες. 

Κατά τη γνώµη µας, λοιπόν, για αυτήν την τελευταία δήλωση
όλοι αυτοί οι οργανισµοί, είτε της πυρηνικής ενέργειας είτε των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, έχουν και έδρα στις αναπτυσσό-
µενες χώρες µε ευέλικτες και εύπλαστες νοµοθεσίες, διότι πρό-
κειται περί καταλήστευσης των πόρων τους από αυτούς τους
διάφορους οργανισµούς. Το έχουµε δει και στη χώρα µας που
ανήκει στον αναπτυγµένο κόσµο -αλλά στο χρεωµένο αναπτυγ-
µένο- και µας το ζήτησαν και οι Γερµανοί, όπως προείπα. Η υπό-
θεση, λοιπόν, των επενδύσεων σε ΑΠΕ για την Κυβέρνηση και
τους επιχειρηµατίες δεν είναι φυσικά, για να πιάσουµε το στόχο
σε καθαρή ενέργεια και να καλύψουµε τις ανάγκες µας, αλλά για
να επενδύσουν επιχειρήσεις µε ελαστικές σχέσεις εργασίας
χωρίς περιβαλλοντικούς περιορισµούς, που θα παίρνουν και το
προϊόν, δηλαδή την ενέργεια, για ίδιον κέρδος, διότι ως τέτοιο
το βλέπουν και όχι φυσικά σαν φυσικό πόρο και δηµόσιο αγαθό.
Υπό αυτό το πρίσµα, λοιπόν, είµαστε υποχρεωµένοι να το δούµε.
Και να πω επιπλέον πως και εµείς έχουµε και τεράστια διαφωνία
- το είπαµε και στην επιτροπή και το έχουµε πει και πάρα πολλές
φορές- µε την ένταξη των υδροηλεκτρικών στις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας και ειδικά τα µεγάλα υδροηλεκτρικά που, κατά
τη γνώµη µας, δεν είναι καθόλου ΑΠΕ.  

Αγαπητέ, κύριε Υπουργέ, επί τη ευκαιρία, µια και θέλετε και
επιθυµείτε να ενταχθούµε στον οργανισµό αυτό, δεν είναι και
κάτι σας προϋπόθεση η τακτοποίηση µερικών τέτοιων ζητηµάτων
στη χώρα µας; Θα ήταν σηµαντικό, λοιπόν, αν µας λέγατε αν
υπάρχει κάποια εξέλιξη και αν σκοπεύετε να προχωρήσετε στο
χωροταξικό για τις ΑΠΕ, διότι βλέπουµε δηµοσιεύµατα και σχέ-
δια και αιτήσεις στη ΡΑΕ για πολύ µεγάλα αιολικά πάρκα -στην
Κρήτη, για παράδειγµα- και όπως καταλαβαίνετε ανησυχούµε,
γιατί από τότε που συζητούσαµε το νοµοσχέδιο σας, έχουµε επι-
σηµάνει ότι δεν γίνεται να αφεθεί ανεξέλεγκτη η χωροθέτηση
των αιολικών πάρκων. Επίσης διαβάζουµε δηµοσιεύµατα, αλλά
και κάποιες δηλώσεις που έχετε κάνει ως Κυβέρνηση περί τρο-
ποποιήσεων της νοµοθεσίας, συγκεκριµένα περί τροπολογίας
που θα ακυρώνει τη διαδικασία των δηµοπρασιών για τα θαλάσ-
σια αιολικά, που προβλέπει το άρθρο 6 του 3851/2010 και την
επιστροφή της διαδικασίας στη ΡΑΕ.

Και όπως επίσης αναφέρουν τα δηµοσιεύµατα, υπάρχουν αρ-
κετά επενδυτικά σχέδια για θαλάσσια αιολικά πάρκα ισχύος πολ-
λών χιλιάδων µεγαβάτ και οι θαλάσσιες περιοχές που είχαν κατ’
αρχάς επιλεγεί από το Υπουργείο Περιβάλλοντος για την εγκα-
τάσταση υπεράκτιων αιολικών πάρκων την περίοδο 2012-2017,
ήταν στις θέσεις ‘Αη Στράτη, Αλεξανδρούπολη, Θάσο, Κάρπαθο,
Κέρκυρα, Κρυονέρι, Κύµη, Λευκάδα, Λήµνο, Πεταλιοί, Σαµο-
θράκη, Φανάρι. 

Θα θέλαµε, λοιπόν, µία σύντοµη απάντηση και ενηµέρωση από
τη δική σας πλευρά ως προς τα δύο αυτά ζητήµατα, τα οποία θε-
ωρούµε ότι δεν είναι καθόλου άσχετα µε τη σηµερινή συζήτησή
µας.

Σε ό,τι αφορά την κύρωση του καταστατικού, δεν θα το ψηφί-
σουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε. 
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και

Κλιµατικής Αλλαγής κ. Ιωάννης Μανιάτης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
συζητούµε σήµερα την επικύρωση του Καταστατικού του
«IRENA», του διεθνούς Οργανισµού που στοχεύει στην προώ-
θηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ουσιαστικά του κατα-

στατικού ενός οργανισµού που φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα πα-
γκόσµιο κέντρο αριστείας και προώθησης των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας.

Ταυτόχρονα, στόχος αυτού του διεθνούς Οργανισµού είναι το
να βοηθήσει στη µέγιστη δυνατή διάχυση της πληροφόρησης,
που είναι πάντα απαραίτητη, και ανάµεσα στα κράτη-µέλη που
συµµετέχουν στον Οργανισµό αλλά και ασφαλώς ανάµεσα στα
ερευνητικά ινστιτούτα, τα πανεπιστήµια και όλους τους φορείς
που εµπλέκονται µε τα ζητήµατα της κλιµατικής αλλαγής και της
ενεργειακής ασφάλειας. 

Επιτρέψτε µου να κάνω ένα πρώτο σχόλιο. Έχει πολύ ενδια-
φέρον κι είναι χρήσιµο για τη χώρα µας να παρατηρήσουµε ότι
την έδρα του Οργανισµού αυτού τη διεκδίκησε και την πήρε το
Αµπού Ντάµπι, τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα. Η «καρδιά» της πα-
ραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου, τα Ηνωµένα Αραβικά
Εµιράτα, κοιτώντας στο µέλλον διεκδίκησαν και κατάφεραν µέσα
από διάφορες συνεργασίες να πάρουν την έδρα.  Αυτό είναι ένα
καλό παράδειγµα τού πώς κράτη µε προοπτικές µέλλοντος σχε-
διάζουν τις επόµενες κινήσεις τους.

Να σας πω επίσης, ότι κατά την πρόσφατη επίσκεψη όπου είχα
την τιµή να συνοδεύσω τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας, κ. Παπούλια, στην έδρα του Οργανισµού είχαµε τη χαρά να
συναντήσουµε, κυρία Πρόεδρε, και Έλληνες που διδάσκουν στο
Ινστιτούτο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στο Masdar City,
όπου πρόκειται να γίνει µία από τις µεγαλύτερες «πράσινες» πό-
λεις σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Αυτό που έχει σηµασία τώρα για τον συγκεκριµένο Οργανισµό
είναι το να σηµειώσουµε πως έχει δύο χαρακτηριστικά, που
έχουν µεγάλη σηµασία για τη χώρα µας.

Το πρώτο χαρακτηριστικό είναι η ιδιαίτερη έµφαση που δίνει
στην προσέγγιση της ηλεκτρικής ενέργειας και τη στήριξή της
για τα νησιά και τα νησιωτικά συµπλέγµατα. Πρόκειται για µια
επικέντρωση δραστηριοτήτων, η οποία έχει µεγάλο ενδιαφέρον
για την πατρίδα µας. 

Το δεύτερο σηµείο έχει να κάνει µε τη στήριξη που θέλει να
δώσει στα δίκτυα και συνολικά στις δικτυώσεις σε αποµακρυσµέ-
νες και νησιωτικές περιοχές. 

Πρόκειται, λοιπόν, για δύο από τις προτεραιότητες του διε-
θνούς αυτού Οργανισµού, τις οποίες έχει κάθε λόγο η χώρα µας
να στηρίξει. Μάλιστα να σας πω ότι κατά την πρόσφατη συνε-
δρίαση του Οργανισµού τον Απρίλιο του 2011, η Ελλάδα έθεσε
µια ολιστική προσέγγιση του συγκεκριµένου ζητήµατος, ζητώ-
ντας να στηριχθεί µία νέα δράση για τριάντα νησιά της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, προκειµένου να έχουµε εφαρµογές ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας και δικτυώσεις ανάµεσα στα νησιά ως µία πολύ
καλή πιλοτική εφαρµογή. 

Τώρα, για να τελειώσω µε την παρουσίαση των δράσεων και
γυρνώντας στην Ελλάδα, πρέπει να πω ότι εµείς ψηφίσαµε πριν
από ένα χρόνο το ν. 3851, για την προώθηση των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας. Είναι αδιαµφισβήτητο, παρά τις όποιες αδυνα-
µίες έχουν εντοπιστεί στο συγκεκριµένο νόµο, ότι πρόκειται για
µία τοµή στην προώθηση της «πράσινης» ενέργειας στη χώρα.
Ήδη πέρυσι είχαµε τριπλασιασµό των εγκαταστάσεων φωτοβολ-
ταϊκών στην χώρα, ενώ πάρα πολύ καλά πήγαν και οι εγκαταστά-
σεις νέων αιολικών. 

Οφείλω επίσης, να σηµειώσω ότι για πρώτη φορά στην Ελλάδα
έρχεται στο προσκήνιο και συµµετέχει στο ενεργειακό ισοζύγιο
της χώρας η πιο παραµεληµένη, η άγνωστη ουσιαστικά στην Ελ-
λάδα «πράσινη» µορφή ενέργειας. Και µιλώ για τη γεωθερµία. 

Οφείλω, λοιπόν, να σηµειώσω ότι η γεωθερµία ήδη µπαίνει στη
σκέψη και στο ενεργειακό ισοζύγιο όλων των παραγόντων της
ενέργειας. Προκηρύξαµε και αναθέσαµε ήδη τους τέσσερις πρώ-
τους διαγωνισµούς και έχουµε προκηρύξει άλλους τέσσερις δια-
γωνισµούς.

Να κλείσω µε την πρωτοβουλία που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη
από την πλευρά της ελληνικής Κυβέρνησης σε συνεννόηση µε
τη Γερµανική κυβέρνηση και αναφέροµαι στο Πρόγραµµα
«ΗΛΙΟΣ»: το πρόγραµµα µε το οποίο φιλοδοξούµε σε συνεν-
νόηση µε τη Γερµανική κυβέρνηση και άλλες κυβερνήσεις, εκτός
από αγροτικά προϊόντα και από τουρισµό, για πρώτη φορά η Ελ-
λάδα να κάνει και εξαγωγή ήλιου. Να κάνει εξαγωγή «πράσινης»
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ενέργειας από ήλιο και άνεµο, που είναι από τα χαρακτηριστικά
της χώρας µας, που µας έχει πλουτίσει η φύση µε ανοιχτοχεριά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Είµαστε, λοιπόν, σε αυτό το στάδιο. Θεωρώ ότι η επικύρωση
του καταστατικού του συγκεκριµένου Οργανισµού δίνει και ένα
µήνυµα στη διεθνή κοινότητα, ότι η Ελλάδα ενδιαφέρεται να
κάνει επενδύσεις, ιδιαίτερα αυτήν την κρίσιµη περίοδο, σε αυτό
που αποτελεί συγκριτικό της πλεονέκτηµα: στον ήλιο και στον
άνεµό της. Έτσι η επικύρωση του συγκεκριµένου Πρακτικού από
το ελληνικό Κοινοβούλιο, είναι ένα ακόµη µήνυµα ότι η Ελλάδα
προσπαθεί να ξεπεράσει την κρίση µε καθαρές επενδύσεις, µε
«πράσινη» ενέργεια, µε ένα άλλο µοντέλο ανάπτυξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κηρύσσεται περαιω-

µένη συζήτηση η συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Κύρωση του Καταστατικού
του Διεθνούς Οργανισµού Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
(IRENA)».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής: «Κύρωση του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισµού
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (IRENA)», έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισµού Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας (IRENA)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Καταστατικό του Διεθνούς Οργανισµού Ανανε-
ώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΙRENA), που υπογράφηκε στη Βόννη
στις 26 Ιανουαρίου 2009, του οποίου το κείµενο σε πρωτότυπο
στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική έχει ως
εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Καταστατικού που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου ΧΙΧ
αυτού».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεχίζουµε µε το νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας.

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερ-
νήσεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της
Σοσιαλιστικής Δηµοκρατίας του Βιετνάµ για την προώθηση και
αµοιβαία προστασία των επενδύσεων».

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη διαρκή επιτροπή κατά
πλειοψηφία, εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπο-
ρούν να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Επιθυµεί κάποιος συνάδελφος να λάβει το λόγο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΡΑΝΤΗΣ: Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ορίστε, κύριε Κοραντή,

έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΡΑΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν προτίθεµαι να επεκταθώ πολύ στην ουσία

του θέµατος. Τα επιχειρήµατα µας έχουν ήδη αναπτυχθεί και
στην επιτροπή και σας είναι γνωστά.

Θα ήθελα απλά να σηµειώσω ορισµένα πράγµατα: Πρώτον,
ότι αυτό το νοµοσχέδιο µάς έρχεται µε καθυστέρηση τριών ετών.
Το ανέφερα και πριν, συζητήσεως γενοµένης για το νοµοσχέδιο
το σχετικό µε την κύρωση του καταστατικού της «IRENA», όπου
µας ήρθε µε καθυστέρηση µόνο δύο ετών. 

Εδώ πέρα µπαίνετε ξανά σε βαθιά νερά και πραγµατικά θα
ήθελα µια απάντηση από εσάς, κύριε Υπουργέ, εάν η «επί-
σπευση» της παρουσίασής του στη Βουλή των Ελλήνων οφείλε-
ται σε ενδεχόµενη επικείµενη επίσκεψη κάποιου Έλληνα Υπου-
ργού στο Βιετνάµ ή αντίστοιχης ενός Βιετναµέζου εδώ, διότι
άλλως πώς µια συµφωνία, η οποία προβλέπει την προώθηση και
αµοιβαία προστασία των επενδύσεων µεταξύ των δύο χωρών,
εάν δεν γίνεται ταχέως, χάνει πραγµατικά την αξία της.

Τώρα, ως προς την ουσία του θέµατος, θα έλεγα ότι αυτή η
συµφωνία εντάσσεται στο πάγιο πλαίσιο αντίστοιχων συµφωνιών
σχετικά µε την προώθηση και προστασία των επενδύσεων. Βε-
βαίως, εφόσον έχουµε να κάνουµε µε δύο χώρες διαφορετικής
οικονοµικής και κοινωνικής αναπτύξεως, όπως είναι η Ελλάδα και
το Βιετνάµ, προφανώς περισσότερο κερδισµένη εκ των αποτε-
λεσµάτων θα είναι η Σοσιαλιστική Δηµοκρατία του Βιετνάµ, διότι
πολύ περισσότερες πιθανότητες παρέχονται σε Έλληνες επεν-
δυτές να πάνε εκεί, παρά σε Βιετναµέζους να έρθουν εδώ, χωρίς
αυτό να αποκλείει βεβαίως, τη δυνατότητα να διανοιγούν προο-
πτικές για εξαγωγές ελληνικών προϊόντων.

Όσον αφορά, το άρθρο 4, οι δύο πρώτες παράγραφοι αναφέ-
ρουν ότι επενδύσεις πραγµατοποιούνται σε κάθε συµβαλλόµενο
µέρος, δεν θα έχουν λιγότερο ευνοϊκή µεταχείριση σε σχέση µε
άλλους επενδυτές τρίτων κρατών. Νοµίζω ότι είναι η στάνταρντ
διατύπωση, που χρησιµοποιείται σε όλες τις παρεµφερείς συµ-
φωνίες.  

Σηµειώνω όµως ότι µε τις αµέσως προηγούµενες παραγρά-
φους, το µεν Βιετνάµ επιφυλάσσεται να µην εφαρµόσει αυτήν τη
διάταξη για λόγους εσωτερικής του τάξης και νοµοθεσίας και
ένας εκ των συµβαλλοµένων –προφανώς η Ελλάδα- να κάνει το
ίδιο, εάν αυτό συνεπάγεται επέκταση δικαιωµάτων για µια τελω-
νειακή ένωση ή οικονοµικό οργανισµό, στον οποίο συµµετέχει.
Συνεπώς αυτό που δίνουµε µε το ένα χέρι κατά κάποιο τρόπο το
παίρνουµε µε το άλλο. 

Στο άρθρο 5 γίνεται αναφορά στο θέµα των απαλλοτριώσεων
και νοµίζω ότι καλό θα είναι, ειδικά υπό τις σηµερινές συνθήκες
που όλοι ζούµε, κύριε Υπουργέ, να υπάρχει µια ενηµέρωση και
επικοινωνία για το αν θα επίκειται τέτοιο ζήτηµα από το ένα από
τα δυο συµβαλλόµενα µέρη και να διευκρινίζεται κατά τρόπο

σαφή και επαρκή ποιοι είναι οι λόγοι που οδηγούν σε µια τέτοια
απόφαση, διαφορετικά µπορεί να δηµιουργηθεί µια µορφή δια-
κριτής µεταχείρισης προς τους επενδυτές του ενός συµβαλλο-
µένου µέρους. 

Τούτου λεχθέντος, θα έλεγα ότι παρ’ όλη την καθυστέρηση
και παρ’ όλη τη δυσπραγία, την οποία όλοι βιώνουµε, είναι ση-
µαντικό και από πλευράς εξωτερικής πολιτικής ή –αν θέλετε- ει-
δικά από πλευράς εξωτερικής πολιτικής, ιδίως αυτή εδώ την
περίοδο, όπου η Ελλάδα αναζητεί ανοίγµατα και συµµάχους στο
διεθνή χώρο, να υλοποιήσουµε συµφωνίες, οι οποίες έστω µε µε-
τρηµένο βάρος µπορούν να κινήσουν το ενδιαφέρον, να συσφί-
ξουν σχέσεις, τουλάχιστον στο διπλωµατικό επίπεδο. 

Υπό το πρίσµα, λοιπόν, αυτό, παρά τις επιφυλάξεις τις οποίες
σας ανέφερα πριν, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός υπερψηφί-
ζει την κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Σοσιαλιστικής Δηµοκρατίας του Βιετνάµ για την
αµοιβαία προστασία και προώθηση των επενδύσεων. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Το λόγο έχει η κ. Ηρώ Διώτη από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το είπαµε και στην επιτροπή ότι αυτές οι συµ-

φωνίες, όπως είναι η παρούσα µε την Κυβέρνηση της Σοσιαλι-
στικής Δηµοκρατίας του Βιετνάµ, αποτελούν προνοµιακό εργα-
λείο της νεοφιλελεύθερης παγκοσµιοποίησης. Είναι άδικες για
τις χώρες υποδοχής των επενδύσεων, αποδίδοντας απόλυτη
προτεραιότητα στα αµιγώς κερδοσκοπικά συµφέροντα των επεν-
δυτών εις βάρος νόµιµων ειδικά επιδιώξεων κοινωνικού, εργα-
σιακού, αναπτυξιακού και περιβαλλοντικού χαρακτήρα των
αναπτυσσόµενων και άλλων χωρών. 

Η ανάπτυξη οικονοµικών σχέσεων θα πρέπει να στηρίζεται
στην αρχή της αλληλεγγύης που τόσο έχουν ανάγκη αυτές οι
χώρες. Στη λογική αυτή µπορούµε να αναφέρουµε τα πολύ αξιό-
λογα και πολυάριθµα παραδείγµατα των συµπράξεων δηµοσίου-
δηµοσίου τοµέα (Public-Public Partnerships) που λαµβάνουν
χώρα µεταξύ δηµοσίων επιχειρήσεων του βορρά µε αντίστοιχες
επιχειρήσεις της κοινότητας του νότου, µε άξονα την έννοια του
παγκόσµιου δικαιώµατος στο νερό. 

Τέτοιου είδους πρωτοβουλίες αντιτίθενται στη βαρβαρότητα
της νεοφιλελεύθερης παγκοσµιοποίησης, εξυπηρετώντας µια
εναλλακτική παγκοσµιοποίηση που στηρίζεται στα κοινωνικά δι-
καιώµατα, την αειφορία και τη διεθνή αλληλεγγύη. 

Επιπλέον, η φύση των συµφωνιών προώθησης και αµοιβαίας
προστασίας των επενδύσεων θα πρέπει να µας προετοιµάζει
στην τρέχουσα πολιτικοοικονοµική συγκυρία για τις συµφωνίες
που συνάπτονται στο πλαίσιο των πολιτικών του µνηµονίου µε
άλλες χώρες και µεγάλες πολυεθνικές είτε αυτές αφορούν στη
διαµόρφωση ειδικών επενδυτικών ζωνών είτε τις εµπράγµατες
και άλλες εγγυήσεις, ως όρο χορήγησης δανείων, είτε ακόµα-
ακόµα τις επιπτώσεις από την ιδιωτικοποίηση όλων των επιχει-
ρήσεων κοινής ωφελείας στη χώρα µας –νερό, ενέργεια, τηλε-
πικοινωνίες- σε πολυεθνικές που εµπλέκονται σε δικαστικές
µάχες, που υπάγονται σε συµφωνίες προστασίας επενδύσεων. 

Μια τέτοια περίπτωση που εκκρεµεί ακόµα είναι η διαµάχη µε-
ταξύ της γνωστής σε εµάς «SUEZ» για το ενδιαφέρον που έχει
δείξει για την «ΕΥΑΘ» και της κυβέρνησης της Αργεντινής. Δεν
χρειάζεται να αναφέρουµε ότι η «SUEZ» κυνηγά την Αργεντινή,
παρά τα τεράστια προβλήµατα που προκάλεσε στους κατοίκους
του Μπουένος Άιρες, όσον αφορά την παροχή νερού. 

Κύριε Υπουργέ, προσπαθήσατε να καλλιεργήσετε στην επι-
τροπή την εντύπωση ότι η αντίληψη του ΣΥΡΙΖΑ για την εν λόγω
συµφωνία είναι δήθεν δογµατική και παρωχηµένη. Είπατε –σας
διαβάζω από τα Πρακτικά- ότι σε αντίστοιχες πρωτοβουλίες κύ-
ρωσης συνθηκών η αντίληψη του ΣΥΡΙΖΑ είναι περί προστασίας
µιας δήθεν αποικιοκρατικού τύπου συµφωνίας. 

Εν τούτοις, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η εν λόγω αντίληψη
–αυτή που µας κατηγορεί ότι είναι δογµατική- στηρίζεται στη συ-
στηµατική εξέταση της διεθνούς εµπειρίας, της δηµόσιας συζή-
τησης και της ακαδηµαϊκής βιβλιογραφίας για το θέµα των
διµερών συµφωνιών προστασίας των επενδύσεων. 
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Μάλλον, κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζετε ότι το ίδιο το σοσιαλ-
δηµοκρατικό κόµµα της Γερµανίας είναι αυτό που µέσω του µε-
γαλύτερου ερευνητικού του ιδρύµατος, του «Friedrich Ebert
Foundation», έχει υποστηρίξει τη µεγάλη αναγκαιότητα επανα-
προσδιορισµού αυτών των συµφωνιών, ώστε να µη θίγονται τα
δικαιώµατα και συµφέροντα των λαών από τις παράλογες απαι-
τήσεις των ξένων επενδυτών. 

Ήδη κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας και υπό την
πίεση ακράδαντων αποδείξεων εκ µέρους ανεξάρτητων ερευνη-
τικών κέντρων και µη κυβερνητικών οργανώσεων, οι Ηνωµένες
Πολιτείες και ο Καναδάς έχουν προχωρήσει σε αναθεώρηση
αυτών των συµφωνιών. Η Τσεχία, η Αργεντινή και η Νότια Αφρική
έχουν αµφισβητήσει σφοδρά τη χρησιµότητα αυτών των συµφω-
νιών, έχοντας πέσει θύµα κατάχρησής τους εκ µέρους ξένων πο-
λυεθνικών επιχειρήσεων. Ειδικά η Αργεντινή υποχρεώθηκε να
υπογράψει τέτοιου είδους συµφωνία, όταν βρισκόταν σε µεγάλη
οικονοµική κρίση ανάλογη σε ένταση µε αυτή που βιώνουµε σή-
µερα στη χώρα µας. 

Δεν θα πρέπει επίσης να ξεχνάµε ότι αυτές οι αρχές που διέ-
πουν τις εν λόγω διµερείς συµφωνίες, αντιτίθενται στις αποφά-
σεις του ίδιου οργανισµού οικονοµικής συνεργασίας και
ανάπτυξης του ΟΟΣΑ για τις πολυεθνικές επιχειρήσεις και διε-
θνείς επενδύσεις, συµφωνίες που αντιθέτως υπογραµµίζουν την
αναγκαιότητα να λαµβάνονται σοβαρά υπ’ όψιν τα συµφέροντα
των χωρών υποδοχής της επένδυσης. Η Ελλάδα ως µέλος του
ΟΟΣΑ έχει υπογράψει αυτές τις συµφωνίες.

Τέλος παραθέτουµε τα πορίσµατα πρόσφατης έρευνας του
2010 που ανάθεσε το Υπουργείο Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης της Γερµανίας για την ένταξη κοινωνικών κριτηρίων
στις διεθνείς επενδυτικές συµφωνίες. Λέει, λοιπόν, στα αποσπά-
σµατα ότι είναι κρίσιµο να µην αγνοούνται από το Διεθνές Οικο-
νοµικό Δίκαιο ούτε τα ζητήµατα δηµοσίου συµφέροντος ούτε ο
ρόλος που διαδραµατίζουν οι επενδύσεις ως προς την αειφόρο
ανάπτυξη, διευκολύνοντας παράλληλα την άσκηση σε παγκόσµιο
επίπεδο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και άλλων σχετικών ζητη-
µάτων. Προχωράει ακολούθως λέγοντας ότι η προστασία των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων θα πρέπει να συµπεριλαµβάνεται σε
ξεχωριστή διάταξη στις διµερείς επενδυτικές συµφωνίες ώστε η
σηµασία τους να υπερέχει πάσης αµφισβήτησης. 

Οπότε, κύριε Υπουργέ, αντιλαµβάνεστε ότι τα επιχειρήµατά
µας ως ΣΥΡΙΖΑ είναι πολύ ισχυρά και διόλου δογµατικά για να
µην ψηφίσουµε και αυτήν τη συµφωνία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ. 
Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας κ. Σωκράτης Ξυνίδης. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΞΥΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας): Κυρία Διώτη,  να υποθέσω
ότι προφανώς η Σοσιαλιστική Δηµοκρατία του Βιετνάµ δεν στη-
ρίζει την παγκοσµιοποίηση που προωθεί το διεθνές και το µεγάλο
κεφάλαιο. Θέλω να πω µε αυτόν τον τρόπο –και αυτό είπα και
στην επιτροπή- ότι κάθε συνολική θεώρηση που γίνεται για µια

σύµβαση µεταξύ δύο κρατών δεν µπορεί να χαρακτηρίζεται εκ
προοιµίου. Αυτό είπα. 

Θέλω να πω ότι λαµβάνουµε υπ’ όψιν βεβαίως τις επιφυλάξεις
τις οποίες εξέφρασε ο ΛΑΟΣ σε σχέση µε τη σύµβαση. Θέλουµε
όµως να πούµε ότι σε κάποιες συµβάσεις το αντικείµενο δεν είναι
ποιος είναι περισσότερο κερδισµένος. Το κάθε µέρος προφανώς
επιδιώκει κάποια πράγµατα. Οι συµβάσεις αυτές είναι πάντα αµ-
φοτεροβαρείς και αµοιβαίες. Είναι πολύ προφανές το τι θέλει η
συγκεκριµένη σύµβαση να υπηρετήσει, η οποία άλλωστε δεν
ήταν επιλογή της δικής µας Κυβέρνησης, υπογράφηκε από την
προηγούµενη κυβέρνηση. Θέλει πρώτον να ορίσει ένα πλαίσιο
προώθησης αµοιβαία των επιχειρήσεων και δεύτερον να εξασφα-
λίσει στοιχειωδώς κάποια δικαιώµατα των επιχειρήσεων στα δύο
κράτη. 

Ούτως ή άλλως και εξ ορισµού νοµίζω ότι το αντικείµενο µιας
τέτοιας σύµβασης δεν µπορεί να είναι αρνητικό. Γι’ αυτόν το
λόγο θεωρούµε ότι συµβάλλει και στις σχέσεις των δύο κρατών
και στην οικονοµική πρόοδο της χώρας µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Σας ευχαριστώ. 
Στο σηµείο αυτό κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της

αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Σοσιαλιστικής Δηµοκρα-
τίας του Βιετνάµ για την προώθηση και την αµοιβαία προστασία
των επενδύσεων». 

Ερωτάται  το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Σοσιαλιστικής
Δηµοκρατίας του Βιετνάµ για την προώθηση και την αµοιβαία
προστασία των επενδύσεων» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Σοσιαλιστικής
Δηµοκρατίας του Βιετνάµ για την προώθηση και την αµοιβαία
προστασία των επενδύσεων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Σοσιαλιστικής Δηµο-
κρατίας του Βιετνάµ για την προώθηση και αµοιβαία προστασία
των επενδύσεων, που υπογράφηκε στο Ανόι, στις 13 Οκτωβρίου
2008, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγ-
γλική γλώσσα έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16965



16966 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16967



16968 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16969



16970 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16971



16972 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16973



16974 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16975



16976 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16977



16978 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16979



16980 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16981



16982 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16983



16984 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   16985



16986 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 13
παρ. 1 αυτής». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Συνεχίζουµε µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης. 
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης: «Κοινωνική Οικονοµία και  Κοινωνική Επιχειρηµατι-
κότητα». 

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 8/9/2011 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριά-
σεις. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί
της αρχής. Στην αυριανή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα
και οι τροπολογίες ως µία ενότητα.

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας έχει οριστεί ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Πρωτούλης
Ιωάννης, από το ΛΑΟΣ ορίζεται ειδική αγορήτρια η Βουλευτής κ.
Παπανδρέου-Παπαδάκη Ουρανία, από τον ΣΥΡΙΖΑ ορίζεται ειδι-
κός αγορητής ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. Μιχάλης Κριτσωτάκης.

Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Κουτρουµάνης για να κάνει κάποιες
νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Θα µπορούσα, κυρία Πρόεδρε, να
έχω το λόγο, αν µου επιτρέπει ο κύριος Υπουργός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ορίστε, κύριε Χαλβα-
τζή, έχετε το λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ήρθε µία τροπολογία, η οποία µεν
είναι εµπρόθεσµη, ωστόσο, όµως, έχει εξήντα έξι σελίδες, επι-
λαµβάνεται σε θέµατα εξορθολογισµού δαπανών υγειονοµικής
περίθαλψης, µιλάει για την εξωνοσοκοµειακή φαρµακευτική δα-
πάνη, µιλάει για τα ασφαλιστικά ταµεία, µιλάει για διατάξεις πάρα
πάρα πολλές. 

Τελικά, τι θα γίνει µε αυτές τις τροπολογίες; Είναι τεράστιες.
Τα κόµµατα, ειδικά τα µικρότερα κόµµατα, δεν έχουν εκείνους
τους µηχανισµούς για να κάτσουν να µελετήσουν και να ψάξουν.
Οι παραποµπές εδώ αναφέρονται, όχι σε δεκάδες, σε εκατοντά-
δες περιπτώσεις νόµων. Δεν µπορούµε να ανταποκριθούµε. Με
αυτήν την έννοια τίθεται το θέµα. 

Θα πρέπει έγκαιρα κάπου να εντάσσονται. Αυτό είναι ολό-
κληρο νοµοσχέδιο καινούργιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, πάνω στο

θέµα αυτό θα θέλαµε κι εµείς να πούµε κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Δεν υπάρχει τώρα δια-

δικασία πριν την έναρξη. Δεν έχετε το λόγο. Δεν είστε εισηγη-
τής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν µπορεί να συζητηθεί,
διότι δεν έχει περάσει από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Μα, δεν σας έχω δώσει
το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τέλος πάντων, ακούστε µε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Θα σας ακούσω. Δεν

υπάρχει τέτοια διαδικασία. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η Κυβέρνηση καταθέτει τρο-

πολογίες παρά τον Κανονισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Επειδή συνεχίζεται η
ίδια κατάσταση, θα τεθεί το θέµα στη Διάσκεψη των Προέδρων
και πιστεύω εκεί θα παρθούν µέτρα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ένα λεπτό. Δεν έχετε

το λόγο µε καµµία ιδιότητα. Σας παρακαλώ.
Το λόγο έχει ο κ. Λαφαζάνης Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

του ΣΥΡΙΖΑ.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κυρία Πρόεδρε, θα

µπορούσα να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ένα λεπτό, κυρία Πα-

πανδρέου.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Ως Κοινοβουλευτική

Εκπρόσωπος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Δεν είστε Κοινοβου-

λευτική Εκπρόσωπος. 
Ειδική αγορήτρια είστε, κυρία Παπανδρέου. Σας παρακαλώ.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Έχω οριστεί και Κοι-

νοβουλευτική Εκπρόσωπος και παρακαλώ να το διαβάσετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Δεν υπάρχει έγγραφο,

κυρία Παπανδρέου, που να σας ορίζει Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπο. Ειδική αγορήτρια είστε.

Ο κ. Λαφαζάνης έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αυτό το θέµα, το οποίο έθεσε ο

κ. Χαλβατζής, είναι πάρα πολύ σωστό.
Είναι απαράδεκτο, κύριε Υπουργέ, να φέρνετε ένα νέο νοµο-

σχέδιο ως τροπολογία. Αυτό κάνετε.
Παρακαλούµε αµέσως να το αποσύρετε, γιατί δεν έχει και µία

διαδικασία κατεπείγοντος, που να µπορούσε να υπονοηθεί ότι το
καταθέτετε γι’ αυτό το  πράγµα. Αποσύρετέ το. Δεν το έχει δια-
βάσει κανείς στην Αίθουσα και δεν µπορεί να τοποθετηθεί. Πα-
ρακαλούµε να το φέρετε σε άλλο νοµοσχέδιο να το συζητήσουµε
κανονικά. 

Αυτή η πρακτική διά τροπολογιών να εισάγονται νέα νοµοσχέ-
δια, συµπληρωµατικά νοµοσχέδια, στο υπάρχον νοµοσχέδιο είναι
απαράδεκτη και καταλαβαίνετε πάρα πολύ καλά αυτό που λέµε.
Παρακαλώ, λοιπόν, να αποδεχθείτε το αίτηµα αυτό, το οποίο νο-
µίζω είναι  ευρύτερο σ’ αυτήν την Αίθουσα, για απόσυρση.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Σε αυτό συµφωνούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Λαφαζάνη, σας

είναι γνωστό ότι το θέµα που θέσατε, όπως και προηγουµένως
κ. Χαλβατζής, είναι θέµα της Κυβέρνησης. Σας ενηµέρωσα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ποιας Κυβέρνησης;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εδώ είναι ο κύριος

Υπουργός. Μπορεί να απαντήσει.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Να το αποσύρει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Όπως και αν έχει,

όµως, αύριο στη Διάσκεψη των Προέδρων θα θέσουµε το θέµα
για να κάνει κάποια σύσταση η Διάσκεψη προς την Κυβέρνηση.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Συµφωνούµε κι εµείς…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Δεν έχετε το λόγο,

κυρία Παπανδρέου, αυτήν την στιγµή. Όταν θα πάρετε µε τη
σειρά σας το λόγο, θα τοποθετηθείτε.

Ο κ. Κουτρουµάνης έχει το λόγο για τις νοµοθετικές βελτιώ-
σεις. Αν θέλετε, µπορείτε να απαντήσετε στο θέµα που έθεσαν
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Ζήτησα αρχικά το λόγο για να καταθέσω νοµοθετικές βελτιώ-
σεις στο σχέδιο νόµου. Είναι δύο βελτιώσεις καθαρά νοµοτεχνι-
κού χαρακτήρα στο άρθρο 5 και στο άρθρο 14, τις οποίες
καταθέτω και παρακαλώ να διανεµηθούν. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Γεώργιος Κουτρουµάνης καταθέτει τις προαναφερθεί-
σες νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο νοµοσχέδιο, οι οποίες έχουν
ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, να διανε-
µηθούν στους συναδέλφους.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Πρέπει να πω ότι είναι τροποποιήσεις-προ-
σθήκες, οι οποίες ενσωµατώνουν παρατηρήσεις, προτάσεις των
συναδέλφων κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στην Επιτροπή
Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, πρέπει να πω ότι βασικές τρο-
πολογίες είναι η ρύθµιση, για παράδειγµα, των οφειλών του Ορ-
γανισµού Εργατικής Κατοικίας. Είναι µία τροπολογία η οποία είχε
έρθει στη συζήτηση του νοµοσχεδίου για το Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας. Επειδή χρειαζόταν περαιτέρω µελέτη, δεν την κάναµε
αποδεκτή τότε και την είχα ανακοινώσει στην επιτροπή κατά τη
συζήτηση του νοµοσχεδίου. Είναι η τροπολογία που αφορά τις
αναπτυξιακές συµπράξεις. Αυτή είναι η τροπολογία την οποία
είχα ανακοινώσει. Κατατέθηκαν, βεβαίως, όλες εµπρόθεσµα. 

Είναι και µία τροπολογία, η οποία αφορά σε ένα πολύ µεγάλο
βαθµό οργανωτικά και λειτουργικά προβλήµατα που πρέπει να
ρυθµίσουµε το ταχύτερο δυνατό, διότι αφορούν ουσιαστικά τη
λειτουργία του νέου φορέα, του Εθνικού Οργανισµού Παροχών
Υπηρεσιών Υγείας και των ταµείων.  

Αν µιλούµε για την τροπολογία που αναφέρεται στη συνταγο-
γράφηση µε δραστική ουσία, είναι και αυτό κάτι το οποίο το εί-
χαµε ανακοινώσει στην επιτροπή. Εποµένως δεν είναι κάτι
άγνωστο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά πρέπει να συζητούνται. 
ΟΥΡΑΝΙΑ  ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Δεν έχει συζητηθεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, µη διακό-

πτετε. Ολοκληρώνει ο κύριος Υπουργός και θα µπούµε στη δια-
δικασία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Δεν έχει γίνει συζήτηση. Συµφωνώ. Είναι,
όµως, τροπολογίες οι οποίες έχουν ανακοινωθεί ως προς το πε-
ριεχόµενο και το τι ακριβώς αυτές θα προέβλεπαν. Σας λέω πάλι
ότι έχουν κατατεθεί εµπρόθεσµα. Είναι σχετικές µε το νοµοσχέ-
διο. Βεβαίως, είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Συνεπώς δεν νοµίζω ότι πρέπει να επικαλούµαστε το νόµο πολ-
λές φορές, αφού στην ουσία δεν έχει να κάνει µε ένα καινούργιο
νοµοσχέδιο, όπως ισχυρίστηκαν κάποιοι συνάδελφοι, αλλά µε
αναγκαίες ρυθµίσεις, οι οποίες πρέπει να γίνουν, προκειµένου
να είµαστε συνεπείς στους στόχους που έχουµε αναλάβει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστος Πρωτόπαπας έχει το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κοιτάξτε, κυρία Πρόεδρε, νοµίζω
ότι όλη η συζήτηση γίνεται για τη µία τροπολογία, γιατί για τις
άλλες δεν νοµίζω ότι υπάρχει και κανένα θέµα. 

Η άλλη τροπολογία, από ό,τι βλέπουµε –γιατί έχει δοθεί εγκαί-
ρως, έχει δοθεί από την Πέµπτη, νοµίζω, ή την Παρασκευή- ου-
σιαστικά, µε εξαίρεση το πρώτο εδάφιο, από εκεί και πέρα
αφορά οργανωτικά θέµατα του ΕΟΠΠΥ. Εντάξει,  τώρα, όσον
αφορά τον εκπρόσωπο ενός δικηγόρου παρ’ Αρείω Πάγω δεν
θέλει και φιλοσοφία για να το αποφασίσουµε. 

Το µόνο σηµείο το οποίο µπορεί να δηµιουργήσει κάποια ανά-
γκη περαιτέρω συζήτησης είναι το θέµα για τη δραστική ουσία,
για να µιλάµε ειλικρινά. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει άλλο θέµα στις
τροπολογίες.

ΟΥΡΑΝΙΑ  ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Πρέπει να τις συζη-
τήσουµε. Πρώτα να έρθουν για συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ολοκληρώστε, για να
ξεκινήσουµε, κύριε Πρωτόπαπα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Δεν νοµίζω ότι υπάρχει άλλο θέµα.
Άρα εγώ τι προτείνω; Προτείνω να αφιερωθεί ειδικός χρόνος…

ΟΥΡΑΝΙΑ  ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Αυτό το θέµα να
περνά µόνο έτσι; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Μια στιγµή, κυρία Παπαδάκη, πε-
ριµένετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρία Παπαδάκη, πα-
ρακαλώ, µη διακόπτετε. Δεν έχετε το λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Προτείνω ως µέση λύση να µη συ-
ζητηθεί η τροπολογία αυτή µε τα άρθρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Δεν συζητιέται καν σή-
µερα. Αύριο συζητιούνται.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Μπράβο. Προτείνω να συζητηθεί
χωριστά, δηλαδή να γίνει ειδική συζήτηση –γιατί κατά τη γνώµη
µου αξίζει τον κόπο- για την τροπολογία αυτή, ώστε να έχουν τη
δυνατότητα οι συνάδελφοι οι οποίοι επιθυµούν να συζητήσουν
την τροπολογία αυτή διαχωρισµένη από τα υπόλοιπα άρθρα, για
να γίνει µια σοβαρή και υπεύθυνη συζήτηση, όπως πραγµατικά
χρειάζεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Συνεχίζουµε µε την ει-
σηγήτρια του ΠΑΣΟΚ κ. Ελένη Τσιαούση. 

Έχετε το λόγο για δεκαπέντε λεπτά, κυρία Τσιαούση. 
ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα και αύριο µε τη συζήτηση στην

Ολοµέλεια ολοκληρώνεται ένας µακρύς κύκλος προετοιµασίας
και διαβούλευσης για τη δηµιουργία του κατάλληλου νοµικού
πλαισίου, που έχει ως στόχο την ανάπτυξη του τρίτου πυλώνα
οικονοµίας ανάµεσα στο κράτος και τον ιδιωτικό τοµέα, της λε-
γόµενης κοινωνικής οικονοµίας.

Για ποιο λόγο το φέρνουµε αυτό τώρα, τώρα που είµαστε ως
χώρα σε ένα εξαιρετικά κρίσιµο σηµείο; 

Το κάνουµε γιατί θέλουµε να δηµιουργήσουµε νέες θέσεις ερ-
γασίας, γιατί θέλουµε τα άτοµα που ανήκουν σε ευάλωτες οµά-
δες πληθυσµού να έχουν ευκολότερη πρόσβαση στην αγορά
εργασίας και αυτό να τους βοηθήσει στην κοινωνική τους ένταξη.
Το κάνουµε, γιατί θέλουµε να καλύψουµε κοινωνικές ανάγκες
που έχουν δηµιουργηθεί είτε από την ένταξη στην αγορά εργα-
σίας ολοένα και περισσότερων γυναικών είτε εξαιτίας δηµογρα-
φικών αλλαγών, που προέκυψαν, είτε επειδή η ίδια η πολιτεία
αδυνατεί να τις καλύψει, λόγω ανεπάρκειας και σήµερα λόγω οι-
κονοµικής κρίσης. 

Και, τέλος, διότι αποδεδειγµένα µε την κοινωνική οικονοµία
ενισχύεται η τοπική ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή.

Αργήσαµε ως χώρα; Σίγουρα ναι. Στην Ευρώπη οι κοινωνικές
επιχειρήσεις ως νοµικές οντότητες εµφανίστηκαν για πρώτη
φορά στην Ιταλία το 1991. Ακολούθησαν όλες οι χώρες, µε δυο
κυρίως νοµικές µορφές, τον τύπο του συνεταιρισµού και τον
τύπο της κεφαλαιουχικής εµπορικής εταιρείας.

Σήµερα, το 10% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων είναι κοινωνι-
κές επιχειρήσεις µε έντεκα εκατοµµύρια εργαζόµενους. Το 10%
των νέων θέσεων εργασίας κατά την τελευταία δεκαετία αφο-
ρούν σε δραστηριότητες του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας.
Αυτό που αξίζει να σηµειωθεί είναι η αυξητική τάση του φαινο-
µένου.

Εδώ στην Ελλάδα πού βρισκόµαστε; Παρ’ ότι πιστεύω ότι µπο-
ρούµε να διεκδικήσουµε την πατρότητα του συνεταιρισµού µε
την περίφηµη «Συντροφιά» στα Αµπελάκια της Λάρισας, το 1780,
οι µόνες µορφές κοινωνικής επιχειρηµατικότητας που συναντάµε
σήµερα εντοπίζονται κυρίως στο πεδίο του αγροτουρισµού -και
µιλάµε για τους συνεταιρισµούς γυναικών- καθώς και στο πεδίο
κοινωνικοεπαγγελµατικής ένταξης ευπαθών οµάδων πληθυσµού,
τους λεγόµενους Κοινωνικούς Συνεταιρισµούς Περιορισµένης
Ευθύνης.

Δεν θα µιλήσω για τους έντεκα δραστήριους γυναικείους συ-
νεταιρισµούς που έχουµε στο νοµό µου, για να µη θεωρήσετε ότι
µεροληπτώ, αλλά θέλω να αναφερθώ σε ένα πραγµατικά πρό-
τυπο τοπικής ανάπτυξης, το Συνεταιρισµό Γυναικών Κοκκινο-
γείων Δράµας, που παράγει τοπικά παραδοσιακά προϊόντα και
µέσα σε δέκα χρόνια έχει δεκαπλασιάσει την παραγωγή του, έχει
δικές του σύγχρονες εγκαταστάσεις, µε δικό του δίκτυο πώλη-
σης σε όλη την Ελλάδα και εξαγωγές στο Βέλγιο, την Κύπρο και
το Ντουµπάι. Το σηµαντικότερο στην παρούσα φάση είναι ότι η
κρίση δεν τους επηρέασε καθόλου και ο συνεταιρισµός επεκτεί-
νεται, έχοντας βάλει στόχο να κατακτήσει και την αγορά της Γερ-
µανίας.

Σαν δεύτερο παράδειγµα θα ήθελα να αναφέρω τον Κοινωνικό
Συνεταιρισµό Περιορισµένης Ευθύνης Τοµέα Ψυχικής Υγείας
Δωδεκανήσου. Ασχολείται µε την καλλιέργεια και την εµπορία
αγροτικών προϊόντων, λειτουργεί εργαστήριο ζαχαροπλαστικής,
κυλικείο και εργαστήριο επεξεργασίας τυποποίησης και εµπο-
ρίας µελιού.
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Σε αυτό το σηµείο δεν µπορώ να µη µιλήσω για ένα παρόµοιο
παράδειγµα στην Αλεξανδρούπολη, όπου εργάζονται στο συγκε-
κριµένο συνεταιρισµό µέλη µε ψυχικά προβλήµατα, καλλιεργούν
ένα κτήµα που τους παραχώρησε ο δήµος και πουλάνε τα προϊ-
όντα τους στην τοπική αγορά. Και επειδή, σαν κοινωνική λειτουρ-
γός, γνωρίζω ανθρώπους εδώ και είκοσι χρόνια, σας λέω
υπεύθυνα ότι η διαφορά ανάµεσα σε αυτά τα άτοµα από το πριν
και το τώρα είναι εκπληκτική.

Μονάδα Γραφικών Τεχνών ΚΕΘΕΑ «Σχήµα και Χρώµα», τριά-
ντα δύο εργαζόµενοι, πολλοί από αυτούς απόφοιτοι θεραπευτι-
κών προγραµµάτων, είκοσι χρόνια λειτουργίας. Άλλη κοινωνική
επιχείρηση: ΚΟΙΣΠΕ Κέρκυρας Νέοι Ορίζοντες, µε συνεργείο κα-
θαρισµού, µε λειτουργία κυλικείου-καφενείου, µε εργαστήριο
άρτου-ζαχαροπλαστικής, εβδοµήντα εργαζόµενοι. Κύκλος εργα-
σιών το 2010; Ένα εκατοµµύριο ευρώ. Σηµειώστε παρακαλώ τη
χρονολογία, 2010, χρονιά µε ύφεση. Αυτό µας οδηγεί ευλόγως
στο ερώτηµα: αντέχει αυτό το µοντέλο επιχειρηµατικότητας σε
περιόδους κρίσης; Όχι µόνο αντέχει αλλά ενδείκνυται κιόλας.

Η Φινλανδία µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης
µπήκε σε βαθιά ύφεση, φτάνοντας σε ποσοστά ανεργίας πάνω
από 20%. Τι έκανε; Με ένα κύµα προώθησης και υποστήριξης
των συνεταιρισµών εργαζοµένων από το Υπουργείο Εργασίας
και το φινλανδικό συνεταιριστικό κίνηµα σχεδίασαν πάνω από χί-
λιους διακόσιους συνεταιρισµούς εργασίας, επιτρέποντας να
επιστρέψουν οι άνεργοι στην αγορά εργασίας.

Μερικά ακόµα παραδείγµατα: Αλληλέγγυα Τράπεζα στο Μι-
λάνο της Ιταλίας, Εταιρεία Χωροταξικών Μελετών στο Βερολίνο,
Εταιρεία Συνεργασίας και Ανταλλαγών Συνδικάτων Ευρώπης και
Αφρικής, µε έδρα τη Σκοτία, Εναλλακτικές Εκδόσεις στο Αµ-
βούργο, Ιαµατικό Θεραπευτήριο και Φροντίδα Παιδιών στο Σπίτι
στην Αυστρία, Ινστιτούτο Ψυχικής και Κοινωνικής Αποκατάστα-
σης στην Ινδία, Συνεταιριστική Επιχείρηση Καφέ στο Μεξικό, Κο-
λέγιο Οικονοµικών Σπουδών στον Καναδά, Εκπαίδευση Ενηλίκων
στη Σουηδία, Αυτοδιαχειριζόµενα Ταµεία Περίθαλψης, εξαιρε-
τικά διαδεδοµένα σε Βέλγιο και Γαλλία.

Στις 18 Δεκεµβρίου του 2009, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ,
µε το ψήφισµα 64/136 ανακήρυξε το 2012 ως έτος των συνεται-
ρισµών, υιοθετώντας την πρόταση-έκθεση του Γενικού Γραµµα-
τέα, η οποία βασίστηκε στην Έκθεση του Διεθνούς Γραφείου
Εργασίας, που τι λέει εν ολίγοις; Υπενθυµίζοντας τις λύσεις που
προσέφερε το συνεταιριστικό κίνηµα σε παλαιότερες κρίσεις στα
εκατόν πενήντα χρόνια της ιστορίας του, καταλήγει ότι οι επιχει-
ρήσεις του συνεταιριστικού κινήµατος ευηµερούν και αυξάνουν
τον κύκλο των εργασιών τους, επιφέροντας ευεργετικά κοινωνικά
οφέλη, σύµφωνα µε το διπλό ρόλο που διαδραµατίζουν, κοινω-
νικό και επιχειρηµατικό.

Το µοντέλο της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, λοιπόν, είναι
µία µαγική φόρµουλα για την επιτυχία; Σαφώς, όχι! Μπορεί να
παρέχει συγκριτικά πλεονεκτήµατα, αλλά όπως κάθε άλλος
τύπος επιχείρησης, αν δεν έχει σωστή διαχείριση ή έχει σοβαρές
αδυναµίες στην επιχειρηµατική στρατηγική του, µία ύφεση θα το
αποκαλύψει και θα οδηγηθεί στην αποτυχία.

Όπως και να έχει, όµως, είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια
έχουµε µία αλυσιδωτή έκρηξη στην Ευρώπη, αλλά και σε όσα
µέρη του κόσµου πλήττονται από την κοινωνική και οικονοµική
κρίση σε ό,τι αφορά τις πρωτογενείς συνεταιριστικές και αλλη-
λέγγυες επιχειρήσεις.

Δεδοµένης, λοιπόν, της θετικής συµβολής του τοµέα της κοι-
νωνικής οικονοµίας στην προώθηση της απασχόλησης και της
επιχειρηµατικότητας, στην ενδυνάµωση της τοπικής ανάπτυξης
και τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, τι πρέπει να κάνουµε
και ποια είναι τα µέτρα που πρέπει να πάρουµε για την ενίσχυσή
της;

Με το παρόν νοµοσχέδιο που συζητάµε, θεµελιώνεται επιτέ-
λους το ευνοϊκό υποστηρικτικό νοµικό πλαίσιο που δεν υπήρχε
µέχρι σήµερα. Ορίζεται η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση
ως φορέας της κοινωνικής οικονοµίας και διακρίνεται ανάλογα
µε τον ειδικότερο σκοπό της σε τρεις κατηγορίες ένταξης, οι
οποίες ιδρύονται από επτά τουλάχιστον µέλη –και το 40% που
απασχολούν, υποχρεωτικά ανήκει στις ευάλωτες οµάδες πληθυ-
σµού- οι επιχειρήσεις κοινωνικής φροντίδας από πέντε µέλη το

λιγότερο και συλλογικό σκοπό από επίσης πέντε µέλη τουλάχι-
στον. Οι ΚΟΙΣΠΕ παραµένουν ως φορείς κοινωνικής επιχειρηµα-
τικότητας-ένταξης και εγγράφονται στο µητρώο, το οποίο
συστήνεται. 

Υπάρχει και το Ειδικό Μητρώο Άλλων Φορέων Κοινωνικής Οι-
κονοµίας, στο οποίο η εγγραφή είναι προαιρετική για τους ίδι-
ους, αλλά υποχρεωτικά πρέπει να πληρούν συγκεκριµένα
κριτήρια.

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση λειτουργεί µε τις εξής
βασικές αρχές: την ελεύθερη συµµετοχή, τη δηµοκρατική διοί-
κηση –ένας εταίρος, µια ψήφος- την αλληλεγγύη, την περιορι-
σµένη και δίκαιη διανοµή του πλεονάσµατος, το προβάδισµα του
ατόµου έναντι του κεφαλαίου, την ανεξαρτησία απέναντι στο
κράτος.

Στο νοµοσχέδιο προβλέπονται οι µηχανισµοί χρηµατοδότησης.
Το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης –το γνω-
στό ΕΤΕΑΝ- και το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας για τη σύσταση
του οποίου αναµένεται η σχετική ΚΥΑ από το Υπουργείο Εργα-
σίας, Ανάπτυξης και Οικονοµικών.

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις µπορούν να επιχορηγούνται από
τον κρατικό προϋπολογισµό, το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων, την Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς και εθνικούς οργανισµούς
και, επίσης, µπορούν να εντάσσονται στον αναπτυξιακό νόµο.

Εδώ µπορούµε να αναφέρουµε το παράδειγµα των ηθικών
τραπεζών για την κοινωνική οικονοµία. Πολλές ευρωπαϊκές κοι-
νωνικές επιχειρήσεις οµαδοποιούνται λόγω της δυσκολίας πρό-
σβασης στη χρηµατοδότηση, ώστε να προσεγγίσουν συλλογικά
τα τραπεζικά ιδρύµατα ή στρέφονται σε νέα ιδρύµατα κοινωνικής
χρηµατοδότησης, τα οποία συγκεντρώνουν πόρους από άτοµα
και φορείς, για να παρέχουν δάνεια σε κοινωνικές επιχειρήσεις
µε ευνοϊκούς όρους.

Τα περισσότερα απ’ αυτά τα ιδρύµατα ανήκουν στη Διεθνή
Ένωση Επενδυτών Κοινωνικής Οικονοµίας, η οποία περιλαµβάνει
περισσότερους από πενήντα οργανισµούς-µέλη σε δεκαεννέα
χώρες σ’ όλον τον κόσµο. Οι τριάντα απ’ αυτούς βρίσκονται στην
Ευρώπη. Έχουµε ηθικές τράπεζες –ή αλλιώς εναλλακτικές ή τρά-
πεζες κοινωνικής οικονοµίας- αρχικά στην Ολλανδία, ακολού-
θησε το Βέλγιο, η Αγγλία, η Γαλλία, η Ιταλία και η Ισπανία το
2004.

Ποια είναι τα οικονοµικά κίνητρα και τα άλλα µέτρα στήριξης
που παρέχονται µε το νοµοσχέδιο; Οι εργαζόµενοι-µέλη, που
ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες, διατηρούν τα επιδόµατα, τις συ-
ντάξεις ή όποιες παροχές παίρνουν από το κράτος. Επίσης,
υπάρχουν φορολογικές ελαφρύνσεις και εντάσσονται στα προ-
γράµµατα στήριξης του ΟΑΕΔ. Οι ελαφρύνσεις σε ό,τι αφορά
στις ασφαλιστικές εισφορές, έχουν περάσει ήδη µε το νοµοσχέ-
διο του ΣΕΠΕ. 

Δηµιουργείται µία µόνιµη δοµή στο Υπουργείο Εργασίας, η
οποία θα σχεδιάζει, θα συντονίζει, θα παρακολουθεί και, φυσικά,
θα αξιολογεί εκείνες τις πολιτικές που αποσκοπούν στην ανά-
πτυξη και την ενίσχυση της κοινωνικής οικονοµίας, µε ένα δίκτυο
συµβουλευτικών υπηρεσιών σε όλη την Ελλάδα. Είναι αυτονόητο
ότι θα ακολουθήσουν ηµερίδες για την ενηµέρωση των ενδιαφε-
ροµένων και εδώ µπορεί να συµβάλει και η Γραµµατεία Νέας Γε-
νιάς µε τις Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηµατικότητας.

Μία άλλη σηµαντική παρέµβαση του νοµοσχεδίου είναι οι δη-
µόσιες Συµβάσεις Κοινωνικής Αναφοράς. Σύµφωνα µε τη συγκε-
κριµένη διάταξη, η εννεαµελής διυπουργική επιτροπή που
συστήνεται, θα είναι αρµόδια για τη γνωµοδότηση και εφαρµογή
ενός ολοκληρωµένου σχεδίου ενσωµάτωσης πολιτικών δηµο-
σίων συµβάσεων κοινωνικής αναφοράς. Με απλά λόγια, θα βάζει
τα κριτήρια για το πώς το κράτος θα αναθέτει σε κοινωνικές επι-
χειρήσεις να εκτελέσουν έργα για λογαριασµό του σε διάφορους
τοµείς.

Τέτοια κριτήρια θα πρέπει να είναι µεταξύ άλλων οι ευκαιρίες
απασχόλησης, η κοινωνική ένταξη ευάλωτων κοινωνικών οµά-
δων, η ισότητα ευκαιριών, ο σχεδιασµός της προσβασιµότητας
σε όλους, η συνεκτίµηση των κριτηρίων αειφορίας, η ευρύτερη
εκούσια συµµόρφωση µε την εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να πω ότι στην επιτροπή κατά τη
συζήτηση του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου ορισµένοι συνάδελ-
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φοι επιχείρησαν να συνδέσουν το πρόγραµµα της κοινωφελούς
εργασίας µε το παρόν σχέδιο νόµου. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά
ότι δεν έχει καµµία απολύτως σχέση. Αυτό µου θύµισε την ιστο-
ρία µε εκείνον που του έδειχναν το φεγγάρι και αυτός κοίταζε το
δάκτυλο. 

Θα κρατήσω από το Κοµµουνιστικό Κόµµα την παραδοχή ότι
είναι µια ευκαιρία για κάποιον να επιβιώσει προσωρινά. 

Θα κρατήσω από το ΛΑΟΣ ότι έχει θεάρεστους στόχους και
για την αγωνία τους, αν θα τους πετύχει, θέλω να τους καλέσω
να το προσπαθήσουµε µαζί. 

Ο Συνασπισµός θεωρεί, απ’ ό,τι είπε,  ότι πρόκειται για ασπι-
ρίνες  και παρόλο που δεν είµαι γιατρός, έχω ακούσει ότι η ασπι-
ρίνη πολλές φορές µπορεί να προλάβει και το έµφραγµα. 

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση είναι η µόνη παράταξη που δεν
βρήκε ένα θετικό στοιχείο στο νοµοσχέδιο, απ’ ό,τι θυµάµαι. 

Εµείς πιστεύουµε άλλα. Πιστεύουµε ότι µε το νέο θεσµικό
πλαίσιο δηµιουργούµε τις προϋποθέσεις για τη συµβολή της  κοι-
νωνικής οικονοµίας στο πεδίο της απασχόλησης των ευάλωτων
οµάδων πληθυσµού, την κοινωνικοοικονοµική επανένταξη απο-
κλεισµένων κοινωνικά οµάδων και την καταπολέµηση των διακρί-
σεων, την ανάσχεση της ανεργίας και τη δηµιουργία νέων
θέσεων εργασίας, την παροχή σύγχρονων ποιοτικών κοινωνικών
υπηρεσιών, την προώθηση και ενδυνάµωση εναλλακτικών µορ-
φών επιχειρηµατικότητας και προπαντός την ενίσχυση της τοπι-
κής ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής. Γι’ αυτό σας καλώ να το
υπερψηφίσετε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Ευχαριστούµε την κ.

Τσιαούση. 
Καλείται στο Βήµα η εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Ευ-

γενία Τσουµάνη –Σπέντζα. 
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ – ΣΠΕΝΤΖΑ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανάπτυξη  της κοινωνικής οι-

κονοµίας και της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας πρέπει να απο-
τελεί πολιτική και θεσµική προτεραιότητα ιδιαίτερα σε δύσκολες
περιόδους, όπως αυτή που διανύει η χώρα µας και µε µεγάλες
ευθύνες της Κυβέρνησης. Σε µια οικονοµία µε βαθιά ύφεση και
µε ραγδαία αυξανόµενη ανεργία να πλήττει µε µεγάλη ένταση,
κυρίως ευπαθείς οµάδες πληθυσµού και να δηµιουργεί νέες ευ-
παθείς οµάδες στον πληθυσµό και µάλιστα σε συγκεκριµένες πε-
ριφέρειες, στόχος θα πρέπει να είναι η αναζήτηση και εφαρµογή
νέων αποτελεσµατικών µέτρων, όπως αυτά που θα µπορούσε,
παραδείγµατος χάριν, να προσφέρει ο λεγόµενος «τρίτος» το-
µέας της οικονοµίας, ο τοµέας ο οποίος αναγνωρίζεται διεθνώς
ότι προσφέρει νέες ευκαιρίες ανάπτυξης, απασχόλησης, ιδιαί-
τερα µάλιστα για άτοµα που αντιµετωπίζουν δυσκολίες εισόδου
στην αγορά εργασίας, όπως είναι και οι γυναίκες. 

Μέσα από τον όρο «κοινωνική οικονοµία» ή αλλιώς, αν θέλετε,
«αλληλέγγυα οικονοµία» βλέπουµε µια οικονοµία ενταγµένη λει-
τουργικά στην κοινωνία που εξυπηρετεί τις πραγµατικές ανάγκες
της, µια οικονοµία, συνεπώς, ανθρωπίνων και οικολογικών –θα
έλεγα- µεγεθών, µε κινητήρια δύναµη όχι πρωτίστως την κερδο-
φορία, αλλά το κοινωνικό όφελος, δηλαδή δηµιουργία νέων θέ-
σεων απασχόλησης, επανένταξη κοινωνικά αποκλεισµένων
ατόµων, αναζωογόνηση τοπικών οικονοµιών, αλλά και παροχή
ποιοτικών τοπικών υπηρεσιών ή εναλλακτικών µορφών επιχειρη-
µατικότητας. 

Ήδη στην Ευρώπη η κοινωνική οικονοµία αντιπροσωπεύει το
10% το συνόλου των επιχειρήσεων, δηλαδή δύο εκατοµµύρια
επιχειρήσεις, και το 6% της συνολικής απασχόλησης. 

Το Ευρωκοινοβούλιο µάλιστα σε σχετικό ψήφισµά του ζήτησε
την ενσωµάτωση της κοινωνικής οικονοµίας στην κατάρτιση εθνι-
κών πολιτικών, ειδικότερα στον τοµέα της έρευνας, της καινοτο-
µίας και της περιφερειακής ανάπτυξης. Ζήτησε, επίσης, την
υποστήριξη των φορέων της κοινωνικής οικονοµίας µε µέτρα,
όπως η εύκολη πρόσβαση σε πιστώσεις και φορολογικές ελα-
φρύνσεις, η  ανάπτυξη των µικροπιστώσεων, καθώς επίσης και
η πρόβλεψη χρηµατοδοτήσεων και κινήτρων. 

Ωστόσο, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, η επίτευξη των στόχων της

κοινωνικής οικονοµίας για την κοινωνική συνοχή φαντάζει εξαι-
ρετικά αµφίβολη, καθώς εντοπίζονται πολύ σοβαρές αδυναµίες
για συγκεκριµένα ζητήµατα. 

Κυρία συνάδελφε της κυβερνώσας παράταξης, θετικό στο
σχέδιο νόµου είναι ο στόχος. Και αυτό το λέω επειδή αναφέρατε
ότι η Νέα Δηµοκρατία δεν βλέπει τίποτα θετικό. Θετικός, λοιπόν,
είναι ο στόχος. Τα µέσα δεν είναι θετικά. Κατά την άποψή µας, ο
τρόπος µε τον οποίο θα αντιµετωπίσουµε το στόχο είναι ατελής
και ατελέσφορος. Και αυτό γιατί, κατ’ αρχάς, δεν εξασφαλίζεται
ένα σταθερό και αποτελεσµατικό χρηµατοδοτικό πλαίσιο για
τους φορείς της κοινωνικής οικονοµίας. Η εισηγήτρια της κυβερ-
νώσας παράταξης αναφερθήκατε σε µοντέλα του εξωτερικού,
σε µικροπιστώσεις και σε «ηθικές τράπεζες». Αυτά αποκλείονται
παντελώς από αυτά που προβλέπει το σχέδιο νόµου. Δεν τα εν-
θαρρύνει καθόλου, δεν τα αναφέρει καν, αλλά ούτε και τα διευ-
κολύνει. 

Η εµπειρία κυρίως σε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχει αποδείξει ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις αποκτούν ουσια-
στική υπόσταση όταν συνοδεύονται από τέτοιου είδους χρηµα-
τοδοτικά προϊόντα και όταν εξασφαλίζονται εναλλακτικές πι-
στώσεις. Είναι, εποµένως, απαραίτητο να διασφαλίζεται η διευ-
κόλυνση της πρόσβασης σ’ αυτές τις πιστώσεις µε ευνοϊκούς
όρους, µε πρόβλεψη αξιόπιστων και αποτελεσµατικών µηχανι-
σµών χρηµατοδότησης, µε παροχή φορολογικών και άλλων µέ-
τρων, θέµατα τα οποία ενώ υπήρχαν στο πρώτο σχέδιο νόµου,
αυτήν τη στιγµή απουσιάζουν. Άλλωστε, όπως ήδη ανέφερα,
αυτά ακριβώς προτείνει και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, προκει-
µένου να υποστηριχθούν οι φορείς κοινωνικής οικονοµίας. 

Ο κύριος Υπουργός κατά τη συζήτηση του σχεδίου νόµου στην
αρµόδια επιτροπή, είχε αναφερθεί σε εξειδίκευση χρηµατοδοτι-
κών εργαλείων µέσα από το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας.
Όµως, από το σχέδιο νόµου απουσιάζει παντελώς κάποια σχε-
τική πρόβλεψη. Δεν γίνεται καν µε εξουσιοδοτική διάταξη, ανα-
φορικά µε την προέλευση αυτών των πόρων, τον τρόπο µε τον
οποίο θα γίνει η διαχείριση και τον τρόπο µε τον οποίο θα λει-
τουργήσει. 

Κατά την άποψή µας δε, η ίδρυση και λειτουργία ενός νέου
αυτοτελούς ταµείου για το σκοπό αυτό είναι αµφισβητήσιµη,
καθώς πιθανότατα θα προκαλέσει πολύ περισσότερες καθυστε-
ρήσεις και θα προσθέσει διαχειριστικό φόρτο, όταν µάλιστα δεν
προβλέπονται οι κανόνες λειτουργίας του. 

Εκτιµούµε –και αυτό το αναφέραµε και στην επιτροπή- ότι η
πιο ευέλικτη, αν θέλετε, επιλογή θα µπορούσε να αποτελέσει η
δηµιουργία ειδικής χρηµατοδοτικής γραµµής στο πλαίσιο του
Εθνικού Ταµείου Επιχειρηµατικής Ανάπτυξης, εφόσον βεβαίως
οι πόροι στη συγκεκριµένη δραστηριότητα καλύπτονται από το
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. 

Μια άλλη σηµαντική αδυναµία του σχεδίου νόµου είναι ότι δεν
προσδιορίζεται µε ακρίβεια το πεδίο δραστηριοποίησης των κοι-
νωνικών επιχειρήσεων, έτσι ώστε να αναδεικνύονται η συµπλη-
ρωµατικότητα της κοινωνικής οικονοµίας µε την ιδιωτική οικο-
νοµία και όχι ο µεταξύ τους ανταγωνισµός. Δεν είναι αυτός ο στό-
χος. 

Απαιτείται, λοιπόν, ένας σαφής προσανατολισµός των ενδια-
φεροµένων σε συγκεκριµένα αντικείµενα δραστηριοποίησης,
καθώς και ποσοτικοποίηση του εγχειρήµατος ίδρυσης και λει-
τουργίας αυτών των επιχειρήσεων ανά περιφέρεια. Έχει πολύ
µεγάλη σηµασία η αναφορά στην περιφέρεια και κυρίως από τις
εµπλεκόµενες αρχές προγραµµατισµού. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιβάλλεται κατ’ αρχάς να αποτυπωθεί η
υφιστάµενη δραστηριότητα κοινωνικής οικονοµίας ανά περιφέ-
ρεια, οι ανάγκες της ανά περιφέρεια και εν συνεχεία να διερευ-
νηθεί η δυνατότητα ίδρυσης νέων φορέων σε εκείνα τα πεδία
όπου διαφαίνεται ότι στις συγκεκριµένες περιφέρειες υπάρχουν
προοπτικές και δυνατότητες βιώσιµης λειτουργίας. Για το σκοπό
αυτό, πιστεύουµε ότι πρέπει να υπάρξουν και µελέτες σκοπιµό-
τητες επίσης ανά περιφέρεια. 

Είναι επίσης άκρως απαραίτητη η µεθοδική και µε απόλυτο
τρόπο αποσαφήνιση των κριτηρίων που πρέπει να πληρούν οι
λοιποί φορείς κοινωνικής οικονοµίας για να εγγραφούν στο ει-
δικό µητρώο. 
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Επιµείναµε σ’ αυτό, κύριε Υπουργέ, και κατά τη συζήτηση στην
επιτροπή. Και αυτό, διότι µ’ αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουµε να
αποφύγουµε φορείς µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που δεν ανα-
λαµβάνουν επιχειρηµατικό ρίσκο, όπως είναι κυρίως οι πολύπα-
θες µη κυβερνητικές οργανώσεις, να µπορούν να ωφεληθούν
από τις ευεργετικές διατάξεις του σχεδίου νόµου και να µπορούν
να έχουν πρόσβαση στο ΕΤΕΑΝ, το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατι-
κής Ανάπτυξης και την υπαγωγή του σε διατάξεις επενδυτικού
νόµου. Δεν είναι δυνατόν να διανοηθούµε ότι τέτοιου είδους φο-
ρείς και σωµατεία, αν θέλετε, να µπορούν να επωφεληθούν από
τον επενδυτικό νόµο. 

Ένα άλλο θέµα που επίσης τίθεται είναι ο βαθµός που η Ειδική
Υπηρεσία «EQUAL» µπορεί να ανταποκριθεί στο συντονιστικό
ρόλο της και σε αποκεντρωµένο επίπεδο. 

Θεωρούµε ότι για την ολοκληρωµένη διαχείριση των ζητηµά-
των της κοινωνικής οικονοµίας σε κεντρικό και περιφερειακό επί-
πεδο απαιτείται ένας ισχυρός συντονιστικός φορέας υπό την
οµπρέλα του οποίου µπορούν να συγκεντρώνονται όλες οι αρ-
µοδιότητες. Σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο υπάρχουν περισσότερες
υπηρεσίες. 

Εποµένως είναι σκόπιµο κατά τη γνώµη µας, να δηµιουργηθεί
µία ειδική διεύθυνση κοινωνικής οικονοµίας στο Υπουργείο Ερ-
γασίας στην οποία να υπάγεται και το ταµείο κοινωνικής οικονο-
µίας, ή ό,τι άλλη µορφή µπορεί να έχει αυτό, όσο και το Γενικό
Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας.

Μία άλλη διάσταση αφορά την εµπλοκή του εθελοντισµού.
Από το νοµοσχέδιο απουσιάζει οποιαδήποτε µέριµνα για τους
εθελοντές, που γνωρίζουµε ότι προσφέρουν εργασία στις κοινω-
νικές επιχειρήσεις και αυτή η παράλειψη, αν θέλετε, το να αγνο-
είται ο εθελοντισµός, είναι σε βάρος της ανάπτυξης της κοινω-
νικής εργασίας. Θεωρούµε ότι για την ενίσχυση του εθελοντι-
σµού, που ούτως ή άλλως στη χώρα µας έχει πολύ καλά παρα-
δείγµατα και δείγµατα, θα ήταν σκόπιµο για παράδειγµα, η
σύναψη συµφωνιών των εθελοντών µαζί µε τις κοινωνικές επιχει-
ρήσεις, έτσι ώστε στα προγράµµατα κατάρτισης των εργαζοµέ-
νων των κοινωνικών επιχειρήσεων να συµπεριλαµβάνονται και οι
εθελοντές, όπως επίσης και ο χρόνος εθελοντικής προσφοράς
να συµπεριλαµβάνεται ως χρόνος επαγγελµατικής εµπειρίας,
τουλάχιστον µετά από κάποιο χρονικό διάστηµα, παραδείγµατος
χάριν ενός έτους.

Υπάρχουν επίσης και κάποια άλλα ζητήµατα τα οποία περιο-
ρίζουν την αποτελεσµατικότητα του εγχειρήµατος, στα οποία θα
έχω την ευκαιρία να αναφερθώ εκτενέστερα στην επί των άρ-
θρων συζήτηση. Τέτοια είναι τα ζητήµατα της µη δυνατότητας
των ΟΤΑ και των υπαγοµένων σε αυτούς νοµικών προσώπων να
συµµετέχουν, η κατάργηση της δυνατότητας θέσπισης περαι-
τέρω φορολογικών και οικονοµικών κινήτρων -ένα πολύ σηµα-
ντικό ζήτηµα- η πολυµελής αν θέλετε και δύσκαµπτη διυπουργική
επιτροπή. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µία ακόµα σηµαντική προϋπό-
θεση για την επιτυχία του όλου εγχειρήµατος, είναι και η δυνα-
τότητα παροχής κατάλληλης τεχνικής και τεχνοκρατικής
υποστήριξης που απαιτείται για την οργάνωση και λειτουργία
των φορέων κοινωνικής οικονοµίας, φορέων και µορφώµατος
που δεν έχει η χώρα µας αυτή τη στιγµή υλοποιήσει, τουλάχιστον
σε οργανωµένη βάση. Πρόκειται για µία αναγκαιότητα που έχει
καταδειχθεί άλλωστε και κατά την περίοδο υλοποίησης των
έργων για την κοινωνική οικονοµία στο πλαίσιο της κοινοτικής
πρωτοβουλίας «EQUAL», που ούτως ή άλλως ήταν περιορισµένη. 

Η εµπειρία στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας από άτοµα
χωρίς επιχειρηµατική κουλτούρα έχει δείξει την ανάγκη συγκρο-
τηµένης στήριξης µε τη δηµιουργία αποκεντρωµένου µηχανι-
σµού υποστήριξης σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Εδώ
µπορούν να συµβάλλουν και οι παραγωγικοί φορείς, οι φορείς
των παραγωγικών τάξεων. Αυτό θα βοηθούσε στην καλύτερη
πληροφόρηση και ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων αλλά και
στην υποστήριξη στη βάση δηµιουργίας αρχικής λειτουργίας µε
παροχή συµβουλών, σχετικά µε χρηµατοδοτικά εργαλεία, που εί-
παµε ότι είναι απαραίτητα, µε λειτουργικά ζητήµατα και κυρίως,
το επαναλαµβάνω, µε την παροχή τεχνογνωσίας σε θέµατα έρευ-
νας, καινοτοµίας και περιφερειακής ανάπτυξης όπως, επαναλαµ-

βάνω, αναφέρει και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Αυτές ακριβώς οι καινοτόµες παρεµβάσεις είναι που απαιτούν

ιδιαίτερη τεχνογνωσία και αυτό είναι που λείπει παντελώς από
το σχέδιο νόµου, γι’ αυτό κι έχουµε αυτήν τη στάση ως Νέα Δη-
µοκρατία, απέναντι σ’ αυτό. 

Δίχως έναν τέτοιο µηχανισµό δεν εξασφαλίζεται η απόδοση σε
µακροχρόνια βάση, άρα ούτε και η οικονοµική ένταξη ευπαθών
οµάδων που είναι θεµελιώδης στόχος της κοινωνικής οικονοµίας.
Μπορεί να έχουµε πρόσκαιρα αποτελέσµατα, όχι όµως µακρο-
χρόνια. 

Ασφαλώς ο σχεδιασµός του Υπουργείου για την κατάρτιση
δύο χιλιάδων ατόµων, όπως ανέφερε ο Υπουργός προφορικά,
που πρόκειται να εργαστούν σε κοινωνικές επιχειρήσεις, δεν εγ-
γυάται την τεχνογνωσία που απαιτείται για τη δηµιουργία και την
καθοδήγηση σε σταθερή βάση της λειτουργίας των επιχειρή-
σεων αυτών. 

Κύριε Υπουργέ, όπως ελέχθη και προηγουµένως, έχουν κατα-
τεθεί τρεις πολύ σοβαρές τροπολογίες, για τις οποίες µας κά-
νατε µία πολύ σύντοµη αναφορά στην επιτροπή. Θα συζητηθούν
αύριο. Ωστόσο η συγκεκριµένη για την οποία µίλησαν οι συνά-
δελφοι και ιδίως ως προς το θέµα που αφορά τις δραστικές ου-
σίες, δεν είναι δυνατόν να συζητηθεί τόσο απλά και χωρίς
προετοιµασία. Δεν είναι δυνατόν να έρχεται δύο µέρες πριν, µία
τροπολογία είκοσι πέντε σελίδων µόνο ως προς τη διατύπωσή
της, πέραν της αιτιολογικής έκθεσης χωρίς να έχει συζητηθεί καν
επί της ουσίας, έστω και µερικώς στην Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων.

Μας είπατε ότι αναφέρατε δύο λόγια. Κύριε Υπουργέ, αν ήταν
έτσι, θα µπορούσαµε µε δύο λόγια να συζητάµε και τα νοµοσχέ-
δια. Ωστόσο, µέσα σε κάθε τροπολογία υπάρχει ουσία. Εµείς πα-
ρακαλούµε να αποσύρετε αυτή την τροπολογία, δεδοµένου του
περιεχοµένου αλλά και της έκτασής της και της έλλειψης προε-
τοιµασίας και σε κάθε περίπτωση θα τοποθετηθούµε και αύριο
επί των λοιπών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω µε αυτό να κλείσω. Η Κυ-
βέρνηση έχει αποδεδειγµένα αποτύχει στη διαχείριση του δηµο-
σιονοµικού προβλήµατος της χώρας, όπως µαρτυρά η επιβολή
αλλεπάλληλων, κοινωνικά άδικων και οικονοµικά αναποτελεσµα-
τικών µέτρων, αλλά και οι σκληρές τοποθετήσεις, αν θέλετε, των
Ευρωπαίων εταίρων µας. Εξακολουθεί να πορεύεται χωρίς σχέ-
διο και µε κοντόφθαλµο χρονικό ορίζοντα, που ορίζεται κάθε
φορά από την ηµεροµηνία εκταµίευσης της επόµενης δόσης. Δεν
έχει καταφέρει ούτε να αναζωογονήσει την αναπτυξιακή διαδι-
κασία, ούτε να προστατεύσει θέσεις εργασίας, ούτε να απλώσει
δίχτυ προστασίας για τους πλέον δοκιµαζόµενους συµπολίτες
µας.

Η ανάπτυξη κοινωνικής οικονοµίας σε στέρεη βάση θα µπο-
ρούσε να παράξει αποτελέσµατα στο σκέλος της απασχόλησης,
της τοπικής ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής. Εντούτοις, τα
δυνητικά αποτελέσµατα φαίνονται ότι περιορίζονται δραµατικά
λόγω του ελλιπούς πλαισίου χρηµατοδότησης, της απουσίας
αποτελεσµατικού µηχανισµού τεχνικής υποστήριξης και της µη
εξειδίκευσης πολιτικών ανά περιφέρεια. Πολύ σηµαντικά ζητή-
µατα για εµάς, θέµα το οποίο µας αναγκάζει να καταψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο αυτό επί της αρχής, καίτοι συµφωνούµε µε τους
στόχους του.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννης Πρωτούλης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΥΛΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νο-

µίζω ότι είναι πρόκληση µε µία τροπολογία σε ένα άσχετο νοµο-
σχέδιο επί της ουσίας να έρχεται η νοµιµοποίηση της ληστείας
των ασφαλιστικών ταµείων. 

Αυτή την τροπολογία, κύριε Υπουργέ, να την πάρετε πίσω. Το
ίδιο το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, παρ’ ότι έχει πολύ σο-
βαρές πλευρές, στις οποίες θα αναφερθώ παρακάτω, λειτουργεί
εξ αντικειµένου σαν προπέτασµα καπνού για να περάσει, το ξα-
ναλέµε, η ληστεία των ασφαλιστικών ταµείων. Βάζετε χέρι στα
λεφτά των ασφαλισµένων. Αυτό επιδιώκετε. 
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Η τροπολογία είναι σαφής. Οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης
δύναται µε αποφάσεις των διοικητικών τους συµβουλίων να δί-
νουν εντολές στην Τράπεζα της Ελλάδας για την ανταλλαγή ή
αντικατάσταση των τίτλων αυτών µε άλλους τίτλους του ελληνι-
κού δηµοσίου, χωρίς αυτό να συνιστά κακή διαχείριση, απαλλαγ-
µένη κιόλας από τις συνέπειες της ληστείας. Αυτή η τροπολογία
να αποσυρθεί άµεσα, να µην συζητηθεί, πέραν του απαράδεκτου,
ότι γίνεται µια ολόκληρη συζήτηση στην επιτροπή της Βουλής
για τρεις και πλέον συνεδριάσεις και µοιράζεται την Παρασκευή
το βράδυ. Σαν τους κλέφτες πάτε να βάλετε χέρι στα λεφτά των
ασφαλισµένων. Αυτό πρέπει να το ακούσει ο κόσµος, να το κα-
ταλάβει, πρέπει να ξεσηκωθεί! Μιλάτε κατά τα άλλα για στάση
πληρωµών στις συντάξεις.

Κυρίες και κύριοι, το σχέδιο νόµου για την κοινωνική οικονοµία
και την κοινωνική επιχειρηµατικότητα ακριβώς αυτό έρχεται να
κάνει. Έρχεται, δηλαδή, να προστεθεί στον ατελείωτο κατάλογο
µέτρων που αφαιρούν δικαιώµατα εργαζοµένων στη συλλογική
σύµβαση, την κοινωνική ασφάλιση, την προστασία στο χώρο
δουλειάς, στην υγεία, στην παιδεία. Πίσω από παραπλανητικές
εκφράσεις, όπως κοινωνική οικονοµία, συνδυασµός τάχα κερδο-
φορίας και αλληλεγγύης, προτεραιότητας του ατόµου έναντι του
κεφαλαίου και άλλα τέτοια κωµικά, έρχεται το νοµοσχέδιο, στο
µέτρο βέβαια που του αναλογεί, να ανοίξει πόρτες στην ενίσχυση
της κερδοφορίας των µονοπωλίων σε ορισµένους κρίσιµους το-
µείς, όπως η υγεία, η πρόνοια, ναι αυτό το περιβόητο κοινωνικό
κράτος που έχει οικοδοµηθεί µε πολύ σκληρούς αγώνες στη
χώρα µας.

Στην πραγµατικότητα δηλαδή φτιάχνει ένα ελάχιστο δίχτυ
προστασίας -µε επιχειρηµατική δράση βέβαια αυτό- και ανοίγει
την πόρτα στην εµπορευµατοποίηση των κοινωνικών παροχών,
που µέχρι τώρα ήταν στην ευθύνη του κράτους. Στο κοινωνικό
επίπεδο επιχειρεί να απενοχοποιήσει το ίδιο το σύστηµα, το κα-
πιταλιστικό σύστηµα και να επικρατήσει και µία συνυπευθυνό-
τητα εκµεταλλευτή και εκµεταλλευόµενου για την κατάσταση.
Επιχειρεί και τη διαχείριση –αυτό να µου επιτρέψετε είναι ψευ-
δαίσθηση, αυταπάτη- της εκτεταµένης ανεργίας και το µοίρασµα
της φτώχειας ανάµεσα στους άνεργους και τη µείωση και της
αξίας και της τιµής της εργατικής δύναµης.

Τι είναι αυτή η περιβόητη κοινωνική οικονοµία; Είναι αυτό που
βάπτισε η Διάσκεψη των Υπουργών Κοινωνικής Πολιτικής του
ΟΟΣΑ τον Ιούνιο του 1998. Δηλαδή τη στρατηγική ανατροπής
των κοινωνικοασφαλιστικών συστηµάτων και του κράτους-πρό-
νοιας που γνώρισε η Ευρώπη, κάτω από την πίεση σκληρών, µα-
κροχρόνιων αγώνων και κάτω από την ύπαρξη κυρίως –για να
θυµάται ο κόσµος- του σοσιαλισµού στη µισή Ευρώπη. Εκεί ακρι-
βώς σ’ αυτήν τη Διάσκεψη καταλήξανε ότι δηµιουργείται τάχα το
κράτος που θα ρυθµίζει το κοινωνικό περιβάλλον αντί του κρά-
τους που χορηγεί κοινωνικές παροχές. Δηλαδή κράτος και ερ-
γοδοσία σταδιακά ή και σε συνθήκες κρίσεις και µε πιο γρήγορα
βήµατα, να απαλλαχθούν από την υποχρέωση γι’ αυτό το περι-
βόητο κράτος-πρόνοιας, τη σύνταξη, την υγεία, την ασφάλιση,
την προστασία στο χώρο δουλειάς, τη γνωστή τριµερή χρηµα-
τοδότηση που έδινε δηλαδή στα ταµεία το κράτος, η εργοδοσία
και οι εργαζόµενοι. Κι αυτό ήταν µια απάτη, αφού οι µόνοι που
πλήρωναν ήταν οι εργαζόµενοι. Και από αυτά που πλήρωναν οι
εργαζόµενοι, οι εργοδότες έχουν πληρώσει ελάχιστα. Χρωστάνε
στα ασφαλιστικά ταµεία. Το κράτος επίσης χρωστάει στα ασφα-
λιστικά ταµεία. Και τώρα µε µία τροπολογία έρχεστε να ληστέ-
ψετε και τα ασφαλιστικά ταµεία.

Όλα αυτά σε εκείνη τη σύνοδο, συνοδεύονταν από βεβαιότη-
τες και πέρα από τις βεβαιότητες συνοδεύονταν από το υπό-
λοιπο πολιτικό προσωπικό στην Ευρωπαϊκή Ένωση -σοσιαλδη-
µοκράτες, νεοφιλελεύθερους και νεοαριστερούς - και µε εκφρά-
σεις τού τύπου «θα ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση», «θα βελτιωθεί η θέση των εργαζοµένων», «θα
υπάρξει αειφόρος ανάπτυξη», δηλαδή θα υπάρχει ανάπτυξη
χωρίς διακοπές, χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς εµπόδια, χωρίς πι-
σωγυρίσµατα. Σήµερα η ζωή φανερώνει του λόγου το αληθές. 

Όµως, η «κοινωνική οικονοµία» αποτελεί πολιτική που εφαρ-
µόζεται εκτεταµένα εδώ και πολλά χρόνια στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Ορισµένα κυβερνητικά στοιχεία καταγράφονται και στην

αιτιολογική έκθεση. Αναφέρθηκαν σ’ αυτά οι προηγούµενοι ει-
σηγητές, να µην αναφερθώ και εγώ. Κι όµως κανένας από τους
υποτιθέµενους στόχους -όπως για παράδειγµα ο περιορισµός
της ανεργίας µε την επανένταξη ευάλωτων οµάδων, η κοινωνική
φροντίδα και άλλα- και όχι απλά δεν αντιµετωπίστηκε, αλλά δεν
προσεγγίστηκε. Υπάρχει το χαρακτηριστικότερο παράδειγµα: η
ανεργία στην Ευρωπαϊκή Ένωση ξεπέρασε τα 16 εκατοµµύρια
και θα αυξηθεί περισσότερο.

Η ίδια η αιτιολογική έκθεση –εδώ είναι το κωµικοτραγικό- φέρ-
νει ως παράδειγµα για την κοινωνική οικονοµία και την κοινωνική
επιχειρηµατικότητα -µε αυτούς υποτίθεται τους στόχους- την
Ισπανία, δηλαδή τη χώρα µε τη µεγαλύτερη ανεργία στην Ευ-
ρώπη και ποσοστά ανεργίας στους νέους -αυτό που κατηγοριο-
ποιείτε τον κόσµο «ευπαθείς, ευάλωτες οµάδες»- που ξεπερνούν
το 45%, 50%. Αυτός είναι ο χαρακτήρας του περιβόητου τρίτου
δρόµου, του τρίτου τοµέα της οικονοµίας όπως καθορίστηκε από
τη Διάσκεψη του ΟΟΣΑ και είναι συγκεκριµένος. Απαρτίζεται από
συνεταιρισµούς, ταµεία αλληλοβοήθειας, ενώσεις και ιδρύµατα
και συµµετέχει σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων: κοινωνικές
υπηρεσίες, φροντίδα για την υγεία, παιδεία, κατοικία, έρευνες
στον πολιτισµό, απασχόληση, τοπικές πρωτοβουλίες, ακόµη και
µε τη θρησκεία.

Είναι αποκαλυπτική η αναφορά στην αιτιολογική έκθεση που
αναφέρει: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί σήµερα τον τοµέα αυτό,
ως προνοµιακό πεδίο εφαρµογής πολιτικών για την απασχόληση,
την τοπική ανάπτυξη, την καταπολέµηση της φτώχειας και του
κοινωνικού αποκλεισµού, ο οποίος ανοίγει νέες διεξόδους επι-
χειρηµατικής δράσης, ενώ δηµιουργεί προϋποθέσεις επένδυσης
στο λεγόµενο κοινωνικό κεφάλαιο».

Επίσης παρακάτω αναφέρεται: «Στο πλαίσιο της στρατηγικής
για την Ευρώπη 2020 αποτελεί ξεχωριστή πρωτοβουλία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής µε στόχο µια δυναµική, επιχειρηµατική και
καινοτόµο Ευρώπη». Αυτό στην πραγµατικότητα σηµαίνει εµπό-
ριο µε τις κοινωνικές ανάγκες που συνεχώς διευρύνονται πρώτα
από τις µεγάλες εταιρείες –µη γελιόµαστε- και κάποια ψίχουλα
προσωρινά για τα µάτια του κόσµου στους άνεργους, όπου τάχα
µέσω συνεταιρισµών οι άνεργοι σ’ αυτούς τους τοµείς που θα
αφήνει ακάλυπτο το κράτος, όπως είναι η φροντίδα των ηλικιω-
µένων, των παιδιών, των ατόµων µε αναπηρίες, των ψυχικά ασθε-
νών, θα αντιµετωπίσουν και θα ανταγωνιστούν πια τα «µεγα-
θήρια» και τα µονοπώλια που θα µπουν και θα λυµαίνονται αυτό
το χώρο από τη στιγµή που θα αποσυρθεί και το κράτος.

Εν ολίγοις θα κλείνουν γηροκοµεία -όπως κλείνουν σήµερα-
θα κλείνουν ψυχιατρεία –όπως κλείνουν σήµερα- θα κλείνουν
ιδρύµατα αναπήρων, θα κλείνουν βρεφικοί σταθµοί, όπως κλεί-
νουν σήµερα. Μάλιστα σήµερα αποκαλύπτει ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ»
στην Πάτρα: Ενάµισι κιλό ψάρι για εβδοµήντα πέντε παιδιά. Αυτή
είναι η κατάντια. Αυτά θα αναλάβουν να τα αντιµετωπίσουν συ-
νεταιρισµοί ανέργων και ευπαθών οµάδων. Κοροϊδεύετε τον
κόσµο! 

Μάλιστα λέτε ότι θα αναλάβουν και οι κερδοσκοπικοί οργανι-
σµοί, κυρία Κατσέλη, που δεν στοχεύουν στο κέρδος. Μέχρι εκεί.
Οι εταιρείες θα στήσουν χορό και θα εκτοπίσουν και αυτούς τους
συνεταιρισµούς που θα φτιαχτούν, δηλαδή τις κοινωνικές συνε-
ταιριστικές επιχειρήσεις θα τις εκτοπίσουν απ’ αυτούς τους χώ-
ρους. Θα είναι θνησιγενείς µε µαθηµατική ακρίβεια και θα είναι
για να ανοίξει η πόρτα. Αυτό το ρόλο θα παίξουν. Αυτό εξάλλου
γίνεται αυτήν τη στιγµή. Μ’ αυτό το όχηµα, µ’ αυτό το «δούρειο
ίππο» άνοιξε η αγορά σε τέτοιους κρίσιµους τοµείς και στις υπό-
λοιπες χώρες.

Θα πω µια κουβέντα για τις ορολογίες. Δεν είναι η πρώτη φορά
που βαφτίζετε το κρέας ψάρι. Κοινωνική οικονοµία και καπιταλι-
σµός και οικονοµία της αγοράς δεν µπορεί να υπάρχει, τι να κά-
νουµε τώρα; Στον καπιταλισµό η παραγωγή δεν γίνεται για το
συλλογικό όφελος και την εξυπηρέτηση γενικότερων κοινωνικών
συµφερόντων. Γίνεται για το κέρδος και για τη διευρυµένη ανα-
παραγωγή του κεφαλαίου. Δεν µπορεί να γίνει αλλιώς. Μην βά-
λουµε τώρα τον κόσµο να κυκλοφορεί µε το κεφάλι κάτω και τα
πόδια πάνω.

Η πραγµατική κοινωνική οικονοµία είναι αυτή όπου τα συγκε-
ντρωµένα µέσα παραγωγής είναι κοινωνικοποιηµένα, εκεί όπου
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υπάρχει κεντρικός επιστηµονικός σχεδιασµός και βέβαια δεν
υπάρχει εξουσία των µονοπωλίων. Με µία λέξη η πραγµατική κοι-
νωνική οικονοµία είναι ο σοσιαλισµός. 

Εσείς δεν είστε αφελείς. Δεν επιδιώκετε να κάνετε σοσιαλιστι-
κές νησίδες µέσα στον καπιταλισµό. Ταµπέλες βάζετε µε τις
οποίες επιχειρείτε να κρύψετε το πραγµατικό ταξικό περιεχόµενο
µε εκφράσεις όπως κοινωνικός, ηθικός, «αλληλέγγυος», «ανθρώ-
πινος καπιταλισµός» που είναι ένα και το αυτό και έχει την ίδια
γεύση. Αυτό πάτε να κάνετε. Δεν είστε αφελείς, δεν το πιστεύ-
ουµε αυτό. Τον κόσµο πάτε να ξεγελάσετε µ’ έναν ψεύτικο δια-
χωρισµό σε βάρβαρες κερδοσκοπικές και αγγελικές δήθεν
κοινωνικές επιχειρήσεις.

Ερώτηση: Υπάρχει εµπειρία εγχώρια ή ευρωπαϊκή; Υπάρχει
ένα συγκεκριµένο παράδειγµα να µας φέρετε; Έχετε κάτι κατά
νου να µας πείτε; 

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: … (Δεν ακούστηκε)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΥΛΗΣ: Αν δεχτούµε το παράδειγµα που

βάζει η αιτιολογική έκθεση για την ψυχική υγεία, κυρία Κατσέλη,
πρόκειται για έγκληµα. Αν είναι το παράδειγµα που έχετε εδώ
αυτό που έγινε στην ψυχική υγεία, όπου παραδόθηκε στις µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις και ταλαιπωρούνται οι γονείς, οι συγγε-
νείς, οι ασθενείς και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, τότε πραγµατικά
πρόκειται για έγκληµα.

Θα επανέλθουµε στη δευτερολογία.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού κ. Ουρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, το σχέδιο νόµου

για την κοινωνική οικονοµία και επιχειρηµατικότητα, όπως, αγα-
πητέ συνάδελφε του ΠΑΣΟΚ, τονίσαµε στην αρµόδια επιτροπή,
έχει αγαθές προθέσεις. Αυτό είναι αλήθεια. Εισάγει καινοτόµες
παραµέτρους και αφορά δραστηριότητες που θα ήταν δυνατόν
να είναι επωφελείς και για την κοινωνία αλλά και για τους συναν-
θρώπους µας µε ειδικά χαρακτηριστικά -και όχι µόνο- που θα
απασχολούνται σε σχετικές µονάδες αν ο νόµος αυτός, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ήταν πληρέστερος, αποτελεσµατικότερος
και είχε µελετηθεί σωστότερα. 

Φοβόµαστε όµως, κύριε Υπουργέ,  ότι µε τις γενικότητες τις
ασάφειες, τα παραθυράκια και θα έλεγα πραγµατικά και τις ορ-
θάνοιχτες πόρτες αυτού του νοµοσχεδίου, αλλά και την πλήρη
έλλειψη τεχνογνωσίας και εµπειρίας, πως θα εξελιχθεί δυστυχώς
σε µια έµµεση αργοµισθία επιδοµατικού χαρακτήρα που θα απαι-
τεί συνεχή κάλυψη ελλειµµάτων από τον κρατικό προϋπολογισµό
που έτσι και αλλιώς είναι άδειος. Αυτό το επισηµάναµε εµείς
αλλά το επισηµαίνει και η ειδική έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους. 

Είναι αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πως µε το σχέδιο
νόµου αυτό εισάγεται ένα νέο καινοτόµο θεσµό στην ελληνική
σκληρή πραγµατικότητα που φαίνεται πως σε όλες σχεδόν τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε σωστές προδιαγραφές –και
επιµένω σ’ αυτό- αλλά και σε άλλες αναπτυσσόµενες χώρες έχει
λειτουργήσει αποτελεσµατικά σαν µέσο ένταξης όχι µόνο ευπα-
θών κοινωνικών οµάδων αλλά και τµήµατος του πληθυσµού που
πλήττεται από την ανεργία και τη φτώχεια και επίσης σαν µέσο
κάλυψης των αυξανόµενων αναγκών για κοινωνικές υπηρεσίες. 

Η χώρα µας δυστυχώς για µια ακόµη φορά εµφανίζει τα µικρό-
τερα ποσοστά για την Ευρωπαϊκή Ένωση που αντιπροσωπεύουν
µόλις το 1,8% της συνολικής απασχόλησης και το 2,9% της µι-
σθωτής εργασίας µε ενδεικτικά ποσοστά για την περίοδο 1990-
2000 για την Ισπανία 57,95% και για την Ιταλία το ίδιο χρονικό
διάστηµα σε ένα ποσοστό 400%. Το 10% των επιχειρήσεων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι κοινωνικού τύπου. 

Αναφέρω όλα αυτά τα ενδεικτικά για άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, κύριε Υπουργέ, για να τονίσω την πολύ µεγάλη ευθύνη
σας στη σύνταξη του παρόντος νόµου όσον αφορά στην αποτε-
λεσµατικότητα και την εφαρµογή του. Και δεν ανησυχούµε µόνο
εµείς αλλά και Βουλευτές του κόµµατός σας, του ΠΑΣΟΚ, όσον

αφορά στην υλοποίηση του προγράµµατος αυτού, αγαπητέ
κύριε συνάδελφε, µέσω των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Στη
συνείδηση του ελληνικού λαού του απλού πολίτη µη κυβερνητική
οργάνωση σηµαίνει µεγαλοκερδοφόροι οργανισµοί. Είναι γνω-
στά και ο κόσµος πλέον εξανίσταται µε τα ποσά που έχουν χο-
ρηγηθεί σε αυτές τις αµαρτωλές οργανώσεις και επί ΠΑΣΟΚ και
επί Νέας Δηµοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής, κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Επειδή δεν πρέπει να  θεωρήσουµε ότι κάνουµε µια απλή αντι-
πολίτευση θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής την ανησυχία
είκοσι επτά Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ. Ανησυχούν οι άνθρωποι για
την υλοποίηση των προγραµµάτων αυτών µέσω των ΜΚΟ. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ουρανία Παπανδρέου-Πα-
παδάκη  καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βου-
λής)

Υπάρχουν και άλλα δηµοσιεύµατα που έχουν δει το φως της
δηµοσιότητας το τελευταίο διάστηµα, κύριε Υπουργέ. «Πολλά τα
λεφτά, Γιώργη» γράφει ένα δηµοσίευµα και οι άνθρωποι διερω-
τώνται «πώς θα αποτρέψετε τη συµµετοχή αυτών των αµαρτω-
λών ΜΚΟ;».Πολλές από αυτές –το ζήσαµε- ιδρύθηκαν τώρα
µόλις –είναι φρέσκες δηλαδή- µε όλες αυτές τις αµαρτωλές τους
προδιαγραφές, ακριβώς για να διαχειριστούν αυτά τα προβλή-
µατα.

Και διερωτάται το συγκεκριµένο δηµοσίευµα: Μήπως στις
ΜΚΟ πρέπει επιτέλους να µπει και το ΣΔΟΕ; 

Το καταθέτω κι αυτό στα Πρακτικά της Βουλής.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ουρανία Παπανδρέου - Πα-

παδάκη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσί-
ευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Γι’ αυτό, λοιπόν, έχουµε πάρα πολύ µεγάλες ανησυχίες αν
αυτό το πρόγραµµα µπορεί να υλοποιηθεί. Και θα ήταν η µεγάλη
µας ευχή και επιθυµία όντως να υλοποιηθεί για το καλό του
απλού πολίτη.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, σαν Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός
στην αρµόδια επιτροπή καταθέσαµε εν είδει, θα έλεγα, απλού
δεκαλόγου, γενικές αρχές και συγκεκριµένους κανόνες, τους
οποίους, δυστυχώς -θα έλεγα, ως συνήθως- αγνοήσατε. Θεωρή-
σατε ότι είναι απλώς µία αντιπολιτευτική προσπάθεια. Δεν τις λά-
βατε καθόλου υπ’ όψιν. Θα αναφερθώ ξανά, βέβαια, σύντοµα σε
αυτές ακριβώς τις προτάσεις µας.

Πρώτον, ζητήσαµε την αξιοπιστία και τον έλεγχο για την ανά-
γκη απασχόλησης των ατόµων ειδικών χαρακτηριστικών.

Δεύτερον, να ελέγχεται η αποδοτικότητα και η ποιότητα της
εργασίας τους, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις ιδιαιτερότητες των
απασχολουµένων που θα πρέπει να ελέγχονται, όµως, σε συνεχή
βάση µε οργανωµένο και δίκαιο τρόπο.

Τρίτον, τον απόλυτο αποκλεισµό διορισµού ηµετέρων, πασχό-
ντων µαϊµού -συγχωρέστε µου την έκφραση, αλλά είναι πλέον η
πιο αποδοτική που µπορούµε να έχουµε- σε µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις –αναφέρθηκα και παραπάνω- η πλειοψηφία των οποίων
µη κυβερνητικών οργανώσεων, κύριε Υπουργέ, είναι αµαρτωλές
και εκτροφεία κοµµατικών φίλων τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της
Νέας Δηµοκρατίας. 

Είναι αλήθεια ότι το ΠΑΣΟΚ διεκδικεί την πατρότητα αυτών
των οργανώσεων. Πατέρας είναι ο ίδιος ο σηµερινός Πρωθυ-
πουργός. Και η Νέα Δηµοκρατία, βέβαια, διεκδικεί τη µητρότητα,
αφού επί των ηµερών της γιγαντώθηκαν και πολλαπλασιάστηκαν.
Τουλάχιστον επτακόσιες επτά, αν δεν απατώµαι, τον αριθµό.

Τέταρτον, τον αποκλεισµό απασχόλησης µεταναστών σε
αυτές τις µονάδες, πλην –κι εδώ επιµένω- ελαχίστων εξαιρέσεων. 

Κύριε Υπουργέ, θα πρέπει τώρα να καθοριστούν τα κριτήρια
αναλυτικά και αυστηρά, γιατί αυτό θα αποτελέσει κίνητρο και
κράχτη προσέλευσης περισσοτέρων λαθροµεταναστών στη
χώρα µας, τώρα, µάλιστα, που είστε τόσο µεγαλόψυχοι και δω-
ρίζετε αβέρτα – κουβέρτα τα τζαµιά.

Πέµπτον, την ανάγκη µιας λογικής –ελάχιστης θα έλεγα- µι-
κρής κερδοφορίας σε συνδυασµό µε κατ’ αξία αναθέσεις από το
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δηµόσιο για προϊόντα ή υπηρεσίες των φορέων κοινωνικής οικο-
νοµίας κυρίως εκεί που δεν ενεργοποιείται η ιδιωτική πρωτοβου-
λία, όπως είναι άγονες γραµµές συγκοινωνιών, έργα υποδοµής
στην επαρχία, υπηρεσίες ενηµέρωσης, «Βοήθεια στο Σπίτι» και
πολλοί άλλοι τοµείς.

Έκτον, στους αυστηρότατους συχνούς και συνεχείς περιοδι-
κούς ελέγχους των φορέων κοινωνικής οικονοµίας.

Έβδοµον, την αποφυγή και αποτροπή κάθε στρέβλωσης των
κανόνων του υγιούς ανταγωνισµού µε προνοµιακές πολιτικές
έναντι των φορέων κοινωνικής οικονοµίας. Παραδείγµατος χάριν,
να ιδρύσουµε και να εγκαταστήσουµε πλησίον άλλων οµοειδών
ανταγωνιστικών επιχειρήσεων και µία νέα τέτοια υποδοµή.

Όγδοον, τη δυνατότητα ενίσχυσης για ίδρυση και χρηµατοδό-
τηση των φορέων κοινωνικής οικονοµίας σε ισότιµη βάση µε
οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση και µε κλιµάκωση των κριτηρίων
και των ποσών ενίσχυσης και χρηµατοδότησης. Και η κλιµάκωση
των ενισχύσεων να γίνεται όπως ακριβώς και στον αναπτυξιακό
νόµο.

Ένατον, να θεσπιστεί ειδικό καθεστώς εργασιακής ασφάλειας
συνθηκών εργασίας ιατρικής παρακολούθησης και υποστήριξης
των εργαζοµένων στους φορείς κοινωνικής οικονοµίας, αλλά και
ειδικών ρυθµίσεων άσκησης συνδικαλιστικών δικαιωµάτων στους
φορείς αυτούς, ώστε να αποτραπούν έτσι εργασιακές συγκρού-
σεις και διεκδικήσεις, που νοµίζω ότι θα ήταν ό,τι χειρότερο στον
υποστηρικτικό ρόλο των ειδικών χαρακτηριστικών των εργαζο-
µένων σ’ αυτούς τους φορείς κοινωνικής οικονοµίας.

Δέκατον, στην άσκηση του διευθυντικού δικαιώµατος από
τους διευθυντές των φορέων κοινωνικής οικονοµίας µετά από
έλεγχο και έγκριση της Επιθεώρησης Εργασίας για διακοπή απα-
σχόλησης οποιουδήποτε, δηµιουργεί πρόβληµα χωρίς παρα-
πέρα προσφυγή σε εργασιακά δικαστήρια κ.λπ., γιατί έτσι θα
ανοίξουµε τον ασκό του Αιόλου και δεν θα βλέπουµε ένα θετικό
αποτέλεσµα στη λειτουργία.

Στο σχέδιο νόµου αυτό που έχετε καταθέσει, κύριε Υπουργέ,
δεν περιλαµβάνετε, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, ουσιαστικές
ρυθµίσεις για να αντιµετωπιστούν τα ανωτέρω θέµατα, ούτε σε
βάσεις αρχής. 

Εποµένως, εµείς επί της αρχής και αφού δεν δεχτήκατε ουδε-
µία από τις προτάσεις µας, δεν µπορούµε να ψηφίσουµε το συ-
γκεκριµένο νοµοσχέδιο καίτοι είχαµε επιφυλαχθεί στην επιτροπή.
Ψηφίζουµε, λοιπόν, αρνητικά επί της αρχής το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο και θα τοποθετηθούµε επί των άρθρων αύριο.

Τώρα θα ήθελα να κάνω µια πολύ σύντοµη παρέµβαση στο
θέµα των τροπολογιών. Κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ µόνο στην
τροπολογία που έχετε καταθέσει µαζί µε τα άλλα θέµατα που
αφορούν το ΕΠΟΠΥΥ και αναφέροµαι µόνο στο θέµα της δρα-
στικής ουσίας και της συνταγογράφησης µόνο µε τη δραστική
ουσία. Απαίτηση, παράκληση, αν θέλετε, και δική µας, είναι ότι
ένα τόσο βασικό θέµα δεν µπορεί να έρχεται έτσι, χωρίς συζή-
τηση στην αρµόδια επιτροπή για να ψηφιστεί. Παρακαλούµε, λοι-
πόν και εµείς, όπως εξάλλου αυτή είναι και η επιθυµία όλων των
πτερύγων από ό,τι είδατε σήµερα, να έρθει ακριβώς αυτό το
θέµα και να συζητηθεί στην αρµόδια επιτροπή για να έχουµε σω-
στότερες και ουσιαστικότερες τοποθετήσεις. 

Επί των άρθρων θα τοποθετηθούµε αύριο.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την ειδική

αγορήτρια του Λαϊκού Ορθοδόξου Συναγερµού, την κ. Ουρανία
Παπανδρέου-Παπαδάκη.

Παρακαλώ τον ειδικό αγορητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς, κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκη, να λάβει το λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ξεκινήσω µ’ αυτό
που είπε η εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, ότι δεν συνδέεται το
παρόν νοµοσχέδιο µε την προσπάθεια αυτή της υλοποίησης του
προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας και την πρόσληψη των πε-
νήντα πέντε χιλιάδων ανέργων σ’ αυτό µέσω ΜΚΟ.

Θα σας πω, λοιπόν, ότι είτε το θέλουµε είτε όχι αυτό συνδέεται
-και δεν συνδέεται µόνο αυτό- υποχρεωτικά και µε την εργασιακή
εφεδρεία και µε όλα τα υπόλοιπα, γιατί, όπως είχα πει και στην
τοποθέτησή µου στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αυτό το
νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα δεν είναι µόνο τι λέει το ίδιο,

αλλά και µέσα σε ποιο περιβάλλον θα γίνει αυτό που λέει και
πόσο σηµαντικό είναι και πόσο έχει σχέση µε το γενικό περιβάλ-
λον αυτό το θέµα που συζητάµε σήµερα.

Είχα πει ότι είναι ένα νοµοσχέδιο σ’ ένα νεοφιλελεύθερο,
οπωσδήποτε, περιβάλλον και µάλιστα εν µέσω κρίσης και δεν
µπορεί να πάει πολλά πράγµατα µπροστά. Ακόµα πιο δύσκολα,
δηλαδή, είναι τα πράγµατα από ό,τι θα ήταν παλιότερα. 

Νοµίζω ότι σ’ αυτό δεν µπορεί να υπάρξει λογική αντίρρηση,
διότι είναι µια πραγµατικότητα, δηλαδή πώς µέσα σε µια ζούγκλα
ή πώς µέσα σε έναν παράδεισο θα εφαρµοστεί το ίδιο νοµοσχέ-
διο και θα έχει τα ίδια αποτελέσµατα.  Νοµίζω ότι είναι απόλυτα
λογικό, άρα έχει σχέση.

Θα έλεγα ακόµη ότι αυτό που αναφέρεται στην αιτιολογική έκ-
θεση ότι ανάµεσα στο κράτος και στην αγορά έχει αρχίσει να
αναπτύσσεται σε πολλές προηγµένες, αλλά και αναπτυσσόµενες
οικονοµίες ένας τρίτος τοµέας, ο επονοµαζόµενος «τοµέας κοι-
νωνικής οικονοµίας», είναι σωστό µόνο που είναι αρκετό παλιό.
Θα έλεγα ότι είναι πάρα πολύ παλιό, γιατί τα πράγµατα τρέχουν
όλο και περισσότερο µε µεγαλύτερες ταχύτητες. Θα έλεγα ότι
αυτό είναι της δεκαετίας του ’90. Θα σας πω ακόµη ότι αυτό έχει
µεταβληθεί όχι µε δική σας ευθύνη. Δεν έχετε λάβει υπ’ όψιν σας
το γεγονός –ενώ θα έπρεπε- ότι τότε είχαµε το κράτος στην
ουσία να βρίσκεται πάνω από την αγορά σε ένα βαθµό, ενώ σή-
µερα ξέρετε ότι ολοένα και περισσότερο τα κράτη γενικώς είναι
κάτω από την αγορά. Αυτό θα σας το πω µε συγκεκριµένα πα-
ραδείγµατα, αν θέλετε, αν και δεν θα έχω χρόνο. 

Έχει ενδυναµωθεί τόσο πολύ το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα
που ορισµένοι µηχανισµοί του, όπως οι µηχανισµοί αξιολόγησης
βλέπετε ότι µπορούν να απειλούν και να σηκώνουν το δάχτυλο
και µάλιστα να µην γίνονται γελοίοι, αλλά αντίθετα να γίνονται
απειλητικοί και να απειλούν και τις ισχυρότερες οικονοµίες του
κόσµου, ακόµα και τον Πλανητάρχη, δηλαδή τις Ηνωµένες Πολι-
τείες σήµερα. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι σήµερα δεν βρισκό-
µαστε στο περιβάλλον που ήµασταν όταν ξεκίνησε το πείραµα,
στο οποίο αναφέρεστε. 

Θα έλεγα ότι έχουµε παρακολουθήσει το ότι έχουν ξεκινήσει
όλα αυτά τα πράγµατα τουλάχιστον εδώ και πέντε χρόνια, όταν
στο Υπουργείο το συγκεκριµένο ήταν Υπουργός η κυρία Κα-
τσέλη. Γνωρίζουµε ότι έχει σηµειωθεί µια σηµαντική καθυστέ-
ρηση. Αυτό δεν σηµαίνει ότι επειδή λέµε ότι καθυστερήσατε, ότι
θα συµφωνούσαµε µε ό,τι θα φέρνατε, εάν το φέρνατε γρηγο-
ρότερα. Είναι όµως, και αυτή µία παρατήρηση. Πάντως, το επι-
σηµαίνω ξανά ότι βαδίζετε µε τα αποτελέσµατα που υπήρχαν στη
δεκαετία του ’90 στην Ευρώπη. Αυτό είναι ένα ενδιάµεσο λάθος. 

Θα ήθελα να σας πω ακόµη ότι το νοµοσχέδιο αυτό που ανα-
φέρεται στην κοινωνική οικονοµία και στην επιχειρηµατικότητα
στην Ελλάδα στην ουσία είναι πρωτόλειο, βάζει θεµέλια και δεν
τα βάζει σωστά, δεν τα βάζει βαθιά. Έχω την εντύπωση ότι κάνει
σοβαρά λάθη. Βλέπω ακόµη ότι αφήνει πράγµατα για τα οποία
θα έπρεπε τώρα να δίνονται κατευθύνσεις και να λαµβάνονται
και πρόνοιες σε υπουργικές αποφάσεις. Αυτό είναι απαράδεκτο.

Θα πω ακόµη ότι φαίνεται να ασπάζεται αυτό το νοµοσχέδιο
δύο από τα βασικά χαρακτηριστικά του πλαισίου άσκησης της
πολιτικής στην Ελλάδα την τελευταία δεκαπενταετία. Το πρώτο
είναι η εφαρµογή των νεοφιλελεύθερων αρχών στην οργάνωση
της οικονοµίας και της κοινωνικής πολιτικής. Δηλαδή, στην προ-
κειµένη περίπτωση αµφισβητείται το κράτος πρόνοιας –και αυτό
είναι σηµαντικό- και εµπορευµατοποιούνται κοινωνικές υπηρε-
σίες, σε συνδυασµό µε το δεύτερο που είναι η διαιώνιση του πε-
λατειακού κράτους –βλέπε αυτό που είπε η εισηγήτρια ότι δεν
συνδέεται, εµείς λέµε ότι συνδέεται- µέσα από την επέκτασή του
σε νέους θεσµούς και χρηµατοδοτικούς πόρους. Για παρά-
δειγµα, η εξωτερίκευση υπηρεσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης
και η ανάθεσή τους σε κοινωνικές επιχειρήσεις µε κοινοτική χρη-
µατοδότηση. Το έχουµε δει αυτό το παράδειγµα να εξελίσσεται
στην κοινωνία µας. Το έχουµε δει και το έχουµε καταλάβει. 

Έχουµε καταλάβει, δηλαδή, τι ρόλο έπαιξαν οι δηµοτικές επι-
χειρήσεις και γενικά οι οργανισµοί της αυτοδιοίκησης για να
έχουµε τις ελαστικοποιηµένες σχέσεις εργασίας, αυτές που σή-
µερα µας παρουσιάζετε ως µία πραγµατικότητα. Βάλατε δηλαδή
κάποιους, οι οποίοι εξαναγκάστηκαν να το κάνουν, όταν δεν τους
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δίνατε τη δυνατότητα να προσλάβουν µόνιµο προσωπικό και ανα-
γκάζονταν να παίρνουν εργαζοµένους είτε µε µπλοκάκι, είτε µε
«STAGE», είτε µε όλα αυτά και σήµερα µας λέτε ότι αυτά είναι
µια πραγµατικότητα. Ναι, είναι µια πραγµατικότητα, µόνο που
εσείς τη δηµιουργήσατε αυτή την πραγµατικότητα. Τώρα, έρχε-
στε και µας λέτε µε βάση αυτήν την κακή πραγµατικότητα που
έχετε δηµιουργήσει εσείς µέσα στην κοινωνία «Ελάτε να δηµι-
ουργήσουµε και κάτι άλλο ακόµη». Δεν είναι σωστό αυτό το πα-
ραµύθι. Πείτε το ευθέως. 

Σήµερα, λοιπόν, συζητάµε επιτέλους στην Ολοµέλεια του ελ-
ληνικού Κοινοβουλίου µιας ειδικής σπουδαιότητας ζήτηµα για
την ελληνική κοινωνία και µάλιστα εν µέσω ραγδαίας και ανεξέ-
λεγκτης όξυνσης της οικονοµικής ύφεσης και της κρίσης. Και
λέµε «επιτέλους», γιατί χρειάστηκαν δώδεκα µήνες από τη συνη-
θισµένη πλέον ανεπίσηµη ή επίσηµη διαρροή και κυκλοφορία του
πρώτου προσχεδίου του σηµερινού σχεδίου νόµου και πολύ πε-
ρισσότεροι µήνες από την ανάληψη των πρώτων προσπαθειών
ρύθµισης του ζητήµατος της κοινωνικής οικονοµίας στη χώρα
µας. 

Το αποτέλεσµα, λοιπόν –να το πω έτσι συνολικά τώρα στην
αρχή- παρά το µεγάλο χρονικό διάστηµα της προετοιµασίας του
νοµοσχεδίου, είναι τουλάχιστον απογοητευτικό. Το παρόν νοµο-
σχέδιο συνιστά µια κακή και λιτή παρέµβαση της Κυβέρνησης
στο πεδίο της νοµοθετικής ρύθµισης της κοινωνικής επιχειρηµα-
τικότητας από άποψη πολιτική, επιστηµονική, αλλά και καθαρά
νοµοτεχνική.

Συγκεκριµένα, πρώτον στο πολιτικό επίπεδο θα λέγαµε ότι διέ-
πεται αποκλειστικά από τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη για την κοι-
νωνική οικονοµία, τη θεωρεί δηλαδή ένα υπολειµµατικό τοµέα
της οικονοµίας, όπως ακριβώς την οραµατίζονται οι απολογητές
ενός διεφθαρµένου και αποτυχηµένου συστήµατος, όπως είναι
ο νεοφιλελεύθερος καπιταλισµός σήµερα που γεννάει την ανερ-
γία, τη φτώχεια και την εξαθλίωση και µετά –εδώ είναι που είπαµε
εµείς- δίνει ασπιρίνες για καρκίνο. Γιατί καλή είναι η ασπιρίνη για
έναν ελαφρύ πονοκέφαλο, αλλά δεν είναι καλή για τον καρκίνο.
Αυτό είπαµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Δεν το ξέρουµε ακόµα. Οι για-
τροί, οι ερευνητές λένε ότι µπορεί να βοηθά και εκεί. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Ωραία, µπορεί, λοιπόν, οι γιατροί να
δικαιολογήσουν το νοµοσχέδιό σας κάποτε. Όταν η ασπιρίνη θα
είναι για τον καρκίνο, τότε και αυτό θα µπορεί να δικαιολογηθεί!
Έχετε δίκιο! 

Δεύτερον, στο θεωρητικό επίπεδο αγνοεί συστηµατικά και επι-
δεικτικά τα διδάγµατα των επιστηµών και των επιστηµόνων και
στην Ελλάδα και σε πολλές άλλες χώρες που έχουν µια πολυετή
παράδοση στην ανάπτυξη τέτοιων εναλλακτικών µορφών οικο-
νοµικής δραστηριότητας. Όπως είπα αναλυτικά και στην επι-
τροπή, στην Ισπανία και στη Γαλλία έχουµε παραδείγµατα ότι
κάτι γίνεται, αλλά δεν είναι αυτό που θα λύσει το θέµα της ανερ-
γίας κ.λπ.. Είναι, όµως, κάτι ενδιάµεσο, κάτι που εάν δεν το θεω-
ρήσουµε ως πανάκεια, ως φάρµακο κ.λπ., µπορεί να είναι
χρήσιµο. Θέλει, όµως, προσοχή. 

Τρίτον, το ίδιο το κείµενο του νοµοσχεδίου διακρίνεται από µία
προχειρότητα και από σοβαρές, ακόµα και από ύποπτες ελλεί-
ψεις και αστοχίες κατά τη σύνταξή του τόσο επί της αρχής όσο
και επί των επιµέρους άρθρων. Και αυτό δεν το λέω εγώ. Στις
δύο διαβουλεύσεις που έγιναν προέκυψε αυτό το συµπέρασµα.
Η µία ήταν αυτή που κάνουµε τυπικά στην Επιτροπή Κοινωνικών
Υποθέσεων, όπου υπήρχαν δύο φορείς –υπάρχουν και τα πρα-
κτικά- και η άλλη είναι αυτή που κάναµε εµείς εντός της Βουλής
µε δέκα φορείς και για τέσσερις ώρες. Κάναµε µία ηµερίδα πριν
από µήνες και δεύτερη και τρίτη διαβούλευση µε φορείς, όχι πια
µαζεµένους, αλλά έναν προς έναν. 

Προέκυψε, λοιπόν, αυτό που σας λέω. Καταλαβαίνω ότι είναι
βαριά αυτή η κουβέντα που σας λέω, ότι δηλαδή υπάρχουν ύπο-
πτες ελλείψεις και αστοχίες. Στην καλύτερη περίπτωση θα έλεγε
κάποιος ότι µένει αναξιοποίητη η συγκεκριµένη και καθυστερη-
µένη νοµοθετική παρέµβαση της Κυβέρνησης σε ένα ζήτηµα, το
οποίο άλλες χώρες έχουν ρυθµίσει µε επάρκεια, αλλά µε τη λο-
γική που σας είπα και όχι µε τη λογική ότι είναι το φάρµακο εδώ
και αρκετές δεκαετίες. Δεν λάβατε ούτε αυτήν την εµπειρία υπ’

όψιν σας. 
Κατά την άποψή µας, τα πράγµατα δεν είναι απλά. Στην πραγ-

µατικότητα βρισκόµαστε µπροστά σε µία νέα κυβερνητική µεθό-
δευση, που κατά τη γνώµη µας απώτερο στόχο έχει, πρώτον, να
µετατεθούν στο κοινωνικό σύνολο και στις συλλογικές του δοµές
οι ευθύνες των αδιεξόδων της ακολουθούµενης πολιτικής. Δεύ-
τερον, να δηµιουργηθεί ένα νέο πελατειακό σύστηµα που θα εκ-
µεταλλεύεται την ανάγκη για επιβίωση των εκατοντάδων
χιλιάδων ανέργων και θα εξασφαλίζει δεκάδες χιλιάδες ψήφων
µέσα από το νέο καθεστώς οµηρίας τόσο των δήθεν επωφελου-
µένων ανέργων από τα οικεία προγράµµατα όσο και των οικογε-
νειών τους και τρίτον, να επιχειρήσει να κατευθύνει την ανάπτυξη
του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας στην Ελλάδα προς στις
ανάγκες της αγοράς και όχι προς αυτές των αδυνάτων πολιτών
της κοινωνίας στο πλαίσιο µιας ευρύτερης στρατηγικής ιδιωτι-
κοποίησης του δηµοσίου και δηµοσιοποίησης του ιδιωτικού,  η
οποία επικυρώθηκε µε πανηγυρικό τρόπο και στη Διεθνή Έκθεση
της Θεσσαλονίκης µόλις προχθές. 

Ας τα πάρουµε µε τη σειρά. Κατ’ αρχάς, να υπενθυµίσουµε ότι
η εν λόγω θεσµοθέτηση της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας
αποτελεί µια συµβατική υποχρέωση της Ελλάδας στο πλαίσιο
του ΕΣΠΑ, η οποία θα έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί εντός του
2010. Σ’ αυτό θέλω µία απάντηση. Είναι ή δεν είναι έτσι; Ανοί-
γουµε το ΕΣΠΑ, κοιτάζουµε και βλέπουµε ότι είναι µια υποχρέ-
ωση. Άρα δεν το ξεκινάτε, επειδή το πιστεύετε, αλλά το κάνετε,
επειδή είναι µία υποχρέωση µέσα στο ΕΣΠΑ.

Η Κυβέρνηση, εάν θέλει να ικανοποιήσει τις επιταγές των δα-
νειστών και των αρπακτικών της αγοράς, επιταχύνει τις διαδικα-
σίες ακόµα και µέσα στο καλοκαίρι. Με νοµοθετικές παρεµβά-
σεις εξπρές και µε την απουσία της παραµικρής προσπάθειας
για ουσιαστικό διάλογο, για διαβούλευση, υιοθετούνται κάθε εί-
δους φορολογικές επιδροµές, όπως εκπαιδευτικά και εργασιακά
νοµοθετήµατα αντιδηµοκρατικά και αντισυνταγµατικά τις περισ-
σότερες φορές. Αν και πρόκειται για µία θέσπιση κανόνων που
θα µπορούσαν υπό όρους να επιτρέψουν στα θύµατα της βάρ-
βαρης και νεοφιλελεύθερης πολιτικής της τρόικας να κάνουν κά-
ποια προσπάθεια για επιβίωση, όταν επιτέλους ολοκληρώνεται
αυτό, όπως µε το παρόν σχέδιο νόµου, η Κυβέρνηση φροντίζει
να το κάνει µε τέτοιο τρόπο που να διαιωνίζεται η κυριαρχία των
αγορών πάνω στις βιοτικές ανάγκες των πολιτών και της οικονο-
µίας και να διαστρεβλώνεται η κοινωνική σκοπιµότητα των δοµών
κοινωνικής ή αλληλέγγυας επιχειρηµατικότητας, µε ό,τι σηµασία
έχει αυτό. 

Κύριε Υπουργέ, είµαι υποχρεωµένος να σας ενηµερώσω ότι οι
άνεργοι, ανεξάρτητα από ψευδοεπιστηµονικές επεξεργασίες
διάφορων think tank του συστήµατος στην Ελλάδα και στην Ευ-
ρώπη, δεν είναι ειδικές ή ευάλωτες ή ευπαθείς κατηγορίες του
πληθυσµού ή άτοµα µε ειδικές εργασιακές και κοινωνικές ανά-
γκες. Μπορεί κάποιοι να είναι άτοµα µε ειδικές εργασιακές ή κοι-
νωνικές ανάγκες, αλλά δεν είναι όλοι οι άνεργοι. Σας το είπα και
στην επιτροπή και τόνισα ότι κάποια πράγµατα πρέπει να αλλά-
ξουν ακόµα και ως διατυπώσεις, κυρίως όµως πρέπει να αλλάξει
αυτή η λογική. Είναι θύµατα της µνηµονιακής σας πολιτικής, που
θυσιάζει εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα στο βωµό της κα-
θολικής εξασφάλισης των παράνοµων και παράλογων απαιτή-
σεων των δανειστών της χώρας.

Εδώ να πω ότι τουλάχιστον βγάλατε αυτό που λέγατε για τις
γυναίκες όπου τις θεωρήσατε και αυτές µια ευάλωτη οµάδα. Οι
γυναίκες δεν είναι οµάδα, είναι το µισό του πληθυσµού, είναι
φύλο, δεν είναι κάτι το οποίο µπορείτε να το µεταχειριστείτε έτσι.
Καλά κάνατε και το βγάλατε τουλάχιστον αυτό. 

Λυπάµαι που θα σας υπενθυµίσω ότι το Σύνταγµα της χώρας,
που εσείς οι ίδιοι συνεχίζετε να απαξιώνετε στην πράξη, πουθενά
δεν αναφέρει ότι ευθύνη της Κυβέρνησης είναι να θεσπίζει προ-
γράµµατα προνοιακής αντίληψης για την απλή επιβίωση των
ανέργων, προκειµένου να µην καταλήξουν παρίες, αλλά αντίθετα
προβλέπει ότι αποτελεί θεµελιώδη υποχρέωση της πολιτείας να
εξασφαλίζει αξιοπρεπή και πλήρη εργασία σε όλους. 

Τι Σύνταγµα θέλετε; Νοµίζω ότι έχουµε στην επιτροπή το πα-
ραλήρηµα στην ουσία του κ. Λοβέρδου, ο οποίος είπε ότι το Σύ-
νταγµα είναι ανάχωµα κ.λπ. και µας έδωσε να καταλάβουµε τι
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ακριβώς θέλει, ένα Σύνταγµα, δηλαδή, το οποίο θα είναι υποταγ-
µένο στις µνηµονιακές αντιλήψεις και στο νεοφιλελευθερισµό,
τη φιλοσοφία του και θα την πρακτικοποιεί. 

Θα σας πω ακόµη ότι υπάρχει διεθνής βιβλιογραφία και πρα-
κτική σύµφωνα µε την οποία οι συλλογικότητες που παρέχουν
µη αγοραίες κοινωνικές υπηρεσίες και εστιάζουν στη φροντίδα
ή στην εν γένει προνοιακή στήριξη των ευπαθών οµάδων του
πληθυσµού, συνιστούν τον ένα από τους δύο πόλους της κοινω-
νικής οικονοµίας. 

Παράλληλα υφίστανται και αναπτύσσονται ραγδαία και άλλες
µορφές κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµικής δραστηριότη-
τας και δραστηριοποιούνται και στην αγοραία οικονοµία εξυπη-
ρετώντας κατά κύριο λόγο τις ανάγκες των µελών τους παρά-
γοντας συγκεκριµένα πια µια κοινωνική υπεραξία µε τη δράση
και την εν γένει προσφορά τους. Αυτό αν είναι κάποιος υπέρ,
πόσο είναι υπέρ και τι προτείνει έχει διάφορες διαβαθµίσεις. 

Πρέπει να διευκρινίσετε, όµως, εάν από τις ανάγκες του πα-
ρόντος δύναται να καλύπτεται και η δεύτερη οµάδα οργανισµών,
δηλαδή των επιχειρήσεων συνεταιριστικού χαρακτήρα που δρα-
στηριοποιούνται σε αµιγώς αγοραίες δραστηριότητες και συµ-
βάλλουν αποφασιστικά αφ’ ενός στη δηµιουργία σταθερών
θέσεων πλήρους απασχόλησης και αφ’ ετέρου σε ένα δηµοκρα-
τικό και ισότιµο καταµερισµό και συµµετοχή των εργαζοµένων
των επιχειρήσεων αυτών σε όλα τα επίπεδα και τα στάδια της
λειτουργίας τους. 

Σε κάθε περίπτωση, εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ έχουµε επεξεργαστεί µία
τροπολογία που την έχουµε καταθέσει, µε την οποία επιδιώκεται,
κατά τη γνώµη µας, απαραίτητη πρόβλεψη για νοµοθετική ρύθ-
µιση των κοινωνικών επιχειρήσεων παραγωγικού σκοπού, όπως
περιγράφονται διεθνώς οι επιχειρήσεις του δεύτερου πόλου της
κοινωνικής οικονοµίας, όπως σας είπα πριν. 

Οι επιχειρήσεις αυτές, παράλληλα µε τη λειτουργία των δοµών
του πρώτου πόλου, συγκεντρώνουν ορισµένα πλεονεκτήµατα σε
σχέση µε αυτές τις δοµές, όπως τουλάχιστον τις περιγράφετε
εσείς στο νοµοσχέδιο αυτό που έχουµε σήµερα στα χέρια µας. 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις παραγωγικού σκοπού δραστηριο-
ποιούνται σε τοµείς και κλάδους της οικονοµίας από τη φροντίδα
προσώπων ως την υψηλή τεχνολογία. Δεν εξαρτούν τη δηµιουρ-
γία από την ποιότητα και τη βιωσιµότητα των σχετικών εργασια-
κών σχέσεων από κάποιο συγκεκριµένο χρηµατοδοτικό πρό-
γραµµα της πολιτείας, δηλαδή δεν είναι κρατικοδίαιτες. Δεν επι-
βαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό παρά ελάχιστα και µόνο
στο πρώτο στάδιο της ίδρυσής τους. Συµβάλλουν σε µια πιο ισό-
τιµη κατανοµή του παραγόµενου πλούτου χάρη στη συνεταιρι-
στική τους δοµή και το κίνηµα των εξαθλιωµένων ενός σάπιου
κόσµου τον οποίο υπερασπίζεστε µε πάθος –γιατί υπάρχει και
ένα τέτοιο κίνηµα στα σπάργανά του έστω- το κοινωνικό και ερ-
γατικό κίνηµα που εξαπλώνεται σε γωνιές και σε πλατείες της
χώρας, θέτει προς συζήτηση και υλοποιεί µε επιτυχία σε λίγες –
είναι η αλήθεια- περιπτώσεις, τέτοιες δοµές και επιχειρήσεις αλ-
ληλέγγυας οικονοµίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, λίγο χρόνο ακόµα, θα ήθελα. 
Αυτές οι προσπάθειες δεν στηρίζονται ούτε σε πελατειακή και

κρατική επιχορήγηση, ούτε αντιµετωπίζουν µε οίκτο ή φιλανθρω-
πία τον πολίτη, αλλά βλέπουν στο πρόσωπο κάθε ανέργου ή απο-
κλεισµένου, έναν άνθρωπο ο οποίος έχει το δικαίωµα µέσα σε
ένα περιβάλλον που δεν τον ευνοεί να επιχειρήσει κάτι και να το
πετύχει ή να µην το πετύχει. Να σηµειώσω ότι δε θέλουµε να δη-
µιουργήσουµε αυταπάτες λέγοντας όλα αυτά. 

Εν πάση περιπτώσει και για λόγους χρόνου, θα σας έλεγα για
την τροπολογία ότι ξέρουµε ότι δεν θα την κάνετε αποδεκτή,
διότι έχει τοποθετηθεί ο κύριος Υφυπουργός απέναντι σ’ αυτό.
Σας δώσαµε ένα σηµείωµα που απαντάµε µε επιχειρήµατα, γιατί
αυτό είναι σωστό και θα σας πω ότι και στη διαβούλευση που κά-
νουµε εµείς εδώ, σε αίθουσα της Βουλής, αλλά και στην ηµερίδα
που κάναµε εκτός και στις άλλες συναντήσεις, έχουµε συνάγει
ότι αυτά που σας λέµε υπάρχουν αυτήν τη στιγµή στην κοινωνία.
Δεν είναι κάτι διαφορετικό, δεν αποτελούν τον τρίτο δρόµο, αλλά
αποτελούν µία, αν θέλετε, µικρή δίοδο για λίγους ανθρώπους να

προσπαθήσουν και να µπορέσουν να πετύχουν κάποια πράγµατα
µέσα στο ασφυκτικό πλαίσιο που εσείς –οι πολιτικές σας εννοώ-
έχετε δηµιουργήσει. 

Τώρα υπάρχουν και πολλά ερωτήµατα, όπως γιατί από την αι-
τιολογική έκθεση απουσιάζει παντελώς η ιδεολογική και θεωρη-
τική προσέγγιση στο ζήτηµα της κοινωνικής οικονοµίας και
κυρίως γιατί δεν αναφέρονται µε ευκρίνεια οι συγκεκριµένοι πο-
λιτικοί και ποσοτικοποιηµένοι στόχοι της συγκεκριµένης πρωτο-
βουλίας;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Για ποιον λόγο αυθαιρετείτε στο θέµα των ορισµών παραγνω-
ρίζοντας επίσηµες θεωρητικές προσεγγίσεις καθολικής αποδο-
χής σε επίπεδο ακόµη και επίσηµων οργάνων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, είτε συµφωνεί κανείς είτε δεν συµφωνεί; Γιατί δεν βλέ-
πετε πού έχει καταλήξει η επιστήµη σε αυτό; Έχουµε επιστηµο-
νικές τεκµηριώσεις. Σε ποια χρηµατοδότηση, άρα και σε ποια
προοπτική επιβίωσης των προτεινοµένων επιχειρήσεων προσβλέ-
πετε, όταν θα ολοκληρωθούν τα αντίστοιχα προγράµµατα; Ο
στόχος µε τον οποίον είπαν κάποιοι ότι συµφωνούν, ούτε αυτός
είναι καθαρός για µας τουλάχιστον. Γιατί δεν ρυθµίζετε µε ευ-
κρίνεια τα κριτήρια σύστασης και λειτουργίας των επιχειρήσεων
αυτών παρά το µεταφέρετε στο άγνωστο µέλλον και σε επόµενες
νοµικές παρεµβάσεις; Γιατί µετατίθενται σε µελλοντικές υπουρ-
γικές και κοινές υπουργικές αποφάσεις πολλές και ουσιώδεις
διατάξεις; Τι θέλετε να κρύψετε και τι θα µας εµφανίσετε στο
µέλλον; Δεν ξέρουµε. Και γιατί δηµιουργείτε νέους τύπους επι-
χειρήσεων και δεν καταβάλλετε προσπάθεια νοµοθετικής κάλυ-
ψης δεκάδων υφισταµένων δοµών και επιχειρήσεων αλ-
ληλέγγυας και κοινωνικής οικονοµίας σε όλα τα µήκη και τα
πλάτη της χώρας; Πρόκειται για µια προχειρότητα ή µήπως σκό-
πιµα αφήνετε τα ζητήµατα αυτά ανοικτά για να έχετε µετά τη δυ-
νατότητα να εφαρµόσετε κατά το δοκούν, όπως µε βεβαιότητα
υποθέτουν ακόµα και δοµές κοινωνικής επιχειρηµατικότητας που
τοποθετούνται θετικά στην ψήφιση του νοµοσχεδίου αυτού σαν
µια πρώτη αλλά ελλιπέστατη αχτίδα φωτός σε ένα άγνωστο για
τη χώρα µας θέµα;

Εν πάση περιπτώσει, για την τροπολογία να πω και εγώ ότι
πρέπει να αποσυρθεί για δυο λόγους: Πρέπει να αποσυρθεί και
για ουσιαστικούς λόγους καθώς κλέβει χρήµατα από τα ασφαλι-
στικά ταµεία των εργαζοµένων αλλά και για λόγους δηµοκρατίας
-που εσείς µπορεί να θεωρήσετε τυπικούς- καθώς ήρθε την τε-
λευταία στιγµή και έχει παραβιάσει κάθε κανόνα και κάθε κοινο-
βουλευτική δεοντολογία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριοι συνάδελφοι, θα
ήθελα στο σηµείο αυτό να σας θυµίσω ότι η σηµερινή ηµέρα, η
14η Σεπτέµβρη καθιερώθηκε µε το ν. 2645/1998 ως ηµέρα εθνι-
κής µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από
το τουρκικό κράτος. Η Βουλή των Ελλήνων κατά τη συνεδρίαση
της 24ης Σεπτεµβρίου 1998 έκανε δεκτή οµόφωνα σχετική πρό-
ταση νόµου αναγνωρίζοντας τη σηµασία της ανάδειξης ενός µεί-
ζονος γεγονότος της εθνικής µας ιστορίας.

Η καθιέρωση της ηµέρας αυτής δεν αποσκοπεί µόνο στην έκ-
φραση της οδύνης µας για ένα αποτρόπαιο έγκληµα κατά της
ανθρωπότητας. Λειτουργεί ως αφορµή και περίσκεψη και προ-
βληµατισµό για κάθε είδους βαρβαρότητα που έχει ασκηθεί σε
βάρος εκατοµµυρίων ανθρώπων σε όλον τον κόσµο στη λογική
των εθνικών εκκαθαρίσεων. Ο 20ος αιώνας σηµαδεύτηκε από τέ-
τοιες στρατηγικές τις οποίες οφείλουµε να θυµόµαστε και να κα-
ταδικάζουµε για να µην αφήνουµε κανένα περιθώριο στην ανοχή,
κανένα περιθώριο στη λήθη.

Με αφορµή την ηµέρα αυτή θυµόµαστε ότι η ανεκτικότητα και
ο σεβασµός στις πολιτιστικές διαφορές των λαών αποτελούν
ακόµη το ζητούµενο µιας ουσιαστικής δηµοκρατικής κοινωνίας
και προϋπόθεση της συναδέλφωσης και της ειρηνικής συµβίω-
σης. Οι Έλληνες της Μικράς Ασίας έζησαν σε µια  πολυπολιτι-
σµική κοινωνία και µετέδωσαν µε τη δύναµη του πνεύµατος και
όχι µε τη βία τον πολιτισµό τους. Δίδαξαν και ενέπνευσαν, απέ-
κτησαν ισχύ και κύρος χάρη σε αυτή τη δύναµη του πνεύµατος
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και του πολιτισµού τους. 
Η γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας ήταν αποτέλε-

σµα µιας συστηµατικής προσπάθειας διωγµών του ελληνικού
στοιχείου που κορυφώθηκε το 1922. Ο φόρος αίµατος που πλή-
ρωσαν οι Μικρασιάτες Έλληνες ήταν βαρύτατος. Υπήρξαν του-
λάχιστον πεντακόσιες χιλιάδες νεκροί, ενώ ενάµιση εκατοµµύριο
Έλληνες πήραν το δρόµο της προσφυγιάς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλουµε σεβασµό στην ιστο-
ρία και στην προσφορά του Μικρασιατικού Ελληνισµού, σεβασµό
στη µνήµη των θυµάτων της γενοκτονίας. Η τραγωδία τους είναι
κοµµάτι της ιστορίας του ελληνικού έθνους. Η καταδίκη του απο-
τρόπαιου φαινοµένου της γενοκτονίας θέτει ταυτόχρονα όλους
µπροστά στις ευθύνες, τέτοια φαινόµενα που κλονίζουν τα θεµέ-
λια του οικοδοµήµατος ανθρωπιστικών και δηµοκρατικών αξιών
του σύγχρονου πολιτισµού να µην επαναληφθούν ποτέ πια.

Σήµερα εκφράζουµε την ευχή αλλά και την πεποίθηση ότι στη
συλλογική µνήµη και συνείδηση των λαών η µισαλλοδοξία και ο
εθνικισµός πρέπει να παραχωρούν τη θέση τους στη θέληση για
δηµοκρατία, ειρήνη, συνεννόηση και συνεργασία. 

Η Εθνική Αντιπροσωπεία τιµώντας τη µνήµη των χιλιάδων θυ-
µάτων της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας θα τηρή-
σει ενός λεπτού σιγή.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη.
Συνεχίζουµε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου µε τον πρώτο συ-

νάδελφο στον κατάλογο των οµιλητών, τον κ. Κωνσταντίνο Γεί-
τονα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, δεν ξεχνάµε. Από σεβασµό στη µνήµη των Ελλήνων

της Μικράς Ασίας, των θυµάτων της γενοκτονίας, δεν ξεχνάµε
από σεβασµό στην ιστορία και δεν ξεχνάµε κυρίως γιατί είναι
ανάγκη να µην επαναληφθούν στο µέλλον τέτοιου είδους βιαιό-
τητες όπως η γενοκτονία.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-

πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διεθνής οικονοµική συγκυρία

είναι δυσµενής. Η Ελλάδα είναι στο µάτι του κυκλώνα, οι πιέσεις
µεγαλώνουν και µας φέρνουν µπροστά και σε διλήµµατα και σε
επώδυνες αποφάσεις. Αλλά η λύση βέβαια στο πρόβληµά µας
µόνο µέσα στην Ευρωζώνη θα βρεθεί. Εκεί ανήκουµε και εκεί θα
µείνουµε. Αυτό ας το καταλάβουν όλοι. Γι’ αυτό όµως είναι απα-
ραίτητο να λάβουµε όλα εκείνα τα µέτρα που διασφαλίζουν την
τήρηση των αποφάσεων της 21ης Ιουλίου. Ο δρόµος είναι ανη-
φορικός, είναι όµως στο χέρι µας να µην διακινδυνεύσουµε τις
κατακτήσεις της χώρας και του λαού µας. Και µπορούµε να δια-
ψεύσουµε τις κάθε είδους Κασσάνδρες, εγχώριες και αλαργινές. 

Η αποκατάσταση της δηµοσιονοµικής τάξης και η προώθηση
διαρθρωτικών αλλαγών στην οικονοµία µας είναι εκ των ουκ
άνευ. Όµως τελικά µην έχουµε καµµιά αυταπάτη: Το στοίχηµα
θα κριθεί στην ανάπτυξη, στην παραγωγή, στην παραγωγικό-
τητα. Αυτό πρέπει να κερδίσουµε. Εκεί θα πρέπει να πέσει το
βάρος, αν θέλουµε και καλύτερα εισοδήµατα και θέσεις απασχό-
λησης. Με λόγια, και αντιµνηµονιακές ρητορικές δεν κερδίζουν
οι Έλληνες ούτε εισοδήµατα ούτε θέσεις εργασίας. Η αναπτυ-
ξιακή όµως «άνοιξη» δεν θα πέσει από τον ουρανό, δεν θα τη
φέρει χελιδόνι, θα έρθει µε επενδύσεις στους τοµείς που έχουµε
συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Γι’ αυτό πρέπει να αξιοποιήσουµε
όλες τις δυνατότητες και αναφέροµαι σε δυνατότητες και στο
χώρο της αγοράς, στο χώρο των επιχειρήσεων και στο χώρο του
κράτους, του δηµοσίου, µε βασικό φυσικά µοχλό εκεί και εργα-
λείο το ΕΣΠΑ. 

Υπάρχει όµως και ο τοµέας της κοινωνικής οικονοµίας που
µπορεί να κινητοποιήσουµε να χρησιµοποιήσουµε όχι ως ασπι-
ρίνη, όπως ειπώθηκε προηγουµένως από αυτό το Βήµα. Τα βα-
σικά εργαλεία ακριβώς θα βρεθούν για την ανάπτυξη και την
επανεκκίνηση της αναπτυξιακής µηχανής µέσα από τους κύριους
τοµείς δράσης της οικονοµίας.

Στην κοινωνική οικονοµία όµως µπορούµε αυτή τη στιγµή να
καταφύγουµε έτσι ώστε µαζί µε το οικονοµικό όφελος να έχουµε
αντίκρισµα και στο κοινωνικό αποτέλεσµα. 

Θέλω να θυµίσω στον αγαπητό συνάδελφο, τον εισηγητή του
ΣΥΡΙΖΑ, ότι «η Κοινωνική Οικονοµία» –έγραφε ο Ρίφκιν εδώ και
είκοσι σχεδόν χρόνια- «αναλαµβάνει αποστολές και παρέχει υπη-
ρεσίες εκεί που οι άλλοι τοµείς είναι απρόθυµοι ή ανίκανοι να πα-
ρέµβουν και υπερασπίζεται οµάδες ή και περιφέρειες που
αγνοούνται από την αγορά και το κράτος». Θέλω ιδιαίτερα να θυ-
µίσω στον ΣΥΡΙΖΑ το παράδειγµα της δράσης τέτοιων επιχειρή-
σεων κοινωνικής οικονοµίας στο χώρο της Υγείας και της
Πρόνοιας, που είναι προνοµιακός χώρος και ευεπίφορος για
δράσεις κοινωνικής οικονοµίας. 

Δυστυχώς η χώρα µας, όπως είπε και η εισηγήτριά µας, υπο-
λείπεται στον τοµέα της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, σε σύ-
γκριση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες που χρησιµοποιούν αυτές
τις δράσεις ως αναπόσπαστο κοµµάτι πολιτικών για την αντιµε-
τώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού αλλά και
τη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Και αναφέρθηκαν από την ει-
σηγήτριά µας αναλυτικά στοιχεία. Δεν θα σας κουράσω επανα-
λαµβάνοντάς τα. 

Υπ’ αυτήν όµως την έννοια λέω ότι η νοµοθετική πρωτοβουλία
της Κυβέρνησης καλύπτει ένα πραγµατικό κενό. Δεν έρχεται να
καλύψει προσχήµατα όπως υπενόησαν κάποιοι. Ένα κενό καλύ-
πτει. 

Με τις ρυθµίσεις που εισάγει το νοµοσχέδιο θεσµοθετείται ο
χώρος της κοινωνικής οικονοµίας και προσδιορίζεται η νέα
µορφή κοινωνικής επιχείρησης, η Κοινωνική Συνεταιριστική Επι-
χείρηση, που γίνεται µε βάση τη νοµοθεσία περί αστικών συνε-
ταιρισµών. 

Εκείνο που θέλω να προσέξουµε είναι ορισµένα ζητήµατα,
κύριε Υπουργέ. Στο λίγο χρόνο που έχω θα κάνω ορισµένες επι-
σηµάνσεις. 

Πρώτον, σωστά προβλέπετε στο άρθρο 9 τους µηχανισµούς
χρηµατοδότησης. Πέραν του ΕΤΕΑΝ –υπάρχει το ΕΤΕΑΝ- δηµι-
ουργείται και το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας που θα συσταθεί
µε κοινή υπουργική απόφαση.  Θα πρέπει να «τρέξουν» οι διαδι-
κασίες για τη σύσταση του ταµείου. Υπάρχει προετοιµασία; Αυτό
είναι το ζητούµενο. Και το λέω αυτό ιδιαίτερα σ’ αυτήν την πε-
ρίοδο που κατηγορείται η  Κυβέρνηση ότι πάει «καλά στα προ-
φορικά αλλά όχι στα γραπτά», δηλαδή ότι προχωράει νόµους,
αλλά δεν τους εφαρµόζει. Όµως για να υπάρχει αποτέλεσµα
χρειάζεται ασφαλώς και να είµαστε θαρραλέοι στις αποφάσεις,
αλλά και να υπάρχει σωστή προετοιµασία και αποτελεσµατική
εφαρµογή. 

Δεύτερον, µε το άρθρο 10 προβλέπονται οικονοµικά κίνητρα,
φορολογικές διευκολύνσεις για συνεταιριστικές επιχειρήσεις.
Είναι αναγκαίο –το λέω και λόγω της κακής εµπειρίας που υπάρ-
χει- να υπάρξουν αντικειµενικά κριτήρια και αυστηρή αξιολόγηση
των επιχειρήσεων, προκειµένου να τύχουν ευεργετικών διατά-
ξεων και να έχουν ελαφρύνσεις ή διευκολύνσεις. 

Τρίτον, δεν µου είναι απολύτως σαφές το πλαίσιο συνεργασίας
των επιχειρήσεων µε τους ΟΤΑ µέσω σύναψης προγραµµατικών
συµφωνιών. Αναφέροµαι στο άρθρο 12 παράγραφος 5. Ίσως
πούµε περισσότερα στα άρθρα. 

Τέταρτον, όσον αφορά το άρθρο 16, για τις δηµόσιες συµβά-
σεις κοινωνικής αναφοράς. Εγώ δεν αµφισβητώ τις προθέσεις
σας, κύριε Υπουργέ. Όµως διατηρώ ορισµένες επιφυλάξεις:
Πρώτον, για τη σύνθεση, σε συνδυασµό και µε ορισµένες αρµο-
διότητες της εννεαµελούς διυπουργικής επιτροπής. Γιατί εν προ-
κειµένω το ζητούµενο θα πρέπει να είναι η ανεξαρτησία και η
διαφάνεια. Είναι εκπρόσωποι των Υπουργείων, απ’ ό,τι κατάλαβα.
Δεν µε καλύπτει αυτό εµένα. 

Δεύτερον, διατηρώ επιφυλάξεις για το πώς συµβιβάζονται οι
ρυθµίσεις του άρθρου αυτού µε τις ρυθµίσεις του πρόσφατου
νόµου που ψηφίσαµε, για την Ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Συµβάσεων. Αναφέρεστε βέβαια σε σχετικό άρθρο στο προε-
δρικό διάταγµα προσαρµογής της ελληνικής νοµοθεσίας στην
κοινοτική, αλλά έχουµε ψηφίσει έναν πρόσφατο νόµο για Ενιαία
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Συµβάσεων. Τώρα, όσον αφορά τις
Δηµόσιες Συµβάσεις Κοινωνικής Αναφοράς, το καθεστώς και οι
διατάξεις που θα ακολουθηθούν σ’ αυτή την περίπτωση πρέπει
να συµβιβαστούν µε αυτά τα περί ανεξάρτητης αρχής. 

Κλείνω, µε µία γενικότερη παρατήρηση. Με το νοµοσχέδιο
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αναγνωρίζονται µε κριτήρια ως φορείς κοινωνικής οικονοµίας και
οι υπάρχουσες ΜΚΟ. Εκεί πρέπει να είναι αυστηρά τα κριτήρια,
κύριε Υπουργέ, γιατί έχουµε κακές εµπειρίες δεδοµένου ότι
αυτές οι αναγνωρισµένες στον µέλλον ΜΚΟ, θα µετάσχουν στο
Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας, θα πρέπει να υπάρξουν ισχυρές
δικλείδες ασφαλείας στην πιστοποίηση αυτών των οργανώσεων. 

Και µία τελευταία κουβέντα για τις ΜΚΟ, επειδή άρχισα την
κουβέντα. Έχω υποβάλει και σχετική ερώτηση. Εξακολουθώ να
έχω επιφυλάξεις παρ’όλα όσα έχετε δηλώσει για το ρόλο που θα
παίξουν οι ΜΚΟ σε προγράµµατα κοινωφελούς εργασίας για
ανέργους. 

Πρέπει να το δείτε, να το ξαναδείτε, γιατί σε µία περίοδο όπου
εντείνεται η δυσπιστία στο πολιτικό σύστηµα θα είναι πλήγµα να
περάσει στους συµπολίτες µας η αντίληψη ότι δηµιουργούµε µία
νέα γενιά µεσαζόντων στο ευαίσθητο ζήτηµα των προσλήψεων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κων-
σταντίνο Γείτονα, Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ στη Β’ Αθήνας.

Καλώ να λάβει το λόγο ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Αττικής, κ.
Αθανάσιο Λεβέντη.

Ορίστε, κύριε Λεβέντη, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι τη χώρα µας

µαστίζει µία δεινή οικονοµική κρίση, είναι παγκόσµια, αλλά για
εµάς είναι πολύ χειρότερη. 

Και βέβαια το χειρότερο στοιχείο της οικονοµικής κρίσης είναι
το υψηλό ποσοστό της ανεργίας, η οποία δυστυχώς καλπάζει και
αφορά όλα τα στρώµατα του πληθυσµού, αλλά περισσότερο
τους νέους και τις γυναίκες. 

Από αυτή  την άποψη, λοιπόν, κάθε χώρα και ειδικότερα η
χώρα µας προσπαθεί να βρει λύσεις να αντιµετωπιστεί το πρό-
βληµα. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε το
νοµοσχέδιο το οποίο φέρνει ευαγγελίζεται να δώσει λύσεις σε
αυτό το οξύτατο θέµα της ανεργίας, που ταλανίζει, όπως είπαµε,
όλο τον ελληνικό πληθυσµό. 

Βέβαια, ο κύριος Πρωθυπουργός είπε ότι στόχος µας είναι,
τουλάχιστον, να υπάρχει ένας εργαζόµενος σε κάθε οικογένεια.
Δεν είναι αυτή η λύση, κύριοι Υπουργοί. Ξέρετε πολύ καλά ότι
πρέπει όλοι να εργάζονται. Και βέβαια η πολιτεία είναι υποχρεω-
µένη να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις όλοι να εργάζονται και
µάλιστα να εργάζονται σε ένα τοµέα στον οποίο έχουν τις περισ-
σότερες δυνατότητες, τις γνώσεις, την εξειδίκευση, για να απο-
δώσουν κιόλας και αυτό είναι το ωφέλιµο για όλους. Και βέβαια
όχι να στρέφονται τώρα, οι νέοι  µας για αναζήτηση θέσης στην
Αυστραλία, στον Καναδά ή δεν ξέρω σε ποια άλλη χώρα της
Υφηλίου και να έχουµε αντίστροφο µεταναστευτικό ρεύµα από
αυτό που ίσχυε τα τελευταία χρόνια που έρχονταν µετανάστες –
κι έρχονται ακόµη σε εµάς, αυτό είναι άλλο θέµα, το οποίο το συ-
ζητήσαµε και χθες- όµως, αυτή τη στιγµή το πρόβληµα της
ανεργίας είναι οξύτατο.

Υπάρχει, λοιπόν, διεθνής εµπειρία, λέχθηκε από άλλους οµι-
λητές, όσον αφορά την κοινωνική οικονοµία και ιδιαίτερα την τε-
λευταία εικοσαετία έχει αναπτυχθεί στην Ευρώπη. Και η ειση-
γήτρια του ΠΑΣΟΚ, αναφέρθηκε µάλιστα και στα Αµπελάκια και
την οικονοµία. Και πολύ πριν από τα Αµπελάκια -αν θέλετε- από
την εποχή που οι άνθρωποι ακόµα δεν είχαν προχωρήσει στον
πολιτισµό, που ήταν τροφοσυλλέκτες, κάποιες µητέρες –γιατί οι
γυναίκες κυρίως έκαναν την τροφοσυλλογή- αναλάµβαναν να συ-
γκεντρώνουν και να προστατεύουν τα άλλα παιδιά και κάποιες
άλλες προσπαθούσαν να κάνουν την τροφοσυλλογή, να µαζέ-
ψουν τρόφιµα αγροτικά ή οτιδήποτε άλλο ήταν πρόσφορα. Επο-
µένως, είναι µία µακρά ιστορία. 

Τώρα όµως, ερχόµαστε µε οργανωµένο τρόπο να αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα. Και από αυτή την άποψη στη χώρα µας η
πρόκληση της κοινωνικής οικονοµίας έχει να κάνει µε µία νέα ορ-
γάνωση της διακυβέρνησης της κοινωνίας των πολιτών, σε µία
συγκεκριµένη και όχι µόνο συµβολική ή δεοντολογική τροχιά. 

Η κοινωνική οικονοµία, λοιπόν, αποτελεί το πρόκριµα για την
καλή λειτουργία αυτής της κοινωνίας. Στη χώρα µας, µε τη µε-
γάλη άτυπη οικονοµία της επιβίωσης, η κοινωνική οικονοµία απο-

τελεί τη βιώσιµη απάντηση κοινωνικής πολιτικής και αν θέλετε
και ένα αναγκαίο πλαίσιο εφαρµογής του ΕΣΠΑ 2007-2013 µε
πολλαπλά κοινωνικά και οικονοµικά οφέλη. Και αν ήταν αναπτυγ-
µένη η κοινωνική οικονοµία, θα µπορούσαµε πολλά από αυτά τα
κονδύλια, να τα έχουµε αξιοποιήσει. 

Και αυτό είναι το απαράδεκτο, ότι χάνονται πολύτιµα κεφά-
λαια, κονδύλια και τεράστια ποσά γιατί δεν είµαστε αντίστοιχα
οργανωµένοι.

Υπάρχουν βέβαια τεράστιες ανάγκες στη χώρα –και έγινε ανα-
φορά και από τους προηγουµένους οµιλητές- και το παρόν νο-
µοσχέδιο θέλει να θέσει κάποιες αρχές. Ως προς αυτό, λοιπόν,
κύριε Υπουργέ, δεν µας βρίσκετε αντίθετους. Απεναντίας, θέ-
λουµε να αναπτυχθεί η κοινωνική οικονοµία, όµως έχουµε τις
αντιρρήσεις µας, τις επιφυλάξεις µας, τις παρατηρήσεις µας, τις
οποίες αναφέραµε και στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και
συνοπτικά θα τις επαναλάβω. 

Υπάρχει πρώτα-πρώτα µια οδυνηρή εµπειρία –αναφέρθηκαν
και άλλοι οµιλητές- για τους συνεταιρισµούς. Τι έγινε µε τους
αγροτικούς συνεταιρισµούς και τους άλλους κοινωνικούς συνε-
ταιρισµούς; Εδώ είναι τεράστιες οι ευθύνες του ΠΑΣΟΚ, γιατί
αναπτύχθηκαν εκεί πάρα πολλά φαινόµενα παρασιτισµού και
οδηγήθηκαν ουσιαστικά στη διάλυση. Φυλλορρόησαν οι συνε-
ταιρισµοί. Βρέθηκαν αετονύχηδες κερδοσκόποι που αξιοποίησαν
για ίδιον όφελος τα µεγάλα ποσά, τα οποία υπήρχαν και έρχο-
νταν, αν θέλετε, τότε και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, κονδύλια
τα οποία διοχέτευσαν προς διάφορες αδιαφανείς κατευθύνσεις
και προς ίδιον όφελος, όπως είπαµε. Το ένα είναι αυτό. 

Δεύτερον, έχουµε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις. Αυτή είναι
µια παλιά ιστορία και µια µεγάλη αµαρτία. Πώς λειτούργησαν
αυτές οι µη κυβερνητικές οργανώσεις; Διοχετεύθηκαν και εκεί
τεράστια ποσά και όµως δεν υπήρχε κανένας έλεγχος ή ο έλεγ-
χος ήταν απλώς για το θεαθήναι. Το αποτέλεσµα ήταν αυτά τα
ποσά να διασπαθίζονται προς διάφορες κατευθύνσεις. Δεν υπήρ-
χαν έλεγχοι και δεν υπήρχαν και κυρώσεις, κύριε Υπουργέ. Δεν
ξέρω αν υπάρχουν κυρώσεις σε κάποιες από αυτές για τον
τρόπο, µε τον οποίο διαχειρίστηκαν τα ποσά αυτά και τα διασπά-
θισαν. 

Όµως και πού αλλού έγινε σωστός έλεγχος και πού αλλού επι-
βλήθηκαν κυρώσεις στη χώρα µας; Δυστυχώς, από αυτή την
άποψη, είµαστε πάρα πολύ πίσω και επειδή εµείς έχουµε τις επι-
φυλάξεις µας, θα ψηφίσουµε «ΠΑΡΩΝ» στο νοµοσχέδιο παρά το
ότι επί της αρχής –το είπαν και άλλοι οµιλητές και η εισηγήτρια
της Νέας Δηµοκρατίας- συµφωνούµε για τους στόχους, διαφω-
νούµε όµως µε την πρακτική, µε τα µέσα και είµαστε επιφυλακτι-
κοί, όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα. 

Επίσης, δεν µπορούµε να καταλάβουµε γιατί δεν επιτρέπεται
η συµµετοχή στην κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση στους
ΟΤΑ και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου που υπάγονται σε
αυτούς. Νοµίζουµε ότι αυτό είναι απαραίτητο και θα πρέπει να
καταβληθεί κάθε προσπάθεια για να συµµετάσχουν, γιατί υπάρ-
χει και πλούσια εµπειρία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και βέβαια εδώ, αν θέλετε, υπάρχει µια σειρά οργανισµών που

µένουν µετέωροι, κύριε Υπουργέ. Έγινε αναφορά και από το ΚΚΕ
ότι κλείνουν πάρα πολλοί οργανισµοί, βρεφοκοµεία, το πρό-
γραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι», ό,τι σχετίζεται µε την προστασία
ηλικιωµένων κ.λπ.. Αυτά αν πάµε να τα υποκαταστήσουµε όλα µε
αυτή τη µέθοδο, πιστεύουµε ότι δεν θα µπορέσουν να αποδώ-
σουν.  

Βέβαια, υποτίθεται ότι εδώ θα αξιοποιηθούν άνθρωποι που
έχουν ειδικές ανάγκες, άνθρωποι που δεν µπορούν να βρουν
αλλού εργασία ή που µπορεί να έχουν περιορισµένο διαθέσιµο
χρόνο για απασχόληση γιατί έχουν και την οικογένεια και το
σπίτι. Θέλουµε, λοιπόν, να πιστεύουµε ότι θα γίνει µια καλή αρχή
και ότι θα αξιοποιηθούν µε τον καλύτερο τρόπο αυτά τα κονδύ-
λια.

Ως προς την τροπολογία που φέρατε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω
ότι είναι απαράδεκτος ο τρόπος µε τον οποίο νοµοθετεί η Κυ-
βέρνηση, όπως νοµοθετούσε και η κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
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κρατίας. Εσείς το καταγγέλλατε, το κατακεραυνώνατε. 
Κυρία Περλεπέ, πολλές φορές το είχαµε κατακεραυνώσει

αυτό µε τη Νέα Δηµοκρατία που έφερναν ολόκληρους τόµους
νοµοσχεδίων σαν τροπολογίες. Το ίδιο όµως κάνετε και εσείς και
µας φέρνετε εδώ µια τεράστια τροπολογία που αφορά τόσα και
τόσα θέµατα, που αφορά τον ΕΟΠΥ, που αφορά τα φάρµακα,
που αφορά τους ασφαλιστικούς οργανισµούς, τα αποθεµατικά
των ταµείων. 

Ο τρόπος που έρχεται και µε τον τρόπο που παρουσιάζεται
είναι µόνο για να περάσει η κυβερνητική πολιτική, για την οποία
εµείς όχι απλώς έχουµε επιφυλάξεις, αλλά είµαστε κατηγορηµα-
τικά αντίθετοι όπως λειτουργεί το τελευταίο διάστηµα. 

Από αυτή την άποψη νοµίζω ότι, όπως είπαν και οι άλλοι, πρέ-
πει να την αποσύρετε κύριε Υπουργέ και να την φέρετε να συζη-
τηθεί και στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και στην Ολο-
µέλεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον Ανε-

ξάρτητο Βουλευτή Αττικής κ. Αθανάσιο Λεβέντη.
Το λόγο έχει η Βουλευτής Καρδίτσας του ΠΑΣΟΚ, κ. Μαρία

Θεοχάρη.
ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σαφές ότι

βρισκόµαστε στην πιο κρίσιµη στιγµή για το µέλλον της χώρας,
σε ένα σηµείο όπου δεν είναι λίγοι εκείνοι που ποντάρουν στην
χρεοκοπία µας. Βλέπετε τα CDS είναι πάρα πολύ υψηλά. Δεν
είναι λίγοι εκείνοι που µας αµφισβητούν ή µας λοιδορούν και
πρέπει να τους αποστοµώσουµε, δίνοντας όλοι µαζί τον αγώνα
που χρειάζεται για να βγάλουµε την Ελλάδα από την κρίση. 

Ο αγώνας βέβαια δεν είναι εύκολος και θύµατά του υπάρχουν
ήδη πολλά, οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι που καλούνται να ση-
κώσουν τα φορολογικά βάρη, οι µικροµεσαίοι επιχειρηµατίες που
δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν και αναγκάζονται να βάλουν λου-
κέτο και βέβαια οι χιλιάδες άνεργοι, ο αριθµός των οποίων δυ-
στυχώς µεγαλώνει µέρα µε την ηµέρα.

Η Κυβέρνηση κάνει ό,τι µπορεί για να αντιστρέψει αυτό το αρ-
νητικό κλίµα, να ενισχύσει τη ρευστότητα, να καταπολεµήσει τη
γραφειοκρατία, να θεσπίσει µηχανισµούς που θα αλλάξουν το
παραγωγικό µοντέλο που ακολουθήθηκε τόσα χρόνια και µας
έφερε ως εδώ. Αλλά η έξοδος από την ύφεση και η ώθηση της
ανάπτυξης χρειάζονται χρόνο.

Τι γίνεται λοιπόν στο µεσοδιάστηµα; Ναι, λαµβάνονται επώ-
δυνα µέτρα. Ναι καλούµαστε όλοι να συνεισφέρουµε για να βά-
λουµε ένα τέλος στα σενάρια που µας θέλουν να βγαίνουµε από
την Ευρωζώνη και να χρεοκοπήσουµε. Παράλληλα, όµως, λαµ-
βάνονται και µέτρα που στόχο έχουν να ανακουφίσουν εκείνη την
µερίδα των συνανθρώπων µας που πλήττονται περισσότερο από
την κρίση, να δώσουµε µία ανάσα στους ανέργους και παράλ-
ληλα µία πολυπόθητη ώθηση στην οικονοµία. 

Ένα από αυτά τα µέτρα είναι το σχέδιο νόµου που συζητάµε
σήµερα. Είναι  ένα καινοτόµο νοµοσχέδιο που αποτελεί µια δια-
φορετική προσέγγιση στην προσπάθεια προώθησης της απασχό-
λησης µέσω της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας που λειτουργεί
ως θεσµός εδώ και χρόνια σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η φιλόδοξη αυτή προσπάθεια προβλέπει αφ’ενός τη δηµιουρ-
γία έως εξήντα χιλιάδων θέσεων εργασίας και αφ’ετέρου να βελ-
τιώσει τη ποιότητα και ποσότητα των υπηρεσιών που παρέχονται
προς τους πολίτες και το κοινωνικό σύνολο. 

Στόχος της Κυβέρνησης είναι η παροχή κινήτρων για τη σύ-
σταση και τη λειτουργία αυτής της νέας ιδιότυπης µορφής της
επιχείρησης µέσω της αξιοποίησης κοινοτικών πόρων του Τα-
µείου Κοινωνικής Οικονοµίας και του ΕΤΕΑΝ. Υπολογίζεται ότι
το ύψος των πόρων που θα διατεθούν είναι περίπου εξήντα εκα-
τοµµύρια ευρώ µε δυνατότητα αύξησης του ποσού στα εκατό
εκατοµµύρια. Επιπλέον κίνητρα θα αποτελέσουν οι φορολογικές
και ασφαλιστικές ελαφρύνσεις που προβλέπει το νοµοσχέδιο,
καθώς και η πρόσβαση των νέων αυτών επιχειρήσεων σε όλα τα
επιδοτούµενα προγράµµατα για την ενίσχυση της απασχόλησης. 

Έτσι, λοιπόν, το νοµοσχέδιο έχει ως στόχο αφ’ενός να δηµι-
ουργήσει νέες θέσεις εργασίας συµβάλλοντας στην κοινωνική
ένταξη κυρίως των ευάλωτων οµάδων του πληθυσµού και αφ’ε-

τέρου στην κάλυψη βασικών κοινωνικών αναγκών, που θα ενισχύ-
σει την κοινωνική συνοχή αλλά και την κοινωνική και αλληλέγγυα
επιχειρηµατικότητα.

Παράλληλα, µε τη διασφάλιση ευνοϊκότερων ρυθµίσεων που
θα ενισχύσουν τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων κοινωνικής οι-
κονοµίας, θα δηµιουργήσει δικλείδες ασφαλείας για να τις προ-
στατεύσει από κάθε απόπειρα χειραγώγησης µε στόχο την
κερδοσκοπία. Με τις ρυθµίσεις που προτείνονται, δηµιουργείται
το πλαίσιο για τη θέσπιση και λειτουργία ενός νέου τύπου επι-
χείρησης κοινωνικής οικονοµίας, η λεγόµενη «κοινωνική συνεται-
ριστική επιχείρηση».

Η κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση είναι νέας µορφής επι-
χείρησης, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, πέραν της αµοιβής για
τα µέλη που προσφέρουν εργασία. Βασικό χαρακτηριστικό της
θα είναι η παροχή υπηρεσιών που αφορούν στο κοινωνικό σύ-
νολο. Το φάσµα αυτών των υπηρεσιών θα περιλαµβάνει τους το-
µείς του περιβάλλοντος, του πολιτισµού, των παραδοσιακών
προϊόντων, της τοπικής ανάπτυξης, της φροντίδας ηλικιωµένων
ή ατόµων µε αναπηρία.

Συγκεκριµένα οι διατάξεις του νοµοσχεδίου δηµιουργούν τις
προϋποθέσεις για διευκόλυνση της πρόσβασης των ευάλωτων
οµάδων στην αγορά εργασίας, παρέχοντας ευκαιρίες απασχό-
λησης που αποτελούν πλέον µείζον πρόβληµα της ελληνικής κοι-
νωνίας, καταπολεµώντας τις διακρίσεις και επανεντάσσοντας τις
αποκλεισµένες τόσο οικονοµικά όσο και κοινωνικά οµάδες.

Εστιάζοντας κυρίως σε περιοχές που αντιµετωπίζουν έντονη
οικονοµική κρίση, το νέο αυτό πλαίσιο θα συµβάλει στην ανά-
σχεση της ανεργίας, παρέχοντας παράλληλα σύγχρονες και ποι-
οτικές κοινωνικές υπηρεσίες. Τέλος, προωθεί εναλλακτικές
µορφές επιχειρηµατικότητας και τοπικής ανάπτυξης που τόσο
έχει ανάγκη ο τόπος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα πρωτόγνωρα για τη χώρα
µας προγράµµατα απασχόλησης στην κοινωνική οικονοµία επι-
βεβαιώνουν τη βούληση της Κυβέρνησης να αξιοποιήσει κάθε
εργαλείο που έχει στη διάθεσή της, προκειµένου να αντιµετωπι-
στεί το έντονο πρόβληµα της ανεργίας. Επικεντρώνεται στις προ-
σπάθειές της σε προγράµµατα που θα παρέχουν υπηρεσίες
κοινωνικής ωφέλειας, αποδεικνύει έµπρακτα ότι προτεραιότητά
της είναι η στήριξη των αδύναµων κοινωνικών οµάδων και η µέ-
ριµνα για το κοινωνικό σύνολο, το περιβάλλον, την ανάπτυξη και
τον πολιτισµό.

Πιστεύω ότι και για το Νοµό µου, την Καρδίτσα, όπου η ανερ-
γία έχει σκαρφαλώσει στο 25%, αυτή η νέα πρωτοβουλία θα είναι
ευεργετική, καθώς θα δώσει την ευκαιρία σε πολλούς συνανθρώ-
πους µας να βρουν εργασία, προσφέροντας παράλληλα χρήσι-
µες και αναγκαίες υπηρεσίες στην κοινωνία της Καρδίτσας.

Στην εξαιρετικά δύσκολη οικονοµική συγκυρία που ζούµε κάθε
προσπάθεια για αναζωογόνηση της οικονοµίας και ανάσα στους
χιλιάδες ανέργους θα πρέπει να χαιρετίζεται και να υποστηρίζε-
ται, καθώς µόνο µε πρωτοβουλίες που θα συµβάλουν στην ανά-
πτυξη της χώρας θα κατορθώσουµε να βγούµε από την κρίση.
Στο πλαίσιο αυτό, το νέο σχέδιο νόµου για την Κοινωνική Οικο-
νοµία προβλέπεται να δηµιουργήσει χιλιάδες θέσεις εργασίας
και να δώσει ώθηση στην οικονοµία, γι’ αυτό και το υπερψηφίζω.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ. Θε-
οχάρη.

Παρακαλώ την Βουλευτή Ευβοίας του ΠΑΣΟΚ, την κ. Αικατε-
ρίνη Περλεπέ-Σηφουνάκη να λάβει το λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΕΡΛΕΠΕ-ΣΗΦΟΥΝΑΚΗ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µεγαλύτερη συνέπεια της κρί-
σης και το πιο σηµαντικό πρόβληµα για την κοινωνία µας είναι η
ανεργία και η διεύρυνσή της. Όλες οι θυσίες που υφίστανται οι
πολίτες και όλες οι προσπάθειες που καταβάλλει η Κυβέρνηση
θα έχουν ουσιαστικό αντίκρισµα, όταν αυτή η µάστιγα για τον οι-
κονοµικά ενεργό πληθυσµό της χώρας χειραγωγηθεί και µειωθεί
δραστικά.

Με την κοινωνική συνεργατική επιχειρηµατικότητα, έτσι όπως
προωθείται µέσα από τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου, επιδιώκε-
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ται η άµβλυνση του προβλήµατος της ανεργίας για ιδιαίτερες κα-
τηγορίες ανθρώπων που έχουν µεγαλύτερο βαθµό δυσκολίας
στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Οι συνάνθρωποί µας,
αυτοί µε τη συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση, αποκτούν την ευ-
καιρία να εργαστούν, να δηµιουργήσουν και να προσφέρουν και
στον εαυτό τους και στο κοινωνικό σύνολο.

Με το νοµοσχέδιο καλύπτεται το έλλειµµα νοµικού πλαισίου
γι’ αυτό που ονοµάζεται «κοινωνική συνεταιριστική επιχειρηµα-
τικότητα». Η εφαρµογή, όµως, στην πράξη είναι αυτή που θα κρί-
νει τελικά το εγχείρηµα. Χρειάζεται ο συγκερασµός της κρατικής
παρέµβασης -και αυτό κάνουµε µε το νοµοσχέδιο- µε την αυτε-
νέργεια των συγκεκριµένων πολιτών, αυτενέργεια που υπακούει
στη συλλογικότητα όσον αφορά την όλη δραστηριότητα. Δη-
λαδή, συµµετέχω µαζί µε άλλους και µε απόλυτα δηµοκρατικό
τρόπο, δηµιουργώ, παράγω ως εργαζόµενος και αµείβοµαι, ενώ
προσφέρω στο κοινωνικό σύνολο.

Αυτό το νέο µοντέλο επιχειρηµατικότητας έρχεται να καλύψει
κενά της λειτουργίας του κράτους για υποχρεώσεις του στις
οποίες δεν µπορεί να ανταποκρίνεται πάντα, αλλά και για κοινω-
νικές ανάγκες που δεν έπρεπε η κάλυψή τους να ανήκει στο κρά-
τος, αλλά στα ίδια τα µέλη της κοινωνίας.

Με τη θεσµοθέτηση των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρή-
σεων καλύπτεται ο χώρος που υπάρχει µεταξύ του δηµόσιου και
του ιδιωτικού τοµέα. Αυτός ο χώρος προέκυψε όχι µόνο στην Ελ-
λάδα, αλλά παγκόσµια λόγω ελλειµµατικών συµπεριφορών και
του πρώτου και του δεύτερου τοµέα και θα µπορούσαµε να συ-
ζητάµε ώρες για τις αιτίες. Δεν είναι ούτε θεωρητικό εφεύρηµα,
ούτε υπεκφυγή εκ µέρους του κράτους για τις υποχρεώσεις του,
ούτε βέβαια η µετάλλαξη του οικονοµικού µας συστήµατος.
Μέχρι τώρα οι υπάρχουσες επιχειρήσεις κοινωνικής οικονοµίας
και η συµβολή τους, η συνεισφορά τους στο κοινωνικό κράτος
ήταν πολύ µικρή ως ποσοστό συµµετοχής. Χαρακτηριστικό της
λειτουργίας τους ήταν το ασαφές πλαίσιο ως σηµείο αναφοράς
τόσο όσον αφορά την οργάνωσή τους, όσο και τον έλεγχο γι’
αυτό που παράγουν ή γι’ αυτό που προσφέρουν.

Το πρώτο, λοιπόν, σηµαντικό στοιχείο που εισάγεται στο νο-
µοσχέδιο για τις νέες κοινωνικές επιχειρήσεις είναι η ένταξη
όλων σε ένα µητρώο. Ταυτόχρονα, δίνεται η δυνατότητα στις
υπάρχουσες να ενταχθούν στο Ειδικό Μητρώο και να καταγρα-
φούν ενιαία. Πρόκειται για ρύθµιση αναγκαία, που στοχεύει πρω-
τίστως στη διαφάνεια, αλλά που βάζει και σε τακτική σειρά τις
σχέσεις κράτους και κοινωνίας των πολιτών αυτού του τοµέα.

Το δεύτερο που είναι, επίσης, επιβεβληµένο αφορά τον έλεγχο
και την αξιολόγηση γι’ αυτό που προσφέρουν. Αυτό έχει ξεχωρι-
στή σηµασία στις περιπτώσεις που οι κοινωνικές επιχειρήσεις
διαχειρίζονται δηµόσιο χρήµα. 

Αλλά, µια από τις σηµαντικότερες συνέπειες αυτού του νοµο-
σχεδίου είναι ότι πλέον η κοινωνική επιχειρηµατικότητα µε τη
µορφή που λαµβάνει, παύει να είναι περιθωριακή δραστηριότητα
ανθρώπων σχετικά αποκλεισµένων από την αγορά. Τώρα µε
αυτήν τη θεσµική υπόσταση, οι κοινωνικές συνεταιριστικές επι-
χειρήσεις και οι δραστηριότητές τους θα καθιερωθούν –θα
έλεγα- στη συνείδηση της κοινωνίας και θα αναδειχθούν θετικά
στην αγορά. Αυτήν την πλευρά οφείλουµε και µε άλλες νοµοθε-
τικές παρεµβάσεις να την ενθαρρύνουµε και να την ισχυροποιή-
σουµε ακόµη περισσότερο. 

Είναι, βεβαίως, δύσκολη η υλοποίηση του σχεδίου. Είναι δύ-
σκολη πρωτίστως για το κράτος, αφού θα πρέπει να λειτουργή-
σει αποτελεσµατικά και ουσιαστικά στη στήριξη αυτής της
µορφής εργασίας και συνεργασίας πολιτών. Χρειάζεται συγκε-
κριµένες βοήθειες, όπως τεχνογνωσία, συµβουλευτικές υπηρε-
σίες, κατάρτιση, αντιγραφειοκρατική νοοτροπία και, βεβαίως,
οικονοµική στήριξη. Προβλέπονται, βέβαια, όλα αυτά στο νοµο-
σχέδιο. Ζητούµενο είναι να υλοποιηθούν µε τον πιο αποτελεσµα-
τικό και γρήγορο τρόπο.

Η πρώτη, ιδιαίτερα, περίοδος για αυτές τις κοινωνικές συ-
µπράξεις εργασίας είναι, κατά τη γνώµη µου, και η πιο κρίσιµη.
Σε αυτά τα πρώτα βήµατα πρέπει να παρθούν όλα τα µέτρα και
να υπάρξει η εγρήγορση, ώστε να ελαχιστοποιηθεί το ενδεχό-
µενο ατελέσφορων προσπαθειών και διαψεύσεων.

Το άλλο στοιχείο που θα ήθελα να τονίσω είναι ο ρόλος της

τοπικής αυτοδιοίκησης και των αρχών τους, όσον αφορά τη συµ-
µετοχή τους σε τέτοιες επιχειρήσεις. Έγινε πολύς λόγος για το
αν θα πρέπει ή όχι να µετέχουν στις κοινωνικές επιχειρήσεις οι
τοπικές αυτοδιοικήσεις και µε όποιο τρόπο. Γνώµη µου είναι ότι
αυτό σήµερα δεν µπορεί να απαντηθεί µε ένα «ναι» ή µε ένα
«όχι». Νοµίζω ότι η ίδια η δυναµική και οι ανάγκες θα υποδείξουν
τι είναι καλύτερο να γίνει και µετά, βεβαίως, να θεσµοθετηθεί.

Κλείνω µε µια τελευταία γενική επισήµανση. Η κοινωνική οικο-
νοµία και η οργάνωσή της, έτσι όπως προβλέπεται στο νοµοσχέ-
διο, είναι και αναγκαία και ελπιδοφόρα. Οι θέσεις εργασίας που
θα δηµιουργηθούν για τις ιδιαίτερες κατηγορίες πολιτών, αλλά
και οι σκοποί και οι ανάγκες που θα καλύπτονται είναι, βεβαίως,
ο µεγάλος στόχος και το ζητούµενο. Δεν θα πρέπει, όµως, σε
καµµία περίπτωση ο µεσοχώρος αυτός που θεσµοθετείται πλέον
στην οικονοµία µας να µειώσει τις υποχρεώσεις του κράτους στις
πραγµατικές κοινωνικές του υποχρεώσεις, για τις οποίες αυτό
και µόνο αυτό έχει την ευθύνη της κάλυψής τους. Αυτό πρέπει
να είναι απόλυτα σαφές και χωρίς κανένα περιθώριο παρερµη-
νειών.

Με αυτές τις σκέψεις και µε την πεποίθηση ότι η νοµοθετική
αυτή πρωτοβουλία του Υπουργείου Εργασίας ανταποκρίνεται και
στην πραγµατικότητα και στις ανάγκες των πολιτών και της οι-
κονοµίας ψηφίζω το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ. Αι-
κατερίνη Περλεπέ-Σηφουνάκη, Βουλευτή Ευβοίας του ΠΑΣΟΚ. 

Καλώ να λάβει το λόγο το Βουλευτή ΠΑΣΟΚ Νοµού Ηρα-
κλείου, κ. Βασίλειο Κεγκέρογλου.

Υπάρχει σήµερα µόνο η βούληση των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ
να µιλήσουν.

Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

εκτός από τη στροφή της σκέψης µας προς το µικρασιατικό ελ-
ληνισµό που ξεριζώθηκε και τα θύµατα της µικρασιατικής κατα-
στροφής, πρέπει, νοµίζω, να τονίσουµε τη µεγάλη συµβολή που
είχε το ενάµιση εκατοµµύριο των Μικρασιατών που ενσωµατώ-
θηκαν στον εθνικό κορµό για την αναγέννηση της χώρας, για την
ανάταξη της οικονοµίας, µε την ουσιαστική συµβολή τους στην
ανάπτυξη των τεχνών, των επιστηµών, της παραγωγής και όλων
εκείνων των πρωτόγνωρων διαδικασιών που είδαµε να εκτυλίσ-
σονται µετά από µια µεγάλη καταστροφή. 

Σήµερα που η χώρα µας βιώνει τη µεγαλύτερη κρίση από τότε
θα πρέπει πραγµατικά να δούµε πώς µε καινοτόµες παρεµβάσεις
ενεργοποιούµε τις παραγωγικές και δηµιουργικές δυνάµεις του
τόπου, πώς τις εντάσσουµε µέσα σε ένα νέο πλαίσιο, διευκολύ-
νοντας αυτήν τη συµµετοχή τους χωρίς κοινωνικούς αποκλει-
σµούς, ούτως ώστε και στην ανεργία να δώσουµε ένα αποφα-
σιστικό κτύπηµα, αλλά κυρίως να δούµε πώς αυτή η ανεργία, η
υποαπασχόληση αντιµετωπίζεται µέσα από παραγωγικές και
συλλογικές πρωτοβουλίες.

Η πολιτική επιλογή να θεσµοθετήσουµε την κοινωνική οικονο-
µία και την κοινωνική επιχειρηµατικότητα είναι ένας δρόµος, για
να ενεργοποιήσουµε αυτές τις τοπικές δυνάµεις στο πλαίσιο
ενός βιώσιµου αναπτυξιακού και παραγωγικού µοντέλου σε κάθε
τόπο. 

Με το θεσµικό πλαίσιο για τις κοινωνικές επιχειρήσεις που συ-
ζητούµε, το Ταµείο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας που θα τις
στηρίξει στα πρώτα τους βήµατα και όλα τα προγράµµατα της
δράσης που προβλέπονται για την ενίσχυση των δραστηριοτή-
των τους µπορούµε να προσφέρουµε λύσεις για πολλές κοινω-
νικές οµάδες και ανέργους. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι στην Ευρώπη η κοινωνική οικονοµία
έχει ένα µεγάλο ποσοστό της συνολικής οικονοµικής δραστηριό-
τητας και βέβαια, ακόµα µεγαλύτερο ποσοστό στην απασχό-
ληση. Οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, όπως θεσµο-
θετούνται µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας, έχουν ως
βασικές και απαραίτητες αρχές τη συλλογικότητα και την κοινω-
νική ωφέλεια, τη δηµοκρατική και συµµετοχική µορφή διαχείρι-
σης, τη δίκαιη διανοµή του ποσοστού των κερδών στους
εργαζόµενους, ανάλογα µε τη συµβολή τους στο έργο και τις
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υπηρεσίες της κοινωνικής επιχείρησης, καθώς και την επανεπέν-
δυση των δραστηριοτήτων τους για τη βελτίωση και τη διεύ-
ρυνση του πεδίου εφαρµογής. 

Οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις θα έχουν τη µορφή
αστικού συνεταιρισµού και κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες,
αυτές της κοινωνικής φροντίδας, αυτές της ένταξης και αυτές
του συλλογικού σκοπού. Αυτές που έχουν να κάνουν µε τη φρο-
ντίδα νοµίζω ότι είναι ηλίου φαεινότερο ότι συνδυάζονται µε προ-
γράµµατα τα οποία έχουν ήδη λειτουργήσει στον τόπο µας
πολλές φορές αποσπασµατικά, αλλά µε µεγάλη επιτυχία και
ωφέλεια για τους ανθρώπους που τα έχουν ανάγκη. 

Το µοντέλο αυτό µπορεί να λειτουργήσει αποτελεσµατικά, αν
υπάρχει σωστός σχεδιασµός και στόχοι, έλεγχος και προ πάντων
η στήριξη από την τοπική αυτοδιοίκηση και την πολιτεία. 

Για τις κοινωνικές επιχειρήσεις ένταξης ο στόχος είναι η εν-
σωµάτωση, η συνεργασία αποκλεισµένων κοινωνικών οµάδων,
όπως είναι οι µακροχρόνια άνεργοι, όπως είναι οι κοινωνικές
οµάδες ατόµων µε αναπηρία, φυλακισµένοι ή αποφυλακισµένοι,
απεξαρτηµένοι, άνθρωποι µε προβλήµατα ψυχικής υγείας. Οι
απεξαρτηµένοι, παραδείγµατος χάριν, µπορούν να δηµιουργή-
σουν το δικό τους φορέα συνεργατικής δράσης για παραγωγή
αγαθών και υπηρεσιών. 

Το ΚΕΘΕΑ στο Ηράκλειο –για να προσθέσω στα παραδείγµατα
που ανέφερε η εισηγήτριά µας από την Ελλάδα και την Ευρώπη-
κατασκευάζει στα πλαίσια του εργαστηρίου µικρά δώρα, µπιζού,
τα οποία, όµως, δεν µπορεί να διαθέσει στην αγορά, τουλάχιστον
µε νόµιµες προϋποθέσεις. 

Η δηµιουργία κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης θα
δώσει αυτήν τη δυνατότητα σε αυτούς τους ανθρώπους, προκει-
µένου να φθάσουν τα αγαθά, τα προϊόντα που παράγουν στην
αγορά και έτσι να ενταχθούν µέσα από µια οµαλή διαδικασία
στην παραγωγική δοµή του τόπου. 

Οι κοινωνικές επιχειρήσεις συλλογικού σκοπού έχουν πολλά
περιθώρια δραστηριότητας σε τοµείς που σχετίζονται µε το πε-
ριβάλλον, όπως είναι η δράση της ανακύκλωσης, ο πολιτισµός,
ο τουρισµός µε δράσεις τουριστικής προβολής του τόπου, ο
αθλητισµός µε προγράµµατα για τα παιδιά, τους νέους, αλλά και
τους ηλικιωµένους, η εκπαίδευση µε ευρύτατο ορίζοντα δραστη-
ριότητας και ιδιαίτερα η τοπική οικονοµία µε παραγωγή και προ-
ώθηση των τοπικών προϊόντων και του τοπικού πολιτισµού. 

Από το δηµόσιο διάλογο που έχει γίνει µέχρι τώρα έχουν προ-
κύψει και άλλα παραδείγµατα δραστηριότητας στον γκισέ, όπως
η αξιοποίηση εγκαταλελειµµένων κτηρίων και γαιών, η φύλαξη
χώρων και κτηρίων και η φροντίδα τους, η λειτουργία κυλικείων
πανεπιστηµίων, ΤΕΙ, καθώς και κυλικείων σε δηµόσιους οργανι-
σµούς, αρχαιολογικούς χώρους, λιµάνια, αεροδρόµια –γιατί όχι;-
σε συνεργατικές οµάδες νέων ανέργων. 

Εδώ οφείλω να παρατηρήσω ότι η διατύπωση της σχετικής
διάταξης διακατέχεται από µια φοβικότητα για το πεδίο δράσης
των κοινωνικών επιχειρήσεων. 

Δράττοµαι απ’ αυτό που είπε ο Πρωθυπουργός στην πρώτη
παρουσίαση του νοµοσχεδίου. Συγκεκριµένα, είπε «ανοίξτε τους
ορίζοντες για τους νέους, για τους ανθρώπους που θέλουν να
δηµιουργήσουν». Νοµίζω ότι µ’ αυτό µπορούµε στην τρίτη κατη-
γορία που είναι «συλλογικού σκοπού», να προσθέσουµε και «πα-
ραγωγικού σκοπού» και να διευρύνουµε σε όλο το πεδίο της
τοπικής οικονοµίας τη δυνατότητα δραστηριοποίησής τους.

Εξ άλλου, το µοντέλο της κοινωνικής οικονοµίας µπορεί να
επεκταθεί και σε µία σειρά από παραγωγικούς τοµείς της οικο-
νοµίας. Η σηµερινή εποχή δεν επιτρέπει ούτε τον εφησυχασµό,
αλλά ούτε και τους περιορισµούς και τα στεγανά των δυνατοτή-
των που προσφέρουν οι καινοτόµες ιδέες, όπως για παράδειγµα
τα δίκτυα πληροφορικής, επικοινωνίας, κλπ..

Η ανάπτυξη των δραστηριοτήτων αυτών των συνεταιρισµών
για την επίτευξη των σκοπών µέσω της ελεύθερης δραστηριο-
ποίησής τους, αλλά και µε ανάθεση έργου από το δηµόσιο, τους
δηµόσιους οργανισµούς και την τοπική αυτοδιοίκηση βάσει δη-
µοσίων συµβάσεων κοινωνικής αναφοράς, µε πλήρη διαφάνεια
µέσω δηµόσιας πρόσκλησης σε υπάρχουσες ή υπό σύσταση
ΚΟΙΣΠΕ, µπορεί να ωφελήσει τα µέγιστα, γιατί το αποτέλεσµα
µπορεί να βελτιωθεί, το κόστος για το δηµόσιο να µειωθεί και να

δηµιουργηθεί µία νέα σχέση ανάµεσα στους πολίτες και την πο-
λιτεία, τον πάροχο των υπηρεσιών και το δέκτη αυτών των υπη-
ρεσιών.

Το εγχείρηµα των ΚΟΙΣΠΕ µπορεί να πετύχει, αν στηριχθεί από
την τοπική αυτοδιοίκηση. Ένας δήµος που επιθυµεί και µπορεί
να υποστηρίξει µε τις δικές του οικονοµικές δυνατότητες τις
πρωτοβουλίες νέων ανθρώπων σε καινοτόµες επιχειρηµατικές
δραστηριότητες, θα πρέπει να µπορεί να το κάνει, προκειµένου
να ενώσει τις τοπικές παραγωγικές δυνάµεις και οφείλουµε να
του δώσουµε το δικαίωµα γι’ αυτό το δρόµο. Μόνο έτσι θα αντι-
µετωπιστεί ο σκληρός ανταγωνισµός και τα αποτελέσµατα από
το κλείσιµο οικογενειακών επιχειρήσεων που δηµιουργεί στρατιά
ανέργων νέων επιστηµόνων. Έτσι, θα ανοίξουν νέοι ορίζοντες
στην εργασία και στην κοινωνική προσφορά. 

Γι’ αυτό, προτείνω στο άρθρο 8, στους πόρους, να προστε-
θούν και αυτοί των ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού. Δεν είναι ανάγκη να
συµµετέχει ο ΟΤΑ µέσα στην επιχείρηση, αλλά να µπορεί, αν
υπάρξει µία καλή πρωτοβουλία, να τη στηρίξει και να πάει παρα-
πέρα επί τη βάσει ενός συγκεκριµένου προγράµµατος.

Προϋπόθεση, βέβαια, όλων αυτών είναι οι άνεργοι, οι άνθρω-
ποι που τους αφορά, να πιστέψουν στο θεσµό και να τον πάρουν
στα χέρια τους, να πάρουν τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για τη
σύσταση των συνεργατικών οµάδων, να σχεδιάσουν και να υλο-
ποιήσουν µε βάση την ιδέα τους, µε βάση αυτό που θέλουν να
κάνουν. Και, βέβαια, το κράτος δεν πρέπει να τους αφήσει στην
τύχη τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αύριο θα έχουµε την ευκαιρία
να µιλήσουµε για τις τροπολογίες. Κλείνοντας, όµως, θα ήθελα
να πω για άλλη µία φορά ότι το άνοιγµα του δρόµου που γίνεται
σήµερα µ’ αυτό το νοµοσχέδιο, δεν µπορεί να υλοποιήσει από
µόνο του όλο αυτό το εγχείρηµα. Χρειάζεται η συνέργεια των πο-
λιτών και των πολιτικών δυνάµεων. Τα πρόσωπα που τους
αφορά, οι άνθρωποι που τους αφορά, θα πρέπει να πάρουν τις
πρωτοβουλίες και όλοι εµείς να τους στηρίξουµε µέσα από κάθε
δυνατότητα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε το Βου-
λευτή Ηρακλείου κ. Βασίλειο Κεγκέρογλου.

Καλώ τώρα στο Βήµα το Βουλευτή Άρτας του ΠΑΣΟΚ κ.
Παύλο Στασινό.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο

επιχειρείται η αναγνώριση, η ανάδειξη και η ενεργοποίηση της
κοινωνικής οικονοµίας και επιχειρηµατικότητας και ο συνδυα-
σµός τους µε την κοινή ωφέλεια και το κοινό συµφέρον. 

Η καθηµερινότητα των πολιτών έχει επιδεινωθεί δραµατικά
σαν αποτέλεσµα της παγκοσµιοποίησης της οικονοµικής κρίσης
και της αλλαγής των συστηµάτων κοινωνικής προστασίας. Είναι,
λοιπόν, αναγκαία η λήψη πρωτοβουλιών και η αυτοοργάνωση
των πολιτών στη βάση της αλληλεγγύης και της συνεργασίας, µε
στόχο την αντιµετώπιση των προβληµάτων και την κάλυψη των
αναγκών που δεν µπορούν να καλύψουν ο δηµόσιος ή ο ιδιωτικός
τοµέας της οικονοµίας.

Σήµερα που ο δηµόσιος και ο εµπορικός τοµέας δεν µπορούν
να καλύψουν ορισµένες από τις θεµελιώδεις ανάγκες των λαών,
οι άνθρωποι δεν έχουν άλλη επιλογή από το να αρχίσουν να φρο-
ντίζουν για άλλη µία φορά τον εαυτό τους µε την επανεδραίωση
των βιώσιµων κοινοτήτων υπό τη µορφή χαρακωµάτων, για να
προστατευτούν από τις απρόσωπες δυνάµεις της παγκόσµιας
αγοράς και από τις ολοένα πιο αδύναµες και ανίκανες κεντρικές
αρχές Rifkin 1995.

Οι βασικές αρχές που διαµόρφωσαν και χαρακτηρίζουν την
κοινωνική οικονοµία είναι η ελεύθερη συµµετοχή, η δηµοκρατική
διοίκηση, ένα πρόσωπο-µία ψήφος, η δίκαιη κατανοµή του πλε-
ονάσµατος, το αδιαίρετο µερικής ή ολικής του ιδίου κεφαλαίου,
η αλληλεγγύη, το προβάδισµα του ατόµου απέναντι στο κεφά-
λαιο, η ανεξαρτησία απέναντι στο κράτος ή σε κάθε δηµόσια
συλλογικότητα. 

Η χρήση του κράτους πρόνοιας που εκδηλώθηκε στην Ευ-
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ρώπη τη δεκαετία του 1980 και συνεχίζεται ακόµα και στις µέρες
µας και οι δυσκολίες στην καταπολέµηση του προβλήµατος της
ανεργίας οδήγησαν πολλές κυβερνήσεις στη στροφή προς τον
εθελοντισµό και προς λύσεις µη κερδοσκοπικές για την αντιµε-
τώπισή τους. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την ανάπτυξη και τη δι-
εύρυνση των δραστηριοτήτων οργανισµών µη κερδοσκοπικού
χαρακτήρα, όπως είναι οι εθελοντικές οργανώσεις, οι ενώσεις
σωµατείων, οι συνεταιριστικές οργανώσεις που δραστηριοποι-
ούνται σε τοµείς όπως είναι η υγεία, η εκπαίδευση, οι προνοιακές
δοµές, το περιβάλλον κ.λπ..

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την κάλυψη της αυξανόµενης ζή-
τησης των υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα και παράλληλα την
αύξηση της απασχόλησης των εργαζόµενων στους τοµείς αυ-
τούς. Στη διαδικασία αυτή άρχισε να αναδεικνύεται ολοένα και
περισσότερο η συµβολή του τρίτου αυτού πόλου στην αγορά ερ-
γασίας ατόµων µε προβλήµατα σωµατικής ή ψυχικής υγείας ή
ατόµων µε προβλήµατα κοινωνικής αποµόνωσης, περιθωριοποί-
ησης, αλλά και ατόµων που υφίστανται διακρίσεις λόγω φύλου,
ηλικίας ή εθνικότητας. 

Η µέχρι σήµερα δραστηριοποίηση στον τοµέα της κοινωνικής
οικονοµίας στη χώρα µας, εκφραζόταν µε τη σύσταση ενός µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα οργανισµού ή σωµατείου, τα οποία
αδυνατούσαν όµως να συνδυάσουν την κοινωνική ωφέλεια µε
την υπό προϋποθέσεις κερδοφορία.

Έτσι, η µόνη θεσµοθετηµένη σύγχρονη µορφή κοινωνικής επι-
χείρησης στη χώρα µας, είναι οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιο-
ρισµένης Ευθύνης, ΚΟΙΣΠΕ, που στοχεύουν στην επανένταξη και
ενσωµάτωση ατόµων µε ψυχικά προβλήµατα, µε πάρα πολύ θε-
τικά αποτελέσµατα µέχρι σήµερα. 

Ο στόχος, λοιπόν, αυτής της νοµοθετικής προσπάθειας είναι
η εισαγωγή των παραπάνω καινοτόµων παραµέτρων στις σχέ-
σεις κράτους, κοινωνίας και ιδιωτικού τοµέα, µε κύριο στόχο τη
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, την κοινωνική ένταξη ευάλω-
των οµάδων, την κάλυψη κοινωνικών αναγκών, την ενίσχυση της
τοπικής ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί σήµερα τον τοµέα της κοινωνικής
οικονοµίας ως προνοµιακό πεδίο εφαρµογής των πολιτικών εκεί-
νων που θα βοηθήσουν την απασχόληση, την τοπική ανάπτυξη,
την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλει-
σµού και ο οποίος θα ανοίξει νέες διεξόδους επιχειρηµατικής
δράσης, ενώ παράλληλα δηµιουργεί τις απαραίτητες εκείνες
προϋποθέσεις στο λεγόµενο κοινωνικό κεφάλαιο και στην κοινω-
νική καινοτοµία. 

Ειδικότερα όσον αφορά τις ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού
που παραµένουν αποκλεισµένες από την αγορά εργασίας, η κοι-
νωνική επιχειρηµατικότητα µπορεί να συµβάλει θετικά προς
αυτήν τους την κατεύθυνσή. Η χώρα µας εµφανίζει τα χαµηλό-
τερα ποσοστά µεταξύ των δεκαπέντε χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που έχουν σχετική εµπειρία όσον αφορά την κοινωνική
οικονοµία, 1,8 της συνολικής απασχόλησης και 2,9 της µισθωτής
εργασίας. Η διεθνής εµπειρία δείχνει ότι οι φορείς που µπορούν
να αναπτύξουν δυναµική στο κεφάλαιο της κοινωνικής οικονο-
µίας είναι αυτοί που δεν αποσκοπούν στο κέρδος, αλλά στην επί-
λυση κοινωνικών προβληµάτων, στη βάση αρχών και µεθόδων
της κλασσικής συνήθως επιχειρηµατικότητας. 

Το κοινωνικό αυτό εγχείρηµα συνδυάζει την ανακούφιση και
προαγωγή του συµφέροντος ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων µε
την καινοτοµία στα πλαίσια ενός κοινωνικού επιχειρηµατικού εγ-
χειρήµατος. Έτσι στους φορείς κοινωνικής οικονοµίας και επι-
χειρηµατικότητας συµπεριλαµβάνονται αυτοί που εµφανίζουν:
κυριαρχία κοινωνικών ή περιβαλλοντολογικών σκοπών συγκρι-
τικά µε τους οικονοµικούς στόχους, µεγαλύτερη εξάρτηση από
το εισόδηµα που προέρχεται από την εργασία σε σχέση µε τα
συνολικά έσοδα του οργανισµού, την καινοτοµία. 

Βασικές, λοιπόν, αρχές του υπό συζήτηση νοµοσχεδίου είναι
η θεσµοθέτηση του χώρου της κοινωνικής οικονοµίας και της κοι-
νωνικής επιχειρηµατικότητας, η καταγραφή των φορέων τους σε
ένα ενιαίο µητρώο µετά από αυστηρή αξιολόγηση, η εισαγωγή
µίας νέας µορφής κοινωνικής επιχείρησης που βασίζεται στον
αστικό συνεταιρισµό, την κοινωνική συνεταιριστικά επιχείρηση
και που µπορεί να ενισχύεται µε πόρους προερχόµενους από το

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο. 
Οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις χωρίζονται σε

τρεις κατηγορίες, ανάλογα µε το σκοπό που υπηρετούν. Πρώτον,
ένταξης, δεύτερον, κοινωνικής φροντίδας και τρίτον, συλλογικού
σκοπού. 

Οι υπάρχοντες Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύ-
νης ΚΟΙΣΠΕ, καθώς αποβλέπουν στην κοινωνική και οικονοµική
ενσωµάτωση και επαγγελµατική ένταξη ατόµων µε σοβαρά ψυ-
χοκοινωνικά προβλήµατα, αυτοδικαίως θεωρούνται σαν κοινωνι-
κές συνεταιριστικές επιχειρήσεις ένταξης. Η αναγνώριση των
υφιστάµενων φορέων κοινωνικής οικονοµίας γίνεται µε το βασικό
περιορισµό ότι είναι πάροχοι υπηρεσιών ή αγαθών προς το κοι-
νωνικό σύνολο, χωρίς να επιδιώκουν πρωτίστως το κέρδος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου
έρχεται σε µια κρίσιµη στιγµή για τη χώρα να αναδείξει τις δυνα-
τότητες της κοινωνικής οικονοµίας και κοινωνικής επιχειρηµατι-
κότητας, να προστατεύσει ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού και
να συµβάλει στην καταπολέµηση της ανεργίας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε το Βου-
λευτή Άρτας του ΠΑΣΟΚ κ. Παύλο Στασινό. 

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ του Νοµού Κιλκίς κ. Γε-
ώργιος Φραγγίδης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε σε µια κατάσταση που

διακρίνεται από πρωτόγνωρα και πολλές φορές δύσκολα προ-
βλήµατα. Πολίτες της διπλανής πόρτας, φίλοι µας, γνωστοί µας,
συγγενείς µας, αλλά και εµείς οι ίδιοι βιώνουµε καθηµερινά την
αγωνία της ανεργίας, της αβεβαιότητας και της έλλειψης προο-
πτικής. Πολλοί γνωστοί µας ήδη στοιβάζονται στις λίστες της
ανεργίας, ενώ αγωνιούν για το εάν και πότε θα µπορέσουν να ερ-
γαστούν ξανά. Ο κίνδυνος της περιθωριοποίησης είναι πραγµα-
τικά µεγάλος. Χιλιάδες νέοι άνθρωποι εγκλωβισµένοι σε ένα
αβέβαιο µέλλον ψάχνουν διεξόδους σε κάποια χώρα του εξωτε-
ρικού. Δυστυχώς, αυτή είναι και η εικόνα που βλέπω και αντιµε-
τωπίζω καθηµερινά στο νοµό µου, στο Νοµό Κιλκίς. 

Αυτή τη φορά η µετανάστευση δεν έχει ποσοτικά χαρακτηρι-
στικά, αλλά στην κυριολεξία ποιοτικά, µιας και έχει να κάνει κυ-
ρίως µε νέους. Έτσι κινδυνεύουµε να χάσουµε την πεµπτουσία,
το βασικό κύτταρο της ελληνικής κοινωνίας, που µε τα πρώτα
σηµάδια της ανάπτυξης θα µπορούσε να αποτελέσει το βασικό
µοχλό επανεκκίνησης στις σωστές ράγες της ελληνικής οικονο-
µίας. 

Ταυτόχρονα, ευάλωτες κοινωνικές οµάδες βιώνουν την κρίση
και τον κοινωνικό αποκλεισµό ακόµα πιο έντονα και ακόµα πιο
σκληρά. Οι ευκαιρίες είναι ελάχιστες και οι δυνατότητες για µια
θέση στον ήλιο περιορισµένες ως ανύπαρκτες.

Σ’ αυτές τις κρίσιµες στιγµές έρχεται η κοινωνική οικονοµία να
προσφέρει το «φιλί της ζωής», να σταθεί αρωγός και να συµβάλ-
λει καθοριστικά σε µια κοινωνική πραγµατικότητα που αντιµετω-
πίζει τροµακτικά προβλήµατα. Παρεµβαίνει ανάµεσα στο κράτος
και στον ιδιωτικό τοµέα για να λειτουργήσει ως µέσο ένταξης
στην αγορά εργασίας όχι µόνο των ευπαθών κοινωνικών οµάδων,
αλλά και ενός αυξανόµενου τµήµατος του πληθυσµού που πλήτ-
τεται από τη φτώχεια και την ανεργία. Έρχεται να εφαρµόσει
δράσεις και πολιτικές στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της απα-
σχόλησης, της καταπολέµησης της φτώχειας και της δηµιουρ-
γίας ελπίδας και προοπτικής στους πολίτες. 

Η κοινωνική οικονοµία δηµιουργείται στην ουσία από κοινωνι-
κές δράσεις κοινωνικών συλλογικών φορέων, όπως είναι οι δρα-
στηριότητες εθελοντών, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις και οι
συνεταιρισµοί και είναι ελεύθερη από διοικητικές αγκυλώσεις και
πολιτικές ή οικονοµικές σκοπιµότητες. Εξάλλου, το ΕΣΠΑ στο
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανάπτυξη Ανθρώ-
πινου Δυναµικού» προβλέπει τη χρηµατοδότηση ολοκληρωµένων
πρωτοβουλιών στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας µε περίπου
3,2 δισεκατοµµύρια. 

Μέχρι τώρα οι όποιες προσπάθειες γίνονταν αποσπασµατικά,
ενώ συχνά έπεφταν πάνω στο τείχος της έλλειψης ενός κατάλ-
ληλου και ευέλικτου πλαισίου για τη θεσµική, διοικητική και χρη-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΙΒ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011                                                                                   17003



µατοδοτική στήριξή τους. Δυστυχώς, αυτές οι προσπάθειες πολ-
λές φορές ήταν ξέχωρες από τη συνήθη ελληνική σκέψη και πε-
ρισσότερο εκλαµβάνονταν ως κινήσεις και ενέργειας φιλανθρω-
πίας, παρά ως κάτι ευρύτερο και εντασσόµενο στο σύνολο της
πολιτικοοικονοµικής µας ζωής. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα αυτές
οι δράσεις να ακυρώνονται στην πράξη, ενώ συχνά αντιµετωπί-
ζονταν µε επιφύλαξη, αν όχι µε καχυποψία. 

Σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα τελευταία χρό-
νια υπήρξε µια ραγδαία ανάπτυξη της κοινωνικής οικονοµίας,
που ενώ στη χώρα µας το ποσοστό απασχόλησης σε αυτήν δεν
υπερέβαινε το 2%, στις ευρωπαϊκές χώρες έφθανε το 10%. 

Αυτό εξηγεί γιατί στη χώρα µας για λόγους πολιτισµικούς και
πολιτικούς  ο εθελοντισµός και η κοινωνία των πολιτών δεν βρή-
καν πρόσφορο έδαφος και η έννοια του συνεταιρισµού και η
πρακτική του, που είναι η καρδιά της κοινωνικής οικονοµίας, δεν
επεκτάθηκε ουσιαστικά ποτέ έξω από τον αγροτικό τοµέα. 

Έτσι, σε αντίθεση µε άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες είχαµε
συµπτώµατα νηπιακής κατάστασης: Πολλά λάθη, σπατάλη  δυ-
νάµεων, απουσία διάρκειας και µη  κεφαλαιοποίηση της εµπει-
ρίας. 

Είναι προφανές, λοιπόν,  ότι η παρατεταµένη κρίση του κρά-
τους πρόνοιας  σε όλο το δυτικό κόσµο δηµιουργεί πρόσφορο
έδαφος για την άνοδο µίας νέας µορφής κοινωνικής οικονοµίας,
την οικονοµία της αλληλεγγύης, µία  οικονοµία µε πυρήνα την
καινοτοµία και µε πρωτοβουλίες και κατεύθυνση της αναδόµη-
σης προβληµατικών συνοικιών, της βοήθειας σε ηλικιωµένα
άτοµα, της ενίσχυσης των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων, της
προστασίας του περιβάλλοντος, της επαγγελµατικής ενσωµάτω-
σης ανέργων, της καταπολέµησης της φτώχειας και του κοινω-
νικού αποκλεισµού. 

Η κοινωνική οικονοµία δεν έρχεται να αντικαταστήσει  ούτε το
κράτος ούτε την ιδιωτική πρωτοβουλία. Έρχεται, όµως, ως τρί-
τος πόλος να διορθώσει, να συµπληρώσει και να στηρίξει. Έρ-
χεται να αναδείξει την ηθική διάσταση της οικονοµίας, έστω και
αν αυτό σήµερα ή µάλλον τα χρόνια που προηγήθηκαν, τα χρόνια
της χυδαίας οικονοµίας θα µπορούσε να ακουστεί ως ανέκδοτο. 

Σήµερα η κοινωνική οικονοµία προκύπτει ως αναγκαιότητα και
µπορεί να κατακτήσει το κοµµάτι που της αναλογεί ανάµεσα στην
καθαρά κερδοσκοπική οικονοµία και στις δηµόσιες επιχειρήσεις
και υπηρεσίες. 

Η κοινωνική οικονοµία απαιτεί, όµως, πρώτα απ’ όλα ισχυρή
βούληση, µία βούληση η οποία πηγάζει από την κοινωνία της αλ-
ληλεγγύης και της αγάπης στον άνθρωπο. Χρειάζεται, όµως,
χρηµατοδότηση. Χρειάζονται µηχανισµοί χρηµατοδοτικής ενί-
σχυσης, προγράµµατα, κράτος, επιχειρήσεις, µε τελικούς απο-
δέκτες τους φορείς της κοινωνικής οικονοµίας. Διαφορετικά
κινδυνεύει να µείνει κενό γράµµα. 

Χρειάζονται, όµως, και συµµαχίες σε ευρύτερο επίπεδο, συµ-
µαχίες µε φορείς, επιχειρήσεις, πρόσωπα τα οποία θα  µπορούν
να εγγυηθούν το αποτέλεσµα της προσπάθειας. 

Τέλος, η κοινωνική οικονοµία έχει ανάγκη από έµπειρα στε-
λέχη, τα οποία θα είναι σε θέση να προωθήσουν τους  σκοπούς
της και να διασφαλίσουν τη συνέχειά της, ώστε να µην αποτελέ-
σει απλώς ένα πυροτέχνηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγο χρόνο ακόµη, κυρία Πρόεδρε. Με το νοµοσχέδιο αυτό το
Υπουργείο Απασχόλησης προχωρά στη δηµιουργία ενός θεσµι-
κού  κανονιστικού και υποστηρικτικού πλαισίου, που στόχο έχει
την προώθηση της κοινωνικής οικονοµίας, αλλά και τη διευκό-
λυνση της ίδρυσης λειτουργίας κοινωνικών επιχειρήσεων. Σχε-
διάζει τον προσδιορισµό κριτηρίων για τον καθορισµό και τον
έλεγχο των κοινωνικών επιχειρήσεων, την ανάπτυξη σύγχρονων
µεθόδων και εργαλείων χρηµατοδότησης και τη δικτύωσή τους
µε το δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, τους ΟΤΑ, τις µη κυβερνη-
τικές  οργανώσεις. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο  Ζ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Γνωρίζουµε καλά πως η χώρα µας βρίσκεται στη δίνη µιας µε-
γάλης κρίσης. Ο καθένας µας αισθάνεται την αβεβαιότητα και
την ανασφάλεια  αυτής της µεγάλης περιπέτειας. Αγωνιά για την

εργασία. Αγωνιά για τα παιδιά του, για τη δυνατότητα να αντα-
ποκριθεί στις καθηµερινές υποχρεώσεις. Ταυτόχρονα, στον πυ-
ρήνα της ελληνικής ψυχής βρίσκονται ιδανικά και αξίες, που δεν
έχουν πάψει να µας καθοδηγούν. Η κρίση, λοιπόν, ας είναι ευ-
καιρία να απελευθερώσουµε αυτά τα ιδανικά και τις αξίες και να
εκδηλώσουµε στην πράξη την ευαισθησία µας. 

Είναι σηµαντικό για µια κοινωνία να δείχνει τα αντανακλαστικά
της. Σε κρίσιµες στιγµές, όπως αυτές που περνάµε, η προσφορά
και η αλληλεγγύη γίνονται γραµµές άµυνας. Γίνονται το υλικό
που µας κρατάει ενωµένους και µας χαρίζει προοπτική, για να
αντιµετωπίσουµε τις δυσκολίες. 

Σε προσωπικό επίπεδο θα ήθελα να τονίσω ότι …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώνετε, αν

έχετε την καλοσύνη, κύριε συνάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. 
Η συµπεριφορά µιας κοινωνίας στα πιο αδύναµα µέλη της είναι

δείκτης δηµοκρατικότητας, γιατί ενισχύει την κοινωνική συνοχή.
Ζούµε σήµερα µια σηµαντική κατάσταση και ενεργοποιούµε
όλους εκείνους τους µηχανισµούς που θα διασφαλίσουν ότι οι
πλέον αδύναµοι στην κοινωνία µας δεν θα επωµιστούν δυσανά-
λογα το µεγάλο κόστος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Φραγγίδη,
σας παρακαλώ ολοκληρώστε. Έχετε υπερβεί κατά πολύ το
χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Η κοινωνική αλληλεγγύη είναι αναµ-
φισβήτητα ένας τέτοιος µηχανισµός.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Φραγγίδη, Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Κιλκίς.
Το λόγο έχει τώρα η κ. Μαρία Κυριακοπούλου, Βουλευτής

Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ για επτά λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη δηµοσιονοµική κρίση που

βιώνουµε και ανάµεσα σε όλα τα µέτρα, νοµοθετικά και διοικη-
τικά, που έχουµε πάρει το νοµοσχέδιο είναι πραγµατικά ένα νο-
µοσχέδιο ελπίδας και ευελπιστώ να αποδώσει τα αναµενόµενα
αποτελέσµατα.

Είναι γεγονός ότι η οικονοµική κρίση έχει βαθιές ρίζες σε µία
προϋπάρχουσα κρίση θεσµών και αξιών, µε έντονες ηθικές προ-
εκτάσεις. Σε µια κοινωνία ισχυρού ατοµισµού κυρίαρχη επιδίωξη
ήταν η γρήγορη και µεγάλη κερδοφορία µε κάθε κόστος, αδια-
φορώντας, αν αυτό είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία µιας κοι-
νωνίας πολλαπλών ταχυτήτων, τον κοινωνικό και οικονοµικό
αποκλεισµό µέρους του πληθυσµού και την ώθησή του στα όρια
της φτώχειας, την υποβάθµιση του περιβάλλοντος, την κατασπα-
τάληση των φυσικών πόρων.

Μέσα σε ένα παρόµοιο καθεστώς, σε πολύ προχωρηµένο βέ-
βαια βαθµό, ο τραπεζίτης των φτωχών και πλέον Νοµπελίστας
Ειρήνης Μοχάµεντ Γιουνούς εµπνεύστηκε το 1976 και δηµιούρ-
γησε την Τράπεζα Γκραµίν για την παροχή χαµηλότοκων δανείων
σε άπορους που επιθυµούσαν να δηµιουργήσουν µία επιχείρηση.
Γνωρίζουµε όλοι τα θεαµατικά αποτελέσµατα. Η τράπεζα αυτή
γρήγορα εξαπλώθηκε σε ολόκληρη τη χώρα και πέρα από το κοι-
νωνικό της έργο, σήµερα αριθµεί περίπου 2,5 εκατοµµύρια πε-
λάτες.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι µια τέτοια, παρόµοια αντίληψη
υπάρχει και σήµερα, νοµοθετώντας για να προωθήσουµε ένα µο-
ντέλο ανάπτυξης που βασίζεται, µεταξύ άλλων, και στην κοινω-
νική οικονοµία, µια οικονοµία µε κοινωνικό κυρίως προσα-
νατολισµό, περιβαλλοντική ευαισθησία, που συµπληρώνει τα
όποια κενά εµφανίζει το κράτος πρόνοιας, προάγοντας παράλ-
ληλα την ανάπτυξη και την καινοτοµία.

Να σηµειώσουµε ότι οι πρώτες οργανώσεις κοινωνικής οικο-
νοµίας στις ανεπτυγµένες χώρες εµφανίστηκαν στα µέσα του
19ου αιώνα, το επιχειρηµατικό αυτό µοντέλο γρήγορα εξαπλώ-
θηκε στην Ευρώπη, τη Βόρεια Αµερική και την Αφρική, σε αντι-
στοιχία µε την αύξηση της ανεργίας και της φτώχειας. Όσο
µάλιστα, η οικονοµική ύφεση επεκτείνεται, τόσο η οικονοµία αλ-
λάζει, καθώς επενδυτές και καταναλωτές αποκτούν ολοένα και
περισσότερο κοινωνική και οικονοµική συνείδηση. Ως εκ τούτου,
θεωρείται ότι τον 21ο αιώνα οι κοινωνικές επιχειρήσεις θα ανα-
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πτυχθούν σε τέτοιο βαθµό, ώστε θα αποτελούν το βασικό επιχει-
ρηµατικό µοντέλο. Ήδη ο ρυθµός ανάπτυξης της κοινωνικής οι-
κονοµίας στην Ευρώπη άγγιξε την τελευταία πενταετία το
15%-20%, είναι δηλαδή δύο έως τρεις φορές µεγαλύτερος από
εκείνο των επιχειρήσεων. 

Σήµερα στις Ηνωµένες Πολιτείες υπολογίζεται ότι ο κοινωνι-
κός τοµέας της οικονοµίας συντελεί στην παραγωγή του 15%
του ΑΕΠ. Στη Γαλλία δραστηριοποιούνται στον τοµέα της κοινω-
νικής οικονοµίας περίπου επτακόσιες εξήντα χιλιάδες επιχειρή-
σεις, που απασχολούν περίπου δύο εκατοµµύρια άτοµα προσω-
πικό. Στη Μεγάλη Βρετανία λειτουργούν περίπου ογδόντα χιλιά-
δες κοινωνικές επιχειρήσεις, µε οκτακόσιες χιλιάδες άτοµα προ-
σωπικό. Μόνο το 2010 οι κοινωνικές επενδύσεις στο Ηνωµένο
Βασίλειο ανήλθαν σε 190.000.000 λίρες. Πρόκειται µάλιστα να
λειτουργήσει και χρηµατιστήριο κοινωνικών επιχειρήσεων, όπως
γίνεται ήδη στην Ασία και τη Νότια Αφρική όπου εισάγονται µόνο
εταιρείες που επιδιώκουν κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στό-
χους.

Η µεγάλη σηµασία της κοινωνικής οικονοµίας, η συµβολή της
στον τοµέα της οικονοµίας και της απασχόλησης, αλλά και η συ-
νεισφορά της στην κοινωνική ένταξη και ενίσχυση των ευάλωτων
οµάδων πληθυσµού την έχουν βεβαίως αναγάγει και σε έναν από
τους πρωταρχικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο σύ-
νολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα αυτοδιαχειριζόµενα ταµεία
υγείας παρέχουν κοινωνική κάλυψη σε περισσότερο από εκατόν
πενήντα εκατοµµύρια ανθρώπους, ενώ τα µέλη της Ένωσης Αλ-
ληλοβοηθητικών Συνεταιρισµών Ασφάλισης απασχολούν πάνω
από τριακόσιες είκοσι χιλιάδες άτοµα και ασφαλίζουν πάνω από
εκατό εκατοµµύρια µέλη, αντιπροσωπεύοντας το 20% της ευρω-
παϊκής ασφαλιστικής αγοράς.

Στην Ελλάδα αυτή η µορφή επιχειρηµατικότητας, ο συνδυα-
σµός δηλαδή κοινωνικής συνεισφοράς και κερδοφορίας, έχει
αναπτυχθεί ελάχιστα έως καθόλου, αφού και το ίδιο το κράτος
δεν ενίσχυσε ουσιαστικά αυτές τις δοµές, δηµιουργώντας ένα
ασφαλές θεσµικό πλαίσιο, αναγνωρίζοντάς τες ως µέρος της οι-
κονοµίας και παρέχοντας τα απαιτούµενα κίνητρα και εγγυήσεις. 

Με το σηµερινό νοµοσχέδιο αναγνωρίζονται πολιτικά και νο-
µικά όσοι φορείς δραστηριοποιούνται ήδη στην κοινωνική οικο-
νοµία. Ταυτόχρονα θεσµοθετείται η νοµική µορφή για τις νεοσυ-
σταθείσες επιχειρήσεις –δηλαδή, κοινωνικές, συνεταιριστικές
επιχειρήσεις- οι οποίες καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες, αποσκο-
πώντας παράλληλα, άλλα όχι πρωτίστως, στο κέρδος. Διακρίνο-
νται έτσι τρεις µορφές:

Πρώτον, αυτές που απασχολούν σε µεγάλο ποσοστό εργαζο-
µένους προερχόµενους από ευάλωτες οµάδες πληθυσµού, χρό-
νια ανέργους, αναλφάβητους, πρόσφυγες, θύµατα κακοποίησης
και άλλους, προκειµένου οι άνθρωποι αυτοί να επανενταχθούν
στην οικονοµική και κοινωνική ζωή του τόπου και να βγουν από
τον κοινωνικό αποκλεισµό.

Δεύτερον, αυτές που παρέχουν αγαθά και υπηρεσίες στο κοι-
νωνικό σύνολο και συγκεκριµένα σε ηλικιωµένους, βρέφη, άτοµα
µε χρόνιες παθήσεις, καλύπτοντας τις αδυναµίες που παρουσιά-
ζει το κράτος-πρόνοιας και συµπληρώνοντας τα κενά των επεν-
δύσεων στους τοµείς αυτούς, που παρ’ότι αναγκαίοι, δεν προ-
σελκύουν το ενδιαφέρον των επενδυτών, επειδή δεν παρουσιά-
ζουν ιδιαίτερη κερδοφορία.

Τρίτον, αυτές που θα προάγουν την τοπική ανάπτυξη και θα
εξυπηρετούν το συλλογικό συµφέρον, µε δράσεις σχετικές µε το
περιβάλλον και την εκπαίδευση.

Αυτό που επιτυγχάνουµε µε την ένταξή τους σε ένα ορισµένο
θεσµικό πλαίσιο και κατ’ επέκταση την αναγνώρισή τους ως τµή-
µατος της οικονοµίας, είναι ότι έτσι τίθενται οι βάσεις για τη συ-
νεργασία τους µε τις κοινές ιδιωτικές επιχειρήσεις και το
δηµόσιο τοµέα. Δηµιουργούνται δηλαδή, οι προϋποθέσεις για να
είναι εφικτή η βιωσιµότητα, αλλά και η άνθιση των επιχειρήσεων
αυτών.

Για το λόγο αυτό θεσµοθετούνται και οι δηµόσιες συµβάσεις
κοινωνικής αναφοράς, οι οποίες θα συνάπτονται βάσει προκα-
θορισµένου και διαρκώς επικαιροποιηµένου σχεδίου ύστερα από
γνωµοδότηση της εννεαµελούς διυπουργικής επιτροπής. 

Εξασφαλίζεται, επίσης, η ενίσχυση των κοινωνικών επιχειρή-

σεων µε πόρους από το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και
Ανάπτυξης και το Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας, απορροφώντας
κοινοτικούς πόρους. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταµείο µέχρι το 2013 θα επενδύσει
περίπου 75 δισεκατοµµύρια ευρώ, σχεδόν το 10% του προϋπο-
λογισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέδια για την ενίσχυση
της απασχόλησης. Ως κίνητρα για τη σύσταση κοινωνικών συνε-
ταιριστικών επιχειρήσεων παρέχονται φορολογικές ελαφρύνσεις
και ένταξη σε επιδοτούµενα προγράµµατα στήριξης της επιχει-
ρηµατικότητας και προγράµµατα του ΟΑΕΔ. Προβλέπονται αυ-
στηρές κυρώσεις σε περίπτωση εκµετάλλευσης των ευεργε-
τηµάτων για αλλότριους σκοπούς. 

Η εποπτεία από το δηµόσιο και η διαγραφή από το Γενικό Μη-
τρώο Κοινωνικής Οικονοµίας των επιχειρήσεων αυτών που πα-
ραβαίνουν τις διατάξεις του νόµου, αλλά και η ανάρτηση στο
διαδίκτυο του προγράµµατος δράσης και του απολογισµού τους,
θα αποτελούν εγγύηση για τη διαφάνεια και τη νόµιµη διαχείριση
των πόρων και εποµένως βασικό εχέγγυο για την αποδοχή τους
στους κύκλους της αγοράς.

Σηµαντικό είναι ότι τα κέρδη δε διανέµονται στα µέλη, αλλά
στους εργαζοµένους σε ποσοστό 35% και τα υπόλοιπα διατίθε-
νται για την επέκταση των δράσεων της επιχείρησης, καθώς και
ότι οι εργαζόµενοι που ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες του πλη-
θυσµού, παράλληλα µε την αµοιβή τους, δεν χάνουν και το δι-
καίωµα είσπραξης των επιδοµάτων που δικαιούνται, δηλαδή
πρόνοιας, επανένταξης, νοσήλια και άλλες παροχές.

Η κοινωνική οικονοµία, λοιπόν, έχει σηµασία διττή: κοινωνική,
αλλά και οικονοµική. Σύµφωνα µε έρευνα, είναι από τους ελάχι-
στους κλάδους που αναπτύσσεται, παρά τη διεθνή ύφεση. Γι’
αυτό και χώρες µε ήδη ανεπτυγµένη την κοινωνική οικονοµία,
αντιµετώπισαν την οικονοµική κρίση µε πολύ ήπια συµπτώµατα.
Ταυτόχρονα, είναι η χρυσή τοµή ανάµεσα στην ανάπτυξη και την
κοινωνική συνοχή. Το µέσο για την αύξηση της παραγωγής,
µέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων ευάλωτων κοινωνικών
οµάδων και της παροχής στους ανθρώπους αυτούς µιας ευκαι-
ρίας ένταξης. 

Γι’ αυτό και οφείλουµε να ψηφίσουµε το παρόν νοµοσχέδιο.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Μαρία Κυριακοπούλου.
Το λόγο έχει η κ. Όλγα Ρενταρή Τέντε, Βουλευτής Έβρου του

ΠΑΣΟΚ. 
ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ -ΤΕΝΤΕ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά

χαίροµαι που βρίσκοµαι σ’ αυτήν την Αίθουσα και συζητάµε για
το νοµοσχέδιο πάνω στην κοινωνική οικονοµία και επιχειρηµατι-
κότητα.

Από τη βραχύχρονη διαµονή µου στο εξωτερικό σε διάφορες
χώρες κατάλαβα πλήρως την αξία της και τη συµβολή της στην
παραγωγή κοινωνικού πλούτου.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θεωρώ ότι το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί µία
πολύ σηµαντική πρωτοβουλία καθώς έρχεται για πρώτη φορά
και µετά από µεγάλη καθυστέρηση να θεσµοθετήσει το χώρο της
κοινωνικής οικονοµίας, να δώσει το πλαίσιο µέσα στο οποίο µπο-
ρεί οργανωµένα και διάφανα να ενεργοποιηθεί η κοινωνία των
πολιτών και να παραχθεί κοινωνικός πλούτος ιδιαίτερα σηµαντι-
κός σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Η κοινωνική οικονοµία από τις αρχές του 19ου αιώνα µε την
αποβιοµηχάνιση µέχρι σήµερα έχει διαδραµατίσει έναν πάρα
πολύ σηµαντικό ρόλο ιδιαίτερα σε περιόδους οικονοµικής κρίσης
και ανάκαµψης και είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένη τόσο στην Ευ-
ρώπη όσο και στην Αµερική, διότι η κοινωνική οικονοµία είναι µία
ξεχωριστή οικονοµία. Έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, έχει τις
δικές της προκλήσεις και ευκαιρίες που δεν τις έχουν άλλοι το-
µείς.

Συγκεκριµένα, η κοινωνική οικονοµία ως τρίτος δρόµος του
επιχειρείν, έχοντας ως πρώτιστο συµφέρον το κοινωνικό συµφέ-
ρον και δευτερευόντως το κέρδος, κατάφερε αποδεδειγµένα να
δηµιουργήσει νέα επαγγέλµατα καινοτόµα και ποιοτικά τις πε-
ρισσότερες φορές, υπηρεσίες ποιότητας, πολιτιστικές ενέργειες
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υψηλών προδιαγραφών, σηµαντικές δράσεις για την προστασία
του περιβάλλοντος, ενεργοποιώντας και προωθώντας τη διά-
δραση της κοινωνίας την πολιτών και χτίζοντας παράλληλα µία
νέα σχέση ανάµεσα στο κράτος και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Η εµπειρία από την αξιοποίηση της κοινωνικής οικονοµίας
στην υπόλοιπη Ευρώπη και την Αµερική υποδεικνύει πόσο σηµα-
ντική είναι η οικονοµία αυτή στον τοµέα της απασχόλησης. Σή-
µερα στην Ευρώπη λειτουργούν δύο εκατοµµύρια περίπου
κοινωνικές επιχειρήσεις, οι οποίες απασχολούν περί τα έντεκα
εκατοµµύρια άτοµα. 

Ενδεικτικά αναφέρω το παράδειγµα της Ιρλανδίας, όπου το
5% της απασχόλησης, δηλαδή περί τα τριάντα χιλιάδες επαγγέλ-
µατα, αναπτύχθηκε στα πλαίσια της κοινωνικής οικονοµίας. Αν
συγκρίνουµε αυτό τον αριθµό µε άλλους τοµείς, αυτός ο αριθµός
ισοδυναµεί µε τα επαγγέλµατα που εξασφαλίζει ο κατασκευαστι-
κός τοµέας και υπερτερεί στο διπλάσιο στους τοµείς της ένδυ-
σης, της εστίασης, του καπνού και της γεωργίας, παρά το γεγο-
νός ότι και σ’ αυτήν τη συγκεκριµένη χώρα είναι ελλειµµατικοί οι
µηχανισµοί παρακολούθησης και στήριξης της πορείας της.

Εποµένως, σε µία περίοδο όπου η Ελλάδα µαστίζεται από την
ανεργία και οι άνεργοι ανέρχονται στους 800.000 και πλέον –
µιλώ για τους επίσηµα εγγεγραµµένους- κάθε νέα θέση εργα-
σίας, κάθε δυνατότητα που ανοίγεται για αξιοποίηση του
ανθρώπινου κεφαλαίου είναι ζωτικής σηµασίας.

Θα πρέπει να κατανοήσουµε ότι η κοινωνική οικονοµία λει-
τουργεί και θα πρέπει να λειτουργεί σε µία κοινωνική βάση η
οποία δηµιουργεί εισόδηµα και απασχόληση για ευπαθείς οµά-
δες και ευάλωτα τµήµατα του πληθυσµού που αντιµετωπίζουν
έναν εργασιακό αποκλεισµό, για κατοίκους αποκλεισµένων πε-
ριοχών που δεν έχουν εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες ή κοινω-
νικές παροχές και για επαγγέλµατα που δεν είναι ανταγωνιστικά
ή ακόµη και για επαγγελµατίες για το εύκολο πέρασµά τους από
τις παραδοσιακές µορφές εργασίας σε σύγχρονες, συµβατές µε
τις απαιτήσεις της αγοράς.

Παράλληλα δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι δίνει ευκαιρίες σε
νέα άτοµα και συλλογικότητες να δραστηριοποιηθούν σε τοµείς
που λόγω του υψηλού ρίσκου ο ιδιωτικός τοµέας δεν θα τολ-
µούσε ποτέ να επιχειρήσει και το κράτος αδυνατεί να καταγρά-
ψει τις ανάγκες τους. Μ’ αυτόν τον τρόπο αντιµετωπίζονται τα
κοινωνικά προβλήµατα που τόσο το κράτος όσο και ο ιδιωτικός
τοµέας, είτε είναι αδύνατο να επιλύσουν είτε είναι απρόθυµα
λόγω του χαµηλού κέρδους.

Θα ήθελα επίσης, να πω ότι το παρόν νοµοσχέδιο διασφαλίζει,
σε όλους όσους θα ήθελαν να ασχοληθούν µε την κοινωνική οι-
κονοµία, όλες τις προϋποθέσεις: Την εύκολη πρόσβαση στη χρη-
µατοδότηση. Όπως ανέφερε και η εισηγήτρια έχει δηµιουργήσει
και ειδικό ταµείο, συµβουλευτικές διαδικασίες σε όλα τα στάδια
δηµιουργίας της µικρής επιχείρησης, µηχανισµούς κατάρτισης,
ιδιαίτερα αυστηρούς ελέγχους της λειτουργίας, έτσι ώστε να
προαχθούν στο µέγιστο οι στρατηγικές της περιφερειακής και
τοπικής ανάπτυξης αλλά και να έχουµε ορθές πρακτικές στον
τοµέα της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. 

Αυτό που είναι επιβεβληµένο είναι να αναπτυχθεί και στη χώρα
µας µια νέα επιχειρηµατική κουλτούρα απαλλαγµένη από τη νο-
οτροπία του κρατισµού και των ανεξέλεγκτων επιδοτήσεων προς
τους συλλόγους ή τους φορείς. Θα πρέπει να ξεφύγουµε από
όλα αυτά τα φοβικά σύνδροµα του παρελθόντος. Το κράτος
ενεργά θα πρέπει να υποστηρίξει τη νέα αυτή µορφή επιχειρη-
µατικότητας, η οποία θα συµβάλλει και στην κοινωνική καινοτο-
µία και στην ανάπτυξη άλλων µορφών διακυβέρνησης. 

Θα ήθελα να πω τελειώνοντας ότι θα ήταν λάθος να αντιµετω-
πίσουµε την κοινωνική οικονοµία ως το φτωχό συγγενή ή ως τον
ανταγωνιστή της ιδιωτικής επιχειρηµατικότητας. Ακόµη χειρό-
τερο θα ήταν να το δούµε ως ένα εργαλείο απλώς απορρόφησης
των κοινωνικών και περιβαλλοντικών κραδασµών που προκαλού-
νται από την ανεξέλεγκτη και αδάµαστη αγορά ή, όπως είπαν,
ως ένα ανάχωµα στην ανεργία. Είναι µια µορφή επιχειρηµατικό-
τητας η οποία έχει πάρα πολλές προοπτικές. 

Θα ήθελα να συγχαρώ τους Υπουργούς για το νοµοσχέδιο και
να πω ότι είναι ένα νοµοσχέδιο πολύ καλά µελετηµένο, πολύ
απλό. Είναι ένα νοµοσχέδιο που έλειπε. Θα έπρεπε να είχε θε-

σµοθετηθεί εδώ και πολύ καιρό γιατί παρέχει ενεργητικές πολι-
τικές και όχι παθητική αντιµετώπιση της κρίσης, της ανεργίας ή
και ακόµα της αντιµετώπισης της κοινωνίας των πολιτών. 

Ακόµα και αν δεν υπήρχε η κρίση θα έπρεπε να εφεύρουµε
τρόπους και θεσµούς για την αξιοποίηση του δυναµικού που κρύ-
βει η κοινωνία των πολιτών µε κύρια χαρακτηριστικά τον εθελο-
ντισµό, την αλληλεγγύη και την άµεση δηµοκρατία. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Όλγα Ρενταρή-Τέντε, Βουλευτή Έβρου του ΠΑΣΟΚ.

Το λόγο έχει η κ. Λούκα Κατσέλη, Βουλευτής Β’ Αθήνας του
ΠΑΣΟΚ. 

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το σχέδιο
νόµου εισάγεται στη χώρα µας ένα καινοτόµο, αλλά αναγκαίο θε-
σµικό πλαίσιο για την κοινωνική οικονοµία και την επιχειρηµατι-
κότητα, το λεγόµενο και τρίτο τοµέα, τρίτο πυλώνα της οικο-
νοµίας. Έναν τοµέα που συνδυάζει το επιχειρείν µε την κοινωνική
ωφέλεια και το κοινωνικό συµφέρον εισάγοντας ταυτόχρονα ένα
νέο σχέδιο και ένα νέο πλαίσιο συνεργασίας µεταξύ κράτους,
κοινωνίας και ιδιωτικού τοµέα. 

Είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο είχα την τύχη, να επεξεργαστώ
ως Υπουργός Εργασίας, να συνεργαστώ -µαζί µε τον Γιώργο
Κουτρουµάνη και τους Υφυπουργούς- µε πολλά στελέχη της
ακαδηµαϊκής κοινότητας, της αρµόδιας γενικής γραµµατείας
διαχείρισης κοινοτικών και άλλων πόρων, µε τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε όλους τους κοινωνικούς φο-
ρείς που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Είναι ιδιαίτερη χαρά
για µένα τουλάχιστον που φτάνει σήµερα το σχέδιο νόµου για
ψήφιση στη Βουλή. 

Επειδή άκουσα µε προσοχή τις παρατηρήσεις των εισηγητών
της Αντιπολίτευσης, θα ήθελα ξεφεύγοντας και από το κείµενό
µου να δώσω κάποιες απαντήσεις, γιατί κατανοώ πλήρως την τα-
κτική, την αντιπολιτευτική στρατηγική των κοµµάτων της Αντιπο-
λίτευσης, αλλά δεν κατανοώ ενστάσεις και παρατηρήσεις που
δεν έχουν τίποτα να κάνουν µε το παρόν σχέδιο νόµου. Γι’ αυτό
θα προσπαθήσω να απαντήσω όσο µπορώ έστω περιληπτικά σε
κάποιες από τις παρατηρήσεις που άκουσα.

Το σχέδιο νόµου έπρεπε να ισορροπήσει ανάµεσα σε δυο προ-
σεγγίσεις οι οποίες ισχύουν διεθνώς. 

Από τη µια µεριά έχουµε µία ευρωπαϊκή προσέγγιση -µία προ-
σέγγιση, αν θέλετε, την οποία έχει ασπαστεί και η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή- η οποία δίνει όλο το βάρος κυρίως στην κοινωνική διά-
σταση και στην ένταξη ευάλωτων οµάδων στην αγορά εργασίας.
Εξ’ ου και τα περισσότερα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης είχαν κι έχουν να κάνουν µε στήριξη της ένταξης ευάλωτων
οµάδων, ευπαθών οµάδων, ατόµων µε αναπηρία κ.λπ. µέσα στην
αγορά εργασίας. Και αυτή είναι η παραδοσιακή ευρωπαϊκή, κε-
ντροευρωπαϊκή, αν θέλετε, προσέγγιση στα θέµατα της κοινωνι-
κής επιχειρηµατικότητας.

Από την άλλη µεριά έχουµε ένα αγγλοσαξονικό µοντέλο, το
οποίο δίνει πολύ µεγαλύτερο βάρος στην επιχειρηµατικότητα για
σκοπούς κοινωνικής ωφέλειας, δίνει περισσότερο, αν θέλετε,
βάρος στην εµπορική δραστηριότητα και στην αυτοχρηµατοδό-
τηση της επιχειρηµατικής δράσης ασχέτως του σκοπού της.

Ακούγοντας τα συν και τα πλην των δύο προσεγγίσεων, αυτό
το σχέδιο νόµου κάνει µία σύνθεση. Και ακριβώς µε αυτήν τη
σύνθεση νοµίζω είναι καινοτόµο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Και
αυτήν τη στιγµή ξεκινάει στην Ευρώπη µία µεγάλη κουβέντα για
αναµόρφωση των προγραµµάτων της κοινωνικής επιχειρηµατι-
κότητας στη βάση αυτής της σύνθεσης που επιχειρείται µεταξύ
του επιχειρείν και του κοινωνικά ωφέλιµου.

Άκουσα από τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ κυρίως, αλλά και
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, ότι διαπνέεται από νεοφιλελεύ-
θερη προσέγγιση. Αυτό αδυνατώ να το κατανοήσω. Ποια είναι η
νεοφιλελεύθερη προσέγγιση όταν τα κέρδη δεν µοιράζονται στα
µέλη, αλλά ουσιαστικά διανέµονται, σύµφωνα µε το άρθρο 7,
στους εργαζόµενους; Ποια είναι η νεοφιλελεύθερη προσέγγιση
όταν στο άρθρο 7 λέγεται ότι τα κέρδη διατίθενται κατά ποσοστό
5% για το σχηµατισµό αποθεµατικού, κατά ποσοστό έως 35%
στους εργαζόµενους και το υπόλοιπο µένει για να επανεπενδυθεί
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µέσα στην ίδια την επιχείρηση;
Ποιος είναι ο στόχος αυτού του νοµοσχεδίου; Ο στόχος ου-

σιαστικά αυτού του νοµοσχεδίου δεν είναι µόνο ένας. Εντάσσεται
σε µια συνολική στρατηγική του Υπουργείου Εργασίας για την
επανεκκίνηση της οικονοµίας, για την ανάπτυξη σε τοπικό επί-
πεδο, για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας σε νέους τοµείς. 

Ποια είναι τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας; Είναι
προγράµµατα ΟΑΕΔ για τη διατήρηση θέσεων εργασίας, προ-
γράµµατα βραχυχρόνιας απασχόλησης, όπως το Πρόγραµµα
Κοινωφελούς Εργασίας το οποίο θέλουµε να ενεργοποιηθεί
µέσα στο 2011 όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, τοπικά ολοκληρω-
µένα προγράµµατα στήριξης της απασχόλησης τα οποία ξεκι-
νούν αµέσως µετά κι ένα νέο θεσµικό πλαίσιο, αυτό το οποίο
συζητάµε σήµερα, για την κοινωνική επιχειρηµατικότητα.

Εποµένως, οι στόχοι ποιοι είναι; 
Πρώτον, δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και ανάσχεση της

ανεργίας.
Δεύτερον, συνδυασµός αυτού µε την παροχή σύγχρονων ποι-

οτικών κοινωνικών υπηρεσιών.
Τρίτον, συµβολή της κοινωνικής οικονοµίας στο πεδίο της

ένταξης ευάλωτων οµάδων.
Τέταρτον, κοινωνικοοικονοµική επανένταξη αποκλεισµένων

κοινωνικά οµάδων και καταπολέµηση των διακρίσεων.
Το σχέδιο νόµου, απαντά σε πραγµατικά προβλήµατα που

αντιµετωπίζει σήµερα και η ελληνική οικογένεια και η ελληνική
οικονοµία. Δίνει τη δυνατότητα, παραδείγµατος χάριν, σε επτά
τουλάχιστον πρόσωπα, αν πρόκειται για επιχείρηση ένταξης ή σε
πέντε πρόσωπα, αν πρόκειται για υπηρεσίες κοινωνικής ωφέ-
λειας ή τοπικής ανάπτυξης, να συστήσουν ένα συνεταιρισµό
κατά τα πρότυπα του αστικού συνεταιρισµού και να αναπτύξουν
εµπορική δραστηριότητα για κοινωφελή σκοπό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Δώστε µου ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ποιοι µπορούν να κάνουν χρήση αυτού του νέου θεσµικού ερ-

γαλείου; Ας δώσω τρία µόνο παραδείγµατα.
Πρώτον: Πέντε κοινωνικοί λειτουργοί ή ψυχολόγοι –τουλάχι-

στον πέντε, µπορεί να είναι και περισσότεροι- ή νοσηλευτές ή
βρεφοκόµοι που µέσα από µία ένταξη κοινωνικής φροντίδας µπο-
ρεί να συνεταιριστούν για την παροχή µε λογικό και χαµηλό κό-
στος –αυτό θέλω να το υπογραµµίσω- υπηρεσιών κοινωνικής
φροντίδας σε τοπικό επίπεδο για στήριξη ηλικιωµένων, παιδιών,
βρεφών, ατόµων µε αναπηρία στο σπίτι, στη γειτονιά, στο δήµο.

Αµφιβάλλει κανείς ότι υπάρχει σήµερα τεράστια ανάγκη στις
ελληνικές οικογένειες για τέτοιες υπηρεσίες;

Ας σκεφτούµε µόνο την ανάγκη µιας οικογένειας που δεν έχει
σήµερα τη δυνατότητα, αν δεν έχει χρήµατα να προσλάβει ιδιω-
τική βοηθό, να έχει στήριξη για φύλαξη ενός ατόµου µε αλτσχάι-
µερ ή ενός ηλικιωµένου ή ενός παιδιού στο σπίτι.

Δεύτερον, προβλέπεται πέντε νέα άτοµα ή γυναίκες που θέ-
λουν να µείνουν στον τόπο τους και να αναπτύξουν επαγγελµα-
τική δραστηριότητα σε τοµείς που σχετίζονται µε την τοπική
κοινωνία και οικονοµία, από την παραγωγή και προβολή παρα-
δοσιακών τοπικών προϊόντων, την αναβάθµιση του περιβάλλο-
ντος, την ανάπτυξη πολιτιστικών υπηρεσιών, να µπορούν να το
κάνουν. Μπορούσαν µέχρι τώρα να το κάνουν; Μπορούσαν µε
ένα πολύ έµµεσο και δύσκολο τρόπο. Τώρα τους δίνουµε τη δυ-
νατότητα να το κάνουν: να αναπτύξουν αυτήν την εµπορική δρα-
στηριότητα. Μπορούν να το κάνουν µε την κοινωνική συνε-
ταιριστική επιχείρηση συλλογικού σκοπού. 

Επειδή άκουσα την τροπολογία, που είπε ο ΣΥΡΙΖΑ για τον πα-
ραγωγικό σκοπό, να πω ότι προβλέπεται στο νοµοσχέδιο ότι η
κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση συλλογικού σκοπού µπορεί
να κάνει παραγωγή προϊόντων.

Άρα, κύριε Υπουργέ, σας λέω να βάλετε, αν θέλετε, και στον
τίτλο τη λέξη «παραγωγικού», για να το καλύψουµε. Θα είναι κοι-
νωνική συνεταιριστική επιχείρηση παραγωγικού και συλλογικού
σκοπού και έτσι δεν υπάρχει κανέναν πρόβληµα, υπάρχει πρό-
βλεψη µέσα στο νόµο.

Τρίτον, προβλέπεται επτά άτοµα από ευάλωτες οµάδες πλη-
θυσµού, άτοµα µε αναπηρία, άτοµα που υποστηρίζουν ευπαθείς

οµάδες πληθυσµού να συνεταιριστούν για να υποστηρίξουν τέ-
τοια άτοµα να ενταχθούν οµαλά στην αγορά εργασίας. Σήµερα
το κόστος αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι υποστηρίζουν άτοµα
µε αναπηρία είναι πάρα πολύ υψηλό. Το άτοµο µε αναπηρία πλη-
ρώνει περίπου 1.700 ευρώ για να έχει κάποιον να τον εξυπηρετεί.
Μέσα από µια κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση κοινωνικής
ωφέλειας µπορεί να έχει τέτοιες υπηρεσίες µε πολύ χαµηλότερο
κόστος. 

Δεν θα ξεχάσω πότε την εντύπωση που µου έκανε µια χορευ-
τική οµάδα τετραπληγικών που ανταγωνίζεται τις καλύτερες χο-
ρευτικές οµάδες στον τόπο µας και αυτήν τη στιγµή δεν έχει
καµµία δυνατότητα ανάπτυξης εµπορικής δραστηριότητας, να
πληρωθεί δηλαδή για τις υπηρεσίες τις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κάθε νόµος χρειάζεται τρία πράγµατα: στρατηγικό σχεδιασµό,

κίνητρα χρηµατοδοτικά και ένα θεσµικό πλαίσιο. Μίλησα για το
σκοπό και τώρα έρχοµαι στους χρηµατοδοτικούς πόρους και τα
κίνητρα. Η κ. Τσουµάνη είπε ότι δεν προβλέπονται. Προβλέπο-
νται πλείστα κίνητρα µέσα στο νόµο. Προβλέπεται η σύσταση
του Ταµείου Κοινωνικής Οικονοµίας. Πρέπει να γίνει το γρηγο-
ρότερο δυνατόν µε την ΚΥΑ …

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Πως θα γίνει αυτό;
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Θα σας πω. Όπως έγινε και το ΕΤΕΑΝ και

υπάρχει πλήρης µελέτη για αυτό. Χρήµατα του ΕΣΠΑ, τα οποία
έχουν ήδη προβλεφθεί και έχει γίνει όλη διαβούλευση µε το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και ιδιωτικά κεφάλαια. 

Τώρα µια ΜΚΟ –άκουσα τον κ. Γείτονα- δεν µπορεί να µπει στο
Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας. Στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονο-
µίας µπορούν να ενταχθούν µόνο κοινωνικές συνεταιριστικές επι-
χειρήσεις, σύµφωνα µε το νόµο εδώ και κοινωνικοί συνεταιρισµοί
περιορισµένης ευθύνης. Οι ΜΚΟ εάν είναι στο Μητρώο Κοινωνι-
κής Οικονοµίας µπορούν να χρηµατοδοτηθούν µόνο µέσω του
ΕΤΕΑΝ ή από τον αναπτυξιακό νόµο εάν προβλέπεται τέτοια ρύθ-
µιση. Στο Ταµείο Κοινωνικής Οικονοµίας που δίνει µικροπιστώ-
σεις και δάνεια µπαίνουν µόνο κοινωνικές συνεταιριστικές
επιχειρήσεις και κοινωνικοί συνεταιρισµοί περιορισµένης ευθύ-
νης.

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Δεν είναι στο νόµο αυτό.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Είναι στο νόµο, στο άρθρο 14. Κοιτάξτε το

προσεκτικά...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε τις

σκέψεις σας, κυρία Κατσέλη, αν έχετε την καλοσύνη.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Θα ήθελα ένα λεπτό ακόµα, γιατί λόγω της

σχέσης αυτής, θα ήθελα να απαντήσω κιόλας, αν και είµαι σί-
γουρη ότι ο Υπουργός θα απαντήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε όµως, υπερ-
βεί κατά πολύ το χρόνο.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερον, υπάρχουν µια σειρά από κίνητρα. Θέλω να επιση-

µάνω τρία: Πρώτον, ότι οι εργαζόµενοι που ανήκουν στις ευάλω-
τες οµάδες πληθυσµού συνεχίζουν να λαµβάνουν οποιοδήποτε
προνοιακό ή άλλο επίδοµα ελάµβαναν ταυτόχρονα µε την αµοιβή
τους από την κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση.

Δεύτερον, υπάρχουν απαλλαγές από το φόρο εισοδήµατος σε
περιπτώσεις διεθνώς αναγνωρισµένης ευρεσιτεχνίας, καθώς και
το κίνητρο µείωσης του φορολογικού συντελεστή για τη διατή-
ρηση θέσεων εργασίας που ισχύουν κατ’ αναλογία και για την
κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση.

Και τρίτον, που είναι πολύ σηµαντικό, υπάρχουν χαµηλοί φο-
ρολογικοί συντελεστές και µάλιστα το πρώτο κλιµάκιο εισοδή-
µατος της κλίµακας της παραγράφου 1 του άρθρου 9 και του
ν.2238, δηλαδή το χαµηλότερο φορολογικό συντελεστή για ει-
σόδηµα που διανέµεται στους εργαζόµενους.

Διαφάνεια και λογοδοσία. Δηµιουργείται το µητρώο. Το µη-
τρώο είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Το µητρώο έχει δύο υποµη-
τρώα: Ένα το µητρώο για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, τις
κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις που προβλέπονται και
ένα το µητρώο των φορέων κοινωνικής οικονοµίας, που είναι δια-
κριτό και στο οποίο µπορούν να υπαχθούν όλοι οι φορείς κοινω-
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νικής οικονοµίας που λειτουργούν στη χώρα µας.
Δηµιουργείται, κυρία Τσουµάνη, συντονιστικός φορέας, έτσι

όπως το αναφέρατε, ο οποίος είναι σηµαντικός µε τη µετεξέλιξη
και την αναβάθµιση της ειδικής υπηρεσίας σε ειδική υπηρεσία
για την κοινωνική ένταξη και την κοινωνική οικονοµία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, λέγοντας ότι δύο είναι αυτήν τη στιγµή κατά τη
γνώµη µου οι µεγάλες προκλήσεις. Πρώτον, είναι να υπάρξει µια
τεχνική υποστήριξη του όλου εγχειρήµατος, διότι είναι ένας νέος
θεσµός. Θα πρέπει να κινητοποιηθεί η περιφέρεια, τα τµήµατα
των ΤΕΙ, όπου υπάρχουν τµήµατα που δραστηριοποιούνται σε
αυτόν τον τοµέα, τα πανεπιστήµιά µας και η Ελληνική Εταιρεία
Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης να υποστηρίξει αυτόν το
νέο θεσµό. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, είµαι σίγουρη ότι θα κάνετε κάθε
προσπάθεια σε συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµίας για να
δηµιουργηθεί το γρηγορότερο δυνατό το Ταµείο Κοινωνικής Οι-
κονοµίας. Η πρότασή µου είναι να υπάρξει µια συνεργασία µε το
Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, έτσι ώστε να υπάρχει παροχή µικρο-
µισθώσεων, δηλαδή το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, να παίξει το
ρόλο του ιδιωτικού φορέα και της ιδιωτικής χρηµατοδότησης,
για να φτάσουν οι µικροπιστώσεις και στο τελευταίο χωριό της
πατρίδας µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Κατσέλη, σας
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Η σύσταση του ταµείου είναι ανοιχτή. Γί-
νεται ανοιχτή προκήρυξη, κυρία Τσουµάνη, και ευχαρίστως να
σας ενηµερώσω. 

Αυτό είναι ένα πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο, το οποίο ανοίγει
µια καινούργια αγορά για τον τόπο µας, καινούργια προοπτική
για άτοµα, τα οποία θέλουν να ενεργοποιηθούν στον τρίτο πυ-
λώνα και γι’ αυτό σας καλό να το υπερψηφίσετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Λούκα Κατσέλη, Βουλευτή Β’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Πιερίας κ.

Αθανάσιος Παπαγεωργίου για επτά λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε την περίοδο της µεγάλης

επίθεσης στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσµο από τα γιγαντω-
µένα συµφέροντα, αλλά και από τους εκπροσώπους του λεγό-
µενου «µανιακού καπιταλισµού», τους ακραίους
νεοφιλελεύθερους ενάντια στις κατακτήσεις που πέτυχε η σο-
σιαλδηµοκρατία µεταπολεµικά στην Ευρώπη, αλλά και οι κοινω-
νιστές.

Από την περίοδο, κύριε Υπουργέ, του Σαιντ Σιµόν, του Φουριέ
και του Όουεν έχουν ξεκινήσει και δοµούνται κοινωνικές επιχει-
ρήσεις. Και οι κοινωνικές επιχειρήσεις είναι οι συνεταιρισµοί, τα
ταµεία αλληλοβοήθειας, όλα αυτά τα σπουδαία, τα οποία οδή-
γησαν την Ευρώπη. Και σας καταθέτω αυτό. Στην Ευρώπη οι συ-
νεταιριστικές τράπεζες, για παράδειγµα ελέγχουν το 25% του
διακινούµενου χρήµατος. Η Ευρώπη έχει φοβερές δοµές σε κοι-
νωνικό τοµέα και σε κοινωνική οικονοµία. Υπό αυτήν την έννοια,
κάθε προσπάθεια -όπως και το νοµοσχέδιο, το οποίο κατέθεσε
ο κύριος Υπουργός- συµβάλλει. Και το νοµοσχέδιο αυτό είναι µια
πάρα πολύ σωστή πρωτοβουλία. 

Κύριε Υπουργέ, όµως, επειδή ακούω στο δηµόσιο διάλογο ότι
η κοινωνική οικονοµία είναι η επιδοµατική πολιτική που θα δώ-
σουµε σε ανέργους -διότι οι πιο πολλοί εκ των συναδέλφων επι-
κέντρωσαν το ενδιαφέρον του νοµοσχεδίου στα δυο πρώτα
κοµµάτια και όχι στο τρίτο που αναφέρετε στην ίδρυση παραγω-
γικών συνεταιρισµών και κοινωνικών επιχειρήσεων- θεωρώ ότι
πρέπει να αποκατασταθεί η ισορροπία σε αυτήν την Αίθουσα. Δη-
λαδή, το νοµοσχέδιο το φέρνουµε για να δώσουµε µόνο λύση
διεξόδου στο πρόβληµα της ανεργίας µε τα επιδόµατα; Όχι! Αλ-
λιώς, αν θέλουµε να είναι τέτοια η συζήτηση να την πούµε «επι-
δοµατική πολιτική-πάταξη της ανεργίας» ή διέξοδος µέσα από
σχήµατα πρόχειρα, κοινοπραξιούλες για να λύσουµε το πρό-
βληµα της ανεργίας. Δεν µπορούµε να ταυτίζουµε την κοινωνική
οικονοµία και το ρωµαλέο τρίτο πυλώνα όπως λέτε στον κόσµο

και την Ευρώπη που επαναλαµβάνω χτίστηκε από τον Σαιντ
Σιµόν, πάτησε πάνω στους σοσιαλδηµοκράτες, που τη γιγάντω-
σαν και τώρα αµφισβητείται απ’ όλους τους ακραίους νεοφιλε-
λεύθερους. Δεν στεριώνει πουθενά σχήµα τέτοιο, όπου οι
νεοφιλελεύθεροι εγκαταστάθηκαν. Αυτό πρέπει να είναι και το
µήνυµα και το απαύγασµα της σηµερινής συζήτησης. 

Θεωρώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι για να έχει ισορροπία η
κουβέντα και για να δικαιωθεί το εγχείρηµα σας βέβαια πρέπει
να πω -και να δικαιολογήσω- ότι αυτό δεν είναι δικιά σας µόνο
υπόθεση, είναι και του Υπουργείου Ανάπτυξης και όλης της Κυ-
βέρνησης. Θα πρέπει να δει την κοινωνική οικονοµία στην ολό-
τητά της. Και έχει δίκιο η κ. Κατσέλη που και αυτή πρωτοπόρησε
-και εσείς- στο να φτιάξουµε σχήµατα, προκειµένου να δώσουµε
διέξοδο στους αδύναµους, στους φτωχούς, στους ανήµπορους,
οι οποίοι θέλουν να βρουν έστω και πρόσκαιρη απασχόληση
µέσα από αυτά τα σχήµατα. 

Όµως, αυτά τα σχήµατα δεν έχουν βάθος χρόνου. Εδώ χρεια-
ζόµαστε ισχυρές κοινωνικές επιχειρήσεις, συνεταιρισµούς, τα-
µεία αλληλοβοήθειας, για να φτιάξουµε ένα σοβαρό πυλώνα
κοινωνικής οικονοµίας. Το λέω, κύριε Υπουργέ, όχι για να µειώσω
τη σπουδαιότητα του νοµοσχεδίου. Είναι σπουδαίο, σωστό το νο-
µοσχέδιο όπως το δοµήσατε, αλλά επαναλαµβάνω ότι αδικεί το
νοµοσχέδιο η µονοµερής προσέγγιση µόνο στη στήριξη, το χτύ-
πηµα και την πάταξη της ανεργίας. Δεν πρέπει να το δούµε µόνο
από την πλευρά του πώς θα απασχολήσουµε ή πώς θα χτυπή-
σουµε την ανεργία.

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι θα πρέπει αυτό που συ-
ζητιέται στην Ευρώπη –θυµίζω ότι έχει φτιαχτεί διεύθυνση στην
Ευρώπη για την κοινωνική οικονοµία και είναι µια πραγµατικό-
τητα η κοινωνική οικονοµία- πρέπει να γίνει θέµα στην ατζέντα
της Κυβέρνησης και της κοινωνίας. Γιατί το λέω αυτό; Γιατί σε
συνθήκες κρίσης και ύφεσης ο ιδιωτικός τοµέας είτε δεν στηρί-
ζεται είτε φοβάται το υψηλό ρίσκο της χώρας και δεν επενδύει.
Στο κράτος κόψαµε τα φτερά, γιατί περιορίζουµε τους προϋπο-
λογισµούς, τα Προγράµµατα Δηµοσίων Επενδύσεων. Άρα, είναι
µια διέξοδος η κοινωνική οικονοµία.

Θα σας φέρω ένα παράδειγµα. Στην Πιερία έχουµε δεκαεπτά
συνεταιρισµούς, στους αλουµινοκατασκευαστές, στους ηλε-
κτρολόγους, στους µαρµαράδες κ.λπ., που είναι τέτοια µορφή
κοινωνικής οικονοµίας. Μαζεύονται και κάνουν κοινωνική οικονο-
µία. Εκεί πρέπει να επικεντρωθούν τα προγράµµατα, κύριε
Υπουργέ, εάν θέλουµε να έχουµε γρήγορη επιτυχία. Άρα, λοιπόν,
επαναλαµβάνω ότι δεν θέλω να αδικήσω το νοµοσχέδιο, που
είναι πράγµατι σπουδαίο, αλλά θα πρέπει και ο δηµόσιος διάλο-
γος και η πρωτοβουλία να κατευθυνθούν σε αυτήν την πορεία. 

Εγώ θέλω να κάνω δύο απλές αναφορές από την εµπειρία µου.
Πήρα πρωτοβουλία, κύριε Υπουργέ, και ζήτησα και από τους δη-
µόσιους φορείς στην Πιερία, από το εργατικό κέντρο, να µαζευ-
τούµε όλοι για τη λεγόµενη κοινωνική εργασία, τα τρίµηνα
προγράµµατα. Είχε γίνει το πιλοτικό πρόγραµµα που είχε κάνει
η κ. Κατσέλη στη Θράκη. Σας πληροφορώ, κύριε Υπουργέ, ότι
ζήτησαν επτακόσιες θέσεις απασχόλησης οι τρεις δήµοι, το νο-
σοκοµείο, το ψυχιατρικό υποκατάστηµα. Αυτό κατατέθηκε µέσω
του εργατικού κέντρου και της ΓΣΕΕ και ακόµα περιµένουµε την
έγκρισή του, κύριε Υπουργέ. Εάν δεν επιταχυνθούν αυτά τα προ-
γράµµατα, έστω τα τρίµηνα, πώς θα πάµε στην επόµενη φάση,
στα τοπικά, το σύµφωνο απασχόλησης και όλα τα υπόλοιπα; Δη-
λαδή, θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, ότι η γραφειοκρατία υπονο-
µεύει κάθε προσπάθεια. Φοβάµαι ότι και αυτήν την προσπάθεια
που κάνετε µε το νοµοσχέδιο, όπως και όλες τις προσπάθειες,
εάν δεν έχουµε την κίνηση, την εποπτεία, τον έλεγχο, το follow
up που λένε οι αµερικανοί ή το feedback που λένε και το έχουν
αναγάγει σε ιδεολογία, δεν κάνουµε τίποτα. Συγγνώµη που µε-
τέρχοµαι αυτές τις ορολογίες. 

Θέλω να κάνω άλλη µία παρατήρηση. Θα είναι σπουδαία η συ-
ζήτηση που θα κάνουµε αύριο για τις βασικές ουσίες. Ήµουν ει-
σηγητής τότε στο νοµοσχέδιο της κ. Κατσέλη που αφορούσε το
φάρµακο και ήταν πρωτοπόρες οι προσεγγίσεις που έγιναν. Θα
έχει ενδιαφέρον αύριο επί των τροπολογιών να συζητήσουµε. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, σας το έθιξα και κατά µόνας. Δείτε λίγο
τον τιµοκατάλογο που έστειλε η γενική γραµµατέας προς τους
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ιατρικούς συλλόγους. Δείτε το, γιατί εµένα τρεις γιατροί µε
πήραν τηλέφωνο και διαµαρτύρονται, διότι είναι υπερβολικά χα-
µηλός ο τιµοκατάλογος. Δεν θέλω να τους δικαιολογήσω, αλλά
δείτε το. Το θέτω ως υποσηµείωση στη σηµερινή συζήτηση, παρ’
όλο που είναι θέµα της κατ’ άρθρον συζήτησης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Αθανάσιο Παπαγεωργίου, Βουλευτή Πιερίας του ΠΑΣΟΚ.

Το λόγο έχει ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης, Βουλευτής Μεσση-
νίας του ΠΑΣΟΚ, για επτά λεπτά.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
αγαπητοί συνάδελφοι, τόνισαν οι προλαλήσαντες τη σηµασία
αυτού του νοµοσχεδίου ειδικά στην περίοδο κρίσης που διανύ-
ουµε σήµερα, πιστεύω όµως ότι αυτό το νοµοσχέδιο έχει µια
πολύ πιο µεγάλη σηµασία απ’ ό,τι φαίνεται εκ πρώτης ανάγνω-
σης. 

Για να εξηγήσω αυτό το οποίο εννοώ, θα ήθελα να σταθώ σε
ένα θέµα ορολογίας. Μιλάµε για κοινωνική οικονοµία. Τι είναι,
όµως, η οικονοµία; Η οικονοµία είναι µια κατ’ εξοχήν κοινωνική
διαδικασία, για να παραχθεί ο απαραίτητος πλούτος για επιβίωση
µιας κοινωνίας. Άρα η οικονοµία είναι κατ’ εξοχήν ένα κοινωνικό
φαινόµενο. Είναι πλεονασµός να µιλάµε για κοινωνική οικονοµία. 

Για ποιο λόγο, όµως, έχουµε καταλήξει να µιλάµε για κοινωνική
οικονοµία; Γιατί προφανώς στο σύστηµα το οποίο βιώνουµε, στο
καπιταλιστικό σύστηµα, η οικονοµία έχει αποκτήσει έναν άλλο
στόχο. Η καπιταλιστική οικονοµία είναι κατ’ εξοχήν µια οικονοµία
η οποία πλέον δεν στοχεύει στην κάλυψη των αναγκών της κοι-
νωνίας, αλλά στο κέρδος και µάλιστα όχι στο κέρδος, το οποίο
είναι µια πολύ φυσιολογική έννοια, αλλά στη µεγιστοποίηση του
κέρδους πάση θυσία. Το κέρδος, δηλαδή, γίνεται αυτοσκοπός.
Ερχόµαστε, λοιπόν, τώρα να δώσουµε µια άλλη διάσταση σ’
αυτήν την οικονοµία, την αρχική της διάσταση, τη σωστή, τη µο-
ναδική που θα έπρεπε να υπάρχει, η οποία είναι η κοινωνική. 

Το λέω αυτό διότι θεωρώ ότι αυτό το νοµοσχέδιο κινείται απο-
λύτως προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά θεωρώ ότι είναι κάπως
περιορισµένο. Να θεωρήσουµε, λοιπόν, ότι αυτό, κύριε Υπουργέ,
πιθανώς είναι µια πρώτη φάση, απαραίτητη και µπορούµε µετά,
σε επόµενες φάσεις, να το διευρύνουµε.

Στο νοµοσχέδιο, υπάρχουν τρεις µορφές συνεταιριστικής επι-
χείρησης. Θεωρώ ότι είναι πολύ διαφορετικές αυτές οι µορφές.
Οι δύο πρώτες αφορούν πολύ συγκεκριµένες κοινωνικές κατη-
γορίες και πρόκειται να ενισχύσουν τις κατηγορίες αυτές. Η τρίτη
κατηγορία, κατ’ εµέ, είναι η πιο σηµαντική, διότι η τρίτη κατηγο-
ρία είναι ακριβώς η γενική κατηγορία στην οποία µπορεί να εντα-
χθεί κάθε κοινωνική και οικονοµική δραστηριότητα. 

Και µάλιστα επειδή πρόσφατα συζητήσαµε το θέµα της απε-
λευθέρωσης του επαγγέλµατος των ταξί και έχει µπει το θέµα
αυτό το επάγγελµα να λειτουργήσει υπό εταιρική µορφή και προ-
φανώς µπαίνει ένα πολύ µεγάλο θέµα τι θα γίνει αν τελικά αυτός
ο τοµέας παραδοθεί σε µια άκρατη καπιταλιστική εκµετάλλευση,
µια σκέψη την οποία προτείνω εδώ, είναι αυτές οι επιχειρήσεις
στις οποίες πρόκειται να δουλέψουν οι επαγγελµατίες ταξιτζή-
δες, να είναι αυτού του χαρακτήρα, να είναι κοινωνικές επιχειρή-
σεις και η µορφή αυτής της επιχείρησης να είναι αυτή η οποία
προβλέπεται στο νόµο ως τρίτη κατηγορία. 

Θα ήταν, πιστεύω, ένας τρόπος να προωθήσουµε την κοινω-
νική οικονοµία και να δώσουµε µια καθησυχαστική απάντηση
στους ιδιοκτήτες των ταξί που δικαιολογηµένα ανησυχούν για το
πώς θα εξελιχθεί το επάγγελµά τους και αν θα συνεχίσουν οι τα-
ξιτζήδες να είναι κυρίαρχοι του εργαλείου της δουλειάς τους.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να επισηµάνω δύο παγίδες, οι
οποίες υπάρχουν στην εφαρµογή αυτού του νόµου. Οι δύο πα-
γίδες είναι οι εξής: Η πρώτη, είναι αυτές οι επιχειρήσεις να εξε-
λιχθούν σε κρατικοδίαιτες επιχειρήσεις. Το λέω αυτό διότι το
έχουµε παρατηρήσει µε άλλα φαινόµενα. Γενικά το πρόβληµα
στην Ελλάδα είναι ότι έχουµε µια κρατικοδίαιτη οικονοµία. 

Η δεύτερη παγίδα, είναι αυτές οι επιχειρήσεις να εξελιχθούν
σε κρυπτο-κερδοσκοπικές επιχειρήσεις. Προφανώς βάζουµε ορι-
σµένους όρους πάρα πολύ σηµαντικούς, αλλά ξέρουµε πάρα
πολύ καλά ότι αν δεν υπάρξουν οι κατάλληλοι ελεγκτικοί µηχανι-

σµοί, πίσω από αυτές τις συνεταιριστικές επιχειρήσεις, µπορούν
να ανθούν άλλες επιχειρήσεις οι οποίες θα είναι απλώς κερδο-
σκοπικές. Συνεπώς, πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερη βαρύτητα
στους ελεγκτικούς µηχανισµούς. 

Θα ήθελα εδώ, επίσης, να αξιοποιήσω την ευκαιρία να πω ότι
πρέπει να υπάρξει ένας σαφής διαχωρισµός µεταξύ αυτού που
ονοµάζουµε µη κυβερνητική οργάνωση και αυτού που ονοµά-
ζουµε επιχείρηση κοινωνικής οικονοµίας. Δυστυχώς, ο όρος «µη
κυβερνητική οργάνωση» είναι πάρα πολύ ασαφής, είναι αρνητι-
κός. Κατ’ αρχάςν, ότι δεν είναι κυβερνητικό, είναι µη κυβερνητικό.
Άρα και το περίπτερο και οτιδήποτε άλλο είναι µια µη κυβερνη-
τική οργάνωση. 

Στην πράξη, όµως, κύριε Υπουργέ, ξέρουµε ότι οι µη κυβερ-
νητικές οργανώσεις είναι συγκεκριµένες οργανώσεις, όπως οι
«Γιατροί Χωρίς Σύνορα», όπως είναι η «GREENPEACE», όπως
είναι η «Διεθνής Αµνηστία». Είναι οργανώσεις, δηλαδή, οι οποίες
δεν έχουν σκοπό αυτοεξυπηρέτησης, έχουν ένα σκοπό να εξυ-
πηρετήσουν ένα γενικότερο ιδεώδες, το οποίο ξεπερνά το συµ-
φέρον των µελών αυτής της οργάνωσης. 

Δυστυχώς, στη χώρα µας δεν υπάρχει ακόµα ένα θεσµικό
πλαίσιο για τις µη κυβερνητικές οργανώσεις. Έχουν γίνει προτά-
σεις από τις ίδιες τις ΜΚΟ. Έχω κάνει κι εγώ συγκεκριµένες προ-
τάσεις και πιστεύω ότι πρέπει να προχωρήσουµε προς µία
ανεξάρτητη αρχή, η οποία θα µπορεί να κρατάει ένα µητρώο
αυτών των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Διότι για να είναι
πραγµατικά µη κυβερνητικές, θα πρέπει να είναι ανεξάρτητες
από κάθε κυβερνητικό φορέα. Πρέπει, δηλαδή, να υπάρχει ένας
«τρίτος παίχτης», ανεξάρτητος από την Κυβέρνηση, ανεξάρτητος
βέβαια και από τις ΜΚΟ, ο οποίος, πραγµατικά, να µπορεί να εξα-
σφαλίζει ότι αυτές οι ΜΚΟ κινούνται µε όρους διαφάνειας. Είναι
κάτι το οποίο, δυστυχώς, δεν συµβαίνει µέχρι σήµερα και το ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά και µας θέτει πάρα πολλά εµπόδια και δυ-
σκολίες. Μία από τις δυσκολίες είναι αυτή που συναντάται στα
προγράµµατα κατά της ανεργίας µε τη συµµετοχή των µη κυβερ-
νητικών οργανώσεων.

Θα ήθελα τώρα να πω και ένα θετικό παράδειγµα για το πώς
µπορεί, πραγµατικά, αυτό το νοµοσχέδιο να λειτουργήσει θετικά
από µία βιωµατική εµπειρία στη Γαλλία. Στη Γαλλία, παραδείγ-
µατος χάριν, το 30% των νοσηλευτικών κλινών ανήκει σε αυτόν
τον τοµέα που είναι µη κυβερνητικός, µη κερδοσκοπικός, ανε-
ξάρτητος, ο οποίος, όµως, δουλεύει µε κοινωνικούς όρους υπό
την εποπτεία του κράτους και µάλιστα αυτά τα νοσοκοµεία, είναι
από τα καλύτερα νοσοκοµεία που υπάρχουν στη Γαλλία.

Θα ήθελα να τελειώσω µε το εξής: Σήµερα ζούµε σε µία εποχή
που θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι η αρχή του καπιταλισµού.
Προσωπικά δεν πιστεύω ότι ο καπιταλισµός είναι αιωνόβιος. Κά-
ποια στιγµή θα κλείσει ο κύκλος του και θα έρθει µία άλλη κοι-
νωνία που εγώ έχω τη βεβαιότητα ότι θα είναι σοσιαλιστική. Έχω
πάψει, όµως, να πιστεύω ότι αυτή η µετάβαση θα γίνει µε έναν
αποκαλυπτικό και απότοµο τρόπο. Πιστεύω ότι θα γίνει µάλλον
µε έναν προοδευτικό τρόπο, µε µικρά βήµατα, τα οποία όµως
έχουν ουσία. Ένα απ’ αυτά τα βήµατα είµαι απολύτως σίγουρος
ότι είναι αυτό το νοµοσχέδιο. Και µου προκαλεί εντύπωση, ότι τα
κόµµατα της Αριστεράς δεν έχουν µία µεγαλύτερη συµµετοχή σ’
αυτόν το διάλογο, γιατί, πραγµατικά, είναι ένα αντικείµενο το
οποίο θα µπορούσαν να αξιοποιήσουν µε τη δική τους, βέβαια,
κριτική.

Αυτό ήθελα να πω και επιφυλάσσοµαι να κάνω παρέµβαση στα
άρθρα αύριο.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Οδυσσέα Βουδούρη Βουλευτή Μεσσηνίας του ΠΑΣΟΚ. 

Το λόγο έχει η κ. Άννα Νταλάρα Βουλευτής Β’ Αθηνών του
ΠΑΣΟΚ.

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε για το σηµαντικό νοµοσχέδιο της κοι-
νωνικής επιχειρηµατικότητας και της κοινωνικής οικονοµίας,
στην ουσία της οικονοµίας όπως πολύ σωστά έθεσε σε αυτήν την
πολύ δύσκολη στιγµή ο συνάδελφος κ. Βουδούρης. Βεβαίως,
αντιλαµβάνοµαι και αντιλαµβάνονται και οι Υπουργοί που το
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έχουν στηρίξει αυτό και έχουν προσπαθήσει –Υπουργοί απ’ όλες
τις πλευρές και η κ. Κατσέλη και ο κύριος Υπουργός- ότι το να
µιλάµε για στήριξη της απασχόλησης µε ύφεση στο 7% και πλέον
και την ανεργία ειδικά στους νέους να υπερβαίνει το 20% ίσως
φαντάζει κωµικό ή δονκιχωτικό. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει να κάτσουµε µε σταυρωµένα
χέρια. Το πλαίσιο είναι γεµάτο δυσκολίες και σαφώς η απασχό-
ληση θα τονωθεί µε µεγάλες επενδύσεις και µε δοµικές αλλαγές
στο σύστηµα και µε πάταξη της γραφειοκρατίας. Σε καµµιά πε-
ρίπτωση, όµως, δεν µπορεί να οδηγούµεθα στην απαξίωση της
ίδιας της λειτουργίας της κοινωνικής οικονοµίας λόγω αυτών των
δυσκολιών. Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι το κοινωνικό κεφάλαιο της
αλληλεγγύης και της κοινωνικής συνεργασίας και κυρίως της
διάχυσης οριζόντια και προς τα κάτω γνώσεων και πληροφόρη-
σης µε στόχο την επιχειρηµατικότητα, µπορεί να βοηθήσει σε
αυτήν τη δύσκολη συγκυρία και δεν µπορεί αυτό να το αµφισβη-
τήσει κανείς. 

Επίσης σε µία εποχή κλονισµού αξιών, το νοµοσχέδιο έρχεται
να µιλήσει για ηθική επιχειρηµατικότητα η οποία έπρεπε να είναι
εκ των ων ουκ άνευ και σήµερα βραβεύεται. Αυτό εµένα µε ενο-
χλεί κάπως. Αυτό το αυταπόδεικτο δηλαδή, το εκ των ων ουκ
άνευ βραβεύεται και θεωρείται κίνητρο. Εδώ, πρέπει να είναι η
δική µας η παρέµβαση, να συνδυάσουµε δηλαδή την ανάταξη
των κοινωνικών πόρων ή του λεγόµενου «κοινωνικού κεφαλαίου»
µε τις οικονοµικές επενδύσεις στο χώρο της µη κερδοσκοπικής
οικονοµίας. 

Το είχαµε θέσει και στο διευρυµένο ΚΤΕ. Γνωρίζω ότι είναι και
µία ευαισθησία και της κ. Κατσέλη και του κ. Κεγκέρογλου, κυ-
ρίως του Υπουργού κ. Κουτρουµάνη και φαντάζοµαι και του κ.
Κουτσούκου, το γεγονός ότι µας στεναχωρεί ότι υπάρχουν εδώ
και πολλά χρόνια διεθνείς αρχές κοινωνικών συνεταιρισµών µε
αδιαίρετα ταµεία που στηρίζουν την αλληλοβοήθεια από την πα-
ραγωγή µέχρι την κατανάλωση. Αυτό λείπει για να µη δηµιουρ-
γούµε νέους stagiers και νέα «STAGE», µη θνησιγενείς οντό-
τητες, όπως είπε προηγουµένως ο κ. Παπαγεωργίου και ο κ. Βου-
δούρης.

Δεν είναι ελεηµοσύνη η κοινωνική οικονοµία. Η κοινωνική οι-
κονοµία είναι οικονοµία και µπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά
σ’ αυτό το πεδίο και µπορεί ιδεατά να καταλάβει το σύνολο της
οικονοµίας και να µπολιάσει και να ηθικοποιήσει όλο το µείγµα
της οικονοµίας σε µία περίοδο κοινωνικού αυτοµατισµού. Έτσι
θα χτυπήσουµε τον κοινωνικό αποκλεισµό, την περιβαλλοντική
απειλή και την επικοινωνία µε πραγµατική επιµόρφωση. Η κοινω-
νική οικονοµία, είναι το ηθικό αντίδοτο στην αχαλίνωτη κερδο-
σκοπία που είδαµε όλοι πού οδήγησε, σε ένα µετακαπιταλισµό
µεσαζόντων. 

Με αφορµή το νοµοσχέδιο, πρέπει να επικοινωνήσουµε το τι
είναι κοινωνική οικονοµία παντού, ώστε οι πολίτες να κατανοή-
σουν ότι κοινωνική οικονοµία είναι ένα σύνολο κοινωνικών, επι-
χειρηµατικών, παραγωγικών δραστηριοτήτων, που αναλαµβά-
νονται από νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων, των οποίων
ο στόχος είναι η διασφάλιση του συλλογικού οφέλους. 

Είναι πολύ καλή αυτή η εισήγησή σας για τα ταξί, κύριoι συ-
νάδελφοι, και η εξυπηρέτηση των γενικότερων κοινωνικών συµ-
φερόντων. Τα ταξί εξυπηρετούν ανθρώπους στις 4 η ώρα και 5
η ώρα τα ξηµερώµατα που δεν υπάρχουν άλλα µέσα συγκοινω-
νίας. 

Να τονίσουµε εδώ ότι οι φορείς της κοινωνικής οικονοµίας,
µπορούν να λειτουργήσουν βασιζόµενοι στη δηµοκρατική συµ-
µετοχική και µακροβιοτική µορφή διαχείρισης. Αξίζει να σηµειω-
θεί, όπως καταγράφεται και το ξέρετε, κύριε Υπουργέ, στην
αιτιολογική έκθεση, ότι στην Ευρώπη η κοινωνική οικονοµία αντι-
προσωπεύει το 10% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων και απασχο-
λεί έντεκα εκατοµµύρια εργαζόµενους. Αντιπροσωπεύει σχεδόν
το 6% της συνολικής απασχόλησης και το 6,7% της µισθωτής
απασχόλησης. 

Όπως ανέφεραν οι εισηγητές, το νοµοσχέδιο έρχεται να αντι-
µετωπίσει µια σειρά από ελλείµµατα όπως η δυσκολία στην πρό-
σβαση στην αγορά εργασίας και στην επιχειρηµατική δραστη-
ριοποίηση από ευπαθείς οµάδες. Η έλλειψη -συµφωνώ µε την
αγωνία σας, κ. Τσουµάνη, και την κατανοώ- κατάλληλου και ευ-

έλικτου πλαισίου για τη θεσµική, διοικητική και χρηµατοδοτική
στήριξη των πρωτοβουλιών, που αναλαµβάνονται στον τοµέα της
κοινωνικής οικονοµίας. Η ανυπαρξία νοµοθεσίας, για τη στήριξη
των νέων καινοτόµων επιχειρηµατικών παρεµβάσεων συλλογικού
και αλληλέγγυου χαρακτήρα. Η αδυναµία των υφισταµένων προ-
νοιακών δοµών, να παράσχουν επαρκή αγαθά και υπηρεσίες
προσωπικής και οικιακής φροντίδας, όπως πολύ σωστά έθεσε η
κ. Κατσέλη, ατόµων που εντάσσονται στις ευπαθείς κοινωνικές
οµάδες. Η αδυναµία της αγοράς εργασίας να προσφέρει επαρκή
ενσωµάτωση σε αυτές τις οµάδες. Η αδυναµία στην παροχή συλ-
λογικών κοινωνικών αγαθών σε επαρκή ποσότητα και στην ανά-
δειξη πρωτοβουλιών των τοπικών κοινωνιών.

Θα συµφωνήσω απόλυτα µε το συνάδελφο κ. Κεγκέρογλου ότι
πρέπει κάπως να εισαχθεί ο ΟΤΑ στο άρθρο 8, ειδικά σε αποµα-
κρυσµένες περιοχές της πατρίδας, όπου τα φαινόµενα αυτά οδη-
γούν σε κοινωνική ερήµωση. Υπάρχουν δυνάµεις σε τοπικό
επίπεδο που µπορούν να στηρίξουν την απασχόληση αναδει-
κνύοντας και τον τοπικό πλούτο και εκεί πρέπει να δώσουµε τη
µεγαλύτερη σηµασία λόγω και των ειδικών χαρακτηριστικών της
χώρας. 

Να σταθώ σε δύο καινοτοµίες του νόµου που αναφέρθηκαν
και από άλλους συναδέλφους. Πρώτον, οι κοινωνικώς υπεύθυνες
δηµόσιες συµβάσεις, η προώθηση δηλαδή του θεσµού αυτού.
Συγκεκριµένα, κοινωνικώς υπεύθυνες δηµόσιες συµβάσεις, είναι
εκείνες οι συµβάσεις για τις οποίες οι αρχές στο στάδιο ανάθε-
σης, αναλαµβάνουν σηµαντικές κοινωνικές πτυχές ως κριτήρια
ανάθεσης. Αυτή η διαύγεια έχει τεράστια σηµασία. Δεύτερον, το
µητρώο κοινωνικής οικονοµίας -το ανέλυσαν οι συνάδελφοι- µε
ηλεκτρονική µορφή, κάτι πάρα πολύ σηµαντικό που γνωρίζω ότι
είναι και µεγάλη η αγωνία του Υπουργού να εγγράφονται και να
πιστοποιούνται οι φορείς κοινωνικής οικονοµίας και οι φορείς
κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Είναι δύο ιδιαίτερα σηµαντικά
σηµεία που πιστοποιούν τη συνδροµή του κράτους και διασφα-
λίζουν τη διαφάνεια. Επίσης, µε το νοµοσχέδιο ρυθµίζονται όλα
τα θέµατα σύστασης, λειτουργίας, διαχείρισης ανθρώπινου δυ-
ναµικού και οι πόροι των κοινών συνεταιριστικών επιχειρήσεων
µε αίσθηµα δικαιοσύνης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα µου δώσετε πολύ λίγο χρόνο. 
Στις κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις ένταξη ευάλωτων

οµάδων. Τουλάχιστον 40% των ατόµων που εργάζονται µε αµει-
βόµενη εργασία προέρχεται από ευάλωτες οµάδες και τα κέρδη
–πολύ βασικό- διατίθενται κατά ποσοστό 5% για το σχηµατισµό
αποθεµατικού. Αυτό είναι το σηµείο που θα µας βγάλει από τη
θνησιγένεια και δεν θα έχουµε ανθρώπους έξω από τη Βουλή.
Δεν θέλουµε νοµοσχέδια για να καλύψουµε µε ελεηµοσύνη µε-
ρικές θεσούλες. Πιστεύω ότι οι κοινωνικές συνεταιριστικές επι-
χειρήσεις δύνανται να συνεργάζονται µεταξύ τους µε αντικείµενο
ενδεικτικά την ανταλλαγή προϊόντων των οποίων είναι παραγω-
γοί ή την ανταλλαγή υπηρεσιών ή την εκπλήρωση προγραµµά-
των χρηµατοδοτουµένων από εθνικούς ή διεθνείς οργανισµούς. 

Βάζουµε βάση µε αυτό το νοµοσχέδιο για τη διευκόλυνση ή
την πρόσβαση σε ευκαιρίες για απασχόληση και την καταπολέ-
µηση των διακρίσεων και του κοινωνικού αποκλεισµού. Δεν τρέ-
φουµε αυταπάτες για το τι συµβαίνει και πώς µπορεί να αντι-
µετωπιστεί, αλλά δεν µπορούµε να κάτσουµε µε σταυρωµένα
χέρια. Οι νόµοι κρίνονται από την εφαρµογή τους και µόνο.
Εφαρµογή, λοιπόν, αυστηρών ελεγκτικών µηχανισµών και -συµ-
φωνώ απόλυτα µε τον κ. Βουδούρη- πιστοποίηση σε µια εποχή
κοινωνικού αυτοµατισµού του τι σηµαίνει ΜΚΟ -µη κυβερνητικός
οργανισµός- που δεν είναι κερδοσκοπικός, αλλά είναι βιώσιµος
και κάνει δουλειά. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τη
Βουλευτή Β’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ κ. Άννα Νταλάρα. 

Το λόγο έχει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
κ. Γεώργιος Κουτρουµάνης, για δεκαοκτώ λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω, πραγµατικά, να σας ευ-
χαριστήσω για τις πολύ σηµαντικές παρατηρήσεις σας και ανα-
λύσεις πάνω στο νοµοσχέδιο για την κοινωνική οικονοµία και
επιχειρηµατικότητα. 

Όπως είχα πει και στην επιτροπή, όταν συζητήθηκε το νοµο-
σχέδιο, είναι ένα νοµοσχέδιο µικρό σε όγκο, αλλά έχει πολύ µε-
γάλη σηµασία για µια σειρά από ζητήµατα που αφορούν τη χώρα
µας, την ανάπτυξή της, το κοινωνικό κράτος και το νέο µοντέλο
ανάπτυξης. Όλοι έχουµε αναγνωρίσει το έλλειµµα το οποίο επι-
χειρεί να καλύψει µε την ψήφισή του αυτό το νοµοσχέδιο. Το έλ-
λειµµα αυτό έχει να κάνει µε την απουσία στη χώρα µας αυτού
του τρίτου τοµέα, µετά τον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, δη-
λαδή του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας. 

Πράγµατι δεν πρόκειται για έναν τοµέα που έρχεται να καλύ-
ψει κάποιες οµάδες από τις λεγόµενες «ευπαθείς» ή τις «ευάλω-
τες», για να βρουν µια θέση εργασίας µ’ έναν µικρό µισθό, µ’ ένα
µικρό εισόδηµα. Πρόκειται για έναν πολύ δυναµικό τοµέα -αυτό
λέει η εµπειρία από άλλες χώρες- και για ένα πολύ σηµαντικό
αναπτυξιακό εργαλείο για κάθε χώρα. 

Το ένα, λοιπόν, έχει να κάνει µε το εύρος και τις δυνατότητες
που έχει αυτός ο καινούργιος τοµέας. 

Το άλλο έχει να κάνει µε το έλλειµµα του κοινωνικού κράτους,
που επιχειρεί να καλύψει. Γιατί υπάρχει τεράστιο έλλειµµα στο
κοινωνικό κράτος και στη χώρα µας. Αυτό το βιώνουµε όλοι µας,
το βιώνουν όλοι οι πολίτες. Και βεβαίως µε αυτή τη µορφή, µε
την κοινωνική οικονοµία, παρέχεται η δυνατότητα να αναπτυ-
χθούν υπηρεσίες εκεί που το δηµόσιο εµφανίζεται αναποτελε-
σµατικό και ο ιδιωτικός τοµέας δεν επενδύει, γιατί έχει ως κύρια
αποστολή το κέρδος. Άρα, έρχεται αυτός ο τοµέας να καλύψει
και απ’ αυτήν την άποψη αυτό το κενό, αυτό το έλλειµµα που
υπάρχει, έτσι ώστε να παρέχονται καλύτερες υπηρεσίες στους
πολίτες συνολικά. 

Η κ. Κατσέλη έδωσε πολλές απαντήσεις, σε όλα τα ζητήµατα
που είχαν τεθεί και όπως είπε -κι έτσι είναι- δεν έγινε µε προχει-
ρότητα ο σχεδιασµός και συνολικά η καταγραφή, η περιγραφή
του κάθε στοιχείου µέσα σ’ αυτό το νοµοσχέδιο. Υπήρξε επεξερ-
γασία, υπήρξε επικοινωνία µε πολλούς φορείς και µε τις οργα-
νώσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα αρµόδια όργανα.
Μάλιστα, στην τελευταία φάση, ανέµενα την απάντηση του κ.
Άντορ σε  κάποιες παρατηρήσεις, για να ολοκληρώσουµε την
επεξεργασία και να το καταθέσουµε στο Υπουργικό Συµβούλιο
και στη Βουλή. Υπήρχε δηλαδή µία συνεχής επικοινωνία και µε
οργανώσεις και µε φορείς που είχαν ανάλογη εµπειρία και µπο-
ρούσαν να µας βοηθήσουν. 

Έτσι, λοιπόν, µετά απ’ αυτήν τη διαδικασία και την ολοκλή-
ρωσή της, το καταθέσαµε και πιστεύω ότι δηµιουργούµε ένα
πλαίσιο, που είναι πολύ σαφές. Το ότι είναι ανοιχτό, δεν είναι
κακό, δεν είναι µειονέκτηµα. Είναι όµως σαφές ως προς το τι
είναι η κοινωνική οικονοµία και ποιες είναι οι δραστηριότητες που
µπορούν να αναπτύξουν οι τρεις κατηγορίες των Κοινωνικών Συ-
νεταιριστικών Επιχειρήσεων.

Σε ό,τι αφορά την τρίτη κατηγορία –η πρώτη είναι Ένταξης κι
η δεύτερη Κοινωνικής Φροντίδας- θα συµφωνήσω απόλυτα ότι
εκεί που λέµε  «Συλλογικού Σκοπού» θα µπορούσε να προστεθεί
«και Παραγωγικού Σκοπού», για να είναι διευρυµένο το πεδίο
ανάπτυξης τέτοιων επιχειρήσεων, µε περισσότερο αναπτυξιακό
προσανατολισµό απ’ ό,τι στις άλλες δύο κατηγορίες. Είναι πά-
ντως ανοικτό το πλαίσιο. Διατυπώθηκαν επιφυλάξεις ως προς τις
δυνατότητες να εφαρµόσουµε αυτό το νόµο και να αναπτύξουµε
αυτές τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις. 

Πρέπει να πω ότι πράγµατι υπάρχει έλλειµµα τεχνογνωσίας
στη χώρα µας.

Χθες είχα την τιµή να συνοµιλήσω µε τον κ. Ράιχενµπαχ, που
είχε τεθεί επικεφαλής της επιτροπής για τεχνική υποστήριξη και
αναφερθήκαµε και σ’ αυτό το θέµα. Μάλιστα, θα έχουµε συνεχή
επικοινωνία τις επόµενες ηµέρες, έτσι ώστε να µπορέσουµε να
αξιοποιήσουµε τη γνώση εµπειρογνωµόνων, οι οποίοι έχουν
ασχοληθεί σε άλλες χώρες µε την ανάπτυξη και τη λειτουργία
τέτοιων επιχειρήσεων. Άρα, είναι και αυτό µια σηµαντική βοή-
θεια, που θα µας βοηθήσει να αναπτύξουµε την κατάλληλη τε-
χνογνωσία, για να µπορέσουµε να εφαρµόσουµε στη χώρα µας

αυτό το πλαίσιο µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Επίσης, θα θυµίσω, ότι στην επιτροπή είχα αναφερθεί, όχι

µόνο στην ανάγκη, αλλά και στην απόφασή µας να υπάρξει εκ-
παίδευση, να υπάρξει κατάρτιση σε ένα µεγάλο αριθµό ατόµων,
που θα ήθελαν να ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο τοµέα. Είχα
µιλήσει για δυο χιλιάδες άτοµα. Αυτό είναι απόφασή µας και θα
το κάνουµε. Θα υπάρξει και ανά περιφέρεια αντίστοιχο πρό-
γραµµα, έτσι ώστε άτοµα που θα ήθελαν να ασχοληθούν, να απο-
κτήσουν την απαραίτητη τεχνογνωσία. Και βεβαίως, να υπάρχει
αυτό που είπε και η κ. Κατσέλη, δηλαδή Κεντρική Οµάδα Στήρι-
ξης, συµβουλευτικό κέντρο, το οποίο θα έχει διαρκή λειτουργία
και ανάπτυξη, ώστε να παρέχει ενηµέρωση-πληροφόρηση πα-
ντού, σε όλη την Ελλάδα, έτσι ώστε τα άτοµα τα οποία θέλουν
πραγµατικά να ασχοληθούν, να έχουν την κατάλληλη υποστή-
ριξη, πέρα βέβαια από τα άλλα κίνητρα, στα οποία θα αναφερθώ
µετά. 

Υπήρξε αναφορά από τον κ. Λεβέντη στο θέµα, ο οποίος τό-
νισε την ανάγκη να µη χάνονται πλέον χρήµατα και να µπορούµε
να τα αξιοποιήσουµε σε κρίσιµους τοµείς, όπως είναι ο τοµέας
της κοινωνικής οικονοµίας. Θα συµφωνήσω απόλυτα. Η εµπειρία
έχει δείξει ότι επειδή ακριβώς είχαµε καθυστερήσει σε αυτούς
τους τοµείς, υπήρχαν χρήµατα, τα οποία δεν αξιοποιήθηκαν κατά
τον καλύτερο δυνατό τρόπο ή δεν αξιοποιήθηκαν καθόλου. Άρα
και µέσα από αυτό το νέο πλαίσιο, δηµιουργούνται οι προϋπο-
θέσεις αξιοποίησης παραπέρα των πόρων και από το ΕΣΠΑ, προ-
κειµένου και θέσεις εργασίας να καλύψουµε, αλλά και σηµαντικά
έργα να πραγµατοποιήσουµε.

Θα επαναλάβω για µια ακόµη φορά, σε σχέση µε αυτό που
είπε ο Πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη «τουλάχιστον ένας ερ-
γαζόµενος σε κάθε οικογένεια», ότι αυτό δεν έχει την έννοια ότι
είµαστε ικανοποιηµένοι εάν υπάρχει ένας εργαζόµενος -ο Πρω-
θυπουργός της χώρας το εξήγησε στη συνέντευξη Τύπου- αλλά
µερικοί επανέρχονται και επιµένουν. 

Πρέπει να ξέρετε ότι υπάρχουν εβδοµήντα µε ογδόντα χιλιά-
δες οικογένειες, στις οποίες δεν υπάρχει ούτε ένας εργαζόµε-
νος, δεν υπάρχει εισόδηµα. Και κατά προτεραιότητα αυτό το
έχουµε ως στόχο στην πρώτη µας εφαρµογή των προγραµµάτων
στήριξης απασχόλησης, οι άνθρωποι αυτοί να έχουν τη δυνατό-
τητα απασχόλησης. Γιατί βεβαίως, και όταν υπάρχουν δυο εργα-
ζόµενοι και τρεις εργαζόµενοι, µπορεί το εισόδηµα να µην
επαρκεί σε µια οικογένεια, αλλά πρωτίστως οφείλουµε –αυτό
είναι και δέσµευσή µας- να εξασφαλίσουµε στους ανθρώπους
εκείνους, στις οικογένειες εκείνες, στα νοικοκυριά εκείνα που δεν
υπάρχει ούτε ένας εργαζόµενος, θέση εργασίας άµεσα, κατά
προτεραιότητα. 

Υπήρξε, τώρα, αναφορά σε σχέση µε τη λειτουργία συνολικά
αυτών των επιχειρήσεων και πώς θα ελέγχονται. Πάντοτε θα πρέ-
πει να είµαστε επιφυλακτικοί. Και επειδή στη χώρα αυτή έχουν
συµβεί πάρα πολλά, νοµίζω ότι πάντοτε πρέπει να ξεκινούµε µε
τους κανόνες. Νοµίζω ότι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που συ-
ζητούµε υπάρχουν συγκεκριµένοι κανόνες. Υπάρχει το Μητρώο,
το οποίο δηµιουργείται γι’ αυτές τις επιχειρήσεις. Δεν υπήρχε
µέχρι τώρα τέτοιο Μητρώο. Κανένας δεν ξέρει, για επιχειρήσεις
που έχουν αυτό τον χαρακτήρα σήµερα, ποιος είναι ο σκοπός
τους, τι κάνουν, πώς επιδοτούνται, πώς χρησιµοποιούνται αυτά
τα χρήµατα. Υπάρχει, λοιπόν, Μητρώο.

Υπάρχει έλεγχος, υπάρχουν κυρώσεις. Εάν διαβάσετε προσε-
κτικά, θα διαπιστώσετε ότι υπάρχουν κυρώσεις, οι οποίες προ-
βλέπουν ακόµη και την οριστική διακοπή της λειτουργίας µίας
τέτοιας οργάνωσης, που δεν ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις
της.

Υπάρχουν διευκολύνσεις; Υπάρχουν. Υπάρχουν διευκολύνσεις
στην ασφάλιση. Έχουµε, δηλαδή, πολύ µικρότερο ασφάλιστρο,
το οποίο είναι µειωµένο κατά 50%, έτσι ώστε να αποτελεί από
µόνο του ένα κίνητρο για την ενασχόληση σε αυτόν τον τοµέα.
Υπάρχουν φορολογικά κίνητρα. Θα συµφωνήσω ότι µπορούν να
ενισχυθούν. Υπάρχουν και χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα οποία
µπορούν να αξιοποιηθούν. Τα είπε η κ. Κατσέλη, να µην τα επα-
ναλάβω.

Υπήρξε πάλι αναφορά στο θέµα των ΜΚΟ, των συνεταιρισµών.
Εγώ θα επαναλάβω κάτι που είπα και την προηγούµενη Παρα-
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σκευή, µε αφορµή την επερώτηση των συναδέλφων της Νέας
Δηµοκρατίας. Υπάρχουν και ΜΚΟ και συνεταιρισµοί και δηµοτι-
κές επιχειρήσεις, υπάρχουν πολλές καταγγελίες, πολλές δυσλει-
τουργίες, πολλές -θα πω- ατασθαλίες, που έχουν προκαλέσει σε
τοπικό και κεντρικό επίπεδο. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα καταργή-
σουµε ούτε τους δήµους ούτε τους συνεταιρισµούς ούτε τις
ΜΚΟ ούτε τις µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα οργανώσεις, αλλά
θα βάλουµε κανόνες. Αυτός είναι ο ρόλος µας.

Νοµίζω ότι προχθές έδωσα ένα πολύ σαφές περίγραµµα των
ασφαλιστικών δικλίδων, σε σχέση µε το πρόγραµµα, στο οποίο
αναφέρθηκε η κ. Παπανδρέου. Είπα ότι πέρα από αυτά που προ-
βλέπει η προκήρυξη –είναι κάτι το οποίο το γνωστοποίησα και
στους πολιτικούς Αρχηγούς- υπάρχουν τέσσερις ασφαλιστικές
δικλίδες, τις οποίες θα αναφέρω επιγραµµατικά. Θα τις αναφέρω
διότι µέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία για τη συνεργασία µε
το ΑΣΕΠ, έχουµε περιθώρια να προσθέσουµε οτιδήποτε ενισχύει
τη διαφάνεια και την αντικειµενικότητα στην υλοποίηση αυτού
του προγράµµατος.

Πρώτον, είναι η ουσιαστική εµπλοκή του ΑΣΕΠ. Δεύτερον,
είναι ο έλεγχος της δαπάνης, έτσι ώστε αυτές οι οργανώσεις που
συµµετέχουν στο πρόγραµµα να µην κερδίσουν ούτε ένα ευρώ.
Δεν είναι αυτός ο ρόλος τους. Απλά, τα χρήµατα τα οποία θα πά-
ρουν θα είναι για την κάλυψη και µόνο των λειτουργικών ανα-
γκών, που αφορούν µόνο το πρόγραµµα και τίποτε άλλο. Τρίτον,
µιλήσαµε για επιτροπή υψηλού κύρους που θα εποπτεύσει και
θα ελέγξει όλες τις επιλογές, σε όλα τα επίπεδα, σε όλη τη διάρ-
κεια του προγράµµατος. Τέταρτον, θα γίνουν δεκτές βεβαίως οι
ενστάσεις, από οποιονδήποτε και αν προέρχονται, εφόσον είναι
επώνυµες και βάσιµες να εξεταστούν. Άρα, έχουµε ένα διασφα-
λισµένο πλαίσιο, µέσα στο οποίο µπορούµε να λειτουργήσουµε.

Είπα ότι όλα µπορούν να γίνουν, µπορούν να ενισχυθούν αυτά
τα κριτήρια. Μπορούν να γίνουν αποδεκτές και άλλες προτάσεις,
όπως αυτή που είπε ο κ. Ροντούλης προχθές και την κάναµε απο-
δεκτή, που διασφαλίζουν όπως είπαµε την αντικειµενικότητα.

Εκείνο που δεν µπορούµε να λέµε, είναι ότι δεν έχουµε την ικα-
νότητα να θεσπίσουµε κανόνες και άρα θα πηγαίνουµε το ένα
πρόγραµµα πίσω από το άλλο. Σε µία χώρα όπου η ανεργία καλ-
πάζει, σε µια χώρα που υπάρχουν οικογένειες που δεν δουλεύει
κανένας, όπως αναφέρθηκα πριν, που υπάρχουν άνθρωποι που
έχουν ένα και δύο χρόνια να κάνουν µεροκάµατο, είµαστε υπο-
χρεωµένοι να θεσπίσουµε κανόνες και να προχωρήσουµε στην
καλύτερη αξιοποίηση όλων των πόρων, χωρίς να µείνει ούτε ένα
ευρώ αναξιοποίητο, έτσι ώστε να εξασφαλίσουµε εργασία για
τον άνεργο, κατάρτιση για τον εργαζόµενο και για τον άνεργο
και βέβαια, να αξιοποιήσουµε κάθε πρόγραµµα που µπαίνει ανά-
χωµα στην αύξηση της ανεργίας. 

Αρκετοί συνάδελφοι στην αρχή -και κυρίως οι εκπρόσωποι των
κοµµάτων- αναφέρθηκαν στην τροπολογία που αφορά την συ-
νταγογράφηση µε δραστική ουσία. Δεν θα µιλήσω επί της ουσίας
εδώ, γιατί θα µιλήσουµε αύριο για τις τροπολογίες. Ωστόσο, πρέ-
πει να δώσω ορισµένα στοιχεία και θα πω γιατί το κάνω σήµερα
και όχι αύριο. 

Με βάση τον προγραµµατισµό που έχουµε κάνει και τις υπο-
χρεώσεις που έχουµε αναλάβει ως Υπουργείο στα πλαίσια της
προσπάθειας που κάνει η χώρα, µέχρι το τέλος του χρόνου τα
ταµεία θα δαπανήσουν 3.443.000.000 ευρώ για φαρµακευτική
δαπάνη. Ούτε 1 ευρώ παραπάνω. Από 5,2 δισεκατοµµύρια ευρώ
το 2009 – το τονίζω- έχουµε µία απόκλιση 250.000.000 ευρώ. 

Θα θυµίσω ότι τα 250 εκατοµµύρια ευρώ είναι το rebate το
οποίο δεν αποδόθηκε για τα χρόνια 2006, 2007 και 2008. Παρά
το γεγονός ότι τότε ο τζίρος ήταν στα 5,2 δισεκατοµµύρια και
βεβαίως, τα κέρδη των επιχειρήσεων αυτών πάρα πολύ µεγάλα,
προσέφυγαν στα δικαστήρια και δικαιώθηκαν και δεν πλήρωσαν
ποτέ αυτό το ποσό.

Δεν φέρνουµε τη ρύθµιση για τη δραστική ουσία για να πιέ-
σουµε ή για να τους τιµωρήσουµε, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι
να πάρουµε κάθε µέτρο που διασφαλίζει ότι η φαρµακευτική δα-
πάνη δεν θα υπερβεί το συγκεκριµένο ποσό που σας είπα. Διότι,
αν έχουµε υπέρβαση, πρέπει να κάνουµε περικοπές σε άλλες πα-
ροχές και ποτέ δεν θα θέλαµε να προχωρήσουµε σε περιορισµό
ή µείωση των συντάξεων.

Εάν δεν είχαµε καταφέρει να µειώσουµε κατά 1,5 δισεκατοµ-
µύριο ευρώ τη φαρµακευτική δαπάνη τα τελευταία δυο χρόνια,
φέτος θα ήµασταν υποχρεωµένοι να µειώσουµε τις συντάξεις
κατά 8%. Δεν είµαστε διατεθειµένοι να κάνουµε πίσω σε αυτό, η
κάθε πλευρά θα αναλάβει τις ευθύνες της και τις υποχρεώσεις
της, άρα και οι φαρµακοβιοµηχανίες και οι γιατροί και οι φαρµα-
κοποιοί. Βέβαια, µετά την αντίδραση που υπήρξε χθες, προχθές
για τη συγκεκριµένη τροπολογία, έχουµε καλέσει το ΣΦΕΕ και το
Σύνδεσµο Ελληνικών Βιοµηχανιών στον τοµέα του φαρµάκου
στις 17.30’ να συζητήσουµε και να υπάρξει συµφωνία. Καλώ και
παρακαλώ τους εκπροσώπους των κοµµάτων να είµαστε µαζί,
γιατί είναι ένα θέµα που δεν αφορά µόνο την Κυβέρνηση. Το εάν
θα πετύχουµε ή δεν θα πετύχουµε συγκεκριµένους στόχους νο-
µίζω ότι αφορά όλη τη Βουλή. Παρακαλώ, λοιπόν, να είναι και οι
εκπρόσωποι των κοµµάτων στη συγκεκριµένη συνάντηση…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ποια συνάντηση;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Στη συνάντηση στις 17.30’ που θα γίνει
στο Υπουργείο µε τους δυο Συνδέσµους, δηλαδή τους ΣΦΕΕ και
ΠΕΦ, που είναι οι δυο οργανώσεις στο χώρο της φαρµακοβιοµη-
χανίας. Κάνω µια πρόταση.

Στην περίπτωση, λοιπόν, που δεν θα αναλάβουν τις ευθύνες
τους -γιατί τις ανέλαβαν στο παρελθόν, αλλά δεν ήταν συνεπείς-
εµείς θα συνεχίσουµε, θα εµµείνουµε στη συγκεκριµένη τροπο-
λογία που αναφέρεται στη δραστική ουσία. Διαφορετικά, θα την
αποσύρουµε, εάν συµφωνηθεί. Και τι προτείνουµε; Κλιµακωτό
rebate, πάνω στη θετική λίστα που έχει φτιάξει το Υπουργείο
Υγείας…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Κλιµακωτό rebate, λοιπόν, ανάλογο µε την τιµή του φαρµάκου,

έτσι ώστε τα χρήµατα αυτά να πάνε στα ταµεία, γιατί είναι χρή-
µατα που έπρεπε να έχουν πάει στα ταµεία.

Εφόσον, λοιπόν, συµφωνήσουµε στο κλιµακωτό rebate, θα
αποσύρουµε τη συγκεκριµένη τροπολογία για να κατατεθεί στην
Υποεπιτροπή Φαρµάκου, να γίνει διεξοδική συζήτηση και να κα-
ταλήξουµε και στις ασφαλιστικές δικλίδες που θέλει η ελληνική
βιοµηχανία. Σε κάθε περίπτωση, δεν ήταν και δεν είναι στόχος
µας να δηµιουργήσουµε πρόβληµα στην ελληνική βιοµηχανία.
Θα υπήρχαν ούτως ή άλλως οι ασφαλιστικές δικλίδες. Ωστόσο
και τώρα δίνουµε µια τελευταία ευκαιρία, έτσι ώστε να υπάρξει
συµφωνία. Όµως, η συµφωνία αυτή τη φορά θα ήθελα να είναι
µε διακοµµατική παρουσία και να είναι και γραπτή, ούτως ώστε
η κάθε πλευρά, όπως είπαµε, αυτές τις δύσκολες ώρες να ανα-
λάβει τις ευθύνες της.

Τελειώνω, λέγοντας ότι πράγµατι, πάντοτε όταν ψηφίζουµε
ένα νόµο, όλοι έχουµε επιφυλάξεις για την επόµενη µέρα, όσον
αφορά το αποτέλεσµα και την εφαρµογή. Θέλω να πω, όµως, ότι
έχουµε αποδείξει και στο Υπουργείο Εργασίας και συνολικά, ως
Κυβέρνηση, ότι εφαρµόζουµε τους νόµους και θα θυµίσω ότι τις
τελευταίες δέκα µέρες τα χρονοδιαγράµµατα, τα οποία είχαν
προωθηθεί σε προηγούµενους νόµους, εφαρµόζονται στο ακέ-
ραιο.

Εννοώ, δηλαδή, την έναρξη της λειτουργίας του ΕΟΠΥΥ, τη
λειτουργία των ΚΕΠΑ, των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας, το
εργόσηµο, το οποίο θα είναι ένα χρήσιµο εργαλείο στα χέρια
κάθε πολίτη, για να µπορεί να είναι νόµιµος και για τον εργαζό-
µενο να είναι ασφαλισµένος.

Το ίδιο θα ακολουθήσουµε και για την κοινωνική οικονοµία,
γιατί δεν είµαστε διατεθειµένοι να ψηφίσουµε απλά ένα νόµο,
αλλά είµαστε διατεθειµένοι και είµαστε έτοιµοι να τον εφαρµό-
σουµε κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Γεώργιο Κου-
τρουµάνη.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Σπύρος Χαλβατζής.

Κύριε Χαλβατζή, έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και για
την προτεραιότητα.

Η συζήτηση, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πήγε πολύ πίσω.
Έφτασε στο   Σεν Σιµόν, διακόσια χρόνια πίσω στους τοπικούς
σοσιαλιστές. Αλλά, είµαστε στο 2001 και είµαστε σε µία βαθειά
καπιταλιστική κρίση. Ας µιλήσουµε, λοιπόν, συγκεκριµένα για το
σήµερα. 

Άλλωστε, δεν είναι κάτι καινούριο η λεγόµενη κοινωνική οικο-
νοµία. Εδώ και δεκατρία χρόνια, όπως ειπώθηκε, διαµορφώθηκε
ως συγκροτηµένη πολιτική από τον ΟΟΣΑ. Είναι µία πολιτική, µε
την οποία αλλάζουν κάποια ουσιαστικά στοιχεία, υποχρεώσεις,
καθήκοντα του κράτους και µεταφέρονται. Το που µεταφέρονται,
θα το πούµε παρακάτω. Δηλαδή, το κράτος αποποιείται τις ευ-
θύνες του σε ό,τι αφορά κοινωνικές παροχές, που θα έπρεπε να
προσφέρει στους εργαζόµενους, στο λαό, κοινωνικές παροχές
στην παιδεία, την υγεία, την πρόνοια, την κοινωνική ασφάλιση.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αν έχετε την καλο-

σύνη, στο βάθος να κάνετε λίγη ησυχία, σας παρακαλώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Σήµερα, το κράτος απλά ρυθµίζει το

κοινωνικό περιβάλλον µέσα στο οποίο ζει, αναπτύσσεται, δρα-
στηριοποιείται ο κάθε εργαζόµενος.

Βεβαίως, οι κοινωνικές παροχές του κράτους στην παιδεία, την
υγεία, την πρόνοια, την κοινωνική ασφάλιση δεν ήρθαν από
µόνες του. Ήταν αποτέλεσµα και συνέπεια σκληρών ταξικών
αγώνων και συγκρούσεων. Υπήρχε, βεβαίως, και το αντίπαλο
δέος. Ήταν η σοσιαλιστική κοινότητα. Ήταν οι κατακτήσεις και
οι παροχές στη Σοβιετική Ένωση, στις υπόλοιπες σοσιαλιστικές
χώρες, που πίεζαν και τη σοσιαλδηµοκρατία και τη χριστιανοδη-
µοκρατία, για να πάρει κοινωνικά µέτρα, να δώσει παροχές, ιδι-
αίτερα µετά τον Β’ παγκόσµιο πόλεµο. Αυτά, πάντα γίνονταν σε
συνδυασµό µε την ανάπτυξη της πάλης του εργατικού λαϊκού κι-
νήµατος.

Σήµερα, όλα αυτά παίρνονται πίσω ή γίνεται προσπάθεια να
παρθούν πίσω, όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά σε όλον τον κόσµο.

Σήµερα, λοιπόν, ενώ και η σηµερινή Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
και η χθεσινή της Νέας Δηµοκρατίας διαλύει ό,τι έχει αποµείνει
από τις λεγόµενες κοινωνικές παροχές, φέρνετε ένα νοµοσχέδιο,
µε το οποίο θεωρείτε ότι θα υποκαταστήσετε αυτές τις κοινωνι-
κές παροχές µε διάφορες συλλογικές δραστηριότητες, οι οποίες
δεν έχουν καµµία προοπτική. Η κερδοφορία και η αλληλεγγύη
είναι έννοιες ασύµβατες και αυτό το γνωρίζει ο καθένας.

Όσο κι αν προσπαθείτε να αλλοιώνετε την έννοια των λέξεων,
δεν θα µπορέσετε –πιστεύουµε- να προσανατολίσετε τους εργα-
ζόµενους και τους ανέργους ούτε φυσικά να περπατήσουν πολύ
όλες αυτές οι αντιλήψεις και η καλλιέργεια αυταπατών. Δεν λύ-
νονται τα τεράστια προβλήµατα της ανεργίας µε διατύπωση τίτ-
λων απατηλών, όπως οι λεγόµενες κοινωνικές επιχειρήσεις στα
πλαίσια του καπιταλισµού.

Ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, αγωνιζόµαστε για την κοι-
νωνικοποίηση των µονοπωλίων και αυτό, βέβαια, στα πλαίσια της
λαϊκής οικονοµίας και εξουσίας. Αυτή και µόνο αυτή µπορεί να
ικανοποιήσει το σύνολο των σύγχρονων αναγκών των εργαζοµέ-
νων. Άλλωστε, καθηµερινά επιβεβαιώνεται ότι µόνο δύο δρόµοι
υπάρχουν ή µε τα µονοπώλια ή µε το λαό. Άλλος δρόµος δεν
υπάρχει για την ανάπτυξη.

Το νοµοσχέδιο χρησιµοποιεί –χρησιµοποίησαν και πολλοί οµι-
λητές κυρίως από το ΠΑΣΟΚ- ωραία λεκτικά σχήµατα που επι-
διώκουν να κρύψουν την πραγµατικότητα, όπως οι συνεταιρισµοί
γυναικών, τα ταµεία αλληλοβοήθειας, οι ενώσεις ανθρώπων, τα
ιδρύµατα. Βεβαίως, µέσα από όλες αυτές τις λειτουργίες και τις
διαδικασίες, µέσα από όλα αυτά τα συµπλέγµατα που έχουν ήδη
δηµιουργηθεί και µέσα από άλλα που θα δηµιουργηθούν, προω-
θείται και η ταξική συνεργασία.

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχουν και κυρώσεις στο νοµο-
σχέδιο. Κυρώσεις πάντα υπήρχαν. Να σας θυµίσω ότι οι αναπτυ-
ξιακοί νόµοι στο παρελθόν δεν χρησιµοποιήθηκαν από αρκετούς
επιχειρηµατίες αναπτυξιακά. Πήραν πολύ υψηλά κίνητρα, πολύ
ζεστό χρήµα, ανέβηκαν κάποιοι πάνω στη Θράκη για να κάνουν
εργοστάσια, αλλά δεν έκαναν τίποτα. Σήµερα υπάρχουν µόνο
κουφάρια και όλοι αυτοί πήραν επιδόµατα. Και ποιες είναι οι κυ-

ρώσεις που επιβλήθηκαν;
Όµως, ας δούµε ποια είναι η σηµερινή πραγµατικότητα που

βιώνει αυτή τη στιγµή η εργατική τάξη, τα πλατιά λαϊκά στρώ-
µατα, η µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Ανεργία, φτώ-
χεια, εξαθλίωση! Την ίδια στιγµή, αναπτύσσεται από την
Κυβέρνηση και από άλλα στελέχη της αστικής τάξης –και από τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης βεβαίως- µία επιχείρηση κατατρο-
µοκράτησης των εργαζοµένων και του λαού, ότι πλείστα όσα
δεινά θα επιπέσουν επί των κεφαλών των εργαζοµένων, των αυ-
τοαπασχολουµένων, των φτωχών αγροτών, των νέων, αν δεν
σκύψουν το κεφάλι, αν δεν υποταχθούν, αν δεν αποδεχθούν την
εφαρµοζόµενη αντιλαϊκή σας πολιτική.

Αλήθεια, στο όνοµα της κρίσης και του µνηµονίου περιορίζο-
νται οι συντάξεις, οι µισθοί, τα επιδόµατα, καταργούνται οι κοι-
νωνικές κατακτήσεις. Τελικά, όµως, την ίδια περίοδο έχουµε
θετικό πρόσηµο στους ισολογισµούς µεγάλων καπιταλιστικών
επιχειρήσεων. Κάθε φορά, πριν από κάθε δόση δανείου, επιχει-
ρείται ένα σκηνικό για να τροµοκρατήσετε τον κόσµο να µη διεκ-
δικεί, να µην αγωνίζεται. 

Τελικά, αρκετοί Βουλευτές µίλησαν για ένα νέο παραγωγικό
µοντέλο και το έφεραν εδώ να το δείξουν σαν να έχουν και µία
µακέτα. Αλήθεια, οι συνεταιρισµοί για τις τοπικές παραγωγές
γλυκισµάτων, όπως είναι τα γλυκά κουταλιού της Φλώρινας, θα
αντιµετωπίσουν το µέγα πρόβληµα της ανεργίας στη δυτική Μα-
κεδονία που έχει φτάσει –αν δεν το έχει ξεπεράσει- το 25%; Το
πρόβληµα θα το αντιµετωπίσουν τα γλυκά κουταλιού και οι πα-
ρέες ορισµένων γυναικών, οι οποίες κάνουν κάποιες φιλότιµες
προσπάθειες να δείξουν κάποια τοπικά στοιχεία παραγωγής;
Καλά, τα πιστεύει κανείς αυτά που λέει ή τα λέµε για να κοροϊ-
δέψουµε τον κόσµο;

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική περιορίζει και συρρικνώνει σταθερά
εδώ και δεκαπέντε, δέκα επτά χρόνια, την αγροτική παραγωγή
και ξεκληρίζει τους φτωχούς αγρότες. Η γη και η παραγωγή συ-
γκεντρώνεται σε όλο και λιγότερα χέρια. Παλαιές συναλλαγµα-
τοφόρες καλλιέργειες δεν υπάρχουν πια ή έχουν ελαχιστο-
ποιηθεί, όπως είναι το βαµβάκι, ο καπνός, τα τεύτλα, ακόµα και
τα εσπεριδοειδή και οι ελιές. 

Και ενώ όλες οι κυβερνήσεις των τελευταίων είκοσι χρόνων
ακολουθείτε αυτήν την πολιτική και ενώ διαλύετε τα πάντα, έρ-
χεστε να τα υποκαταστήσετε ουσιαστικά µε το τίποτα. Κλείνετε
νοσηλευτικές µονάδες, καταργείτε θεραπευτικές κλίνες, δεν
προσλαµβάνετε προσωπικό και λέτε στους νοσηλευτές –το είπε
η κ. Κατσέλη- «να µαζευτούν πέντε νοσηλεύτριες να κάνουν ένα
συνεταιρισµό για επιχειρηµατικό σκοπό»!

Για να καλυφθούν οι µεγάλες ανάγκες των ασθενών και των
εργαζοµένων κυρία Κατσέλη, πρέπει να γίνουν προσλήψεις, πρέ-
πει να αναπτυχθεί ο δηµόσιος τοµέας της υγείας, πρέπει η πα-
ροχή των υπηρεσιών υγείας να είναι δηµόσια δωρεάν, αναβαθµι-
σµένη και να σταµατήσει αυτή η λογική της εµπορευµατοποίη-
σης και ιδιωτικοποίησης της υγείας. 

Επίσης, πρέπει να πούµε, ότι οι νέοι όταν τελειώνουν τις σπου-
δές τους θέλουν δουλειά µε βάση τη γνώση και τη µόρφωσή
τους και δεν θέλουν ψίχουλα και δεν θέλουν αποπροσανατολι-
σµό. 

Μιλάτε συνεχώς για ευπαθείς οµάδες, ευάλωτες οµάδες, κοι-
νωνικούς αποκλεισµούς. Αλήθεια, το ένα εκατοµµύριο, που είναι
οι πραγµατικοί άνεργοι στη χώρα µας, ανήκουν στις ευπαθείς
οµάδες; Οι χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι που κλείνουν τα µα-
γαζιά τους, οι αγρότες που ξεκληρίζονται, προλεταριοποιούνται,
όλοι αυτοί δεν είναι ανήµποροι, όλοι αυτοί θέλουν δουλειά, δεν
θέλουν να είναι απασχολήσιµοι. 

Χρησιµοποιούνται κι άλλες λέξεις και η «φιλανθρωπία» και η
«ελεηµοσύνη». Εµείς το είπαµε πολλές φορές, η ταξική αλληλεγ-
γύη δεν έχει καµµία σχέση µε την ελεηµοσύνη και µε τις έννοιες
«κοινωφελής εργασία», µε τις λεγόµενες «κοινωνικές υπηρεσίες»,
«κοινωνικές επιχειρήσεις» και πολλά άλλα. 

Όλα αυτά, έρχεστε, οι περισσότεροι οµιλητές από το ΠΑΣΟΚ,
να τα συνδέσετε µε τη βαθιά καπιταλιστική κρίση. Όµως η λεγό-
µενη κοινωνική οικονοµία -το είπε και πριν ο εισηγητής µας- απο-
φασίστηκε πριν από δεκατρία χρόνια, αποφασίστηκε δέκα χρόνια
πριν από την καπιταλιστική κρίση. 
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Απέναντι, λοιπόν, σε αυτήν την καπιταλιστική κρίση και στην
κατάργηση κατακτήσεων και δικαιωµάτων, µισθών, συντάξεων,
επιδοµάτων, εµείς καλούµε την εργατική τάξη, τα λαϊκά στρώ-
µατα σε κοινό συντονισµένο αγώνα, καλούµε τους αυτοαπασχο-
λούµενους φτωχούς αγρότες, τους νέους να συµπαραταχθούν,
να αντιπαλέψουν και να προωθήσουν την ανατροπή της εφαρ-
µοζόµενης πολιτικής, να διεκδικήσουν της ζωή που τους ανήκει.
Διότι και στην περίοδο της βαθιάς καπιταλιστικής κρίσης, τα
κέρδη του µεγάλου κεφαλαίου συνεχίζουν να αυγαταίνουν, γιατί
δεν υπάρχει καµµία προοπτική µε τα µερεµέτια, τις αυταπάτες,
τον αποπροσανατολισµό που καλλιεργεί και αυτό το νοµοσχέδιο
για την κοινωνική οικονοµία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η παραγωγή στον καπιταλισµό -όλοι το παραδέχονται- ανα-

πτύσσεται για το κέρδος και µόνο για το κέρδος, δεν αναπτύσ-
σεται για να καλύψει κοινωνικές ανάγκες. Και στον αντίποδα της
λογικής, αυτής της στρατηγικής, βρίσκεται η πολιτική πρόταση
του ΚΚΕ: Αγώνας, πάλη, σύγκρουση, ρήξη µε αυτήν την πολιτική,
ανατροπή αυτής της πολιτικής για έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης
της χώρας, για µία άλλη οικονοµία, για µία λαϊκή οικονοµία, η
οποία θα αναπτυχθεί από µία άλλη εξουσία, µία λαϊκή εξουσία.
Ναι, τότε µπορεί να λυθούν αυτά τα προβλήµατα που σήµερα
βασανίζουν την ελληνική κοινωνία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σπύρο Χαλβατζή, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας, κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω το σχολια-
σµό µου από το τελευταίο που είπε ο αξιότιµος συνάδελφος, Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ. 

Στη φιλελεύθερη οικονοµία το κοινωνικό κράτος είναι ο καθρέ-
φτης της δυνατότητας της πολιτείας και του κράτους να αντα-
πεξέρχεται τις προκλήσεις της κοινωνίας. Στην ελεύθερη οικο-
νοµία οφείλουµε να παράγουµε όσα περισσότερα µπορούµε. Και
από τα έσοδα του κράτους, τα οποία προέρχονται από τον
πλούτο και από το νέο πλούτο που παράγει µία φιλελεύθερη οι-
κονοµία, οφείλουµε να χτίζουµε ένα ισχυρό και αποδοτικό κοι-
νωνικό κράτος. Αυτό συµβαίνει σε ολόκληρη τη δυτική Ευρώπη,
µε διακυµάνσεις, βεβαίως, που έχουν να κάνουν πρώτον µε την
ποσόστωση του πλούτου που παράγει ένα κράτος και δεύτερον
µε την αποτελεσµατικότητα του κράτους. 

Εδώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, έχουµε ένα σχέδιο νόµου, το
οποίο στη θεωρητική του βάση θα µπορούσε να χαρακτηριστεί
ως εξαιρετικά θετικό. Μόνο που εδώ δεν κάνουµε δίκη προθέ-
σεων, αλλά δίκη αποτελεσµατικότητας και σχολιασµό πολιτικής
και ανταλλάσσουµε τις απόψεις µας, ούτως ώστε, το τελικό απο-
τέλεσµα της πολιτικής διεργασίας στην Αίθουσα της Ολοµέλειας
της Βουλής, να είναι θετικό για την κοινωνία. Διότι αυτό το οποίο
παράγεται σαν νόµος, αφορά θεωρητικά πάντα και µακάρι να συ-
νέβαινε πάντα- όλες τις επόµενες κυβερνήσεις. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε ένα νόµο χωρίς προίκα. Έχουµε µια πε-
ριγραφή προθέσεων και µάλιστα µε εξουσιοδοτήσεις για τον
Υπουργό να βάζει πρόστιµα, να βάζει τιµωρίες και να επιτηρεί
µια κατάσταση, αλλά µια κατάσταση που δεν ξέρουµε αν µπορεί
να υλοποιηθεί πρώτον, γιατί δεν έχει προίκα, διότι δεν έχει χρή-
µατα και δεύτερον, γιατί δεν έχει τεχνογνωσία. Τα παραδεχθή-
κατε και τα δύο. 

Άρα, το σχέδιο νόµου που έχουµε µπροστά µας είναι κουτσό.
Κοινωνικά, δηλαδή, είναι εξαιρετικά προβληµατικό. Και αν το βά-
λουµε αυτό δίπλα σε µια περίοδο κοινωνικής µιζέριας, όπου η
χώρα φτωχαίνει, όπου οι φτωχοί γίνονται φτωχότεροι και όπου
οι ανήµποροι και οι ευάλωτοι πληθυσµοί αυτής της κοινωνίας γί-
νονται ακόµα πιο ανήµποροι να αντιµετωπίσουν αυτό το οποίο
έχουν έξω στην κοινωνία -και αυτό το ξέρουµε πάρα πολύ καλά
σ’ αυτήν την Αίθουσα- δεν έχουµε κανένα δικαίωµα, να έχουµε
ένα σχέδιο νόµου χωρίς προίκα και χωρίς τεχνογνωσία. 

Ας το πάρουµε ανάποδα. Οφείλετε πρώτα να έχετε περιγράψει
την προίκα και ας είναι µικρή σε πρώτη φάση, να έχετε φροντίσει
να παραχθεί ή να αναπαραχθεί η τεχνογνωσία και µετά να συζη-
τήσουµε. Τώρα τι να συζητήσουµε; Για κάτι που δεν θα εφαρµό-
σουµε τουλάχιστον τον τρέχοντα χρόνο και κατά την εκτίµησή
µου ούτε τον επόµενο; Τι να συζητήσουµε; Τι σχολιασµό να κά-
νουµε; Για το απίθανο; Είναι χάσιµο χρόνου. 

Όµως, δεν είναι µόνο το χάσιµο χρόνου, το οποίο µας κάνει
να σας λέµε ότι δεν θα ψηφίσουµε αυτό το σχέδιο νόµου, αλλά
είναι οι χαµένες ελπίδες τις οποίες δεν έχουµε κανένα δικαίωµα
να τροφοδοτούµε σ’ αυτό το λαό, γιατί κάνουµε διπλό κακό.
Πρώτον, αυξάνουµε την αναξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος
συζητώντας τώρα τόσες ώρες σ’ αυτήν την Αίθουσα, αλλά και
αύριο, για πράγµατα που κατά την εκτίµηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας δεν έχουν το δικαίωµα να υλοποιηθούν, αφού δεν έχουν
προίκα και τεχνογνωσία.

Αυξάνουµε, λοιπόν, την αναξιοπιστία του πολιτικού συστήµα-
τος στην πιο δύσκολη συγκυρία του µεταπολιτευτικού πολιτικού
συστήµατος της χώρας. Αυτό δεν έχουµε δικαίωµα να το κά-
νουµε και είµαι σίγουρος ότι δεν θέλετε να το κάνετε. Όµως, το
κάνετε. 

Αν είµαστε υποχρεωµένοι να νοµοθετήσουµε κάτι τέτοιο, οφεί-
λουµε να πάρουµε τουλάχιστον τις βασικές προϋποθέσεις για να
το φέρουµε εδώ και να µπορούµε να το φέρουµε εις πέρας.
Όµως, δεν έχει καµµία αξία να συζητάµε περαιτέρω για κάτι το
οποίο δεν µπορώ να καταλάβω γιατί το φέρατε στη Βουλή. Ειλι-
κρινώς, δηλαδή, δεν µπορώ να καταλάβω γιατί το φέρατε στη
Βουλή. 

Όµως, κάνω και ένα βασικό ερώτηµα: Αυτό, λοιπόν, το Ταµείο
Κοινωνικής Οικονοµίας που θα ιδρυθεί, θα χρηµατοδοτεί, κύριε
Υπουργέ ή θα δανείζει; Αυτό θα πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε,
γιατί κοινωνική πολιτική µε δανεικά δεν γίνεται. Και θα έχει χρή-
µατα από τις δηµόσιες δαπάνες στον κρατικό προϋπολογισµό ή
ευρωπαϊκά; 

Θα ήθελα να πω και κάτι τελευταίο για να κλείσω αυτό το κοµ-
µάτι της οµιλίας µου. 

Έχουµε κοινωνικό χάρτη της χώρας; Γνωρίζουµε τις ευάλωτες
κοινωνικές οµάδες; Τουλάχιστον µπαίνοντας στην κουβέντα ενός
σχεδίου νόµου, πρέπει να ξέρουµε όχι θεωρητικά, αλλά ουσια-
στικά το ποιες είναι αυτές οι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες του
κράτους. Πρέπει να ξέρουµε πόσες είναι. Αυτό δεν σηµαίνει ότι
αύριο δεν µπορούν να είναι περισσότερες –ή µακάρι και λιγότε-
ρες- αλλά θα πρέπει να ξέρουµε πόσες είναι. Σε ποια βάση ξεκι-
νάµε; Δεν το άκουσα ούτε στην οµιλία σας. Ίσως να µην το θέλω
και γραµµένο στο σχέδιο νόµου, αλλά το θέλω στην τοποθέτηση
της Κυβέρνησης. Είναι εκατό χιλιάδες; Είναι διακόσιες χιλιάδες;
Είναι ένα εκατοµµύριο; Πόσοι είναι αυτοί και ποιοι είναι; Για ποι-
ους µιλάµε; Για να ξέρουµε τι θα πούµε. Διαφορετικά, µιλάµε σε
έναν ανεµιστήρα, όπου παίρνει τα λόγια µας και τα γυρίζει γύρω-
γύρω και τα σπέρνει παντού. 

Ξέρετε πόσοι αισθάνονται «ευάλωτη κοινωνική οµάδα» σή-
µερα; Πολλές πολλές εκατοντάδες χιλιάδες, κύριε Υπουργέ! Δεν
είναι µόνο οι εβδοµήντα, ογδόντα που δεν έχουν ένα µεροκάµατο
στην οικογένειά τους, αλλά και αυτοί που έχουν ένα µεροκάµατο
στην οικογένειά τους, αυτοί που ο Πρωθυπουργός της χώρας
χαρακτήρισε σαν «όραµα». 

Ο κ. Παπανδρέου είπε στην Έκθεση της Θεσσαλονίκης ότι το
όραµά µας είναι να εργάζεται ένας τουλάχιστον σε κάθε οικογέ-
νεια. Εκπληκτική κουβέντα από Πρωθυπουργό! Δεν επιτρέπονται
τέτοια οράµατα, ούτε καν στο έλασσον, για να µην τον αδικήσω.
Δεν επιτρέπονται ούτε στο ελάχιστο. Δεν επιτρέπεται ένας πολι-
τικός ηγέτης να λέει ότι είναι ευχαριστηµένος, αν σε κάθε οικο-
γένεια δουλεύει τουλάχιστον ένας. Δεν µπορεί να τα ακούµε
αυτά, όταν µπήκαµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για να µπορέσουµε
να κατακτήσουµε ένα καλύτερο επίπεδο και κοινωνικού κράτους
και πρόσθετου πλούτου. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Κάνετε, λοιπόν, ένα µόνιµο λάθος στην Κυβέρνηση. Αντί να
επιχειρείτε να αυξήσετε τον πλούτο και να τον µοιράσετε, και στο
κοινωνικό κράτος και στα έσοδα του κράτους και σε θέσεις ερ-
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γασίας, επιµένετε επί δύο ολόκληρα χρόνια να κάνετε το ανά-
ποδο. Να κατεβάζετε την ποιότητα της ζωής των ανθρώπων, να
οδηγείτε σε διαρκή ύφεση την οικονοµία, για να επιχειρήσετε µε
αυτόν τον τρόπο να µειώνετε µονίµως τις δαπάνες του κράτους,
για να ισοσκελίσετε έναν αδύνατον να ισοσκελιστεί προϋπολογι-
σµό του κράτους, για έναν απλούστατο λόγο: Αντί να µειώσετε
τις δαπάνες, που επιχειρείτε να κάνετε µόνο από το µισθολογικό
κοµµάτι κι αυτό δεν µπορείτε να το πετύχετε, θα µπορούσατε
πάρα πολύ εύκολα –ευκολότερα, κατά την εκτίµησή µου- και κοι-
νωνικά δικαιότερα να επιχειρήσετε να αυξήσετε λίγο το ΑΕΠ,
ούτως ώστε οι δαπάνες να είναι µία µικρότερη ποσόστωση. Δη-
λαδή, να κάνετε ανάπτυξη κι όχι άµυνα. 

Εσείς κάνετε άµυνα και ύφεση. Και όσο προχωράτε την ύφεση,
τόσο αυξάνεται το ποσοστό της δηµόσιας δαπάνης. Και όσο κυ-
νηγάτε να µειώσετε περισσότερο τη δηµόσια δαπάνη, ενώ µειώ-
νεται το συνολικό ΑΕΠ -Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν- τόσο
µεγαλύτερη προσπάθεια κάνετε. Γι’ αυτό είναι αποτυχηµένη η
αποτελεσµατικότητα της πολιτικής σας κι αυτό φαίνεται καθηµε-
ρινά. 

Αυτό είναι που σας αναγκάζει σε κάθε δόση των δανειστών
µας να παίρνετε νέα µέτρα, για να κυνηγάτε από πίσω τα νού-
µερα κι αυτό σας αναγκάζει να βαθαίνετε την ύφεση και να έχετε
µπει σε ένα φαύλο κύκλο, από τον οποίο δεν πρόκειται να βγείτε
ποτέ. Και δεν πρόκειται να βγει η Ελλάδα ποτέ από αυτό το
φαύλο κύκλο της αποτυχηµένης ύφεσης, αν δεν αλλάξει αυτή η
Κυβέρνηση. Γι’ αυτό και σας ζητάµε εκλογές.

Το ίδιο ακριβώς κάνετε και µε την τροπολογία για τα φάρµακα.
Επειδή σ’ ένα σηµαντικό ποσοστό, σ’ ένα σηµαντικό βαθµό υπο-
γράψατε δεσµεύσεις για τη φαρµακευτική δαπάνη πολύ µεγαλύ-
τερες απ’ αυτές που αντέχει το σύστηµα, παρά τις όποιες
προσπάθειες έχουν γίνει, σας µένει πάντα ένα υπόλοιπο. 

Βγάλατε φάρµακα που τα πληρώνει ο συνταξιούχος από την
τσέπη του, τα µη συνταγογραφούµενα, αυξήσατε τα ποσοστά σε
µία κατηγορία φαρµάκων, κάνατε ό,τι µπορούσατε –και συµφω-
νήσαµε σ’ αυτό- στο να µειωθεί η τιµή των φαρµάκων και σας
λείπουν 250 εκατοµµύρια. Τώρα για 250 εκατοµµύρια, που είναι
στη συνολική µείωση ένα πολύ µικρό ποσοστό της τάξης του
10% ή 15%, αν δεν κάνω λάθος, δίνετε τη χαριστική βολή στην
ελληνική φαρµακοβιοµηχανία.

Εγώ δεν θα µπω στην ουσία. Θα σας πω ότι είµαι ευτυχής για
το γεγονός ότι προφέρατε σαν πρόθεση την επιθυµία σας να το
αποσύρετε, αν συµφωνήσετε το απόγευµα. Το εκτιµώ βαθύτατα.
Να ακούσετε δηλαδή, αυτό που δεν κάνατε: τους εκπροσώπους
ενός σηµαντικού και δυναµικού κλάδου της ελληνικής βιοµηχα-
νίας και της επιχειρηµατικότητας που απασχολεί εξίµισι χιλιάδες
εργαζόµενους όλων των ταχυτήτων. Αν µπορέσετε και αντιλη-
φθείτε ότι για 250 εκατοµµύρια κάνετε πολλαπλό κακό, θα
έχουµε όλοι κέρδος. 

Δεν θα σας συνοδεύσουµε σ’ αυτή τη διαπραγµάτευση, γιατί
είναι µία εµπορική διαπραγµάτευση, αλλά και σε ένα βαθµό επι-
στηµονική. Θα συνεχίσουµε να σας ζητάµε να το αποσύρετε και
θα ευχηθούµε να συµφωνήσετε µαζί τους. Είναι πάρα πολύ εύ-
κολο να βρεθούν 250 εκατοµµύρια στο σύνολο της µείωσης της
φαρµακευτικής δαπάνης, χωρίς να βάλουµε σε κίνδυνο χιλιάδες
θέσεις εργασίας και ένα δυναµικό κλάδο, που µπορεί να κάνει
βήµατα µπροστά.

Σε κάθε περίπτωση, θα µάθουµε τι θα έχει γίνει και αύριο νο-
µίζω ότι θα κάνουµε µία γενικότερη συζήτηση µε καλές προθέ-
σεις. Δεν αµφιβάλλουµε για τις καλές σας προθέσεις, αλλά
αµφιβάλλουµε για το γεγονός ότι αυτό που φέρατε έχετε συνει-
δητοποιήσει τι περιλαµβάνει στο εσωτερικό του και τι δυνατό-
τητα συνθηκών διαφθοράς µπορεί να δηµιουργήσει –προσέξτε:
συνθηκών διαφθοράς και όχι διαφθορά- και για οποιονδήποτε
επόµενο Υπουργό βρίσκεται στη δικιά σας θέση ή στη θέση του
Υπουργού Υγείας.

Δεν σας ζητάµε να αποσύρετε το νοµοσχέδιο. Θα ήµασταν ευ-
τυχείς αν µας λέγατε από πού θα είναι τα χρήµατα, πόσα θα είναι
αυτά, ποιος είναι ο κοινωνικός χάρτης της χώρας και τι µπο-
ρούµε να πετύχουµε. 

Για την τεχνογνωσία να µην το συζητάµε, όπως παρακαλώ νο-
µίζω ότι δεν ωφελεί πια να συζητάµε για τις µη κυβερνητικές ορ-

γανώσεις. Δεν έχει καµµία αξία να νοµοθετείτε και να περιµένετε
τι κρίσεις θα κάνουµε εµείς για κάθε µία από τις µη κυβερνητικές
οργανώσεις, για να τις βγάλετε από τη λίστα. Δεν είναι τρόπος
µε τον οποίο µπορεί να βαδίσει αυτή η κοινωνία. Δεν είναι τρόπος
µε τον οποίο µπορεί να κυβερνηθεί αυτός ο τόπος. Χρειάζεται
πιο σταθερό βήµα και µεγαλύτερη δόση αξιοπιστίας σ’ αυτά που
κάνετε απέναντι στις προκλήσεις της εποχής. Κυρίως χρειάζεται
να βάλετε τον µεγάλο και αναποτελεσµατικό και αντιπαραγωγικό
–λέω τους πιο απλούς και φθηνούς χαρακτηρισµούς για να µην
πω τα χειρότερα που έχουν πει οι Υπουργοί της Κυβέρνησής
σας- δηµόσιο τοµέα να εργαστεί σε µια συγκεκριµένη κατεύ-
θυνση.

Δεν µπορούµε, κύριε Υπουργέ, να δεχθούµε, από τη µια
πλευρά να ετοιµάζεστε για απολύσεις, αγνώστου ακόµη αριθµού
–θα τον ανακαλύψουµε κάποια στιγµή- και από την άλλη να διο-
ρίζετε συµβασιούχους µέσα από µη κυβερνητικές οργανώσεις
και να κινητοποιείτε έναν αµφιβόλου πιστότητας µηχανισµό επι-
λογής αυτού του προσωπικού.

Όλες αυτές τις ηµέρες µετά την προηγούµενη Παρασκευή,
σκεφτόµουν γιατί δεν το κάνετε. Νοµίζω επειδή δεν µπορείτε να
αντέξετε την πίεση µιας κοινωνίας, ενός πολύ µεγάλου αριθµού,
απογοητευµένων οπαδών που ψήφισαν ΠΑΣΟΚ και τις δεσµεύ-
σεις και τις υποσχέσεις που έχουν δώσει -όσοι έχουν δώσει- από
την Κοινοβουλευτική Οµάδα. Δεν µπορείτε να το αντέξετε αυτό
και πρέπει να βάλετε µη κυβερνητικές οργανώσεις για να κάνουν
–να µου επιτρέψετε την έκφραση- τη «βρώµικη» δουλειά. Μην το
κάνετε αυτό. 

Δηµιουργήστε συνθήκες ανάπτυξης, όπως κάνει όλη η Ευ-
ρώπη. Χρησιµοποιήστε τα χρήµατα του ΕΣΠΑ, που τα έχετε πα-
γωµένα. Πήρατε και τη µείωση της κρατικής συµµετοχής.
Κινείστε λίγο τις µηχανές της οικονοµίας. Μειώσετε τους φορο-
λογικούς συντελεστές. Δεν  υπάρχει ανάπτυξη µε 23% ΦΠΑ.
Κάντε, δηλαδή, αυτά τα απλά, τα αυτονόητα, τα οποία µπορούν
να γίνουν για να ξεκινήσει µια στοιχειώδης ανάπτυξη και να ελ-
πίζει ο κόσµος. Οτιδήποτε άλλο εµβαλωµατικό –κι αυτό εµβαλω-
µατικό είναι- δεν µπορούµε να το στηρίξουµε, δεν µπορούµε να
στηριχθούµε επάνω του και κυρίως δεν µπορούµε να ελπίζουµε
σ’ αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε πολύ τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνστα-
ντίνο Μαρκόπουλο.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.
Χρήστος Πρωτόπαπας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ορισµένες φορές
είµαστε στην ευχάριστη θέση να επικροτήσουµε κάποια υπεύ-
θυνη στάση της Νέας Δηµοκρατίας που ψηφίζει κάποιοι νοµο-
σχέδιο και ορισµένες φορές µας δηµιουργούνται εύλογες
απορίες. 

Πραγµατικά, εγώ σήµερα δεν κατάλαβα, ακούγοντας τον κ.
Μαρκόπουλο, γιατί καταψηφίζουν το νοµοσχέδιο για την κοινω-
νική οικονοµία. Εκτός εάν τέτοιες παρεµβάσεις έχουν να κάνουν
µε ζητήµατα, που δηµιουργούν προβλήµατα σε σχέση µε την πα-
ράταξη, διότι γνωρίζουµε ότι η Νέα Δηµοκρατία δεν ήταν ποτέ
φιλική σε τέτοιας µορφής παρεµβάσεις. 

Έχουµε, λοιπόν, ένα ζήτηµα που τώρα δεν εντάσσεται στο
µνηµόνιο –δεν έχει καµµία σχέση µε αυτό- και είναι καθαρά ιδε-
ολογικό. Και εδώ φαίνεται ότι σε καθαρά ιδεολογικά ζητήµατα,
που έχουν σχέση µε την οργάνωση και τη λειτουργία της κοινω-
νίας και της οικονοµίας µας, διαφωνούµε. Δεν είναι κακό. Αλλά
ας προσδιορίσουµε γιατί γίνεται.

Γίνεται γιατί κάποιοι πιστεύουµε και κάποιοι δεν πιστεύουν
στην προσπάθεια της κοινωνίας και στον τοµέα της επιχειρηµα-
τικότητας. Υπάρχουν κάποιοι που ίσως τα περιµένουν όλα από
το κράτος. Δεν µπορεί σήµερα να τα κάνει όλα το κράτος. Υπάρ-
χουν άλλοι που τα περιµένουν όλα από τον ιδιώτη. Διαφωνώ να
τα περιµένουµε όλα από το κράτος. Διαφωνώ να τα περιµένουµε
όλα από τον ιδιώτη.

Χρειάζεται το κράτος. Κάνει τις δικές του παρεµβάσεις, τις
υποδοµές, τις κεντρικές παρεµβάσεις που προβλέπει το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Υπάρχει ο ιδιώτης –καλόδεχτος-
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να κάνει τις παρεµβάσεις του µέσα στο πλαίσιο που ορίζει η πο-
λιτεία πάντα και να δουλέψει την οικονοµία. Γι’ αυτό εξάλλου εξυ-
γιαίνουµε την οικονοµία και προσδοκούµε τις ιδιωτικές
επενδύσεις. Υπάρχει όµως και η κοινωνία. Κι αυτή έχει δικαίωµα
στην επιχειρηµατικότητα. Και χαίρω διότι αρχικώς η κ. Κατσέλη
ξεκίνησε –νοµίζω παλιότερα και ο κ. Λοβέρδος, αν δεν κάνω
λάθος- και έδωσε µια δυναµική στην προετοιµασία αυτού του
σχεδίου. Και σήµερα ο κ. Κουτρουµάνης µε τον κ. Κουτσούκο το
φέρνουν και αύριο θα είναι πράξη.

Κατά τη γνώµη µου είναι ένα νοµοσχέδιο που όχι µόνο δεν
εντάσσεται στο µνηµόνιο και στις υποχρεώσεις της χώρας αλλά
έχει και ιδεολογικά χαρακτηριστικά και θέλω να το σηµειώσω
αυτό. Θέλουµε να βάλουµε και την κοινωνία στο παιχνίδι. Θέ-
λουµε και η κοινωνία να µπορεί να αναλάβει πρωτοβουλίες. Θέ-
λουµε την πρόοδο, την κοινωνική συνοχή και την τοπική ανά-
πτυξη. Αυτό το νοµοσχέδιο δίνει δυνατότητες οµογενοποιώντας
δικαιώµατα και υποχρεώσεις, ορίζοντας τις συνεταιριστικές πα-
ρεµβάσεις στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, προβλέποντας
ενισχύσεις και άµεσα αλλά και µε την ένταξη στο Ταµείο Κοινω-
νικής Οικονοµίας ώστε να µπορούν να δραστηριοποιούνται οι το-
πικές κοινωνίες. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, είναι στοιχείο προόδου για µία κοινωνία
να υπάρχουν τέτοιες εθελοντικές συνεταιριστικές παρεµβάσεις
σε τοµείς που µπορεί να µην είναι κρίσιµοι, αλλά µπορούν να
προβάλουν περιοχές, να συνδεθούν µε την τουριστική ανάπτυξη,
να βγάλουν κοινωνικές οµάδες από το αδιέξοδο, να βγάλουν πε-
ριοχές από την αποµόνωση, να δηµιουργήσουν νέα πρότυπα
ανάπτυξης, να προβάλουν προϊόντα, να προσκοµίσουν οφέλη και
εισοδήµατα. Είναι πρόοδος, είναι κοινωνική συνοχή. Τι προτι-
µάµε; Κάποιον ο οποίος θα παίρνει ένα επίδοµα ανεργίας και θα
περιµένει σπίτι του να φωτίσει ο Θεός να βρει κάποια δουλειά ή
να συνδεθεί µε πελατειακή σχέση, ή κάποιον ο οποίος παίρνει
την κατάσταση στα χέρια του και ενισχύεται και έχει διέξοδο να
δηµιουργήσει, να δουλέψει πάνω σ’ ένα προϊόν, να βγει από το
σπίτι, να προσφέρει, να πουλήσει και σε τελική ανάλυση να συµ-
βάλει και για την περιοχή του; Γιατί δεν επικροτούµε αυτό που
για πολλές περιοχές είναι τεράστιο εισόδηµα; 

Έχετε πάει όλοι σε ορεινές τουριστικές περιοχές ή σε ορισµέ-
νες άλλες περιοχές της Ελλάδας. Έχετε δει τι συµβαίνει µε τα
τοπικά γλυκά, µε τα τοπικά προϊόντα, όχι µόνο µε τα αγροτικά
προϊόντα, αλλά πολλές φορές και µε τα είδη χειροτεχνίας και µε
άλλες παρεµβάσεις που µπορούν να γίνουν. Γιατί τα καταψηφί-
ζουµε αυτά; Εντάξει, έχουµε ιδεολογική αντίθεση, δεν θέλουµε
να παρεµβαίνουν αυτές οι κοινωνικές δυνάµεις. Διαφωνούµε και
υπάρχει ένα βαθύ πολιτικό ζήτηµα σ’ αυτό. Μόνο έτσι µπορώ να
εκλάβω τη διαφωνία µας. 

Εµείς λοιπόν θα συνεχίσουµε να λέµε «όχι» στον µονοδιάστατο
κρατισµό, «όχι» στη µονοδιάστατη ύπαρξη του ιδιωτικού τοµέα.
Το κράτος και ο ιδιωτικός τοµέας αλλά και η κοινωνική οικονοµία
πρέπει να βρουν τη δική τους θέση. Δεν καταλαβαίνω γιατί οι
Ισπανοί είναι πιο έξυπνοι από µας που αύξησαν τις θέσεις εργα-
σίας στην κοινωνική οικονοµία κατά 58% σε λίγα χρόνια. Οι Ιταλοί
είναι πιο έξυπνοι από µας που αύξησαν τις θέσεις εργασίας κατά
400% στην κοινωνική οικονοµία µέσα σε λίγα χρόνια; Δεν ξέρω.
Δεν νοµίζω ότι είναι πιο έξυπνοι. Νοµίζω ότι είναι πιο οργανωµέ-
νοι σ’ αυτές τις παρεµβάσεις οι οποίες τώρα πια γίνονται –ή του-
λάχιστον θα γίνουν και πρέπει να γίνουν- και πρέπει µ’ αυτήν την
έννοια να στηρίξουµε και το Υπουργείο αλλά και τους ανθρώ-
πους που θα αναλάβουν αύριο να υλοποιήσουν αυτά τα ζητή-
µατα και τις πρώτες συνεταιριστικές παρεµβάσεις που θα γίνουν
για να γίνουν σωστά. Αυτά όσον αφορά το νοµοσχέδιο.

Επιτρέψτε µου τώρα κάποιες περαιτέρω παρατηρήσεις. Κατ’
αρχάς δεν πρέπει να διαστρεβλώνουµε ορισµένα πράγµατα που
λέγονται και που αφορούν ευαίσθητες κατηγορίες του πληθυ-
σµού. Η αναφορά του Πρωθυπουργού στους ανέργους ήταν
σαφής. Ποια είναι η θέση του; Ότι θα βάλουµε ειδικά κριτήρια
στα προγράµµατα απασχόλησης –και έχουµε βάλει ήδη, όπως
πολύ σωστά λέει ο Υπουργός- ώστε να προτάσσονται για τις θέ-
σεις εργασίας άνθρωποι που το σπίτι τους δεν έχει εργαζόµενο.
Αυτοί πρέπει να προτάσσονται. Θα µου πείτε: «Λύνεις το πρό-
βληµα;». Όχι, όµως ανακουφίζω και στην τελική ανάλυση η κοι-

νωνική συνοχή αποκαθίσταται και µε σταδιακά βήµατα. Δεν ση-
µαίνει ότι, επειδή δεν µπορώ να το κάνω τέλεια, δεν το κάνω κα-
θόλου. Τι αντίληψη είναι αυτή; 

Είναι πολύ σηµαντικό λοιπόν να ενισχύεις περισσότερο, να
προτάσσεις, να κάνεις ειδικές και στοχευµένες παρεµβάσεις
ώστε να βοηθήσεις πρώτα ένα σπίτι που δεν έχει κανέναν εργα-
ζόµενο και µετά να πας στο άλλο που έχει έναν ή δύο ή τρεις.
Όπως έλεγαν οι παλιοί, πρέπει να υπάρχει τσουκάλι στη φωτιά,
πρέπει να µπαίνει ένα εισόδηµα στο σπίτι, πρέπει να υπάρχουν
κάποια στοιχειώδη πράγµατα που να γίνονται. Αυτό δεν σηµαίνει
ότι εγκαταλείπεις τους άλλους. Μην το διαστρεβλώνουµε και µην
το εκχυδαΐζουµε. Δεν είναι σωστό. Το διάβασα και σε κάποιες
εφηµερίδες που το εκχυδάιζαν. Δεν είναι σωστό. Δεν σηµαίνει
ότι εγκαταλείπεις την προσπάθεια για να υπάρχει πλήρης απα-
σχόληση. 

Αυτός είναι ο ιδεολογικός στόχος, αυτό είναι το στρατηγικό
«πιστεύω», η στρατηγική επιδίωξη, η πλήρης απασχόληση, αλλά
µέχρι να το φτιάξουµε χρειάζονται και ειδικές παρεµβάσεις. Δεν
είναι µόνο οι οριζόντιες. Πρέπει να είναι και στοχευµένες παρεµ-
βάσεις εκεί που το πρόβληµα είναι µεγαλύτερο, εκεί που υπάρχει
απελπισία και απόγνωση. Δεν µπορείς να κλείνεις τα µάτια και
να αδιαφορείς για την απελπισία και την απόγνωση.

Ναι, λοιπόν, πολύ καλά έκανε ο Πρωθυπουργός και είπε –και
ο Υπουργός Εργασίας εφαρµόζει- ότι θα υπάρχει ειδική πρό-
βλεψη, ειδική βοήθεια ώστε να βοηθιέται πρώτα ο κοινωνικός
αποκλεισµός, να αντιµετωπίζεται ο κοινωνικός αποκλεισµός. Να
υπάρχει ένας που να βρίσκει δουλειά σε κάθε σπίτι. Γιατί αυτό
είναι κακό; Δεν καταλαβαίνω. Φυσικά και για τους άλλους θα
υπάρξει µέριµνα. Και η ανάπτυξη αφορά όλους και οι επιδοτή-
σεις αφορούν όλους. Οριζόντια προγράµµατα και οριζόντιες πα-
ρεµβάσεις υπάρχουν. Και είναι πολλά. Δεν αξίζει όµως τον κόπο
να βοηθήσουµε κάπως παραπάνω στο να υπάρξει ένα φως, µια
ελπίδα στο κάθε ελληνικό σπίτι; Δεν καταλαβαίνω γιατί είµαστε
αρνητικοί σ’ αυτό. Είναι λάθος, αγαπητοί συνάδελφοι, αυτή η δια-
στρέβλωση που επιχειρείται να γίνει. Παίζουµε εν ου παικτοίς
ορισµένες φορές στην Ελλάδα. Και αυτό δεν πρέπει να γίνεται. 

Υπάρχουν και άλλα ζητήµατα. Σκόπευα να µιλήσω αύριο για
την τροπολογία, εξάλλου αυτό συµφωνήσαµε το πρωί. Άνοιξε
όµως ο Υπουργός το θέµα. Και καλά έκανε και το άνοιξε κατά τη
γνώµη µου διότι πρέπει η Κυβέρνηση να αντιλαµβάνεται προτά-
σεις φορέων, προτάσεις Βουλευτών που υπάρχουν, αναφορές
από συναδέλφους. Και πολύ καλά έκανε ο κ. Κουτρουµάνης και
το άνοιξε από σήµερα. Και εγώ πράγµατι έχω προβληµατιστεί
πολύ µε αυτήν την τροπολογία. Καταλαβαίνω το λόγο. 

Ο λόγος είναι απολύτως θεµιτός. Πρέπει να βοηθήσουµε στην
αντιµετώπιση του υπερβολικού κέρδους στο φάρµακο και να ενι-
σχύσουµε τα ασφαλιστικά ταµεία. Να µειώσουµε τη φαρµακευ-
τική δαπάνη χωρίς φυσικά να θίξουµε τους ασφαλισµένους. Αυτό
κάνει το Υπουργείο. Σ’ αυτό αποβλέπει το Υπουργείο. Είναι η κα-
λύτερη λύση η διατύπωση που υπάρχει; Πιθανόν να δηµιουργεί
προβλήµατα. 

Κατ’ αρχάς απευθύνεται σε περιορισµένη αγορά, κύριε Υπου-
ργέ. Είναι περιορισµένη η αγορά της δραστικής ουσίας. Στην
ουσία στρέφεται προς τα generics, τα γενόσηµα διότι τα υπό-
λοιπα φάρµακα, εκείνα που είναι και τα πιο ακριβά, εκείνα που
κατέχουν το 85% περίπου της αγοράς σήµερα, έχουν ειδικές
δραστικές ουσίες πατενταρισµένες και µεταλλαγµένες. Δεν είναι
σωστή η λέξη µεταλλαγµένες. Προσθέτουν, δηλαδή, κάποια ζη-
τήµατα όπως γνωρίζετε σ’ αυτές τις δραστικές ουσίες, παίρνουν
άλλη µορφή, γράφονται αλλιώς, δεν µπορεί κανένας να τις πει-
ράξει, υπάρχει πατέντα και εποµένως, θεωρείται κάτι διαφορε-
τικό από την άλλη δραστική ουσία. 

Άρα, το 85% της αγοράς εκλείπει -και αυτό είναι που καλύ-
πτουν οι πολυεθνικές- και απευθυνόµαστε µόνο στο 15%. Εκεί
βεβαίως τυχαίνει να είναι ελληνικές επιχειρήσεις που δηµιουρ-
γούν απασχόληση και µάλιστα µεγάλη που έχουν δραστηριότητα
για τη χώρα, που πληρώνουν φόρους και που πληρώνουν και ει-
σφορές στο ΙΚΑ. 

Θέλει µια προσοχή. Νοµίζω ότι καλύτερη λύση είναι αυτή που
είπατε στην πρόσφατη παρέµβασή σας. Είναι η λύση της αύξη-
σης του rebate µε κάποιο τρόπο. Μπορούµε να συµφωνήσουµε
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ποιος θα είναι. Φυσικά, κύριε Μαρκόπουλε θα πρέπει σ’ αυτό να
συµφωνήσουν όλοι όµως. Όλοι δεν γίνεται ίσως. Τουλάχιστον η
µεγαλύτερη έκταση της Βουλής. Δεν µπορεί να λέµε «άλλαξέ
το», ή «απέσυρέ το» διότι αν ο Υπουργός αποσύρει την τροπο-
λογία και δε βάλει τίποτα στη θέση της, αυτό θα έχει σαν αποτέ-
λεσµα να χάσουν λεφτά τα ασφαλιστικά ταµεία. Θα ανεχτεί την
κατάσταση που υπάρχει µε το φάρµακο και πιθανά προβλήµατα
που δηµιουργούνται σ’ αυτόν τον τοµέα. Δεν πρέπει να το κάνει.
Και όταν λέω «Υπουργείο Εργασίας» δεν εννοώ ούτε ο Υπουργός
Εργασίας, ούτε ο Υφυπουργός, ούτε ο Γενικός Γραµµατέας.
Εννοώ ο καθένας µας πια µε την έννοια της πολιτείας. Τα ασφα-
λιστικά ταµεία αντιµετωπίζουν προβλήµατα. 

Άρα, αν λέµε ότι η ρύθµιση που έχει έρθει εγείρει κάποιες εν-
στάσεις ή κάποιες αµφιβολίες θα πρέπει να πούµε πώς πρέπει
να αντικατασταθεί. Αυτό σηµαίνει υγιής κοινοβουλευτική διαδι-
κασία. Αν η πρόταση του Υπουργού γίνεται αποδεκτή, εµείς µπο-
ρούµε να τη συζητήσουµε θετικά. Το να υπάρχει µια αύξηση του
rebate θα δούµε µε ποιο τρόπο αυτή µπορεί να γίνει, ώστε και
λεφτά να εξασφαλίσει και να έχει οριζόντιο χαρακτήρα σε σχέση
µε το φάρµακο, δηλαδή, να θίξει και τις πολυεθνικές. Τότε µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε. Αλλά να το πούµε. Θα έχει πολύ  µε-
γάλη σηµασία να υπάρξει µια τέτοια συµφωνία. 

Εµείς µπορούµε να το συζητήσουµε αλλά και όλοι πρέπει να
αναλάβουµε τις ευθύνες µας. Το «πάρτε πίσω» δε λέει τίποτα. Η
εποχή του «πάρτε πίσω» τέλειωσε. Είναι η εποχή του «προτείνω
αυτό». Και νοµίζω ότι αυτό πρέπει να κάνουµε όλοι αν θέλουµε
να µιλάµε για έναν αξιόπιστο πολιτικό βίο. 

Κλείνω µε µια αναφορά στις εκλογές. Το χειρότερο που θα
µπορούσε να κάνει τώρα µια κυβέρνηση, οποιαδήποτε και αν
ήταν, την παραµονή µιας µεγάλης σκληρής και επώδυνης δια-
πραγµάτευσης –γιατί είναι επώδυνη, σας διαβεβαιώ η διαπραγ-
µάτευση η οποία θα γίνει για την εφαρµογή της συµφωνίας της
21ης Ιουλίου- θα ήταν να ασχολείται µε εκλογές. 

Αυτό δεν είναι καλό για τον τόπο. Και κάποτε θα πρέπει από
το λεξιλόγιό µας και την τακτική µας στην πολιτική να βγάλουµε
αυτά που προκαλούν ζηµιά στον τόπο.

Αυτά έχω να πω για τις εκλογές και τίποτε άλλο.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον Κοι-

νοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Χρήστο Πρωτό-
παπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ
να έχω µόνο ένα λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ορίστε, κύριε Μαρκό-
πουλε, έχετε το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε. 

Ευχαριστώ και τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ.
Κύριε Πρωτόπαπα, δεν ήθελα να µπω σε λεπτοµέρειες. Θα

συµφωνήσω, όµως, µαζί σας ότι αν µπορεί να βρεθεί το από-
γευµα στη συνάντηση –και είπα είναι θετικό εκ µέρους του
Υπουργού- µία συµφωνία η οποία θα µοιράσει οριζόντια αυτό το
υπόλοιπο, το οποίο πρέπει να το γλιτώσουµε από το δηµόσιο
προϋπολογισµό –αλλά οριζόντια παντού, όχι να το πάρει στην
πλάτη µόνο η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία που έτσι κι αλλιώς
πιέζεται πάρα πολύ- θα συµφωνήσουµε. Και είµαι βέβαιος ότι µε
την εµπειρία τη συνδικαλιστική και τον πρότερο πολιτικό σας βίο
µπορείτε να πετύχετε µία καλή συµφωνία.

Βεβαίως, θα µπορούσε αυτή η συζήτηση να είχε γίνει πριν
έλθει η τροπολογία αυτή. Και δεν θα υπήρχε και κανένα ζήτηµα
στην Αίθουσα. Είµαστε σίγουροι ότι µπορείτε να το καταφέρετε.
Και θα είµαστε εδώ αύριο να το στηρίξουµε. Δεν έχουµε καµµία
αντίρρηση. Αρκεί να είναι οριζόντιο, να είναι δίκαιο. Είµαστε µαζί
σας. 

Συµφωνώ, κύριε Πρωτόπαπα, ότι αυτό που έχει γίνει, δεν πρέ-
πει να ξανασυµβεί. Να το κάνουµε, όµως, ωραία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε πολύ.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπισµού Ριζοσπα-

στικής Αριστεράς κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης έχει το λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε µία Κυβέρνηση η οποία κάθε µέρα που περνάει κατα-

στρέφει όλο και περισσότερο τη χώρα. Είµαστε θεατές σε ένα
έργο µακάβριο που παίζεται σε βάρος της Ελλάδας και του ελ-
ληνικού λαού και ιδιαίτερα των εργαζοµένων. 

Η Κυβέρνηση αυτή είναι υπεύθυνη και υπόλογη για την απέ-
ραντη εργασιακή ζούγκλα που έχει δηµιουργήσει στη χώρα µας. 

Κύριε Υπουργέ, είστε ο Υπουργός της εργασιακής ζούγκλας
που λέγεται Ελλάδα πλέον. Είστε ο υπεύθυνος, ο άνθρωπος που
ενορχηστρώνει, σχεδιάζει και κατευθύνει αυτήν την γενική εργα-
σιακή καταστροφή, την οποία τη βλέπετε, την ξέρετε, την οµο-
λογείτε, αλλά τη συνοµολογείτε ταυτόχρονα.

Είχαµε µία συνάντηση στα γραφεία µας τώρα και µε πληρο-
φόρησαν ότι γίνονται απολύσεις εργαζοµένων στο Μουσείο Μπε-
νάκη για το µόνο λόγο ότι θέτουν υποψηφιότητα σε εκλογές
Σωµατείου. Σε λίγο θα καταργήσετε και τα Σωµατεία σε αυτή τη
χώρα. Θα καταργήσετε και το συνδικαλισµό. 

Ήδη στην ουσία έχει καταργηθεί, κύριε Πρωτόπαπα, αφού
έχουν καταργηθεί οι κλαδικές συµβάσεις. Τώρα βλέπω ότι κα-
ταργούνται και οι επιχειρησιακές. Δεν αρκούν κι αυτές. Και πη-
γαίνετε κατευθείαν στις ατοµικές συµβάσεις.

Δυστυχώς, αυτή είναι η λογικής σας.
Για να εφαρµόσετε αυτές τις πολιτικές τι κάνετε; Αντικοινο-

βουλευτικές εκτροπές. Συνεχή κοινοβουλευτικά πραξικοπήµατα.
Αποσύρετε αυτή την τροπολογία που καταθέσατε την Παρα-
σκευή. Αυτή δεν είναι τροπολογία. Άσε που και τροπολογίες της
Παρασκευής είναι απαράδεκτο να γίνονται «βιοµηχανία». Αυτή,
όµως, που καταθέσατε, δεν είναι καν τροπολογία. Είναι ένα νέο
νοµοσχέδιο -άσχετο νοµοσχέδιο µε το υπάρχον- το οποίο πρέπει
να κατατεθεί και να συζητηθεί χωριστά. Αυτό έπρεπε να κάνετε.

Δεν χωράει τίποτα το υπερεπείγον σε αυτήν την τροπολογία.
Κι αν υπάρχουν κάποια πράγµατα τα οποία εσείς θεωρείτε υπε-
ρεπείγοντα, είναι διότι η πολιτική σας τα έφερε να γίνονται –αν
γίνονται- υπερεπείγοντα. Διότι µη µου πείτε ότι το θέµα της φαρ-
µακευτικής δαπάνης είναι θέµα µιας µέρας και δύο. Δεν είναι.
Μη µου πείτε ότι τα θέµατα του ΕΟΠΥ είναι θέµατα µιας και δύο
ηµερών. Μη µου πείτε ότι αυτά τα όργια που κάνετε µε τις πα-
ρεµβάσεις και τις τροπολογίες για τα ασφαλιστικά ταµεία είναι
θέµατα µιας µέρας.

Απαράδεκτες ρυθµίσεις που γίνονται µε απαράδεκτο πραξικο-
πηµατικό τρόπο. Σας καλούµε αυτήν την ώρα να αποσύρετε αµέ-
σως αυτήν την τροπολογία. Δεν δεχόµαστε αυτήν τη διαπρα-
γµάτευση που βλέπουµε να γίνεται στην Αίθουσα ανάµεσα σε
Κυβέρνηση και Αξιωµατική Αντιπολίτευση µε απόντες, αλλά ωσεί
παρόντες τους φαρµακοβιοµήχανους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Την τροπολογία για τη δραστική ουσία θέ-
λετε να αποσύρουµε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Να αποσύρετε συνολικά την τρο-
πολογία αυτή ως αυθαίρετη, διότι τίθεται παρά τον Κανονισµό
και στην ουσία συνιστά αντικοινοβουλευτική εκτροπή, να τη φέ-
ρετε να τη συζητήσουµε κανονικά µε τους φορείς, µε διαδικασίες
και να τοποθετηθούµε επ’ αυτής.

Από εκεί και πέρα η διαπραγµάτευση µε τους φαρµακοβιοµή-
χανους δεν έχει νόηµα να γίνεται εδώ για τα συµφέροντα τους
λες και είναι αυτοί οι υπέρτατοι ρυθµιστές των εξελίξεων. 

Μια διάταξη, αν είναι σωστή, να την καταθέτετε και να επιµέ-
νετε σ’ αυτήν, γιατί είναι σωστή. Όχι έχουµε βάλει ένα πλαίσιο
250 εκατοµµύρια, πως θα τα βρούµε έτσι ή αλλιώς; Να διαπραγ-
µατευτούµε, κάνουµε µια συνάντηση το απόγευµα και ανάλογα
φέρνουµε τη διάταξη ή την αποσύρουµε.

Δεν είναι τρόποι αυτοί να αναλαµβάνονται και να προωθούνται
νοµοθετικές πρωτοβουλίες. Δεν είναι κέντρο διαπραγµατεύσεων
αυτό το Βήµα. Ή κάτι είναι σωστό και προωθείται ή κάτι δεν είναι
σωστό -κατά τη γνώµη σας βεβαίως- και το αποσύρετε.

Δεν γίνεται, όµως, αυτή η υπόθεση: Ελάτε στις 17:30’, που
έχουµε µια συνάντηση, για να διαπραγµατευθούµε εάν θα υπάρ-
ξει ή δεν θα υπάρξει και πως θα υπάρξει.  

Οι φαρµακοβιοµήχανοι είναι κράτος εν κράτει σ’ αυτήν τη
χώρα. Όλο το κύκλωµα του φαρµάκου είναι ένα αµαρτωλό κύ-
κλωµα, το οποίο διασπαθίζει δισεκατοµµύρια ευρώ σε βάρος του
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ελληνικού λαού και σε βάρος της υγείας. Αυτό είναι το κύκλωµα.
Δεν θέλετε να τα βάλετε µαζί του. Δεν θέλετε να ανοίξετε µέ-
τωπο. Δεν θέλετε να κάνετε ρήξεις µ’ αυτήν την αµαρτωλή κατά-
σταση, η οποία λεηλατεί την οικονοµία και τον ελληνικό λαό και
τα ασφαλιστικά ταµεία ασφαλώς. Μπαίνετε σε µια λογική δια-
πραγµάτευσης, η οποία όµως έχει αρχή, αλλά δεν έχει τέλος και
δεν είναι αυτή η διέξοδος και η απάντηση στα προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ.  ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ) 

Σας καλούµε, επίσης, να αποσύρετε την απαράδεκτη τροπο-
λογία, την οποία έχετε φέρει για τα ασφαλιστικά ταµεία. Μίλησε
και ο εισηγητής του ΚΚΕ αρχικά επί του θέµατος. Η τροπολογία
αυτή είναι εντελώς απαράδεκτη. Ερχόσαστε να νοµιµοποιείτε
πράξεις των διοικήσεων των ασφαλιστικών ταµείων και της Τρά-
πεζας της Ελλάδας, οι οποίες ενδεχοµένως γίνονται σε βάρος
των ασφαλισµένων. Δίνετε τη δυνατότητα να πωλούνται, να αγο-
ράζονται και να ανταλλάσσονται τα οµόλογα χωρίς να υπάρχουν
οι νόµιµοι έλεγχοι και οι νόµιµες επιβαλλόµενες κυρώσεις, εφό-
σον οι λειτουργίες αυτές δεν είναι συµβατές µε τα συµφέροντα
των ασφαλισµένων και µε τη νοµιµότητα.

Ερχόσαστε µε διάταξη και µε ρύθµιση εδώ να πείτε ό,τι κάνει
η Τράπεζα της Ελλάδας µε τη ρευστοποίηση του ενεργητικού
των ασφαλιστικών ταµείων ή συνιστά µια διαχείριση, η οποία
είναι σωστή και δίκαιη. Από που και ως που ο νόµος θα έρχεται
και θα το ορίζει αυτό; 

Αποσύρετε και αυτήν τη σκανδαλώδη διάταξη. Βεβαίως, κατα-
λαβαίνουµε τη σκοπιµότητα που την φέρνετε, αλλά είναι µια διά-
ταξη, η οποία δεν αφορά µόνο αυτήν τη συγκεκριµένη σκοπι-
µότητα, την ανταλλαγή οµολόγου, αλλά έχει και διάρκεια, έχει
και µέλλον.

Κοινωνική οικονοµία. Ψευδεπίγραφος είναι ο τίτλος του νοµο-
σχεδίου, στην ουσία δεν έχουµε να κάνουµε µε κοινωνική οικο-
νοµία. Ο τίτλος θα έπρεπε να ήταν ένας από αυτούς: Κοινωνική
χρεοκοπία, Κοινωνική κερδοσκοπία, Κοινωνική διάλυση, Κοινω-
νική ρουσφετολογία. Διαλέξτε έναν από αυτούς, αλλά πάντως
όχι Κοινωνική οικονοµία.

Εδώ το κράτος, το δηµόσιο όφειλε να αναλάβει ένα µεγάλο
κοινωνικό ρόλο. Όχι ότι ο κοινωνικός ρόλος ή το λεγόµενο «κοι-
νωνικό κράτος» θα αντιµετώπιζε τα κρίσιµα προβλήµατα, όπως
δεν τα αντιµετώπισε όταν ήταν αναπτυγµένο µέσα στον καπιτα-
λισµό. Όφειλε όµως, να κάνει κάτι. 

Τώρα, τι έρχεστε και µας λέτε εδώ στο όνοµα της κοινωνικής
οικονοµίας και των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων; Τι
κάνετε; Απαλλάσσετε το κράτος από κάθε τέτοια υποχρέωση σε
ευπαθείς ευάλωτες οµάδες ακόµα και σε ανέργους, σε όλους
όσους έχουν προβλήµατα και µετατίθενται πλέον αυτές οι αρµο-
διότητες και οι λειτουργίες οι κατ’ εξοχήν κρατικές, κοινωνικές,
δηµόσιες στις λεγόµενες «κοινωνικές, συνεταιριστικές επιχειρή-
σεις». Και µας εµφανίζετε αυτές τις κοινωνικές, συνεταιριστικές
επιχειρήσεις ότι είναι επιχειρήσεις κοινωφελείς που υπηρετούν
συλλογικούς στόχους. Αυτό είναι εξαπάτηση και κοροϊδία. 

Το επιχείρηµα είναι απλό: Οι κοινωνικές συνεταιριστικές επι-
χειρήσεις δεν θα λειτουργούν µε γνώµονα το κέρδος; Θα σας
έλεγα ότι θα λειτουργούν αποκλειστικά µε γνώµονα το κέρδος.
Γιατί θα δουλεύουν αυτές οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχει-
ρήσεις; Για να υπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον; Για να υπηρε-
τούν συλλογικό συµφέρον; Εσείς οι ίδιοι µέσα στο νοµοσχέδιό
σας αναγνωρίζετε αυτό το κέρδος που θα είναι ο γνώµονας, ο
τρόπος λειτουργίας και ο σκοπός και ο στόχος αυτών των επι-
χειρήσεων και καθορίζετε ειδικά κίνητρα για την κατανοµή του,
τα οποία λέτε ότι δεν αποσκοπούν στο να βοηθήσουν καπιταλι-
στές, αλλά στην ουσία αυτό είναι. Όταν το 35% των κερδών το
µοιράζονται οι «εργαζόµενοι» -όποιοι εµφανίζονται ως εργαζό-
µενοι- τότε µε συγχωρείτε, όλοι αυτοί µετά µανίας θα δουλεύουν
όχι για το συλλογικό σκοπό, όχι για κάποιο κοινωνικό συµφέρον,
αλλά για να µεγαλώσει το κέρδος, προκειµένου να διανεµηθεί
και να έχουν µεγαλύτερο όφελος.

Εποµένως, στην ουσία κάτω από τον εύηχο τίτλο «κοινωνική
οικονοµία και κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις» επιχει-
ρείτε να µεταφέρετε στην εµπορευµατοποίηση και στα ιδιωτικά
στην ουσία συµφέροντα κοινωνικές και δηµόσιες κατ’ εξοχήν λει-

τουργίες. Και τις µεταφέρετε βεβαίως, µε το χειρότερο δυνατό
τρόπο, απροκάλυπτα, διότι ο τίτλος δεν µπορεί να καλύψει την
ουσία. Γιατί στην ουσία, στις κοινωνικές συνεταιριστικές επιχει-
ρήσεις παρέχετε τα πάντα: Ειδική χρηµατοδότηση φτιάχνοντας
το ταµείο κοινωνικής οικονοµίας, το οποίο δεν ξέρουµε και πως
θα λειτουργεί, µε τι πόρους, µε τι έσοδα. Όλα αυτά λέτε ότι θα
καθοριστούν. Οι κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις, όµως,
θα έχουν ειδική χρηµατοδότηση. Θα έχουν ειδικά φορολογικά κί-
νητρα και ειδικές φορολογικές απαλλαγές και ειδική φορολογική
µεταχείριση. Ειδική ασφαλιστική µεταχείριση θα έχουν επίσης,
αυτές οι επιχειρήσεις. Όλο το κράτος θα είναι στα πόδια τους.
Αυτές οι επιχειρήσεις θα µπορούν να επιχορηγούνται από τον
τακτικό προϋπολογισµό, από τα Προγράµµατα Δηµοσίων Επεν-
δύσεων, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από διεθνείς και εθνικούς
οργανισµούς. Θα µπορούν επίσης, να συνάπτουν προγραµµατι-
κές συµφωνίες µε το δηµόσιο και τους ΟΤΑ για δηµόσιους και
κοινωνικούς σκοπούς ασφαλώς. Δηλαδή, για σκοπούς των αντι-
συµβαλλοµένων, για σκοπούς του δηµοσίου των ΟΤΑ θα συνά-
πτονται προγραµµατικές συµφωνίες και θα τις εκτελούν αυτές
οι περίφηµες κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις. Θα µπο-
ρούν –άκουσον, άκουσον- να µετέχουν µε προνοµιακό τρόπο και
σε δηµόσιες συµβάσεις κοινωνικής αναφοράς χωρίς να διευκρι-
νίζετε ποιες είναι αυτές οι συµβάσεις. Εδώ πεδίον δόξης λα-
µπρόν. 

Αν για τα προγράµµατα αυτά µε τους ανέργους και τις µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις είδαµε αυτά τα φαινόµενα που είδαµε,
εδώ, αυτά τα φαινόµενα θα αναπτυχθούν στο άπειρο.

Παραρτήµατα κοµµατικά θα βαφτίζονται κοινωνικές συνεται-
ριστικές επιχειρήσεις και θα νέµονται ασυστόλως, ξεδιάντροπα,
κρατικά και κοινοτικά προγράµµατα, προκειµένου, υποτίθεται, να
υπηρετήσουν ιερότατους κοινωνικούς σκοπούς. Στην ουσία µπο-
ρεί να διαµορφωθεί, εάν λάβουµε υπ’ όψιν µας τη λειτουργία
εκατόν πενήντα χρόνων του ελληνικού κράτους και τη δική σας
λειτουργία, ένα πελατειακό παρακράτος δίπλα στο κράτος στο
όνοµα της κοινωνικής οικονοµίας. Ένα πελατειακό παρακράτος
το οποίο θα νέµεται ένα πολύ µεγάλο µέρος και του κρατικού
προϋπολογισµού και των κοινωνικών παροχών και των πόρων.
Θα γίνει, για να αντιµετωπιστεί το κοινωνικό πρόβληµα; Όχι
ασφαλώς, αλλά για να κερδίζουν οι «ηµέτεροι» µε τον πιο ιδιο-
τελή τρόπο, για να αξιοποιούν και να εκµεταλλεύονται αυτές οι
οργανώσεις τον πόνο και τη δυστυχία, που κατά τα άλλα θα επε-
κτείνουν και θα πολλαπλασιάζουν οι πολιτικές σας. 

Το µοντέλο που παρουσιάζεται µέσα από αυτό το σχέδιο κοι-
νωνικής οικονοµίας είναι µιας χώρας που εξαθλιώνεται, που γε-
µίζει ανέργους. Λέτε τώρα «εργασιακή εφεδρεία» την ανεργία.
Αυτός είναι ο δρόµος και το όχηµα. Η χώρα θα γεµίζει ανέργους,
φτωχούς και πάνω στους ανέργους και στους φτωχούς να ανα-
πτύσσεται η περίφηµη κοινωνική επιχειρηµατικότητα των κοινω-
νικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων, όπου θα κερδοσκοπεί η
εξουσία µαζί µε τα ιδιωτικά συµφέροντα στο όνοµα της κοινωνι-
κής οικονοµίας. 

Όµως, δεν πάτε µακριά έτσι. Αυτά τα σχέδια δεν θα περάσουν.
Πολύ γρήγορα –το ευχόµαστε αυτό- θα ανατραπούν. Θα ανα-
τραπεί ένα αστικό κατεστηµένο, το οποίο κατέστρεψε τη χώρα
και την έχει οδηγήσει πλέον όχι στο χείλος του γκρεµού, αλλά
την βουλιάζει ήδη µέσα στον γκρεµό, την βυθίζει. Και η ανατροπή
έρχεται γρήγορα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ειδικός

αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μιχάλης Κριτσωτάκης για τρία λεπτά. 
Μετά το θαυµασµό του Κοινοβουλευτικού σας Εκπροσώπου,

δεν ακούτε το όνοµά σας, κύριε Κριτσωτάκη. Έχετε το λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι ακού-

στηκε ό,τι έπρεπε να ακουστεί.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να πω ότι αυξάνεται και µε την πολιτική

σας η ανεργία και καταργείται ό,τι υγιές υπάρχει στις εργασιακές
σχέσεις. Σήµερα δεν προλαβαίνουµε να σχολιάζουµε, γιατί έρ-
χονται συνέχεια ειδήσεις και είναι όλες µαύρες. Στον ΟΣΚ έχουµε
καταλήψεις. Υπάρχουν και άλλοι που τους τσακίζει κ.λπ.. Είχαµε
σήµερα και ένα ωραίο νέο στην ιδιαίτερη πατρίδα µου. Έφθασε
µαζί µε το θαυµασµό της κ. Διαµαντοπούλου, που έδινε τα συγ-
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χαρητήριά της στο ΙΤΕ διότι είχε µια πραγµατικά µεγάλη διά-
κριση σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την έρευνα και την τεχνολογία,
και η κατακρεούργηση. Η επιστολή πήγαινε µπροστά και η κατα-
κρεούργηση ερχόταν πίσω. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα ήθελα να σας πω ότι πρέπει να
σκεφτείτε πως το νοµοσχέδιο δεν το ψηφίζει κανένα από τα τέσ-
σερα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Εσείς δεν κάνετε κάποια προ-
σπάθεια να αλλάξετε κάποια πράγµατα ή εν πάση περιπτώσει,
να δούµε τι γίνεται. 

Κύριε Πρόεδρε, έκανα µια παρατήρηση εκτός µικροφώνου.
Στη διαβούλευση που κάναµε εµείς και η οποία διήρκησε τετρα-
πλάσιο χρόνο από αυτήν που κάναµε επισήµως, στην αρµόδια
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής, στην οποία συµ-
µετείχα και εγώ, µας είπαν οι άνθρωποι που βιώνουν και γνωρί-
ζουν την πραγµατικότητα ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν θα κάνει
τίποτα. 

Μας είπαν και κάτι άλλο. Δεν µάθαµε µετά τις τρεις συνεδριά-
σεις της επιτροπής -όπου δεν καταφέραµε να λύσουµε το γρίφο
του- πώς έχει συνταχθεί το σχέδιο νόµου, πού έχει αναφορές,
πού είναι η βιβλιογραφία, πού είναι οι πραγµατικές του αναφορές
κ.λπ.. Αυτό κάποια στιγµή σε αυτήν τη Βουλή πρέπει να παταχθεί.
Το λέω µε αυτήν τη λέξη. Πρέπει, επιτέλους, να µάθουµε πού
συµφωνούµε και πού διαφωνούµε, για να διαφωνούµε και να
συµφωνούµε ουσιαστικά. Αυτό είναι βασικό κοµµάτι στη δηµο-
κρατία. 

Θέλω να σας πω ότι έχουµε την εντύπωση, ότι φοβόµαστε πως
πίσω από τις εξαγγελίες για µια δήθεν ειλικρινή προσπάθεια κα-
ταπολέµησης της ανεργίας κρύβεται ένα ολοκληρωµένο σχέδιο
για τους εξής λόγους.

Πρώτον, καλλιεργεί ψευδαισθήσεις κοινωνικής ευαισθησίας
από την πλευρά µιας ανάλγητης και θατσερικής -το θατσερικής
ίσως να είναι κοµπλιµάν- νοοτροπίας Κυβέρνησης. Το δεύτερο
είναι ότι υπάρχει µια προσπάθεια αποποίησης ευθυνών του κρά-
τους που απορρέουν µε βάση το Σύνταγµα και δεν τις αναλαµ-
βάνει αυτή η Κυβέρνηση, ούτε οι προηγούµενες να οµολογήσω,
από την εύρυθµη λειτουργία ποιοτικών δηµόσιων υπηρεσιών και
φορέων κοινωνικής πολιτικής για όλους τους πολίτες. 

Τρίτον, υπάρχει, κατά τη γνώµη µας, µια σίγουρη δηµιουργία
µιας νέας γενιάς οµήρων και κοµµατικών υποτελών, όπως για δε-
καετίες έκανε και αυτή εδώ η Κυβέρνηση και η άλλη κυβέρνηση,
µε την οποία εναλλάσσεται, πότε µε διορισµούς υµετέρων στο
δηµόσιο, πότε µε «STAGE», πότε µε συµβασιούχους, πότε µε
µπλοκάκι. Σήµερα, σκοπεύει να κάνει, ξεπερνώντας το σκόπελο
του ΑΣΕΠ, προγράµµατα που θα υλοποιούν συγκεκριµένες και
υµέτερες ΜΚΟ σαν αυτές που καταγγέλλουν δεκάδες δικοί σας
Βουλευτές, µε κατά κεφαλήν αποζηµίωση ή χωρίς, άλλοτε µέσω
των ΟΤΑ και άλλοτε µέσω δοµών της  κοινωνικής οικονοµίας
κ.λπ.. 

Εγώ θα έλεγα, εάν είχατε κάνει τον κόπο να διαβουλευτούµε,
βάζω και τον εαυτό µου µέσα, αλλά εσείς είχατε την πρωτοβου-
λία ως Κυβέρνηση, σοβαρά και να είχαµε τους φορείς που θα
έπρεπε σε αυτήν τη διαβούλευση και αν ακούγατε πραγµατικά
µε διάθεση αυτά που είπαν τουλάχιστον σε µας οι δεκατρείς φο-
ρείς που µαζέψαµε, ενώ εσείς, δύο φωνάξατε στην επιτροπή ή
δύο καταφέρατε να έρθουν, διότι µας είπαν οι άνθρωποι ότι ει-
δοποιήθηκαν το βράδυ για να έρθουν την άλλη µέρα στις 11.00’.
Πώς θα γίνει; Αυτό είναι υποβάθµιση. Δεν θέλουµε να ακούσουµε
και τα ξέρουµε όλα; 

Θέλω να πω ότι κάτι δεν πάει καλά. Επίσης, θέλω να πω ότι κι
εµείς δεν το ψηφίζουµε και να κάνω µια τελευταία παρατήρηση,
κύριε Πρόεδρε, ότι ό,τι και αν κάνετε, γιατί βλέπω ότι εσείς θα
το ψηφίσετε, να υπάρχει έλεγχος για το τι πληρώνει το κράτος
από τη µια πλευρά -που δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή και δεν
προβλέπεται τουλάχιστον καθαρά- και δεύτερον, έλεγχος για το
ίδιο το κράτος, διότι βλέπουµε καµµιά φορά ότι το ίδιο το κράτος
ρουσφετολογεί, το κράτος, ας πούµε, κάνει µπαγαποντιές, µα-
τσαραγκιές κ.λπ.. 

Αυτά θέλουµε να πούµε γενικά. Φυσικά, καταλαβαίνετε ότι δεν
µπορούµε να το ψηφίσουµε, όσο και αν θέλουµε, και ότι γίνεται
µια κακή αρχή για κάτι που στην Ελλάδα τώρα εισάγεται. Νοµίζω
ότι σε αυτά πρέπει να δώσετε απαντήσεις. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Χρή-
στος Πρωτόπαπας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα αναφερθώ στο νοµοσχέδιο άλλο διότι τοποθετήθηκα

και διότι η συνολική παρέµβαση της εισηγητού µας κ. Ελένης
Τσιαούση νοµίζω ήταν εξαιρετικά πλήρης, σαφής και αιτιολογεί
την ψήφιση του νοµοσχεδίου. 

Θέλω να πω κάτι στον κ. Λαφαζάνη µόνο, γι’ αυτό πήρα το
λόγο. Ο κ. Λαφαζάνης µε την παρέµβασή του εισηγείται να χαρί-
σουµε 250 εκατοµµύρια σε φαρµακευτικές εταιρείες. Με συγχω-
ρείτε, αλλά αυτό δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό. Η εύκολη λύση
να αποσύρουµε την τροπολογία και να χαρίσουµε 250 εκατοµ-
µύρια, κατά τη γνώµη µου, δεν πρέπει  µε τίποτα να γίνει και χαί-
ροµαι διότι ο Υπουργός επιµένει σε αυτό. 

Αν από κει και πέρα ο κ. Λαφαζάνης δεν θέλει να συζητήσουµε
αν πρέπει  τα χρήµατα αυτά να δοθούν και από τις πολυεθνικές
ή µόνο από τις ελληνικές εταιρείες αυτό είναι δικό του θέµα. Ας
συµφωνήσει επί της αρχής ότι πρέπει µε απόφασή µας να µειώ-
σουµε τη φαρµακευτική δαπάνη προς όφελος των ασφαλιστικών
ταµείων κατά 250 εκατοµµύρια, αλλιώς αυτά που είπε θα µπο-
ρούσα να τα πω, αλλά για τον κ. Λαφαζάνη. 

Μάλιστα, επειδή δεν πιστεύω ότι είναι έτσι, αλλά ας προσέχει
ο ίδιος διότι δηµιουργούνται σοβαρές επιπτώσεις τις οποίες αν
κάποιος θέλει να πάρει και να διαστρεβλώσει δίνει δικαίωµα.
Θεωρώ ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να αλλάξει την πολιτική του. Δεν
είναι δυνατόν στο συγκεκριµένο θέµα να βγούµε από δω και να
έχουµε διαγράψει µια τροπολογία µε την οποία ενισχύουµε τα
ασφαλιστικά ταµεία εις βάρος των φαρµακευτικών εταιρειών
κατά 250 εκατοµµύρια. Με συγχωρείτε αυτό δεν µπορεί να γίνει
δεκτό τη σήµερον ηµέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Λα-
φαζάνης. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Λυπάµαι για τον Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ και τον ευτελή, δηµαγωγικό αντι-
περισπασµό τον οποίο επιχείρησε να κάνει. 

Κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε, νοµίζω ότι δεν έχει βαρη-
κοΐα και ότι ακούσατε ό,τι είπα από το Βήµα της Βουλής. Αυτό
που σας είπα είναι ότι µε τις επιλογές σας ως Κυβέρνηση, και όχι
µόνο η σηµερινή Κυβέρνηση φυσικά, όλες οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις, χαρίζετε δισεκατοµµύρια στο βρώµικο και αµαρτωλό
κύκλωµα φαρµακοβιοµηχανίας και φαρµακοβιοµηχάνων. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και εσείς µου µιλάτε για τα 250
εκατοµµύρια; Εδώ µε την πολιτική και τις επιλογές σας αυτήν τη
στιγµή στηρίζετε αυτή την αµαρτωλή υπόθεση, η οποία στοιχίζει
δισεκατοµµύρια ευρώ στον ελληνικό λαό. 

Η απόσυρση της τροπολογίας πρέπει να γίνει διότι πρώτα απ’
όλα είναι µια τροπολογία η οποία κατατέθηκε µε πλήρη και κα-
τάφωρη παραβίαση του Κανονισµού και στην ουσία συνιστά µια
κοινοβουλευτική εκτροπή, για να µην πω ένα ευθύ κοινοβουλευ-
τικό πραξικόπηµα. Έρχεστε την Παρασκευή για να αποφύγετε
το διάλογο, τη νόµιµη κοινοβουλευτική διαδικασία και φέρνετε
ένα συµπληρωµατικό νέο νοµοσχέδιο το οποίο περιλαµβάνει από
παρεµβάσεις στα φάρµακα µέχρι παρεµβάσεις στον ΕΟΠΥ µέχρι
αυτή τη σκανδαλώδη, χαριστική, νοµιµοποιητική ρύθµιση για τα
ασφαλιστικά ταµεία. Αυτά τα πράγµατα δεν µπορεί να συµβαί-
νουν στη Βουλή! Υποβαθµίζουν και ευτελίζουν αυτήν την Αί-
θουσα και την Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Για αυτόν τον λόγο έπρεπε να την αποσύρετε και να την φέ-
ρετε κανονικά αν επιµένετε. Δεν χρειάζονται τα απογευµατινά
παζάρια µε τους φαρµακοβιοµήχανους. Αν θεωρείτε κάτι σωστό,
να το φέρετε, αλλά να το φέρετε µε τη σωστή διαδικασία και όχι
µε αυτού του τύπου τις παρεµβάσεις οι οποίες προσβάλλουν και
τη νοηµοσύνη µας και κάθε είδους κανονιστικής νοµιµότητα σ’
αυτήν την Αίθουσα.

Ευχαριστώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Άλλα λόγια να αγαπιόµαστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Αφήστε έξω τον Κανο-

νισµό. Αντιπαρατεθείτε µε τα κόµµατα. Η τροπολογία είναι κατα-
τεθειµένη σύµφωνα µε τον Κανονισµό.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν είναι τροπολογία. Βαφτίζετε
το κρέας ψάρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Δεν βαφτίζουµε τί-
ποτα. Έχετε τη δυνατότητα να κάνετε όση αντιπαράθεση θέλετε,
αλλά αφήστε τον Κανονισµό και το Προεδρείο έξω απ’ αυτό. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε το λόγο;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κηρύσσεται περαιω-

µένη η συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης: «Κοινωνική Οικο-
νοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-
διο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης: «Κοι-
νωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα» έγινε δεκτό
επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.27’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµπτη 15 Σεπτεµβρίου 2011 και ώρα
9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική ερ-
γασία, συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης: «Κοινωνική Οικονοµία και Κοινωνική Επιχειρηµατικό-
τητα»  σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 

17020 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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